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Hiermit ersuche ich Sie, die folgenden Nummern zu den 
nachstehend verzeichneten Limiten auf Grund der im 
Katalog erwähnten Auktionsbedingungen zu ersteigern. 
Im Bedarfsfall ist der Auktionator berechtigt, die Limite 
um 3 – 5 % zu überschreiten.

Die im Katalog angegebenen Preise sind Startpreise, 
die nicht unterschritten werden können. Bitte beach-
ten Sie, dass Oder-Gebote und Gesamtlimite bei der 
eLive Auction nicht möglich sind. Bitte geben Sie 
Ihre Gebote deutlich an und kontrollieren Sie Ihre 
gewünschten Nummern noch einmal. 
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KELTISCHE MÜNZEN › BRITANNIA

1 DUROTRIGES. AR-1/4 Stater, 65/58 v. Chr.; 0,71 g. 
Boot, darin drei Gestalten//Blitz, umgeben von
unbestimmten Objekten.
Rudd, Ancient British Coins 2211; van Arsdell 1249.
Schrötlingsausbruch, sehr schön

Schätzung:
10,00 €

2 DUROTRIGES. AR-1/4 Stater, 65/58 v. Chr.; 0,62 g. 
Boot, darin drei Gestalten//Blitz, umgeben von
unbestimmten Objekten.
Rudd, Ancient British Coins -, vergl. 2211 (Avers) und
2217 (Revers); van Arsdell -, vergl. 1249. Fast sehr schön

Schätzung:
10,00 €

KELTISCHE MÜNZEN › GALLIA

3 ANONYM. AV-Stater, 2./1. Jahrhundert v. Chr.; 6,61 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Biga r. mit Lenker, unten Rad.
Delestrée/Tache 3065. Feine Tönung, kl. Schürfstelle auf
dem Avers, fast sehr schön

Schätzung:
500,00 €

4 BAIOCASSES (?). AV-Stater, 2./1. Jahrhundert v. Chr.;
6,81 g. 
Kopf r., dahinter Eber//Pferd mit Lenker r., unten Eber r.
Delestrée/Tache 2258 A. Feine Tönung, knapper
Schrötling, kl. Kratzer, sehr schön

Der Hauptort der Baiocasses war Augustodunum, das
auch civitas Baiocassium genannt wurde (das heutige
Bayeux).

Schätzung:
500,00 €

5 OSISMII. El-Stater, 2./1. Jahrhundert v. Chr.; 6,48 g. Kopf
l., davor Kreuz//Androkephales Pferd l., darauf Vogel l.,
unten Stier r. Delestrée/Tache 2222. R Feine Tönung, kl.
Kratzer, sehr schön

Schätzung:
500,00 €

6 REDONES. B-Stater, 1. Jahrhundert v. Chr.; 6,52 g. Kopf
r.//Stilisiertes Pferd r. mit Lenker, unten Rad.
Delestrée/Tache 2313. Feine Patina, gutes sehr schön

Schätzung:
500,00 €

7 SUESSIONES. AV-Stater, um 100 v. Chr.; 6,04 g. Stilisierter
Kopf r.//Stilisiertes Pferd r. mit stilisiertem Lenker (?),
unten Rad. Delestrée/Tache 170. Knapper Schrötling,
fast vorzüglich

Schätzung:
600,00 €
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KELTISCHE MÜNZEN › GALLIA

8 SUESSIONES. Criciru. El-Stater, 60/25 v. Chr.; 5,95 g. 
Stilisierter Kopf mit geflügeltem Helm//Pferd mit Lenker
l., darunter Rad und liegendes "S".
Delestrée/Tache 547. Feine Tönung, kl. Schrötlingsrisse,
sehr schön/fast vorzüglich

Schätzung:
800,00 €

9 TREVERI. El-Stater, 2./1. Jahrhundert v. Chr.; 5,8 g.
Auge//Pferd l. Delestrée/Tache 175. R Feine Tönung, kl.
Schrötlingsriß, gutes sehr schön

Schätzung:
600,00 €

KELTISCHE MÜNZEN › BELGICA

10 BELLOVACI. AV-1/4 Stater, 60/25 v. Chr.; 1,48 g.
Stilisierter Kopf r.//Stilisiertes Pferd r. Delestrée/Tache
vergl. 272. R Feine Tönung, leichte Prägeschwäche auf
dem Revers, fast vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

KELTISCHE MÜNZEN › BOHEMIA

11 BOIER. AV-Stater, 2./1. Jahrhundert v. Chr.; 7,14 g.
Buckel//Halbmondförmiger Buckel. Dembski -; Paulsen
vergl. 292. Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 153, Osnabrück
2009, Nr. 8083.

Schätzung:
400,00 €

KELTISCHE MÜNZEN › NORICUM

12 ECCAIO. AR-Tetradrachme, 90/49 v. Chr.; 10,32 g. 
Kopf r. mit Diadem//Reiter l. mit Lanze, umgeben von
drei Kreisen.
Dembski 817 f.; Göbl Tf. 17, 19 a; Kostial 152; Slg.
Flesche -. R Feine Patina, Schrötlingsfehler, sehr schön

Datierung nach Gorini, Giovanni, Il ripostiglio di
Enemonzo e la monetazione del Norico, Padova 2005, S.
85.

Schätzung:
250,00 €
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KELTISCHE MÜNZEN › DACIA

13 AR-Tetradrachme, Typ Audoleon-Monogramm, 2./1.
Jahrhundert v. Chr.; 13,45 g. 
Zeuskopf r. mit Lorbeerkranz//Reiter r.
Dembski 1343 ff.; Göbl, Ostkelten 429; Kostial 723; Slg.
Flesche vergl. 687. Selten. Feine Tönung, hohes Relief,
gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Hess-Divo 321, Zürich 2012, Nr.
218 und der Auktion NAC A, Zürich 1991, 1013.

Schätzung:
400,00 €

14 AR-Tetradrachme, Typ Philippos III.,  2./1. Jahrhundert v.
Chr.; 16,29 g. 
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.
Dembski vergl. 1468; Göbl, Ostkelten 579/6 ff.; Kostial
vergl. 898 ff.; Slg. Flesche 740. Feine Patina, kl. Kratzer,
fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

15 AR-Tetradrachme im thasischen Stil, 1. Jahrhundert v.
Chr.; 16,4 g. Dionysoskopf r.//Herakles steht l. mit Keule
und Löwenfell. Lukanc vergl. 1473 (Avers stempelgleich);
Slg. Flesche vergl. 756. Feine Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

KELTISCHE MÜNZEN › THRACIA

16 AR-Tetradrachme, 2./1. Jahrhundert v. Chr., Tylis (?);
16,27 g. Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros
sitzt l. Dembski vergl. 1466 ff.; Göbl, Ostkelten 581;
Kostial vergl. 898 ff.; Slg. Flesche -, vergl. 740. R Feine
Tönung, kl. Kratzer, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 236, Osnabrück
2013, Nr. 245.

Schätzung:
300,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › CAMPANIA

17 NEAPOLIS. AR-Didrachme, 275/250 v. Chr.; 7,38 g. 
Nymphenkopf l., dahinter Elefant//Androkephaler Stier
r., von Nike bekränzt, darunter BI.
Rutter, Historia Numorum 586; Sambon 499; SNG ANS -;
SNG München -. RR Feine Patina, winz. Kratzer auf dem
Avers, fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CALABRIA

18 TARENT. AR-Didrachme, 325/281 v. Chr.; 7,65 g. 
Nackter Reiter r. mit Speeren und Schild//Taras auf
Delphin l. mit Spindel, davor Adler l.
Fischer-Bossert 1055 (stempelgleich); Ravel, Vlasto 567
(stempelgleich); Rutter, Historia Numorum 933. Feine
Patina, kl. Kratzer, etwas korrodiert, fast sehr schön

Schätzung:
75,00 €

19 TARENT. AR-Didrachme, 280/272 v. Chr.; 6,49 g. Reiter r.,
sich selbst bekränzend, unten Kapitell//Taras mit
Akrostolion und Spinnrocken auf Delphin l. Ravel, Vlasto
803 ff.; Rutter, Historia Numorum 1014. Feine Tönung, kl.
Schrötlingsfehler, gutes sehr schön

Schätzung:
200,00 €

20 TARENT. AR-Didrachme, 280/272 v. Chr.; 6,38 g. Reiter r.,
sein Pferd bekränzend//Taras mit Helm auf Delphin l.
zwischen zwei Sternen. Ravel, Vlasto Av. 744/Rv. 745;
Rutter, Historia Numorum 1006. Feine Tönung, winz.
Kratzer, attraktives, fast vorzügliches Exemplar

Schätzung:
150,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › LUCANIA

21 METAPONT. AR-Didrachme, 330/290 v. Chr.; 7,39 g.
Demeterkopf l. mit Ährenkranz//Ähre, l. geht Artemis r.
mit Fackel. Johnston C 7.1; Rutter, Historia Numorum
1590. Feine Tönung, Avers etwas dezentriert, gutes sehr
schön

Exemplar der Auktion Chaponnière & Hess-Divo 3, Zürich
2012, Nr. 20.

Schätzung:
250,00 €

22 POSEIDONIA. AR-Stater, 420/410 v. Chr.; 7,76 g. 
Poseidon steht r. mit Dreizack//Stier steht l.
Rutter, Historia Numorum 1127; SNG ANS 667 (Avers
stempelgleich); SNG München vergl. 1064. Feine
Tönung, schön-sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › LUCANIA

23 PAESTUM. Æ-Uncia, 264/241 v. Chr.; 4,33 g. 
Neptunkopf r., dahinter Wertkugel//Dreizack.
Rutter, Historia Numorum 1188. Feine Patina, etwas
geglättet, sehr schön

Exemplar der Auktion Rauch 87, Wien 2010, Nr. 46.
An der Stelle des griechischen Poseidonia wurde 273 v.
Chr. eine latinische Kolonie mit dem neuen Namen
Paestum gegründet. Diese Prägung stammt aus der Zeit
des ersten punischen Krieges.

Schätzung:
100,00 €

24 THURIOI. AR-Didrachme, 443/400 v. Chr.; 7,67 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm, Lorbeerkranz als
Helmzier//Stier stößt r., im Abschnitt Thunfisch. Rutter,
Historia Numorum 1775; SNG ANS 890 ff.; SNG München
1174. Feine Tönung, Revers korrodiert, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

25 THURIOI. AR-Distater, 400/350 v. Chr.; 15,64 g. 
Athenakopf r. mit attischem Helm, Scylla als Helmzier,
davor Aphlaston//Stier stößt r., im Abschnitt Schlange.
Noë K 2; Rutter, Historia Numorum 1838. Herrliche
Patina, kl. Kratzer, sonst gutes sehr schön

Schätzung:
500,00 €

26 VELIA (HYELE). AR-Stater, 334/300 v. Chr.; 7,59 g.
Athenakopf l. mit phrygischem Helm//Löwe l. nagt an
Beute. Rutter, Historia Numorum 1296; Williams 361.
Feine Tönung, sehr schön/gutes sehr schön

Schätzung:
100,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › BRUTTIUM

27 KAULONIA. AR-Stater, 475/388 v. Chr.; 7,83 g. Apollo
steht r. mit Zweig und Daimon, davor steht Hirsch r.,
zurückblickend//Hirsch steht r., um den Hals Kranz. Noë
69; Rutter, Historia Numorum 2044. Feine Tönung, sehr
schön

Schätzung:
150,00 €

28 KROTON. AR-Stater, 480/430 v. Chr.; 7,47 g. Dreifuß, l.
Reiher//Dreifuß incus. Rutter, Historia Numorum 2104;
SNG ANS 308; SNG München vergl. 1430. Feine Tönung,
etwas korrodiert, kl. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › SICILIA

29 SYRAKUS. Agathokles, 317-289 v. Chr. Æs; 9,9 g.
Korekopf l. mit Ährenkranz//Biga r. Calciati 123.
Braungrüne Patina, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 401, Frankfurt am
Main 2010, Nr. 173.

Schätzung:
150,00 €

30 SYRAKUS. Hieron II., 274-216 v. Chr. für Gelon. AR-8
Litren; 7,49 g. 
Kopf l. mit Diadem//Nike in Biga r. Burnett, Enna hoard
in SNR 62, 1983, Pl. 4, 55;
SNG ANS -; SNG München -, vergl. 1361. R Feine Patina,
Bearbeitungsspuren auf dem Avers, sehr schön/fast
vorzüglich

Vergleiche auch das stempelgleiche Exemplar der
Auktion Heritage 3015, Long Beach 2011, Nr. 23031.
Erworben im Februar 2005 von der Firma Maison Platt,
Paris.

Schätzung:
500,00 €

31 SYRAKUS. Hieron II., 274-216 v. Chr. für Philistis. AR-16
Litren; 13,02 g. 
Verschleierter Kopf l., dahinter Fackel//Nike in Quadriga
l., unten E.
Burnett, Enna hoard in SNR 62, 1983, 48 (Avers
stempelgleich); SNG ANS Av. 884/Rv. 885; SNG München
1358 (Avers stempelgleich). RR Feine Tönung, min.
Korrosionsspuren, gutes sehr schön

Schätzung:
1.000,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › MOESIA

32 ISTROS. AR-Drachme, 4. Jahrhundert v. Chr.; 5,77 g. 
Zwei Köpfe v. v. gegeneinander versetzt//Seeadler auf
Delphin l., unten Δ.
AMNG 420. Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

33 ISTROS. AR-Drachme, 4. Jahrhundert v. Chr.; 5,78 g. Zwei
Köpfe v. v. gegeneinander versetzt//Seeadler auf Delphin
l., unten Monogramm. AMNG 421. Feine Tönung, fast
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › THRACIA

34 MARONEIA. AR-Tetradrachme, nach 146 v. Chr.; 16,02 g.
Dionysoskopf r.//Dionysos steht l. mit Speeren (oder
Narthex-Stangen) und Weintrauben. Schönert-Geiss
1049 (Avers stempelgleich). Feine Tönung, fast
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › THRACIA

35 MARONEIA. AR-Tetradrachme, nach 146 v. Chr.; 16,33 g.
Dionysoskopf r.//Dionysos steht l. mit Speeren (oder
Narthex-Stangen) und Weintrauben. Schönert-Geiss
1099 ff. Feine Tönung, leichte Prägeschwächen, gutes
sehr schön

Schätzung:
75,00 €

36 KÖNIGREICH. Lysimachos, 323-281 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 297/281 v. Chr., Lampsakos; 16,93 g. 
Alexanderkopf r. mit Diadem und Ammonshorn//Athena
Nikephoros sitzt l., davor Monogramm und Halbmond.
Meydancikkale vergl. 2617; Müller 392 (Münzstätte
Sigeum); SNG France 5, 2545;
Thompson in Essays Robinson 61 var. (Monogramm).
Feine Tönung, kl. Kratzer, gutes sehr schön

Schätzung:
500,00 €

37 KÖNIGREICH. Lysimachos, 323-281 v. Chr. AR-
Tetradrachme, unbestimmte Münzstätte; 16,99 g. 
Alexanderkopf r. mit Diadem und Ammonshorn//Athena
Nikephoros sitzt l., davor Keule, im Abschnitt
Monogramm.
Meydancikkale -; Müller -; Thompson in Essays Robinson
-. RR Feine Tönung, winz. Kratzer, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Chaponnière & Hess-Divo 3, Zürich
2012, Nr. 89 und der Auktion Lanz 30, Mümchen 1984,
Nr. 142.

Schätzung:
1.250,00 €

38 KÖNIGREICH. Lysimachos, 323-281 v. Chr. AR-
Tetradrachme, unbestimmte Münzstätte; 16,93 g. 
Alexanderkopf r. mit Diadem und Ammonshorn//Athena
Nikephoros sitzt l., davor Monogramm, auf dem Thron
AP. CNG 83, Lancaster 2004, Nr. 9;
Meydancikkale -; Müller 518; Thompson in Essays
Robinson -. Feine Patina, winz. Kratzer, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Myntauktioner 3, Stockholm
2010, Nr. 523.

Schätzung:
300,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA

39 KÖNIGREICH. Philippos II., 359-336 v. Chr. AR-Tetrobol,
posthum, 325/315 v. Chr., Amphipolis; 2,44 g.
Jünglingskopf r. mit Taenie//Reiter r., darunter Zweig. Le
Rider Pl. 46, 26. Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 59, Osnabrück
2000, Nr. 112.

Schätzung:
75,00 €

40 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 330/320 v. Chr., Byblos; 16,79 g.
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.,
davor Monogramm. Price 3426. Etwas gewellt, kl.
Schürfstelle am Rand, min. korrodiert, sonst sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA

41 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 325/323 v. Chr., Myriandros; 17,14 g. 
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.,
davor Skorpion, unter dem Thron Monogramm.
Price 3218. R Feine Tönung, kl. Kratzer, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion WAG 62, Dortmund 2012, Nr. 556.

Schätzung:
250,00 €

42 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 328/320 v. Chr., Arados; 17,16 g. 
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.,
im Feld l. Caduceus, unter dem Thron Monogramm.
Price 3332. Feine Tönung, hohes Relief, fast vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

43 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AV-Stater,
posthum, 323/280 v. Chr., unbestimmte kleinasiatische
Münzstätte; 8,42 g. Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus
Aetophoros sitzt l., davor Monogramm. Price 2696
(stempelgleich). Feine Tönung, kl. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
1.250,00 €

44 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AV-Stater,
posthum, 317/311 v. Chr., Babylon; 8,59 g. Athenakopf r.
in korinthischem Helm, Schlange als Helmzier//Nike
steht l. mit Kranz und Stylis, l. und r. je ein Monogramm.
Price 3716 var. (Helmschmuck). Feine Tönung, winz.
Kratzer, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Herbert Grün 54, Heidelberg 2010,
Nr. 26.

Schätzung:
1.500,00 €

45 KÖNIGREICH. Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-
Tetradrachme, posthum, 317/311 v. Chr., Babylon; 17,05
g. 
Herakleskopf im Löwenfell r.//Zeus Aetophoros sitzt l.,
davor Monogramm in Kranz, unter dem Thron MI.
Price 3747. Von feinstem Stil. Feine Tönung, kl. Kratzer,
vorzüglich/fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Giessener Münzhandlung 215,
München 2013, Nr. 786.

Schätzung:
300,00 €

46 KÖNIGREICH. Philippos III., 323-316 v. Chr. AV-Stater,
323/317 v. Chr., Babylon; 8,57 g. 
Athenakopf r. in korinthischem Helm//Nike steht l. mit
Kranz und Stylis., l. Rad, unten l. und r. je ein
Monogramm.
Price P 198 (stempelgleich). R Leichter Doppelschlag auf
dem Revers, sehr schön

Schätzung:
750,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › MACEDONIA

47 RÖMISCHE PROVINZ. AR-Tetradrachme, 158/150 v. Chr.;
16,79 g. Drapierte Artemisbüste r. mit Bogen und Köcher
r. auf makedonischem Schild//Keule in Kranz, l. Blitz.
Prokopov 380. Feine Tönung, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

48 RÖMISCHE PROVINZ. AR-Tetradrachme, 158/150 v. Chr.;
16,53 g. Drapierte Artemisbüste r. mit Bogen und Köcher
r. auf makedonischem Schild//Keule in Kranz, l. Blitz.
Prokopov 398. Feine Tönung, winz. kl. Schürfstelle auf
dem Avers, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › ACARNANIA

49 LEUKAS. AR-Stater, 350/320 v. Chr.; 8,56 g. 
Pegasus fliegt l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm,
dahinter Kerykeion.
Calciati, Pegasi 83 var.; Slg. BCD 263 var. Feine Tönung,
kl. Kratzer, winz. Schrötlingsriß, Prägeschwächen, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

50 LEUKAS. AR-Stater, 320/280 v. Chr.; 8,51 g. 
Pegasus fliegt l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm,
dahinter Stylis und Λ, unten Monogramm.
Calciati, Pegasi 138; Slg. BCD -. Feine Tönung, Graffito auf
dem Avers, sehr schön/fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

51 THYRRHEION. AR-Stater, 350/250 v. Chr.; 7,93 g. Pegasus
fliegt l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm, dahinter
boiotischer Schild. Calciati, Pegasi 21. Feine Patina, kl.
Druckstelle und winz. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › ATTICA

52 ATHEN. AR-Tetradrachme, um 440/420 v. Chr.; 17,19 g.
Athenakopf r. mit attischem Helm//In Incusum: Eule r.,
dahinter Olivenzweig und Mondsichel. Flament Gruppe
II. Feine Patina, hervorragend zentriert, winz. Kratzer,
fast vorzüglich

Schätzung:
350,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › ATTICA

53 ATHEN. AR-Tetradrachme, Anfang des 4. Jahrhunderts v.
Chr.; 17,03 g. Athenakopf r. mit attischem Helm//Eule r.,
dahinter Olivenzweig und Mondsichel. Flament Style X. R
Feine Patina mit etwas Belag, gutes sehr schön

Die Frage, ob und in welchem Umfang die Münzen des
Stiles X in Athen geprägt worden sind oder ob es sich um
(z. B. ägyptische oder persische) Imitationen handelt, ist
nicht abschließend geklärt.

Schätzung:
100,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › AEGINA

54 AEGINA. AR-Stater, 6. Jahrhundert v. Chr.; 12,1 g.
Seeschildkröte//Vielfach geteiltes Incusum. SNG
Delepierre 1509. Feine Tönung, sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Aktion Hess-Divo 321, Zürich 2012, Nr. 118
und der Lagerliste Münzen und Medaillen AG 454, Basel
1983, 20.

Schätzung:
300,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CORINTHIA

55 KORINTH. AR-Stater, 405/345 v. Chr.; 8,22 g. 
Pegasus steht l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm,
dahinter Statuette des Zeus.
Calciati, Pegasi 186; Ravel 707. R Feine Tönung, schön-
sehr schön

Exemplar der Auktion Sincona 6, Zürich 2012, Nr. 121.

Schätzung:
150,00 €

56 KORINTH. AR-Stater, 345/307 v. Chr.; 8,4 g. Pegasus fliegt
l.//Athenakopf r. mit korinthischem Helm, dahinter
Bukranion und N. Calciati, Pegasi 371 (stempelgleich);
Ravel 991. RR Feine Tönung, winz. Schrötlingsriß, gutes
sehr schön

Schätzung:
200,00 €

57 KORINTH. AR-Stater, 345/307 v. Chr.; 8,56 g. Pegasus
fliegt l.//Athenakopf r. mit korinthischem Helm, dahinter
Bukranion und N. Calciati, Pegasi 382; Ravel 1064. Feine
Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
175,00 €

58 KORINTH. AR-Stater, 345/307 v. Chr.; 8,65 g. Pegasus
fliegt l.//Athenakopf l. mit korinthischem Helm, dahinter
Kranz. Calciati, Pegasi 403; Ravel 1041. Leichte Auflage
auf dem Avers, sonst fast vorzügliches Exemplar mit
feiner Tönung

Exemplar der eLive-Auktion Fritz Rudolf Künker 32,
Osnabrück 2014, Nr. 14 und der Auktion Höhn 39, Leibzig
2004, Nr. 1925.

Schätzung:
125,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › PELOPONNESUS

59 ACHAIA. PATRAI. AR-Hemidrachme, vor 146  v. Chr.,
Magistrat Agys, (Sohn des) Aischrion; 1,94 g. Zeuskopf
r.//Monogramm in Kranz. Slg. BCD 533 ff.; SNG Cop. 152
f. Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 248, Osnabrück
2014, Nr. 7222.

Schätzung:
50,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PAPHLAGONIA

60 SINOPE. AR-Drachme, 330/300 v. Chr., 
Magistrat Phageta; 5,13 g. Nymphenkopf l.//Adler l. auf
Delphin.
SNG BM 1490. Winz. Kratzer, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Peus Nachf. 401, Frankfurt am
Main 2010, Nr. 250.

Schätzung:
250,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › MYSIA

61 ASTYRA. Tissaphernes, Satrap, um 400 v. Chr. Æs,
400/395 v. Chr., unbestimmte kleinasiatische
Münzstätte; 0,94 g. Athenakopf r. im attischen
Helm//Reiter r. mit Speer. Klein 255. R Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 71, Osnabrück
2002, Nr. 320.
Tissaphernes spielte eine bedeutende Rolle in der
persischen Politik. Sein außenpolitischer Einfluß hat z. B.
nicht unwesentliche Auswirkungen auf den Ausgang des
peloponnesischen Krieges gehabt. Im Krieg des
Artaxerxes gegen den Prinzen Kyros war Tissaphernes
einer der vier Feldherren des Artaxerxes und hat zu
dessen Sieg in der Schlacht bei Kunaxa entscheidend
beigetragen (Xenophon, Anabasis I 8, 9 f.). 395 v. Chr.
wurde Tissaphernes hingerichtet, wohl vor allem wegen
seiner Niederlagen gegen das spartanische Heer des
Agesilaos in Kleinasien.

Schätzung:
50,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › IONIA

62 EPHESOS. AR-Drachme, 550/500 v. Chr.; 3,25 g. 
Biene//Viergeteiltes Incusum.
SNG Kayhan 113 f. Feine Tönung, sehr schön

Schätzung:
40,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › IONIA

63

ex 63

EPHESOS. AR-Drachme, 550/500 v. Chr.; 3,36 g. 
Biene//Unregelmäßiges Incusum.
SNG Kayhan 113 f. Feine Patina auf rauer Oberfläche,
sehr schön +

Schätzung:
40,00 €

64 EPHESOS. AR-Drachme, 550/500 v. Chr.; 3,41 g. 
Biene//Unregelmäßiges Incusum.
SNG Kayhan 113 f. Feine Tönung, sehr schön

Schätzung:
30,00 €

65 EPHESOS. AR-1/24 Stater, 550/500 v. Chr.; 0,21 g.
Biene//Incusum. Karwiese vergl. Serie V, 1; SNG Kayhan
-. Feine Patina auf rauer Oberfläche, sehr schön

Schätzung:
10,00 €

66 EPHESOS. AR-1/64 Stater, 500/420 v. Chr.; 0,21 g. 
Biene//In Incusum: Adlerkopf.
SNG Kayhan 126 ff. Feine Tönung, sehr schön

Schätzung:
10,00 €

67 EPHESOS. AR-1/64 Stater, 500/420 v. Chr.; 0,23 g. 
Biene//In Incusum: Adlerkopf.
SNG Kayhan 126 ff. Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
10,00 €

68

ex 68

EPHESOS. AR-1/64 Stater, 500/420 v. Chr.; 0,23 g. 
Biene//In Incusum: Adlerkopf.
SNG Kayhan 126 ff. Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
10,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › CARIA

69 KNIDOS. AR-Drachme, 520/495 v. Chr.; 6,25 g.
Löwenprotome r.//In Incusum: Aphroditekopf r. Cahn 60.
Feine Patina, etwas korrodiert, gutes sehr schön

Schätzung:
250,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › CARIA

70 KNIDOS. AR-Drachme, 465/449 v. Chr.; 6,28 g.
Löwenprotome r.//In Incusum: Aphroditekopf r. Cahn 82.
Feine Patina, winz. Kratzer, gutes sehr schön

Schätzung:
250,00 €

71 STRATONIKEIA. AR-Hemidrachme, 140/88 v. Chr., 
Magistrat Menekles; 1,25 g. Zeuskopf r. mit
Lorbeerkranz//Adler steht r., davor Fackel. Meadows in
NC 162 (2002), Gruppe 2, 27 (O 9/R 23).
R Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

72 SYANGELA. AR-Drachme, 4. Jahrhundert v. Chr.; 4,1 g.
Dionysoskopf l. mit Efeukranz//Kantharos, r. Weintraube.
Vergl. CNG Electronic Auction 286, Lancaster 2012, Nr.
133 (Hemidrachme); SNG Keckman -, vergl. 264 (1/4
Drachme); Wenninger -; Yarkin -. Von großer Seltenheit.
Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 226, Osnabrück
2013, Nr. 494 und der Auktion Hirsch Nachf. 269,
München 2010, Nr. 2488 (dort unter Naxos).

Schätzung:
400,00 €

73 RHODOS. AR-Didrachme, 305/275 v. Chr.; 6,53 g. 
Helioskopf fast v. v.//Rose, l. Thyrsos und EY. Ashton, The
Coinage of Rhodes 159; SNG Keckman -. Dazu eine
rhodische Hemidrachme: Ashton, The Coinage of Rhodes
vergl. 171 ff.
2 Stück. Feine Patina, schön-sehr schön

Exemplar der Auktion Myntauktioner 3, Stockholm
2010, Nr. 541.

Schätzung:
125,00 €

74 RHODOS. AR-Drachme, 125/88 v. Chr., 
Magistrat Antaios; 2,55 g. Helioskopf r.//In Incusum:
Rose, r. Sonne.
Jenkins, Rhodian Plinthophoroi 128; SNG Keckman -.
Feine Tönung, leichter Doppelschlag und Prägeschwäche
auf dem Avers, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PAMPHYLIA

75 ASPENDOS. AR-Stater, 420/370 v. Chr.; 10,81 g. 
Zwei Ringer, dazwischen AK//Schleuderer r., davor
Triskelis.
SNG Cop. 231 (Avers stempelgleich); SNG France 3, 84
(ebenso); SNG v. Aulock 4561 (ebenso). Rostiger
Aversstempel, sehr schön/fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › CILICIA

76 KELENDERIS. AR-Stater, 425/400 v. Chr.; 10,5 g. 
Reiter seitwärts l., unten Π//Ziege l. zurückblickend.
SNG France 2 52 (stempelgleich); SNG Levante 18
(stempelgleich). Feine Tönung, etwas korrodiert, kl.
Kratzer, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › SYRIA

77 KÖNIGREICH. Seleukos I., 312-280 v. Chr. AR-
Tetradrachme, 310/290 v. Chr., Carrhae; 16,93 g. 
Herakleskopf r. im Löwenfell//Zeus Aetophoros sitzt l.,
davor Monogramm und Doppelaxt, unter dem Thron
Monogramm.
BMC -; Houghton/Lorber 42.1; Newell, WSM 768; Price -.
RR Feine Tönung, kl. Kratzer, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Myntauktioner 3, Stockholm
2010, Nr. 546.
54 v. Chr. wurde Crassus in der Nähe der Stadt Carrhae
vernichtend von den Parthern geschlagen, wodurch der
Name der Stadt im römischen Reich zu fataler
Berühmtheit gelangte.

Schätzung:
150,00 €

78 Antiochos VIII., 121-96 v. Chr. AR-Tetradrachme,
121/113 v. Chr., Ake-Ptolemais; 16,49 g. Kopf r. mit
Diadem//Zeus Uranios steht l. mit Zepter und Stern.
Houghton/Lorber/Hoover 2336.1; Newell, LSM 32; SNG
Spaer -. Feine Patina, Reinigungsspuren, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › PARTHIA

79 Mithradates II., 121-91 v. Chr. AR-Drachme, Rhagae;
4,08 g. Drapierte Büste l. mit Tiara//Arsakes sitzt r. mit
Bogen. Sellwood 28.1; Shore 94. Feine Tönung, fast
vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › AEGYPTUS

80 Ptolemaios II., 285-246 v. Chr. Æ-Obol, 274/272 v. Chr.,
Alexandria; 13,41 g. Zeuskopf r. mit Lorbeerkranz//Adler
steht l. auf Blitz, davor Monogramm und Blitz, zwischen
den Beinen O. SNG Cop. 123; Svoronos 586; Weiser 11.
Grünschwarze Patina, etwas Korrosion am Rand, fast
vorzüglich

Das Monogramm auf dem Revers steht für
ΣΩ[ΤΗΡΟΣ ΥΙΟΥ] - Sohn des (Ptolemaios I.) Soter.

Schätzung:
75,00 €
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GRIECHISCHE MÜNZEN › AEGYPTUS

81 Ptolemaios III., 246-222 v. Chr. Æ-Drachme, 245/222 v.
Chr., Alexandria; 62,78 g. Kopf des Zeus Ammon r. mit
Taenie//Adler steht l., davor Füllhorn. SNG Cop. 171 f.;
Svoronos 964; Weiser 71. Braune Patina,
Schrötlingsrisse, etwas korrodiert, sonst sehr schön

Schätzung:
30,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › NUMIDIA

82 Juba II., 25 v.-23 n. Chr. AR-Denar, 16/17; 3,22 g. 
Kopf r. mit Diadem//Füllhorn vor Zepter, r. oben
Halbmond.
Mazard 241; SNG Cop. 593. Feine Tönung, gutes sehr
schön

Schätzung:
125,00 €

GRIECHISCHE MÜNZEN › LOTS

83 Kleines Lot griechisches Silber: Enthalten sind eine
Didrachme von Gela (Sicilia), eine Tetradrachme von
Alexander III. (Macedonia) und eine Tetradrachme
(Tyros) von Antiochos VII. (Syria). Interessante
Zusammenstellung, bitte besichtigen!
3 Stück. Schön-sehr schön

Schätzung:
150,00 €

84 SICILIA. LEONTINOI. Æ-Tetras, 405/402 v. Chr.;
MAMERTINOI. Æ-Pentonkion, 220/200 v. Chr.; CICILIA.
TARSOS. Æs nach 164 v. Chr.; PARTHIA. Mithradates II.,
121-91 v. Chr. Æ-Chalkus.
4 Stück. Zum Teil mit Fehlern, meist sehr schön

Schätzung:
60,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK

85 Æ-As, nach 211 v. Chr., Rom, 
anonym; 28,70 g. Januskopf//Prora r.
BMC 217; Crawf. 56/2; Syd. 143. Grüne Patina, schön-
sehr schön

Schätzung:
100,00 €

86 AR-Victoriat, 211/208 v. Chr., Vibo Valentia (?), 
anonym; 2,71 g. Jupiterkopf r. mit Lorbeerkranz//Victoria
steht r. und bekränzt Trophäe, dazwischen VB (in
Ligatur), im Abschnitt: ROMA.
BMC 233; Crawf. 95/1 a; Syd. 113. Feine Tönung und
stellenweise grüner Belag, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

87 AR-Denar, 150 v. Chr., Rom, 
Safra; 4,19 g. Romakopf r. mit geflügeltem Helm,
dahinter X//Victoria in Biga r.
Bab. 1; BMC 670; Crawf. 206/1; Syd. 388. Sehr schön +

Safra ist höchstwahrscheinlich das cognomen des
Münzmeisters, früher wurde es als S(purius) Afra
gedeutet.

Schätzung:
50,00 €

88 AR-Denar, 137  v. Chr., Rom, 
T. Veturius; 3,78 g. Drapierte Büste des Mars r., dahinter
X//Schwurszene: Zwei Krieger stehen einander
gegenüber und berühren ein von einer knieenden
Gestalt gehaltenes Schwein.
Bab. 1; BMC 550; Crawf. 234/1; Syd. 527. Feine Tönung,
kl. Kratzer auf dem Avers, sehr schön

Die Rückseite dürfte ein Fetialopfer anläßlich der
Ratifizierung des foedus Numantinum darstellen.

Schätzung:
100,00 €

89 AR-Denar, 111/110 v. Chr., Rom, 
Ap. Claudius Pulcher, T. Manlius Mancinus und Q.
Urbinius; 3,83 g. Romakopf r. mit geflügeltem
Helm//Victoria in Triga r.
Bab. 2; BMC 1290; Crawf. 299/1 a; Syd. 570. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

90 AR-Denar, 111/110 v. Chr., Rom, 
Ap. Claudius Pulcher, T. Manlius Mancinus und Q.
Urbinius; 3,65 g. Romakopf r. mit geflügeltem
Helm//Victoria in Triga r.
Bab. 2; BMC 1293; Crawf. 299/1 b; Syd. 570 a. Feine
Tönung, sehr attraktives, fast vorzügliches Exemplar

Schätzung:
50,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK

91 AR-Denar, 110/109 v. Chr., Rom, 
C. Claudius Pulcher; 3,93 g. Romakopf r. mit geflügeltem
Helm//Victoria in Biga r.
Bab. 1; BMC 1288; Crawf. 300/1; Syd. 569. Feine Tönung,
min. korrodiert, Revers etwas dezentriert, fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Hess-Divo 317, Zürich 2010, Nr.
561.

Schätzung:
75,00 €

92 AR-Quinar, 98 v. Chr., Rom, 
T. Cloelius; 1,88 g. Jupiterkopf r., davor D zwischen
Kugeln//Victoria bekränzt Trophäe mit Carnyx, davor
Gefangener, im Abschnitt: Q.
Bab. 2; BMC -; Crawf. 332/1 c; King 35; Syd. 586 b.
Überprägungsspuren, fast vorzüglich

Diese Emission erfolgte im Zusammenhang mit der Lex
agraria von 100 v. Chr. und der Ansiedlung der Veteranen
des Marius in Gallia cisalpina.

Schätzung:
100,00 €

93 AR-Denar, 91 v. Chr., Rom, 
D. Iunius Silanus; 3,91 g. Romakopf r. mit geflügeltem
Helm, dahinter P//Victoria in Biga r., oben XXV.
Bab. 15; BMC -; Crawf. 337/3; Syd. 646. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

94 AR-Denar, 91 v. Chr., Rom, 
D. Iunius Silanus; 3,79 g. Romakopf r. mit geflügeltem
Helm, dahinter C//Victoria in Biga r., oben XXV.
Bab. 15; BMC -; Crawf. 337/3; Syd. 646. Winz. Kratzer,
gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 94, Osnabrück
2004, Nr. 1705.

Schätzung:
60,00 €

95 AR-Denar, 90 v. Chr., Rom, 
C. Vibius Pansa; 3,97 g. Apollokopf r. mit Lorbeerkranz,
davor unbestimmtes Beizeichen//Minerva in Quadriga r.
mit Trophäe und Speer.
Bab. 1; BMC 2244 ff.; Crawf. 342/5 b; Syd. 684. Feine
Tönung, sehr schön

Schätzung:
60,00 €

96 AR-Denar, 89 v. Chr., Rom, 
L. Titurius Sabinus; 3,88 g. Kopf des Königs Tatius r.,
davor Monogramm aus TA//Zwei Soldaten stehen
einander mit je einer Sabinerin gegenüber.
Bab. 1; BMC 2322; Crawf. 344/1 a; Syd. 698. Herrliche
Patina, gutes sehr schön

Die Rückseite stellt den berühmten Raub der
Sabinerinnen dar.

Schätzung:
75,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK

97 AR-Denar, 86 v. Chr., Rom, 
anonym; 3,96 g. Apollokopf r. mit Lorbeerkranz über
Blitz//Jupiter in Quadriga r.
Bab. 226; BMC 2622; Crawf. 350A/2; Syd. 723. Feine
Tönung, winz. Kratzer, gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Hess-Divo 317, Zürich 2010, Nr.
622; der Sammlung Bally-Herzog, Auktion Münzen und
Medaillen AG 93, Basel 2003, Nr. 30; der Sammlung Graf
Tolstoi, Auktion Adolph Hess Nachf., Frankfurt 11. März
1912, 161.

Schätzung:
75,00 €

98 AR-Denar, 85 v. Chr., Rom, 
L. Julius Bursio; 3,81 g. Geniusbüste r., dahinter Dreizack
und Gerstenkorn//Victoria in Quadriga r., oben IO.
Bab. 5; BMC -; Crawf. 352/1 c; Syd. 728 e.
Prägeschwächen, Auflagen, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

99 AR-Denar, 82 v. Chr., Rom, 
L. Marcius Censorinus; 3,85 g. Apollokopf r. mit
Lorbeerkranz//Marsyas geht l. mit Weinschlauch,
dahinter Säule mit Statue der Victoria.
Bab. 24; BMC 2657; Crawf. 363/1 d; Syd. 737. Feine
Tönung, kl. Kratzer, sonst gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Hess-Divo 317, Zürich 2010, Nr.
636.

Schätzung:
100,00 €

100 AR-Denar, 82 v. Chr., Massalia, 
C. Valerius Flaccus; 3,78 g. Drapierte Büste der Victoria
r., dahinter B//Legionsadler zwischen zwei Standarten.
Bab. 12; BMC 13; Crawf. 365/1 b; Syd. 747 b. Etwas
korrodiert, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

101 AR-Denar, 82/80 v. Chr., Rom, M. Metellus Q. f.; 3,87 g.
Apollokopf r.//Makedonischer Schild, mit einem
Elefantenkopf geschmückt. Bab. 30; BMC 1148; Crawf.
369/1; Syd. 719. Gutes sehr schön

Schätzung:
100,00 €

102 AR-Denar (Serratus), 81 v. Chr., Rom, 
A. Postumius Albinus; 3,90 g. Kopf der Hispania
r.//Togatus steht l., davor Adler auf Stange, dahinter
Fasces.
Bab. 8; BMC 2839; Crawf. 372/2; Syd. 746. R Feine
Tönung, fast vorzüglich

Die Rückseite thematisiert das Imperium seines
Vorfahren L. Postumius in Spanien.

Schätzung:
100,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN REPUBLIK

103 AR-Denar (Serratus), 79 v. Chr., Rom, 
Ti. Claudius; 3,95 g. Dianabüste r., über der Schulter
Bogen und Köcher//Victoria in Biga r.
Bab. 5; BMC -; Crawf. 383/1; Syd. 770. Feine Tönung,
winz. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

104 AR-Denar, 76 v. Chr., Rom, 
L. Lucretius Trio; 3,86 g. Solkopf r. mit
Strahlenbinde//Halbmond, umher sieben Sterne.
Bab. 2; BMC 3245; Crawf. 390/1; Syd. 783. R Attraktives,
sehr schönes Exemplar

Die sieben Sterne waren als Triones bekannt, eine
Anspielung auf den Beinamen des Münzmeisters.

Schätzung:
100,00 €

105 AR-Denar, 76/75 v. Chr., spanische Münzstätte (?), 
Cn. Cornelius Lentulus; 3,81 g. Kopf des Genius Populi
Romani r.//Globus zwischen bekränztem Zepter und
Steuerruder.
Bab. 54; BMC 52; Crawf. 393/1 a; Syd. 752. Gutes sehr
schön

Cn. Lentulus war Curator denariorum flandorum.

Schätzung:
60,00 €

106 AR-Denar, 75 v. Chr., Rom, 
Cn. Egnatius Maxsumus; 4,12 g. Libertasbüste r, dahinter
Pileus//Roma und Venus stehen v. v., oben Cupido,
außen je ein Ruder auf Prora.
Bab. 2; BMC -; Crawf. 391/3; Syd. 787. R Herrliche Patina,
sehr schön

Libertas und Venus stehen vermutlich für die Politik der
Popularen und gegen Sulla.

Schätzung:
50,00 €

107 AR-Denar (Serratus), 71 v. Chr., Rom, 
Mn. Aquilius; 3,89 g. Virtuskopf r. mit Helm//Krieger
erhebt Sicilia.
Bab. 2; BMC 3364; Crawf. 401/1; Syd. 798. Winz. Kratzer,
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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108 AR-Denar (Serratus), 70 v. Chr., Rom, 
T. Vettius Sabinus; 3,94 g. Kopf des Königs Tatius
r.//Numa in richterlicher Funktion in Biga l., dahinter
Ähre.
Bab. 2; BMC 3370; Crawf. 404/1; Syd. 905. R Feine
Tönung, gutes sehr schön

Die Datierung ist nicht gesichert, nach Hersh/Walker
wurde das Stück möglicherweise auch 66 v. Chr. geprägt.
Wir halten allerdings eine Prägung im Jahre 70 v. Chr. für
wahrscheinlicher, siehe hierzu auch Hollstein, W., Die
stadtrömische Münzprägung der Jahre 78-50 v. Chr.
zwischen politischer Aktualität und Familienthematik,
München 1993, S. 134, Anm. 3.
Der sabinische König Tatius führte der Legende nach
Krieg mit Rom, schloß dann aber ein Bündnis mit
Romulus und herrschte gemeinsam mit ihm. Der
Münzmeister greift wegen seiner sabinischen
Abstammung auf ihn zurück.

Schätzung:
200,00 €

109 AR-Denar, 68 v. Chr., Rom, 
C. Hosidius Geta; 3,93 g. Drapierte Büste der Diana r. mit
Diadem, über der Schulter Bogen und Köcher//Eber r.,
von einem Speer verwundet und von einem Hund
attackiert.
Bab. 1; BMC 3388; Crawf. 407/2; Syd. 903. Feine Tönung,
gutes sehr schön

Schätzung:
100,00 €

110 AR-Denar, 67 v. Chr., Rom, 
C. Calpurnius Piso; 4,05 g. Apollokopf r., dahinter
Hammer// Reiter r. mit Palmzweig.
Bab. 24; BMC -; Crawf. 408/1 b; Hersh 380; Syd. 851 b.
Gutes sehr schön

Schätzung:
50,00 €

111 AR-Denar, 67 v. Chr., Rom, 
M. Plaetorius Cestianus; 3,99 g. Cybelebüste r. mit
Mauerkrone//Curulischer Stuhl, l. Schlange.
Bab. 3; BMC 3589; Crawf. 409/2; Syd. 808. Feine Tönung,
leichte Reinigungsspuren, sonst fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Hess-Divo 317, Zürich 2010, Nr.
693.

Schätzung:
100,00 €

112 AR-Denar, 66 v. Chr., Rom, 
Q. Pomponius Musa; 3,51 g. Apollokopf r., dahinter
Stern//Urania steht l. und zeigt mit einem Stab auf einen
Globus, der auf einem Dreifuß ruht.
Bab. 22; BMC 3628; Crawf. 410/8; Syd. 823. R Kl.
Randausbruch, sehr schön

Urania ist die Stern-Muse, sowohl die Astronomie wie die
Astrologie schützend.

Schätzung:
150,00 €
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113 AR-Denar, 63 v. Chr., Rom, 
L. Cassius Longinus; 3,96 g. Verschleierte Vestabüste l.,
davor L, dahinter Kylix//Togatus steht l. und wirft
Stimmstein mit V in Urne.
Bab. 10; BMC 3931; Crawf. 413/1; Syd. 935. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

114 AR-Denar, 63 v. Chr., Rom, 
L. Furius Brocchus; 3,69 g. Cereskopf r. zwischen Ähre
und Korn//Curulischer Stuhl, zu beiden Seiten Fasces.
Bab. 23; BMC 3896; Crawf. 414/1; Syd. 902 a. Herrliche
Patina, gutes sehr schön

Der Typ bezieht sich auf die cura annonae, um die sich
die Ädile zu kümmern hatten.

Schätzung:
75,00 €

115 AR-Denar, 62 v. Chr., Rom, 
L. Aemilius Lepidus Paullus; 3,84 g. Verschleierter Kopf
der Concordia mit Diadem r.//Trophäe, Perseus steht mit
seinen beiden Söhnen r., Aemilius Paullus steht l., oben
TER.
Bab. 10; BMC 3373; Crawf. 415/1; Syd. 926. Gutes sehr
schön/sehr schön

Exemplar der Auktion Hess-Divo 317, Zürich 2010, Nr.
708.
Die Münze feiert den Triumph, der einem Vorfahren des
Münzmeisters, L. Aemilius Paullus Macedonicus, im Jahr
168 v. Chr. nach dem Sieg bei Pydna über Perseus von
Makedonien zuteil wurde.

Schätzung:
50,00 €

116 AR-Denar, 62 v. Chr., Rom, 
L. Aemilius Lepidus Paullus; 3,82 g. Verschleierter Kopf
der Concordia mit Diadem r.//Trophäe, Perseus steht mit
seinen beiden Söhnen r., Aemilius Paullus steht l., oben
TER.
Bab. 10; BMC 3373; Crawf. 415/1; Syd. 926. Gutes sehr
schön

Die Münze feiert den Triumph, der einem Vorfahren des
Münzmeisters, L. Aemilius Paullus Macedonicus, im Jahr
168 v. Chr. nach dem Sieg bei Pydna über Perseus von
Makedonien zuteil wurde.

Schätzung:
75,00 €
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117 AR-Denar, 62 v. Chr., Rom, 
L. Scribonius Libo; 4,04 g. Kopf des Bonus Eventus
r.//Puteal Scribonianum, mit Girlanden und zwei Lyren
geschmückt, an der Basis Hammer.
Bab. 8; BMC 3377; Crawf. 416/1 a; Syd. 928. Fast
vorzüglich

Das Puteal steht auf dem Forum Romanum.Bonus
Eventus war ursprünglich ein Gott des Ackerbaus,
wandelte sich jedoch zu einem Gott des glücklichen
Ausgangs. In genau dieser Funktion verweist der Gott
auf diesem Stück auf ein ganz aktuelles Ereignis: Das
endgültige Ende der Catilinarischen Verschwörung.
Catilina war im Januar 62 v. Chr. in der Schlacht von
Pistoria gefallen.Siehe hierzu Hollstein, W., Die
stadtrömische Münzprägung der Jahre 78-50 v. Chr.
zwischen politischer Aktualität und Familienthematik,
München 1993, S. 214 f.

Schätzung:
75,00 €

118 AR-Denar, 59 v. Chr., Rom, 
M. Nonius Sufenas; 3,72 g. Saturnkopf r., dahinter Harpa
und konisches Objekt//Roma sitzt l. mit Speer und
Schwert, von Victoria bekränzt.
Bab. 1; BMC 3820; Crawf. 421/1; Syd. 885. Winz. Kratzer,
fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Hess-Divo 317, Zürich 2010, Nr.
717.
Die Rückseitenumschrift lautet SEXtus NONIus PRaetor
Ludos Victoriae Primus Fecit und bezieht sich auf die
Einführung der Ludi Victoriae nach Sullas Sieg am
Colinischen Tor 81 v. Chr. Der Stein auf der Vorderseite
war vermutlich derjenige, den man Saturn an Stelle von
Zeus unterschob. Er wurde in Delphi gezeigt und verehrt.

Schätzung:
150,00 €

119 AR-Denar, 58 v. Chr., Rom, 
M. Aemilius Scaurus und P. Plautius Hypsaeus; 3,85 g.
Kamel r., davor kniet Aretas//Quadriga l.
Bab. 9; BMC 3880; Crawf. 422/1 b; Syd. 913. R Feine
Tönung, sehr schön

Der Nabatäerkönig Aretas unterwarf sich M. Aemilius.

Schätzung:
100,00 €
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120 AR-Denar, 56 v. Chr., Rom, 
L. Marcius Philippus; 3,90 g. Kopf des Ancus Marcius r.
mit Diadem, dahinter Lituus//Reiterstatue r. auf
Aquädukt, aus dem eine Blume wächst.
Bab. 28; BMC 3890; Crawf. 425/1; Syd. 919. Gutes sehr
schön/vorzüglich

Der abgebildete Aquädukt bezieht sich auf die aqua
Marcia, deren Bau von Ancus Marcius beauftragt und
unter Q. Marcius Rex um 140 v. Chr. vollendet wurde.
Das Reiterstandbild stellt höchstwahrscheinlich den
Auftraggeber der Wasserleitung dar. Für Nachweise und
nähere Informationen s. H. Gesche, Die Reiterstatuen der
Aemilier und Marcier, in: JNG 18 (1968), S. 25 ff.
In Verbindung mit einem Denar des Mn. Aemilius Lepidus
(Crawf. 291/1) macht diese Münzdarstellung deutlich, in
welch hohem Masse unterschiedliche gentes in Rom um
Prestige und Vormachtstellungen auf allen
Gebieten konkurrierten, hier die gens Aemilia und die
gens Marcia.

Schätzung:
100,00 €

121 AR-Denar, 56 v. Chr., Rom, 
C. Memmius; 3,95 g. Cereskopf r.//Gefangener kniet r.,
dahinter Trophäe.
Bab. 10; BMC 3937; Crawf. 427/1; Syd. 920. Feine Patina,
winz. Kratzer auf dem Revers, gutes sehr schön

Der Münzmeister war der Schwiegersohn Sullas, er war
Proprätor in Bithynien.

Schätzung:
100,00 €

122 AR-Denar, 49 v. Chr., Rom, 
Mn. Acilius; 3,98 g. Saluskopf r.//Valetudo steht l. mit
Schlange, auf Säule gestützt.
Bab. 8; BMC 3943; Crawf. 442/1 b; Syd. 922. Avers min.
dezentriert, leichte Prägeschwächen, sonst vorzüglich

Salus und Valetudo stehen für die gute Gesundheit. Der
Münzmeister will damit zum Ausdruck bringen, daß der
gens Acilia den Verdienst der Einführung anständiger
medizinischer Versorgung in Rom zukommt. Im Jahre 219
v. Chr. hatte der griechische Arzt Archagathus an einer
nach der gens Acilia benannten Straßenkreuzung eine
Praxis eingerichtet.

Schätzung:
100,00 €

123 AR-Denar, 47 v. Chr., Rom, 
C. Antius Restio; 3,86 g. Kopf des C. Antius Restio
r.//Hercules geht r. mit Keule und Trophäe.
Bab. 1; BMC 4029; Crawf. 455/1 a; Syd. 970. R Fast
vorzüglich

Auf dem Avers des Stückes ist der Vater des
Münzmeisters abgebildet, der im Jahr 68 v. Chr.
Volkstribun war. 43 v. Chr. fand sich unser Münzmeister
auf den Proscriptionslisten der Triumvirn wieder und floh
zu Sextus Pompeius nach Sizilien.

Schätzung:
250,00 €
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124 AR-Denar, 47 v. Chr., Rom, 
L. Plautius Plancus; 4,05 g. Medusenhaupt v. v.//Aurora
fliegt r. und führt die Pferde des Sonnengottes.
Bab. 15; BMC 4004; Crawf. 453/1 a; Syd. 959. R
Prägeschwäche, vorzüglich

Das Bild des Reverses kopiert ein Gemälde des
Nikomachos, welches sich zum Zeitpunkt der Prägung
des Stückes im Besitz des Münzmeisters befand. Der
Bruder des Münzmeisters, Munatius Plancus, gelangte
nach der Ermordung des Plautius 43 v. Chr. in den Besitz
des Gemäldes und weihte es dem Jupiter.

Schätzung:
200,00 €

RÖMISCHE MÜNZEN › IMPERATORISCHE PRÄGUNGEN

125 C. Julius Caesar, † 44 v. Chr. AR-Denar, 49 v. Chr.,
Lagermünzstätte; 3,95 g. Elefant r.//Priestergeräte. Bab.
9; BMC 27; Crawf. 443/1; Sear 9; Syd. 1006. Feine Patina,
kl. Kratzer, leichte Prägeschwächen, sonst fast vorzüglich

Zur Datierung siehe Woytek, B., Arma et Nummi, Wien
2003, S. 119 ff.Die Rückseite verweist auf Caesars Amt
als Pontifex maximus, die einzige offizielle Stellung, die
er zu Beginn des Bürgerkrieges bekleidete.

Schätzung:
300,00 €

126 C. Julius Caesar, † 44 v. Chr. AR-Denar, 48 v. Chr.,
illyrische Münzstätte (Apollonia?); 2,71 g. Kopf der
Clementia (?) r.//Trophäe aus gallischen Waffen, r. Axt.
Bab. 26; BMC 3955; Crawf. 452/2; Sear 11; Syd. 1009.
Subaerat, winz. Schrötlingsrisse, kl. Kratzer, sehr schön

Zu Datierung und Münzstätte siehe Woytek, B., Arma et
Nummi, Wien 2003, S. 142 ff.

Schätzung:
50,00 €

127 C. Julius Caesar, † 44 v. Chr. Æ-Dupondius, 46/45 v. Chr.,
Rom, 
C. Clovius; 14,43 g. Drapierte Büste der Victoria
r.//Minerva geht l. mit Trophäe, Speer und Schild, davor
Schlange l.
Bab. 17; BMC 4127; Crawf. 476/1 b; Sear 62 a; Syd. 1026.
Grüne Patina, fast sehr schön

Zu Datierung und Münzstätte siehe Woytek, B., Arma et
Nummi, Wien 2003, S. 558.

Schätzung:
125,00 €

128 C. Julius Caesar, † 44 v. Chr. AR-Denar, 44 v. Chr., Rom, 
P. Sepullius Macer; 3,61 g. Kopf Caesars r. mit Kranz und
Schleier//Venus steht l. mit Victoria, Zepter und Schild.
Bab. 50; BMC 4173; Crawf. 480/13; Sear 107 d; Syd.
1074. RR Sehr schön/fast vorzüglich

Diese Emission gehört zu den letzten vor den Iden des
März. Der Schleier ist ein Hinweis auf das Amt des
Pontifex Maximus.

Schätzung:
500,00 €
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129 Marcus Antonius, † 30 v. Chr. AR-Denar, 41 v. Chr.,
Lagermünzstätte in Kleinasien; 3,67 g. Kopf r., dahinter
Lituus//Pietas steht l. mit Räuchergefäß und Füllhorn.
Bab. 46; BMC 67; Crawf. 516/5; Sear 238; Syd. 1172. RR
Leichte Prägeschwäche, kl. Kratzer, Revers etwas
dezentriert, sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
500,00 €

130 Marcus Antonius, † 30 v. Chr. und Octavianus. AR-
Quinar, 39 v. Chr., gallische Münzstätte; 1,96 g.
Concordiakopf r. mit Schleier//Zwei Hände halten
Caduceus. Bab. 42; BMC 128; Crawf. 529/4 b; King 81;
Sear 304; Syd. 1195. R Revers etwas dezentriert, fast
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
200,00 €

131 Octavianus. AR-Denar, 37 v. Chr., italische Münzstätte;
3,58 g. 
Kopf r.//Simpulum, Aspergillum, Kanne, Lituus.
Bab. 140; BMC 116; Crawf. 538/1; Sear 312; Syd. 1334.
Feine Patina, leichte Prägeschwäche auf dem Revers,
gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
200,00 €

RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

132 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. AR-Quinar, 29/28 v. Chr.,
italische Münzstätte; 1,66 g. Kopf r.//Victoria steht l. mit
Kranz und Palmzweig auf Cista mystica zwischen zwei
Schlangen. BMC 647; Coh. 14; King 1; RIC² 276. Feine
Tönung, kl. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

133 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. AR-Denar, um 19 v. Chr.,
unbestimmte spanische Münzstätte (Colonia Patricia?);
3,32 g. Kopf r.//Eichenkranz, darüber OB CIVIS, darunter
SERVATOS. BMC 376; Coh. 210; RIC² 75 a. Etwas
korrodiert, sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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134 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. AR-Denar, 2/1 v. Chr.,
Lugdunum; 3,84 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Gaius und
Lucius Caesares stehen v. v. mit Speeren und Schilden,
darüber Simpulum und Lituus. BMC 533; Coh. 43; RIC²
207. Feine Tönung, sehr schön

Der vorliegende Typ kann nach neuerer Forschung
exakter datiert werden, als dies im RIC gemacht wurde (2
v./4 n. Chr.). Die Stücke wurden 2/1 v. Chr. geprägt, wie
sich aus der Tatsache ergibt, daß Gaius Caesar im Jahr 1
n. Chr. den Konsulat innehatte und somit nicht mehr
designierter Konsul war (Kehne, Zur Datierung der
Fundmünzen aus Kalkriese, in: Wiegels, Rainer (Hrsg.),
Die Fundmünzen von Kalkriese und die frühkaiserzeitliche
Münzprägung, Möhnesee 2000, S. 47 f.). Siehe zur
Datierung und zur Deutung des Reverses auch Wolters,
Gaius und Lucius Caesares als designierte Konsuln und
principes iuventutis. Die lex Valeria Cornelia und RIC I²
205 ff., in: Chiron 32 (2002), S. 297 ff.

Schätzung:
100,00 €

135 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. AR-Denar, 2/1 v. Chr.,
Lugdunum; 3,79 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Gaius und Lucius Caesares
stehen v. v. mit Speeren und Schilden, darüber
Simpulum und Lituus.
BMC 536; Coh. 43; RIC² 208. Feine Tönung, sehr schön

Der vorliegende Typ kann nach neuerer Forschung
exakter datiert werden, als dies im RIC gemacht wurde (2
v./4 n. Chr.). Die Stücke wurden 2/1 v. Chr. geprägt, wie
sich aus der Tatsache ergibt, daß Gaius Caesar im Jahr 1
n. Chr. den Konsulat innehatte und somit nicht mehr
designierter Konsul war (Kehne, Zur Datierung der
Fundmünzen aus Kalkriese, in: Wiegels, Rainer (Hrsg.),
Die Fundmünzen von Kalkriese und die frühkaiserzeitliche
Münzprägung, Möhnesee 2000, S. 47 f.). Siehe zur
Datierung und zur Deutung des Reverses auch Wolters,
Gaius und Lucius Caesares als designierte Konsuln und
principes iuventutis. Die lex Valeria Cornelia und RIC I²
205 ff., in: Chiron 32 (2002), S. 297 ff.

Schätzung:
100,00 €
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136 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. AR-Denar, 5, Lugdunum oder
Rom; 3,51 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Gaius und Lucius
Caesares stehen v. v. mit Speeren und Schilden, darüber
Lituus, Simpulum und X. BMC 538; Coh. 43 d; RIC² 212. R
Sehr schön

Exemplar der Sommerauktion Rauch, Wien 19.
September 2011, Nr. 488.
Das Stück feiert, wie Reinhard Wolters nachweisen
konnte, die lex Valeria Cornelia und wurde 5 n. Chr.
entweder in Lugdunum für ein stadtrömisches Publikum
oder möglicherweise sogar in Rom selbst geprägt. Das
Gesetz bestimmte die Einrichtung von 10 Wahlzenturien
zur Vorwahl der Konsuln und Prätoren. Das X auf dem
Revers und die Wahl des Gaius/Lucius-Typs noch nach
dem Tode der Enkel des Augustus erklärt sich dadurch,
daß die 10 Zenturien nach Gaius und Lucius Caesares
benannt wurden. Siehe zur Datierung, Deutung und
Münzstätte Wolters, Gaius und Lucius Caesares als
designierte Konsuln und principes iuventutis. Die lex
Valeria Cornelia und RIC I² 205 ff., in: Chiron 32 (2002), S.
297 ff.

Schätzung:
100,00 €

137 Augustus, 30 v.-14 n. Chr. und Agrippa. Æ-As, 10/14,
Nemausus; 12,85 g. Beider Köpfe nach außen
blickend//Krokodil an Palme gekettet r. RIC² 159; RPC
525. Schwarzgrüne Patina, sehr schön/fast vorzüglich

Agrippa, der Freund und General des Augustus, war
bereits 12 v. Chr. gestorben. Das Krokodil hatten wohl
Soldaten vom ägyptischen Feldzug des Jahres 30 v. Chr.
mitgebracht; vermutlich waren sie als Veteranen in
Nemausus angesiedelt worden.

Schätzung:
175,00 €

138 Tiberius, 14-37. AV-Aureus, Lugdunum; 7,65 g. Kopf r.
mit Lorbeerkranz//Livia als Pax sitzt r. mit Zweig und
Zepter.  BMC 46; Calico 305; Coh. 15; RIC² 29. Winz.
Kratzer, attraktives, sehr schönes Exemplar mit feiner
Tönung

Münzstempel dieses Typs (mit Livia als Pax auf dem
Revers, also dem Typ des berühmten "Tribute Pennys"
der Bibel) wurden 2004 im Legionslager Vindonissa (auf
dem Gebiet der heutigen Gemeinde Windisch, Kanton
Aargau, Schweiz) entdeckt. Nach dem archäologischen
Befund ist davon auszugehen, daß in Vindonissa eine
offizielle Münzstätte existiert hat. Diese sensationelle
Entdeckung stellt viele Münzstättenzuweisungen der
frühen Kaiserzeit in Frage, denn es ist davon auszugehen,
daß auch in anderen Legionslagern Münzstätten existiert
haben.

Schätzung:
2.000,00 €

Künker – eLive Auction 42 Seite 31

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

139 Tiberius, 14-37. AR-Denar, Lugdunum; 3,76 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Livia als Pax sitzt r. mit Zweig und Zepter.
BMC 45; Coh. 16; RIC² 28. Feine Tönung, leicht flaue
Prägung, sehr schön

Der Silberling der Bibel (Tribute Penny).

Schätzung:
125,00 €

140 Tiberius, 14-37. AR-Denar, Lugdunum; 3,57 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Livia als Pax sitzt r. mit Zweig und Zepter.
BMC 48; Coh. 16; RIC² 30. Herrliche Patina, sehr schön

Der Silberling der Bibel (Tribute Penny).

Schätzung:
100,00 €

141 Tiberius, 14-37 für Divus Augustus. Æ-Sesterz, 34/35,
Rom; 25,46 g. Augustus mit Lorbeerzweig und Zepter in
Elefantenquadriga l.//SC. BMC 102; Coh. 306; RIC² 56.
RR Grüne Patina, kl. Schrötlingsfehler auf dem Revers,
sehr schön

Mit der Elefantenquadriga auf dem Avers will Tiberius
besonders die Sieghaftigkeit des Divus Augustus
herausstellen. Siehe Wiegels, Quod viae munitae sunt -
Historische Anmerkungen zu einem Aureus aus Kalkriese,
in: Wiegels, R. (Hrsg.), Die Fundmünzen von Kalkriese
und die frühkaiserzeitliche Münzprägung, Möhnesee
2000, S. 211 ff.

Schätzung:
200,00 €

142 Tiberius, 14-37 für Livia. Æ-Dupondius, 22/23, Rom;
14,53 g. Drapierte Büste der Livia als Salus r.//SC. BMC
82; Coh. 5; RIC² 47. Avers etwas korrodiert, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

143 Gaius Caligula, 37-41. Æ-Quadrans, 39/40, Rom; 2,93 g. 
Pileus//RCC (= remissa ducentessima).
BMC 63; Coh. 6; RIC² 45. R Grüne Patina, gutes sehr
schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Die Stücke feiern die Abschaffung einer 1/2-prozentigen
Verkaufssteuer.

Schätzung:
75,00 €

144 Gaius Caligula, 37-41 für Agrippa. Æ-As, Rom; 11,53 g.
Kopf l. mit Rostralkrone//Neptun steht l. mit Delphin
und Dreizack. BMC 161 (Tiberius); Coh. 3 (Agrippa); RIC²
58. Stellenweise korrodiert, sonst sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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145 Gaius Caligula, 37-41 für Agrippina mater. Æ-Sesterz,
37/41, Rom; 29,04 g. Drapierte Büste r.//Carpentum l.
BMC 85; Coh. 1; RIC² 55. R Braune Patina, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 226, Osnabrück
2013, Nr. 741.
Agrippina, die Gemahlin des Germanicus, wurde 29 n.
Chr. verbannt und machte ihrem Leben 33 n. Chr. im
Alter von 46 Jahren ein Ende. Sie hatte neun Kinder zur
Welt gebracht. Caligula, einer ihrer Söhne, ließ das Stück
zur Erinnerung an seine Mutter prägen und verweist mit
dem Revers auf die seltene, vom Senat beschlossene
Ehrung, daß sie als Frau per Maultierwagen in Rom
fahren durfte.

Schätzung:
500,00 €

146 Gaius Caligula, 37-41 für Germanicus. Æ-As, 39/40,
Rom; 10,62 g. Kopf l.//SC. BMC 60; Coh. -; RIC² 43. RR
Grüne Patina, min. korrodiert, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

147 Claudius, 41-54. Æ-As, 50/54, Rom; 11,77 g. Kopf
l.//Constantia steht l. mit erhobener Rechten und Speer.
BMC 199; Coh. 14; RIC² 111. Leicht geglättet, gutes sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

148 Claudius, 41-54 für Antonia. Æ-Dupondius, 50/54, Rom;
11,83 g. Drapierte Büste r.//Claudius steht l. mit
Simpulum. BMC 213; Coh. 6; RIC² 104. Braune Patina,
etwas korrodiert, gutes sehr schön

Schätzung:
300,00 €

149 Nero, 54-68. AR-Hemidrachme, 59/60 (?), Caesarea
(Cappadocia); 1,69 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Victoria
geht r. mit Lorbeerkranz. RPC 3644; Sydenham 81.  R
Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

150 Nero, 54-68. Æ-Semis, um 64, Rom; 3,22 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Urne und Kranz auf Tisch. BMC -; Coh. -;
RIC² 237. Grünbraune Patina, sehr schön

Der Revers bezieht sich auf die von Nero im Jahre 60
gegründeten Neronia, siehe Sueton, Nero 12: "Er
veranstaltete auch als erster von allen in Rom einen
Wettkampf, der alle fünf Jahre stattfand und wie bei den
Griechen aus drei Disziplinen bestand: einer musischen,
einer athletischen und einer Disziplin zu Pferde. Dieser
Wettkampf erhielt den Namen Neronia."

Schätzung:
75,00 €
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151 Nero, 54-68. B-Tetradrachme, Jahr 12 (= 65/66),
Alexandria (Aegyptus); 12,54 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Büste der
Alexandria im Elefantenskalp r. Dattari 204; Geissen 172;
Kampmann/Ganschow 14.88; RPC 5289.
Feine Tönung, fast sehr schön

Schätzung:
25,00 €

152 Nero, 54-68. AR-Denar, 66/67, Rom; 3,11 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Salus sitzt l. mit Patera. BMC 96; Coh.
318; RIC² 67. Feine Tönung, Revers min. korrodiert, gutes
sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
300,00 €

153 Galba, 68-69. Æ-Sesterz, 68, Rom; 25,92 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Weibliche Gestalt
(Livia?) sitzt l. mit Patera und Zepter.
BMC vergl. 54; Coh. 12; RIC² 335. R Braune Patina, kl.
Kratzer, fast sehr schön

Exemplar der Auktion Jean Vinchon, Paris 22. Dezember
2010, Nr. 106.

Schätzung:
300,00 €

154 Vespasianus, 69-79. AR-Denar, 70, Rom; 3,14 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Mars geht r. mit Speer und
Trophäe.
BMC 11; Coh. 87; RIC² 23. Feine Tönung, knapper
Schrötling, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

155 Vespasianus, 69-79. AR-Denar, 72/73, Rom; 3,06 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Vesta steht l. mit Simpulum.
BMC 70; Coh. vergl. 563; RIC² 359. R Feine Tönung, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

156 Titus, 79-81. AR-Denar, 79, Rom; 2,72 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Ceres sitzt r. mit Mohnstengel,
Ähre und Fackel.
BMC -; Coh. 1; RIC² 6. R Feine Tönung, kl. Randausbruch,
sehr schön

Schätzung:
30,00 €

157 Titus, 79-81. AR-Denar, 79, Rom; 3,22 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Thron (Pulvinar), darauf
dreieckiger Rahmen.
BMC 61 ff.; Coh. 313; RIC² 124. Feine Tönung, kl. Kratzer,
gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
60,00 €
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158 Titus, 79-81. AR-Denar, 80, Rom; 3,44 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Dreifuß, darauf Delphin. BMC 78; Coh.
321; RIC² 128. R Feine Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

159 Titus, 79-81 für Divus Vespasianus. AR-Denar, 80/81,
Rom; 3,26 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Victoria geht l.
und befestigt Schild an Trophäe, unter der die trauernde
Judaea l. sitzt. BMC 112; Coh. 144; RIC² 364. R Winz.
Kratzer, sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
125,00 €

160 Titus, 79-81 für Julia Titi. AR-Denar, 80/81, Rom; 3,4 g.
Drapierte Büste r. mit Stephane//Venus steht r. an Säule
gelehnt mit Zepter und Helm. BMC 141; Coh. 14; RIC²
388. R Kl. Schrötlingsfehler, winz. Kratzer, gutes sehr
schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
300,00 €

161 Domitianus, 81-96. Æ-As, 86, Rom; 12,7 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz, Aegis l.//Virtus steht r. mit
Speer und Parazonium.
BMC 394; Coh. -; RIC² 500. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

162 Domitianus, 81-96. Æ-Sesterz, 92/94, Rom; 25,51 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz//Jupiter sitzt l. mit Victoria und
Zepter. BMC 464; Coh. 315; RIC² 751. Grünbraune Patina,
etwas korrodiert, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

163 Nerva, 96-98. Æ-Dupondius, 97, Rom; 11,09 g. Kopf r.
mit Strahlenbinde//Libertas steht l. mit Pileus und
Zepter. BMC 126; Coh. 116; RIC 87. Braune Patina, gutes
sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
200,00 €

164 Traianus, 98-117. Æ-As, 103/111, Rom; 10,29 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Victoria geht l. mit
Kranz und Palmzweig. BMC 939; Coh. 437; MIR 205 f; RIC
522. Revers etwas Grünspan, fast sehr schön

Schätzung:
60,00 €
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165 Traianus, 98-117. AR-Denar, 104/107, Rom; 3,31 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Annona steht l. mit
Ähren und Füllhorn zwischen Modius und Prora.
BMC 173; Coh. -; MIR 212 f; RIC 167. Feine Tönung, kl.
Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

166 Traianus, 98-117. Æ-Sesterz, 106/107, Rom; 24,95 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz, Aegis l.//Trauernde Dacia sitzt
l. auf Schilden, davor Trophäe.
BMC 787; Coh. 531 var.; MIR 243 b; RIC 560 var. Grüne
Patina, gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
200,00 €

167 Traianus, 98-117. AR-Denar, 107/108, Rom; 3,37 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Gefangener Daker sitzt r.
auf Waffenhaufen. BMC 385; Coh. 118; MIR 276 b; RIC
96. Feine Tönung, fast vorzüglich/vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

168 Traianus, 98-117. Æ-As, 107/108, Rom; 11,76 g. Kopf r.
mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Legionsadler zwischen
Kohortenstandarte und Manipelstandarte. BMC 947;
Coh. 579; MIR 295 b; RIC 588. Dunkelgrüne Patina,
leichte Reinigungsspuren, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
100,00 €

169 Traianus, 98-117. Æ-Sesterz, 108/110, Rom; 12,36 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Fortuna steht l. mit
Steuerruder und Füllhorn, davor Prora. BMC vergl. 797
(Sesterz); Coh. 477; MIR 331 b; RIC 500 b. Dunkle Patina,
etwas korrodiert, schön-sehr schön

Erworben zwischen 1990 und 2004 von der Firma Hans
Ulrich Seifert, Köln.

Schätzung:
50,00 €

170 Traianus, 98-117. Æ-As, 111, Rom; 12,19 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz, l. drapiert//Arabia steht l. mit Zweig und
Stäben, davor Kamel l. BMC S. 202 Anm.; Coh. 33; MIR
365 b; RIC 466. Grüne Patina, sehr schön

106 wurde das Nabatäerreich von Rom annektiert. Es
wird auf der Münze ausdrücklich durch ARAB(ia)
ADQVIS(ita) darauf hingewiesen, daß Arabien erworben,
nicht aber erobert wurde.

Schätzung:
75,00 €

171 Traianus, 98-117. AR-Denar, 114, Rom; 3,08 g. Drapierte
Büste r. mit Lorbeerkranz//Traianssäule. BMC 522; Coh.
115; MIR 493 v; RIC 307. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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172 Traianus, 98-117. AR-Denar, 116/117, Rom; 3,32 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Fortuna sitzt l. mit
Steuerruder und Füllhorn. BMC 634; Coh. 150; MIR 579
v; RIC 315. Feine Tönung, winz. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

173 Traianus, 98-117. Æ-Sesterz, 116/117, Rom; 25,89 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Providentia steht l.
mit Zepter an Säule gelehnt, davor Globus.
BMC 1041; Coh. 320; MIR 591 v; RIC 663. Braungrüne
Patina, leicht korrodiert, sehr schön/fast sehr schön

Schätzung:
200,00 €

174 Hadrianus, 117-138. AV-Aureus, 119/122, Rom; 7,16 g.
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Roma sitzt l. mit
Victoria und Speer. BMC -; Calico 1333 (Revers)/1334 b
(Avers); Coh. -; RIC -. R Fast sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 174, Osnabrück
2010, Nr. 788.

Schätzung:
1.000,00 €

175 Hadrianus, 117-138. AR-Denar, 119/122, Rom; 3,68 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Libertas sitzt l. mit
Zweig und Zepter. BMC 288; Coh. -; RIC -. R Feine
Tönung, winz. Schrötlingsrisse, sehr schön

Schätzung:
30,00 €

176

ex 176

Hadrianus, 117-138. Æ-Sesterz, 119/138, Rom; 25,65 g. 
Drapierte Büste r.//Kaiser r. mit Schriftrolle (?) und
Felicitas l. mit langem Caduceus reichen sich die Hände.
BMC 1501; Coh. 633; RIC 754. RR Braune Patina,
Schrötlingsrisse, etwas korrodiert, dennoch attraktives,
fast sehr schönes Exemplar

Schätzung:
60,00 €

177 Hadrianus, 117-138. Æ-As, 119/138, Rom; 9,12 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Galeere l.
BMC 1460; Coh. 667; RIC 704 var. Grünbraune Patina,
fast vorzüglich

Schätzung:
400,00 €

178 Hadrianus, 117-138. Æ-Sesterz, 125/128, Rom; 30,09 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Roma sitzt l. mit
Victoria und Füllhorn.
BMC 1301; Coh. 343; RIC 636. Schwarzgrüne Patina, kl.
Kratzer, etwas korrodiert, sehr schön-fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
400,00 €
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179 Hadrianus, 117-138. Æ-As, 125/128, Rom; 11,96 g. Kopf
r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Salus steht r. und füttert
Schlange. BMC 1341; Coh. 369; RIC 669. Braune Patina,
kl. Schrötlingsriß, etwas korrodiert, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
100,00 €

180

ex 180

Hadrianus, 117-138 und Sabina. Æ-As, Rom; 11,51 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Drapierte Büste r. mit Diadem.
BMC vergl. 1845; Coh. vergl. 7; RIC 983 var. R Braune
Patina, schön-sehr schön

Mit Echtheitszertifikat der Münzhandlung Ritter,
Düsseldorf.

Schätzung:
100,00 €

181 Hadrianus, 117-138 für Sabina. Æ-As, Rom; 10,34 g.
Drapierte Büste r. mit Ährenkranz und
Diadem//Concordia sitzt l. mit Patera. BMC 1889; Coh.
22; RIC 1037. Braune Patina, etwas korrodiert, schön-
sehr schön

Mit altem Sammler-Unterlegzettel.

Schätzung:
100,00 €

182 Hadrianus, 117-138 für Sabina. Æ-As, Rom; 11,26 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem//Ceres sitzt l. auf
Getreidekorb mit Ähren und Fackel.
BMC 1900; Coh. 70; RIC 1023. Grünbraune Patina, kl.
Randfehler, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
200,00 €

183

ex 183

Hadrianus, 117-138 für Aelius. Æ-As, 137, Rom; 10,84 g.
Kopf r.//Spes geht l. mit Blume. BMC 1931; Coh. 57; RIC
1067. Blaugrüne Patina, etwas korrodiert, gutes sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

184 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Sesterz, 140/144, Rom;
22,58 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Apollo steht v. v. mit
Patera und Lyra. BMC 1229; Coh. 62; RIC 598. Grüne
Patina, kl. Schürfstelle auf dem Avers, leichter
Doppelschlag auf dem Revers, dennoch sehr schön

Schätzung:
100,00 €

185 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-As, 140/144, Rom; 11,83
g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Bonus Eventus
steht l. mit Patera und Ähren, davor Altar.
BMC 1358 Anm.; Coh. -; RIC -. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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186 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Sesterz, 145, Rom; 25,03
g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Kaiser sitzt l. auf Plattform,
dahinter Beamter, davor Liberalitas m. Abacus, vor der
Plattform Bürger r. BMC 1688; Coh. 498; RIC 774. R
Dunkelgrüne Patina, Prägeschwächen, sehr schön-
vorzüglich

Die Reversdarstellung bezieht sich auf die 4. Liberalitas
des Kaisers.

Schätzung:
200,00 €

187 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Sesterz, 145/161, Rom;
25,03 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Honos steht l. mit
Zweig und Füllhorn. BMC 1683; Coh. 414; RIC 772.
Braune Patina, etwas geglättet, sehr schön

Mit altem Sammler-Unterlegzettel.

Schätzung:
100,00 €

188 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-As, 155/156, Rom, 10,81
g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//TRPOT/XIX/COS IIII/SC im
Kranz.  BMC S. 337, Anm.; Coh. 999; RIC 958.
Grünbraune Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

189 Antoninus I. Pius, 138-161. Æ-Sesterz, 159/160, Rom;
23,51 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Pietas steht l. mit
Globus und Kind zwischen zwei Kindern. BMC 2088; Coh.
621; RIC 1031. Grüne Patina, leichter Doppelschlag auf
dem Revers, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
400,00 €

190 Antoninus I. Pius, 138-161 für Diva Faustina mater. Æ-
Dupondius, nach 141, Rom; 13,19 g. Drapierte Büste
r.//Aeternitas steht l. mit Phönix auf Globus. BMC 1544;
Coh. 13 var.; RIC 1157. Grünbraune Patina, kl. Kratzer,
sehr schön

Schätzung:
50,00 €

191 Antoninus I. Pius, 138-161 für Faustina filia. Æ-As, Rom;
13,08 g. 
Drapierte Büste r.//Venus steht l. mit Apfel und
eingwickeltem Kind.
BMC S. 375 Anm.; Coh. 238; RIC 1407. Attraktives, sehr
schönes Exemplar mit brauner Patina

Schätzung:
200,00 €

192 Antoninus I. Pius, 138-161 und Marcus Aurelius. AR-
Denar, nach 140, Rom; 3,36 g. 
Kopf des Antoninus I. Pius r. mit Lorbeerkranz//Kopf des
Marcus Aurelius Caesar r.
BMC 155; Coh. 15; RIC 417 a. Von ausgezeichnetem Stil.
Feine Tönung, etwas korrodiert, sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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193 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180. Æ-Dupondius,
161, Rom; 11,12 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Marcus Aurelius
und Lucius Verus reichen sich die Hand.
BMC 853; Coh. 50; RIC 799. R Grüne Patina, fast
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

194 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180. Æ-Sesterz,
171/172, Rom; 27,3 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Roma
sitzt l. mit Victoria und Zepter. BMC 1416; Coh. 281; RIC
1033. Rotbraune Patina, kl. Prägeschwächen, etwas
korrodiert, sehr schön

Erworben zwischen 1990 und 2004 von der Firma Hans
Ulrich Seifert, Köln.

Schätzung:
75,00 €

195 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180 für Divus
Antoninus. AR-Denar, 161, Rom; 3,35 g. Kopf r.//Statue
auf Säule. BMC 69; Coh. 353; RIC 440. Fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

196 Antoninus II. Marcus Aurelius, 161-180 für Commodus.
Æ-As, 175/176, Rom; 10,06 g. 
Kopf r.//Prinz steht l. mit Zweig und Speer, dahinter
Trophäe.
BMC 1522; Coh. -; RIC 1522. R Grüne Patina,
Prägeschwächen, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

197 Lucius Verus, 161-169. Æ-Dupondius, 162/163, Rom;
12,74 g. Kopf r. mit Strahlenbinde//Fortuna sitzt l. mit
Steuerruder und Füllhorn. BMC 1060; Coh. 99; RIC 1341.
Grünbraune Patina, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
150,00 €

198 Lucius Verus, 161-169. AR-Denar, 163, Rom; 3,37 g. Kopf
r.//Armenia sitzt l., davor Vexillum. BMC 239; Coh. 6; RIC
501. Herrliche Patina, gutes sehr schön

Schätzung:
125,00 €

199 Lucius Verus, 161-169. AR-Denar, 166/167, Rom; 3,41 g.
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Victoria geht l. mit Kranz und
Zweig. BMC 450; Coh. 295; RIC 574. Feine Tönung, sehr
schön

Schätzung:
60,00 €

Seite 40 Künker – eLive Auction 42

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

200 Lucius Verus, 161-169 für Lucilla. AR-Denar, Rom; 3,48 g.
Drapierte Büste r.//Concordia sitzt l. mit Patera. BMC
306; Coh. 6 var.; RIC 758. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

201 Lucius Verus, 161-169 für Lucilla. Æ-Sesterz, Rom; 26,03
g. Drapierte Büste r.//Iuno steht l. mit Patera und Zepter,
davor steht Pfau l. BMC 1207; Coh. 43; RIC 1751. Braune
Patina, gutes sehr schön

Schätzung:
350,00 €

202 Commodus, 177-192 für Crispina. Æ-Sesterz, 180/183,
Rom; 24,34 g. Drapierte Büste r.//Salus sitzt l. mit Patera
und füttert eine um einen Altar gewundene Schlange.
BMC 422; Coh. 33; RIC 672 a. R Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

203 Pertinax, 193. Æ-Sesterz, Rom; 23,33 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Kaiser steht l.und opfert über
Dreifuß.
BMC 44; Coh. 58 var.; RIC 24. RR Etwas korrodiert,
schön-sehr schön

Schätzung:
200,00 €

204 Clodius Albinus, 193-197. Æ-Sesterz, 194/195, Rom;
20,46 g. 
Kopf r., l. drapiert//Saeculum Frugiferm steht l. mit
Caduceus und Dreizack (?).
BMC 539; Coh. 71; RIC 56 b. Braune Patina, kl. Kratzer,
schön-sehr schön

Schätzung:
150,00 €

205 Septimius Severus, 193-211 für Caracalla. AR-Denar,
197/198, Rom; 2,79 g. 
Drapierte Büste r.//Priestergeräte: Lituus, Apex,
Bucranium und Simpulum.
BMC 196; Coh. 53; RIC 6 Anm. R Feine Tönung, knapper
Schrötling, sehr schön

Mit der Reverslegende DESTINATO IMPERAT wird
Caracalla als zukünftiger Befehlshaber vorgestellt.

Schätzung:
75,00 €

206 Septimius Severus, 193-211 für Geta. AR-Denar,
199/204, Rom; 3,22 g. Drapierte Büste r.//Securitas sitzt
l. mit Globus. BMC 240 Anm.; Coh. vergl. 183; RIC 20 b.
Winz. Schrötlingsfehler auf dem Revers, sonst vorzüglich

Schätzung:
40,00 €
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207 Antoninus III. Caracalla, 198-217. Æ-Sesterz, 210, Rom;
22,57 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz, l. drapiert//Mars geht
l. mit Zweig und Trophäe. BMC 203; Coh. 474; RIC 450 b.
Braungrüne Patina, sehr schön

Mit altem Sammler-Unterlegzettel.

Schätzung:
150,00 €

208 Antoninus III. Caracalla, 198-217. Æ-As, 210, Rom; 11,31
g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Virtus steht l. mit
Parazonium und Speer, davor Trophäe und Gefangener.
BMC 211; Coh. 479; RIC 458 a. Grünbraune Patina,
leichte Korrosionsspuren, schön-sehr schön

Mit altem Sammler-Unterlegzettel.

Schätzung:
40,00 €

209 Antoninus III. Caracalla, 198-217. AR-Denar, 213/217,
Rom; 3,54 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Liberalitas steht l.
mit Abacus und Füllhorn. BMC 70; Coh. 139; RIC 302.
Feine Patina, fast vorzüglich/sehr schön

Exemplar der Auktion Tradart, Brüssel 18. Dezember
2014, Nr. 363 und der Auktion Josiane Védrines, Paris 25.
März 1988, Nr. 111.

Schätzung:
50,00 €

210 Antoninus III. Caracalla, 198-217. Æs, Pautalia (Thracia);
16,08 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Herakles steht r. mit Keule und
Löwenfell. Ruzicka 596 a; Varbanov 5111.
RR Feine Patina, hervorragend zentriert, korrodiert,
schön

Schätzung:
10,00 €

211 Antoninus III. Caracalla, 198-217 für Julia Domna. Æ-As,
211/217, Rom; 9,88 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Juno steht l. mit Patera und Zepter, davor Pfau.
BMC 224 Anm.; Coh. 86; RIC 598. Grüne Patina, min.
korrodiert, kl. Kratzer auf dem Avers, gutes sehr schön

Schätzung:
50,00 €

212 Geta, 209-212. AR-Denar, 211, Rom; 3,14 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Liberalitas steht l. mit Abacus und
Füllhorn. BMC 65; Coh. 68; RIC 88. Fast vorzüglich/sehr
schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Kienast datiert die fünfte Liberalitas in den Februar 211.

Schätzung:
30,00 €

213 Macrinus, 217-218. AR-Denar, Rom; 3,29 g. Gepanzerte
Büste r. mit Lorbeerkranz//Jupiter steht l. mit Blitz und
Zepter. BMC 68; Coh. vergl. 33; RIC 73. Feine Tönung,
sehr schön/schön

Exemplar der Auktion Jean Vinchon, Paris 3.-4. Februar
1986, Nr. 104.

Schätzung:
75,00 €
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214 Macrinus, 217-218. AR-Denar, Rom; 3,11 g. Gepanzerte
Büste r. mit Lorbeerkranz//Fides steht v. v. mit zwei
Standarten, Kopf r. BMC 65; Coh. 23; RIC 67. Gutes sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

215 Macrinus, 217-218. AR-Denar, Rom; 3,44 g. Gepanzerte
Büste r. mit Lorbeerkranz//Felicitas steht l. mit Caduceus
und Füllhorn. BMC S. 496 Anm.; Coh. vergl. 15; RIC 59.
Feine Tönung, kl. Kratzer, attraktives, fast vorzügliches
Exemplar

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.

Schätzung:
75,00 €

216 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Maesa. AR-
Antoninian, Rom; 4,99 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem auf Mondsichel//Pietas
steht l. und opfert über Altar.
BMC 70; Coh. 30; RIC 264. R Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

217 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Maesa. AR-
Denar, Rom; 3,01 g. Drapierte Büste r.//Pietas steht l. mit
ausgestreckter Rechten und Weihrauchgefäß, davor
Altar. BMC 73; Coh. 29; RIC 263. Feine Tönung, fast
vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Maesa war die Großmutter Elagabals wie auch des
Alexander Severus. Elagabal verdankte ihr den Thron.

Schätzung:
40,00 €

218 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Julia Paula. AR-
Denar, 219/220, Antiochia; 2,83 g. Drapierte Büste
r.//Concordia sitzt l. mit Patera und Füllhorn. BMC 321;
Coh. 16; RIC 216. Feine Tönung, vorzüglich

Schätzung:
175,00 €

219 Antoninus IV. Elagabal, 218-222 für Aquilia Severa. AR-
Denar, 220/222, Rom; 3,26 g. Drapierte Büste
r.//Concordia steht l. mit Patera und Doppelfüllhorn und
opfert über Altar, r. Stern. BMC 184; Coh. 2; RIC 226.
Feine Tönung, fast vorzüglich

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Elagabal heiratete Aquilia Severa im Jahr 220, obwohl
sie eine Vestalin und damit zur Ehelosigkeit verpflichtet
war.

Schätzung:
150,00 €
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220 Severus Alexander, 222-235. AR-Denar, 232, Rom; 3,03
g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Mars geht r. mit
Speer und Schild. BMC 831; Coh. 161; RIC 246. Fast
vorzüglich/sehr schön

Die kriegerische Darstellung des Mars Ultor steht im
Zusammenhang mit dem Perserkrieg des Kaisers.

Schätzung:
25,00 €

221

ex 221

Severus Alexander, 222-235. B-Tetradrachme, Jahr 2 (=
222/223), Alexandria (Aegyptus); 11,97 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Drapierte Büste des
Sol r. Dattari 4301 (dies Exemplar); Geissen -;
Kampmann/Ganschow 62.28.
Feine Tönung auf rauer Oberfläche, sehr schön

Exemplar der Sammlung Giovanni Dattari.

Schätzung:
40,00 €

222 Maximinus I. Thrax, 235-238. Æ-Dupondius, 236/237,
Rom; 9,91 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Pax steht l. mit
Zweig und Zepter.
BMC 153; Coh. 40; RIC 82. Grüne Patina, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

223 Maximinus I. Thrax, 235-238 für Maximus. Æ-Sesterz,
236/238, Rom; 23,06 g. Drapierte Büste r.//Prinz steht l.
mit Stab und Zepter, dahinter zwei Standarten. BMC 213;
Coh. 14; RIC 13. Braune Patina, etwas korrodiert, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

224 Balbinus, 238. AR-Antoninian, Rom; 4,52 g. Drapierte
Büste r. mit Strahlenbinde//Handschlag. BMC 67; Coh. 3;
RIC 10. Sehr schön

Schätzung:
200,00 €

225 Gordianus III., 238-244. Æ-Sesterz, nach 240, Rom;
25,81 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Laetitia
steht l. mit Kranz und Anker. Coh. 122; RIC 300. Kl.
Schrötlingsriß, gutes sehr schön

Schätzung:
50,00 €

226 Philippus I., 244-249. AR-Antoninian, 246, Rom; 4,55 g.
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Felicitas steht l.
mit Caduceus und Füllhorn. Coh. 124; RIC 3. Attraktives,
vorzügliches Exemplar

Schätzung:
40,00 €
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227 Philippus I., 244-249. AR-Antoninian, 248, Rom; 3,88 g.
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//SAECVLARES AVGG
Wölfin l. säugt Romulus und Remus. Coh. 178; RIC 15.
Fast vorzüglich

Schätzung:
25,00 €

228 Philippus I., 244-249. AR-Antoninian, 248, Rom; 3,98 g.
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//SAECVLARES AVGG
Säule mit der Aufschrift COS III. Coh. 193; RIC 24 c. Fast
vorzüglich

Schätzung:
25,00 €

229 Philippus I., 244-249. Æ-Sesterz, 248, Rom; 14,49 g.
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Hirsch steht r. Coh.
183; RIC 160 a. Grüne Patina, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

230 Philippus I., 244-249. AR-Antoninian, Antiochia; 4,26 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Virtus steht r.
mit Speer und Schild.
Coh. 245; RIC 74. R Fast vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
25,00 €

231 Philippus I., 244-249. Æ-8 Assaria, Antiochia (Syria);
16,44 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Drapierte
Büste der Tyche r. mit Schleier und Mauerkrone, darüber
Widder r. McAlee 977. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

232 Philippus I., 244-249. Æ-8 Assaria, Antiochia (Syria);
14,44 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Drapierte
Büste der Tyche r. mit Schleier und Mauerkrone, darüber
Widder r. McAlee 977. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

233 Philippus I., 244-249. Æ-8 Assaria, Antiochia (Syria);
16,15 g. Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Drapierte
Büste der Tyche r. mit Schleier und Mauerkrone, darüber
Widder r. McAlee 980. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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234 Philippus I., 244-249. Æ-8 Assaria, Antiochia (Syria);
20,37 g. 
Gepanzerte Büste l. mit Lorbeerkranz//Drapierte Büste
der Tyche r. mit Schleier und Mauerkrone, darüber
Widder r.
McAlee 985 b. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

235 Philippus I., 244-249. Æ-8 Assaria, Antiochia (Syria);
19,43 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Drapierte Büste der Tyche r.
mit Schleier und Mauerkrone, darüber Widder r.
McAlee 989. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

236 Philippus I., 244-249 für Otacilia Severa. Æ-Sesterz,
245/247, Rom; 17,48 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//Concordia sitzt l. mit Patera und
Doppelfüllhorn. Coh. 10; RIC 203 a. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

237 Philippus I., 244-249 für Otacilia Severa. Æ-Sesterz, 248,
Rom; 13,46 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//SAECVLARES AVGG Nilpferd r. Coh. 65; RIC 200
a. Grünbraune Patina, sehr schön

Das Stück wurde anläßlich der Tausendjahrfeier Roms
geprägt.

Schätzung:
75,00 €

238 Philippus I., 244-249 für Otacilia Severa. Æ-8 Assaria,
Antiochia (Syria); 17,28 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem auf
Mondsichel//Drapierte Büste der Tyche r. mit Schleier
und Mauerkrone, darüber Widder r.
McAlee 1102. Braune Patina, kl. Kratzer auf dem Revers,
sehr schön

Schätzung:
50,00 €

239 Philippus I., 244-249 für Philippus II. Æ-Sesterz,
244/246, Rom; 17,28 g. Drapierte Büste r.//Prinz steht r.
mit Speer und Globus. Coh. 55; RIC 255. Grüne Patina,
sehr schön

Exemplar der Auktion Gitbud & Naumann 30, München
2015, Nr. 538.

Schätzung:
100,00 €

240 Philippus I., 244-249 für Divus Titus. AR-Antoninian,
248, Rom; 4,2 g. Kopf r. mit Strahlenbinde//Altar. Coh.
405; RIC 82 b (Traianus Decius). R Gutes sehr schön

Exemplar der Auktion NAC 72, Zürich 2013, Nr. 1550.
Die Serie der Consecrationsprägungen ist sicher zur
1000-Jahrfeier Roms im Jahr 248 und nicht erst unter
Traianus Decius geprägt worden.

Schätzung:
125,00 €
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241 Philippus I., 244-249 für Divus Antoninus I. Pius. AR-
Antoninian, 248, Rom; 4,21 g. Kopf r. mit
Strahlenbinde//Altar. Coh. 1189; RIC 90 (Traianus
Decius). Gutes sehr schön

Die Serie der Consecrationsprägungen ist sicher zur
1000-Jahrfeier Roms im Jahr 248 und nicht erst unter
Traianus Decius geprägt worden.

Schätzung:
75,00 €

242 Philippus I., 244-249 für Divus Alexander Severus. AR-
Antoninian, 248, Rom; 4,08 g. Kopf r. mit
Strahlenbinde//Altar. Coh. 598; RIC 98 (Traianus Decius).
Feine Tönung, gutes sehr schön

Exemplar der Sammlung Hannelore Scheiner.
Die Serie der Consecrationsprägungen ist sicher zur
1000-Jahrfeier Roms im Jahr 248 und nicht erst unter
Traianus Decius geprägt worden.

Schätzung:
75,00 €

243 Philippus II., 246-249. Æ-Dupondius, 248, Rom; 10,71 g.
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//SAECVLARES AVGG
Säule mit COS II. Coh. 80; RIC 265 c. Dunkelgrüne Patina,
sehr schön

Dieses Stück wurde anläßlich der Tausendjahrfeier Roms
geprägt.

Schätzung:
100,00 €

244 Traianus Decius, 249-251. Æ-Sesterz, Rom; 16,29 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Dacia steht l.
Standarte.
Coh. 35; RIC 114 a. Grünbraune Patina, sehr schön/fast
vorzüglich

Mit altem Sammler-Unterlegzettel.

Schätzung:
40,00 €

245 Traianus Decius, 249-251. Æ-Sesterz, Rom; 21,6 g.
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Die beiden
Pannoniae stehen v. v. Coh. 87; RIC 124 a. Braune Patina,
korrodiert, fast sehr schön

Erworben zwischen 1990 und 2004 von der Firma Hans
Ulrich Seifert, Köln.
Aufgrund der Erhaltung kann nicht entschieden werden,
ob bei diesem Stück das SC der Korrosion zum Opfer
gefallen ist oder es beim Anfertigen des Reversstempels
vergessen wurde. Bei einem Vergleichsstück ist diese
Entscheidung ebenfalls nicht zu treffen, siehe das
Exemplar der Auktion Hervera/Soler & Llach 1083,
Barcelona 2014, Nr. 3525.

Schätzung:
100,00 €

246 Traianus Decius, 249-251 für Herennius Etruscus. AR-
Antoninian, 250/251, Rom; 2,96 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Handschlag. Coh. 4; RIC 138. R
Attraktives Exemplar mit feiner Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €
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247 Traianus Decius, 249-251 für Herennius Etruscus. AR-
Antoninian, 250/251, Rom; 4,16 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Priestergeräte. Coh. 14; RIC 143. Feine
Tönung, leichte Prägeschwächen, sehr schön/fast
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

248 Traianus Decius, 249-251 für Herennia Etruscilla. Æ-
Dupondius, Rom; 13,39 g. Drapierte Büste r. mit Diadem
auf Mondsichel//Pudicitia sitzt l. mit Zepter. Coh. 24; RIC
136 d. R Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

249 Valerianus, 253-260. AR-Antoninian, 255/256,
Samosata, 1. Emission; 3,15 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Zwei Kaiser stehen einander gegenüber
und opfern über Altar. MIR 1767; RIC 284. Feine Tönung,
etwas korrodiert, gutes sehr schön

Schätzung:
25,00 €

250 Gallienus, 253-268. Æ-Sesterz, 253/254, Rom, 1.
Emission; 16,23 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//In Kranz:
VOTIS/DECENNA/LIBUS/S C.
Coh. 1342; MIR 40; RIC 250. Dunkelgrüne Patina, kl.
Korrossionsstelle und Kratzer auf dem Avers, sonst sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

251 Gallienus, 253-268. B-Antoninian, 260/261,
Mediolanum; 3,86 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//LEG II PART VII P
VII F Kentaur springt r. mit Keule und Globus.
Coh. 483 var.; MIR 998 g; RIC 338 var. RR Feine Tönung,
winz. Schrötlingsriß, fast sehr schön

Der Revers preist die Treue der Legio II Parthica und
feiert ihren Sieg in der großen Alemannenschlacht bei
Mailand, wenn dort auch wahrscheinlich nur
Vexillationen teilgenommen haben. Die Legion war von
Septimius Severus aufgestellt worden und war auf dem
Albanerberg bei Rom stationiert. Es waren Soldaten
dieser Legion, die Maximinus Thrax ermordet hatten.
Das Emblem der Legio II Parthica war der Kentaur, der
daher auch auf dem Revers unseres Stückes erscheint.

Schätzung:
100,00 €

252 Gallienus, 253-268. B-Antoninian, 263/264, Antiochia;
4,05 g. Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Hercules
steht r. mit Keule und Löwenfell, davor Stern. MIR 1616
g; RIC 673. Silbersud, vorzüglich

Schätzung:
25,00 €
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253 Gallienus, 253-268. Æ-Antoninian, 267/268, Rom, 7.
Offizin; 3,31 g. 
Kopf r. mit Strahlenbinde//Kentaur r. mit Bogen.
MIR 735 b; RIC 163. Feine Patina, Silbersud, kl.
Schrötlingsriß, vorzüglich

Das Stück stammt aus der bekanntesten Emission des
Gallienus, in der ein ganzes Pantheon von Schutzgöttern
des Kaisers vorgestellt wird. Robert Göbl sieht einen
Zusammenhang zwischen der ungewöhnlich reichen
Prägung dieser Emisson und dem Wegfall der
Münzstätte Mediolanum durch die Revolte des Aureolus.

Schätzung:
25,00 €

254 Gallienus, 253-268. Æ-Antoninian, 267/268, Rom, 10.
Emission; 3,04 g. Kopf r. mit Strahlenbinde//Panther
geht l. Coh. 586; MIR 713 b; RIC 230. Winz.
Schrötlingsriß, kl. Stempelfehler auf dem Avers, kl.
Kratzer auf dem Revers, vorzüglich/fast vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

255 Gallienus, 253-268. AR-Tetradrachme, Jahr 13 (=
265/266), Alexandria (Aegyptus); 9,08 g. Drapierte Büste
r. mit Lorbeerkranz//Adler steht r. mit Kranz im Schnabel
und Palmzweig. Dattari 5288; Geissen 2928;
Kampmann/Ganschow 90.86. Feine Patina,
Schrötlingsrisse, sehr schön

Schätzung:
30,00 €

256 Gallienus, 253-268. B-Tetradrachme, Jahr 15 (=
267/268), Alexandria (Aegyptus); 9,36 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Adler steht r.,
Kopf l., mit Kranz im Schnabel, l. Palmzweig. Dattari
5276; Geissen 2943; Kampmann/Ganschow 90.98.
Feine Patina, etwas korrodiert, sehr schön

Schätzung:
25,00 €

257 Gallienus, 253-268 für Salonina. B-Tetradrachme, Jahr
11 (= 263/264), Alexandria (Aegyptus); 10,22 g. 
Drapierte Büste r. mir Stephane//Homonoia sitzt l. mit
erhobener Rechten und Doppelfüllhorn. Dattari 5335;
Geissen 2967; Kampmann/Ganschow 91.31.
Feine Patina auf etwas rauer Oberfläche, sehr schön

Schätzung:
25,00 €

258 Gallienus, 253-268 für Divus Valerianus II. B-Antoninian,
255/256, Rom; 2,86 g. Kopf r. mit Strahlenbinde//Altar.
MIR 261 g; RIC 24. Feine Patina, fast sehr schön

Schätzung:
20,00 €
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259 Postumus, 260-268. AR-Antoninian, 260, Colonia, 4.
Emission; 3,12 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Mars steht r. mit
Speer und Schild.
Elmer 190; RIC 93 (Lugdunum); Zschucke vergl. 121 (mit
Punkten in der Averslegende). Feine Tönung, leichte
Prägeschwäche auf dem Avers, min. Doppelschlag auf
dem Revers, sonst vorzüglich

Schätzung:
25,00 €

260 Postumus, 260-268. Æ-Doppelsesterz, 261, Colonia; 28,1
g. Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Victoria geht l.
mit Kranz und Zweig, davor Gefangener. Bastien 392;
Coh. vergl. 380; Elmer vergl. 253; RIC vergl. 169. Schön-
sehr schön

Überprägt auf einen Æ-Sesterz des Hadrianus.

Schätzung:
50,00 €

261 Postumus, 260-268. Æ-Doppelsesterz, 261, Colonia;
24,03 g. Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Fides
steht l. mit zwei Standarten. Bastien 76; Coh. 74; Elmer
233; RIC 123. R Dunkelbraune Patina, hervorragend
zentriert, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

262 Postumus, 260-268. Æ-Sesterz, 261/263, Colonia; 17,65
g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenkrone//Galeere (navis
lusoria) l.
Bastien 85; Coh. 169; Elmer 237; RIC 144. RR Feine
Tönung, kl. Schrötlingsfehler auf dem Revers, schön-sehr
schön

Die Naves lusoriae wurden Mitte des 3. Jahrhunderts
eingeführt. Die sehr schlanken und flachgehenden
Schiffe wurden bis in die Spätantike in römischen
Flußflotten eingesetzt und spielten militärisch eine
bedeutende Rolle. So gelangte Julianus II. Apostata im
Bürgerkrieg gegen Constantius II. mit 3000 Mann in nur
elf Tagen von Ulm nach Sirmium - dies bedeutet, daß bei
30 Ruderern und 20 Mann Zuladung der Kaiser die Fahrt
mit 60 Naves lusoriae unternahm. Einer der größten
Vorteile dieses Schifftyps war ja, daß er nur eine
minimale Zeit der Einweisung benötigte und daher mit
regulären Landtruppen bemannt wurde. Anhand der in
Mainz gefundenen Naves lusoriae wurde 2004 an der
Universität Regensburg eine Lusoria nachgebaut, siehe
Ferkel/Konen/Schäfer, Navis Lusoria. Ein Römerschiff in
Regensburg, St. Katharinen 2004. Postumus propagierte
diesen Schiffstyp auf seinen Münzen in ungewöhnlicher
Weise.

Schätzung:
50,00 €
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263 Postumus, 260-268. B-Antoninian, 262, Colonia, 8.
Emission; 3,25 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Viersäuliger Tempel, darin Hercules von
Köln-Deutz l. mit Keule und Löwenfell. Elmer 316 var.;
RIC 66; Zschucke 132 var. R Feine Tönung, kl.
Schrötlingsriß, etwas korrodiert, fast vorzüglich/sehr
schön

Der Revers stellt den Usurpator als den Hercules von
Köln-Deutz vor (siehe Alföldi, Studien zur Geschichte der
Weltkrise des 3. Jahrhunderts nach Christus, S. 367).

Schätzung:
50,00 €

264 Postumus, 260-268. AR-Antoninian, 266, Colonia; 3,98 g.
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Pax steht l. mit
Zweig und Zepter. Elmer 565; RIC 318; Zschucke 166.
Feine Tönung, winz. Schrötlingsrisse, vorzüglich

Schätzung:
25,00 €

265 Postumus, 260-268. Æ-Dupondius, 2. Atelier; 5,52 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Kaiser steht l. mit
Lanze und erhebt Gallia.
Bastien 353; Coh. 317; RIC 225. Feine Patina, fast sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

266 Laelianus, 269. Æ-Antoninian, Mogontiacum; 3,49 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Victoria geht r. mit
Kranz und Palmzweig.
Elmer 621 (stempelgleich); RIC 8. R Etwas Silbersud, sehr
schön

Georg Elmer geht davon aus, daß Laelianus die von
Postumus frisch eingerichtete Münzstätte in Trier in seine
Gewalt gebracht hat und dort seine Münzen prägen ließ.
Auch C.-F. Zschucke nimmt die Münzstätte in Trier an (Die
römische Münzstätte Köln, Trier 1993, S. 34). Dies wurde
u. a. von I. König angezweifelt, der die Münzstätte in
Mainz vermutet (Die gallischen Usurpatoren von
Postumus bis Tetricus, München 1981, S. 135/136; so
auch Gilljam, Antoniniani und Aurei des Ulpius Cornelius
Laelianus, Köln 1981, S. 18). Nach einer anderen
Auffassung hat Laelianus kurzfristig Köln eingenommen
und die Münzstätte nach Mainz verlagert (Besly/Bland,
The Cunetio Treasure: Roman Coinage of the Third
Century A. D., London 1983, S. 58 und 64). Dem
widerspricht B. Schulte, der annimmt, daß Laelianus sich
in den Besitz einer Münzstätte des Postumus setzte und
dort seine Münzen prägen ließ; dort konnte er sich aber
nur kurz halten, was die Seltenheit seiner Prägungen
erklärt (Schulte, Die Goldprägung der gallischen Kaiser
von Postumus bis Tetricus, Aarau 1983, S. 49/50). Weiser,
Mainz römische Münzstätte? in: Die Münzstätten Mainz
und Wiesbaden, Speyer 2003, legt sich auf Mainz fest.

Schätzung:
400,00 €
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267 Laelianus, 269. Æ-Antoninian, Mogontiacum; 2,95 g.
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Victoria geht r.
mit Kranz und Palmzweig. Elmer 625; RIC 9. Knapper
Schrötling, sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 226, Osnabrück
2013, Nr. 947.
Georg Elmer geht davon aus, daß Laelianus die von
Postumus frisch eingerichtete Münzstätte in Trier in seine
Gewalt gebracht hat und dort seine Münzen prägen ließ.
Auch C.-F. Zschucke nimmt die Münzstätte in Trier an (Die
römische Münzstätte Köln, Trier 1993, S. 34). Dies wurde
u. a. von I. König angezweifelt, der die Münzstätte in
Mainz vermutet (Die gallischen Usurpatoren von
Postumus bis Tetricus, München 1981, S. 135/136; so
auch Gilljam, Antoniniani und Aurei des Ulpius Cornelius
Laelianus, Köln 1981, S. 18). Nach einer anderen
Auffassung hat Laelianus kurzfristig Köln eingenommen
und die Münzstätte nach Mainz verlagert (Besly/Bland,
The Cunetio Treasure: Roman Coinage of the Third
Century A. D., London 1983, S. 58 und 64). Dem
widerspricht B. Schulte, der annimmt, daß Laelianus sich
in den Besitz einer Münzstätte des Postumus setzte und
dort seine Münzen prägen ließ; dort konnte er sich aber
nur kurz halten, was die Seltenheit seiner Prägungen
erklärt (Schulte, Die Goldprägung der gallischen Kaiser
von Postumus bis Tetricus, Aarau 1983, S. 49/50). Weiser,
Mainz römische Münzstätte? in: Die Münzstätten Mainz
und Wiesbaden, Speyer 2003, legt sich auf Mainz fest.

Schätzung:
400,00 €

268 Marius, 269. Æ-Antoninian, Colonia, 2. Emission, 1.
Offizin; 2,8 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Felicitas steht l. mit Caduceus und
Füllhorn. Elmer 634; RIC 10; Schulzki 4 b; Zschucke 188.
Dunkelbraune Patina, leichte Prägeschwächen, gutes
sehr schön

Schätzung:
100,00 €

269 Marius, 269. Æ-Antoninian, Treveri; 3,01 g. Drapierte
Büste r. mit Strahlenbinde//Victoria geht r. mit Kranz und
Palmzweig. Elmer 636; RIC 18; Zschucke 247. R Braune
Patina, etwas korrodiert, attraktives, sehr schönes
Exemplar

Schätzung:
100,00 €

270 Tetricus I., 271-274. Æ-Antoninian, 271/274, Treveri, 6.
Emission; 3,45 g. Gepanzerte Büste r. mit
Strahlenbinde//Hilaritas steht l. mit Palmzweig und
Füllhorn. Elmer 790; RIC 79; Schulzki 4 a; Zschucke 288.
R Grüne Patina, sehr schön/fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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271 Macrianus, 260-261. B-Antoninian, 260/261, Samosata;
4,19 g. Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Sol steht
l. mit erhobener Rechten und Globus. MIR 1741 b; RIC
12. Silbersud, min. korrodiert, gutes sehr schön

Die Münzen des jüngeren Macrianus werden - wie auch
die folgenden Stücke des Quietus - im RIC der Münzstätte
Antiochia zugewiesen. Die Münzstätte Antiochia war
aber, wie Andreas Alfödi gezeigt hat, aufgrund der
persischen Bedrohung bereits unter Valerianus komplett
nach Samosata verlegt worden, wo sich das militärische
Hauptquartier im Osten befand und wo sich zum
Zeitpunkt ihrer Erhebung auch die Macriani aufhielten.
Erst später, unter Gallienus, kehrte die Münze nach
Antiochia zurück.

Schätzung:
150,00 €

272 Macrianus, 260-261. B-Antoninian, 260/261, Samosata;
4,6 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Strahlenbinde//Apollo steht l.
mit Lorbeerzweig und Lyra., l. Stern.
MIR 1728 k; RIC 6. Etwas Silbersud, min. korrodiert, sehr
schön

Die Münzen des jüngeren Macrianus werden - wie auch
die folgenden Stücke des Quietus - im RIC der Münzstätte
Antiochia zugewiesen. Die Münzstätte Antiochia war
aber, wie Andreas Alfödi gezeigt hat, aufgrund der
persischen Bedrohung bereits unter Valerianus komplett
nach Samosata verlegt worden, wo sich das militärische
Hauptquartier im Osten befand und wo sich zum
Zeitpunkt ihrer Erhebung auch die Macriani aufhielten.
Erst später, unter Gallienus, kehrte die Münze nach
Antiochia zurück.

Schätzung:
100,00 €

273 Quietus, 260-261. B-Antoninian, 260/261, Samosata; 3,7
g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Sol steht l. mit
erhobener Rechten und Globus, davor Stern.
MIR 1741 n; RIC 10. Silbersud, etwas korrodiert, gutes
sehr schön

Die Münzen des Quietus werden im RIC der Münzstätte
Antiochia zugewiesen. Die Münzstätte Antiochia war
aber, wie Andreas Alfödi gezeigt hat, aufgrund der
persischen Bedrohung bereits unter Valerianus komplett
nach Samosata verlegt worden, wo sich das militärische
Hauptquartier im Osten befand und wo sich zum
Zeitpunkt ihrer Erhebung auch die Macriani aufhielten.
Erst später, unter Gallienus, kehrte die Münze nach
Antiochia zurück.

Schätzung:
150,00 €
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274 Claudius II. Gothicus, 268-270. B-Antoninian, Rom; 2,74
g. 
Kopf r. mit Strahlenbinde//Apollo steht l. mit Zweig,
dahinter Lyra auf Fels.
RIC 22. R Silbersud, fast vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

275 Claudius II. Gothicus, 268-270. B-Tetradrachme, Jahr 3
(= 270/271), Alexandria (Aegyptus); 9,11 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Adler steht r. mit
Kranz im Schnabel und Palmzweig. Dattari 5413; Geissen
3047; Kampmann/Ganschow 104.34.
Feine Tönung, Avers etwas korrodiert, schön/sehr schön
+

Schätzung:
25,00 €

276 Aurelianus, 270-275. Æ-Sesterz, 275, Rom, 11. Emission;
9,05 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Kaiserin und Kaiser
reichen sich die Hand, dazwischen Solbüste.
CBN 315 var. (Legendentrennung); Coh. 35; MIR 145 a;
RIC 80 var. R Grüne Patina, leichte Prägeschwäche auf
dem Revers, etwas korrodiert, sonst vorzüglich

Exemplar der Auktion Hirsch Nachf. 176, München 1992,
Nr. 875.

Schätzung:
100,00 €

277 Aurelianus, 270-275. B-Tetradrachme, Jahr 4 (=
272/273), Alexandria (Aegyptus); 10,42 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Adler steht l.,
Kopf r., mit Kranz im Schnabel zwischen zwei Standarten,
l. Stern. Dattari 5495; Geissen 3078;
Kampmann/Ganschow 106.21.
Feine Tönung, fast sehr schön/sehr schön

Schätzung:
25,00 €

278 Aurelianus, 270-275 für Severina. AR-Antoninian,
274/275, Ticinum, 5. Emission; 4,62 g. Drapierte Büste r.
auf Mondsichel//Concordia steht l. mit zwei Feldzeichen.
CBN -; MIR 79 Aa 5; RIC 8. Fast vollständiger Silbersud,
kl. Auflagen, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

279 Florianus, 276. Æ-Antoninian, Cyzicus, 1. Emisson; 5 g.
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Victoria steht r. mit
Palmzweig und bekränzt Kaiser. CBN 1982; RIC 116.
Etwas Silbersud, leichte Prägeschwäche, fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

280 Probus, 276-282. B-Antoninian, Rom; 3,95 g. Gepanzerte
Büste r. mit Strahlenbinde//Trophäe zwischen zwei
Gefangenen. Coh. 768; RIC 222. Silbersud, kl.
Prägeschwäche, vorzüglich

Schätzung:
30,00 €
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281 Probus, 276-282. B-Tetradrachme, Jahr 6 (= 280/281),
Alexandria (Aegyptus); 7,38 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Adler steht l., Kopf
r., mit Kranz im Schnabel. Dattari 5554; Geissen 3150 f.;
Kampmann/Ganschow 112.32.
Feine dunkelbraune Patina, sehr schön

Schätzung:
25,00 €

282 Carinus, 283-285. Æ-Antoninian, Lugdunum; 3,71 g.
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Aequitas steht l.
mit Waage und Füllhorn. Coh. 8; RIC 212. Etwas
Silbersud, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

283 Carausius, 287-291. Æ-Antoninian, unbestimmte
Münzstätte; 4,13 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Laetitia steht l. mit Kranz und Anker.
Coh. 124 var.; RIC 256 var. Feine Patina, leichte
Prägeschwächen, gutes sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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284 Allectus, 293-296. Æ-Antoninian, unbestimmte
Münzstätte; 2,61 g. Gepanzerte Büste r. mit
Strahlenbinde//Galeere (Navis lusoria) l. Burnett 216;
RIC -. R Dunkle Patina, leichte Prägeschwäche, sehr
schön

Wegen des Q im Rs.-Abschnitt wird in der Forschung
gelegentlich die Ansicht vertreten, diese Antoniniane
reduzierten Formates seien Quinare gewesen.
Selbstverständlich handelt es sich nach wie vor um
Doppeldenare. Das Q ist anders zu deuten, vielleicht als
Hinweis auf die für 298 geplanten Quinquennalien.Die
Lokalisierung der Münzstätte "C" ist umstritten, zumal
nicht klar ist, ob es sich tatsächlich um ein "C" handelt.
Andrew Burnett hält es für möglich, daß es sich um ein
als "C" geschriebenes "G" handelt, was für Glevum
(Gloucester) stehen könnte, siehe Burnett, The Coinage
of Allectus, in: BJN 54 (1984), S. 26.Auf dem Revers des
Stückes ist eine Navis lusoria dargestellt, ein Mitte des 3.
Jahrhunderts eingeführter Schiffstyp. Die sehr schlanken
und flachgehenden Schiffe wurden bis in die Spätantike
in römischen Flußflotten eingesetzt und spielten
militärisch eine bedeutende Rolle. So gelangte Julianus II.
Apostata im Bürgerkrieg gegen Constantius II. mit 3000
Mann in nur elf Tagen von Ulm nach Sirmium - dies
bedeutet, daß bei 30 Ruderern und 20 Mann Zuladung
der Kaiser die Fahrt mit 60 Naves lusoriae unternahm.
Einer der größten Vorteile dieses Schifftyps war ja, daß er
nur eine minimale Zeit der Einweisung benötigte und
daher mit regulären Landtruppen bemannt wurde.
Anhand der in Mainz gefundenen Naves lusoriae wurde
2004 an der Universität Regensburg eine Lusoria
nachgebaut, siehe Ferkel/Konen/Schäfer, Navis Lusoria.
Ein Römerschiff in Regensburg, St. Katharinen 2004.
Allectus propagierte diesen Schiffstyp auf seinen Münzen
ungewöhnlich stark, wie vor ihm schon Postumus.

Schätzung:
75,00 €

285 Diocletianus, 284-305. B-Antoninian, 285/286,
Lugdunum, 1. Emission; 4,08 g. 
Drapierte Büste r. mit Strahlenbinde//Salus steht r. und
füttert Schlange.
Coh. 440; RIC 85. Silbersud, etwas Belag, fast vorzüglich

Schätzung:
25,00 €

286 Diocletianus, 284-305. Æ-Follis, 301, Aquileia, 2. Offizin;
11,26 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Moneta steht l. mit
Waage und Füllhorn. Paolucci/Zub 15; RIC 31 a.
Dunkelbraune Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €
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287 Diocletianus, 284-305. B-Tetradrachme, Jahr 5 (=
288/289), Alexandria (Aegyptus); 6,34 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Eusebeia steht l.
mit Weihrauchgefäß, davor Altar. Dattari 5692; Geissen
3244 f.; Kampmann/Ganschow 119.56.
Feine Patina mit hellen Auflagen, fast sehr schön

Schätzung:
15,00 €

288 Diocletianus, 284-305. B-Tetradrachme, Jahr 8 (=
291/292), Alexandria (Aegyptus); 7,16 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Elpis geht l. mit
Blume. Dattari 5673; Geissen 3257 var.;
Kampmann/Ganschow 119.77.
Gutes sehr schön

Schätzung:
25,00 €

289 Diocletianus, 284-305 als Senior Augustus. Æ-Follis,
307, Cyzicus; 8,72 g. Konsularbüste r. mit Lorbeerkranz,
Olivenzweig und Mappa//Providentia und Quies stehen
einander gegenüber. RIC 33 a. R Etwas Silbersud, sehr
schön/fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

290 Maximianus I., 285-305. Æ-Antoninian, 290/294,
Lugdunum; 3,58 g. Drapierte Büste r. mit
Strahlenbinde//Salus steht r. und füttert Schlange. RIC
422. Mit Silbersud, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

291 Maximianus I., 285-305. AR-Argenteus, 295, Ticinum;
3,37 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Vier Kaiser opfern vor
Mauerring. RIC 16 b. Feine Patina, winz. Kratzer, sehr
schön/fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

292 Maximianus I., 285-305. AR-Argenteus, 295, Ticinum;
2,9 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Vier Kaiser opfern vor
Mauerring. RIC 18 b. R Kl. Schrötlingsriß, vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

293 Maximianus I., 285-305. B-Tetradrachme, Jahr 1 (= 286),
Alexandria (Aegyptus); 8,76 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Eirene steht l. mit
Zweig und Zepter. Dattari 5859; Geissen vergl. 3279 (mit
Stern); Kampmann/Ganschow 120.7.
Braune Patina, sehr schön +

Schätzung:
25,00 €
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294 Maximianus I., 285-305 als Senior Augustus. Æ-Follis,
307, Carthago, 1. Offizin; 6,46 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Carthago steht l. mit Früchten
in sechssäuligem Tempel.
RIC 59. Braune Patina, Reste von Silbersud, gutes sehr
schön

Schätzung:
40,00 €

295 Constantius I., 293-306. Æ-Follis, 305/306, Aquileia;
10,84 g. 
Gepanzerte Büste l. mit Helm, Lorbeerkranz, Speer und
Schild//Kaiser reitet r. mit Speer und Schild, darunter
zwei Feinde.
Paolucci/Zub 78; RIC 66 a. RR Grüne Patina mit hellen
Auflagen, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

296 Maximianus II. Galerius, 293-311. Æ-Follis, 295, Treveri;
9,86 g. 
Kopf l. mit Lorbeerkranz//Genius steht l. mit Patera und
Füllhorn.
RIC 160 b var. RR Attraktives, sehr schönes Exemplar

Bei unserem Exemplar befindet sich im linken Reversfeld
ein "A" - im Gegensatz zu RIC 160 b.

Schätzung:
50,00 €

297 Maximianus II. Galerius, 293-311 für Galeria Valeria. Æ-
Follis, 308/310, Alexandria, 5. Offizin; 7,62 g. Drapierte
Büste r. mit Diadem//Venus steht l. mit Apfel. RIC 110.
Reste von Silbersud, fast vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
25,00 €

298 Maximinus II. Daia, 305-313. Æ-Follis, 307, Londinium;
5,15 g. 
Gepanzerte Büste r. mit Lorbeerkranz//Genius steht l.
mit Patera und Füllhorn.
RIC 209 b. Reste von Silbersud, vorzüglich/fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

299 Maximinus II. Daia, 305-313. Æ-Follis, 310/311,
Antiochia, 1. Offizin; 5,87 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Sol in Quadriga l. mit Globus.
RIC 142. R Feine Patina, etwas korrodiert, fast sehr schön

Schätzung:
25,00 €
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300 Maximinus II. Daia, 305-313. Æs, 312, Antiochia, 6.
Offizin; 1,52 g. 
Antiochia sitzt v. v. auf Felsen, unten schwimmender
Flußgott Orontes//Apollo steht l. mit Patera und Lyra.
van Heesch, Johan, The Last Civic Coinages and the
Religious Policy of Maximinus Daza (AD 312), in: NC
1993, Nr. 3 a.
R Dunkelbraune Patina, schön-sehr schön

Der Avers zeigt das berühmte Monument des Eutychides
in Antiochia.

Schätzung:
25,00 €

301 Maxentius, 306-312. Æ-Follis, 307/309, Aquileia, 1.
Offizin; 6,12 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Roma sitzt l.
mit Globus und Zepter in sechssäuligem Tempel. RIC 121
a. Etwas Silbersud, min. korrodiert, fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

302 Maxentius, 306-312 für Divus Romulus. Æ-Follis,
309/312, Ostia, 1. Offizin; 6,68 g. Kopf
r.//Grabmonument. RIC 34. Etwas korrodiert auf dem
Avers, winz. Prägeschwäche auf dem Revers, gutes sehr
schön

Möglicherweise ist das auf dieser Münze dargestellte
templum divi Romuli als Vorbau der Kirche der Hl.
Kosmas und Damianus erhalten geblieben.

Schätzung:
100,00 €

303 Licinius I., 308-324. Æ-Follis, 309/310, Cyzicus, 2. Offizin;
6,4 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Genius steht l. mit
Patera und Füllhorn. RIC -, vergl. 54. Dunkelbraune
Patina, etwas korrodiert, sehr schön/fast schön

Das vorliegende Stück weist keinen Stern im rechten Feld
des Reverses auf und weicht damit von dem zitierten
Vergleichsbeispiel ab.

Schätzung:
25,00 €

304 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 307/309, Aquileia, 1.
Offizin; 6,12 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Roma sitzt l.
mit Globus und Zepter in sechssäuligem Tempel.
Paolucci/Zub 244; RIC 121 c. Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €
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305 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 311/313, Alexandria;
6,19 g. 
Kopf r. mit Lorbeerkranz//Genius steht l. mit Patera und
Füllhorn.
RIC 140. R Feine Tönung, etwas korrodiert, fast
vorzüglich/sehr schön

Auf der Konferenz von Carnuntum am 11. November 308
wurde Licinius zum Augustus erhoben, ohne vorher - wie
es die diocletianische Ordnung eigentlich vorsah - Caesar
gewesen zu sein. Dies war für Constantinus und
Maximinus eine Provokation. Constantins Anspruch auf
den Titel "Augustus" wurde abgelehnt, allerdings wurden
Constantin und Maximinus zu filii Augustorum ernannt,
was ihnen wohl ermöglichen sollte, in ihrer Titulatur den
Titel "Caesar" zu umgehen. Der Titel "filius Augustorum"
wurde für Constantinus freilich nur auf (seltenen)
Prägungen im Herrschaftsbereich des Galerius
verwendet, Constantinus betrachtete sich selbst
weiterhin als Augustus und verwendete diesen Titel auch
auf seinen Münzen.

Schätzung:
25,00 €

306 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 312, Nicomedia, 6.
Offizin; 5,11 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz///Sol steht l. mit
erhobener Rechten und Kopf des Sarapis. RIC 77 c. Etwas
korrodiert, sehr schön/fast vorzüglich

Schätzung:
25,00 €

307 Constantinus I., 306-337. B-Argenteus, 317/318, Treveri;
3,23 g. Gepanzerte Büste l. mit Helm und Speer//Zwei
Victorien halten Schild über Altar. RIC 208 A. RR Feine
Tönung, kl. Kratzer, schön-sehr schön

Schätzung:
25,00 €

308 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 322/323, Arelate, 1.
Offizin; 3,35 g. Gepanzerte Büste r. mit
Lorbeerkranz//Victoria geht r. mit Trophäe und
Palmzweig, Fuß auf Gefangenem. RIC 257. R Feine
Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

309 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 322, Treveri; 3,28 g.
Gepanzerte Büste r. mit Helm//Globus auf Altar, darüber
drei Sterne. RIC 341. Braune Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
25,00 €
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310 Constantinus I., 306-337. Æ-Follis, 328/329,
Constantinopolis, 5. Offizin; 3,44 g. Drapierte Büste r. mit
Rosettendiadem//CONSTANTINI-ANA DAFNE Victoria
sitzt l. mit Palmzweig; davor Trophäe und kniender
Gefangener. RIC 38. RR Feine Patina, etwas korrodiert,
fast vorzüglich/sehr schön

Constantiniana Dafne war ein Fort (ähnlich wie Castra
Divitia/Deutz am Rhein), das Constantinus I. an der
unteren Donau, auf der Feindseite, errichten ließ.
Procopius erwähnt es, Bauten IV, 7,7: "...am anderen
Ufer ... hatte Constantinus, seinerzeit der Römer Kaiser,
mit einigem Aufwand eine Festung namens Daphne
errichten lassen, da ihm die Stelle als sehr geeignet
erschien, den Strom von beiden Ufern aus zu
überwachen". Das Bild der wachsamen Victoria passt so
gut zu diesem Grenzfort, daß abweichende
Überlegungen zur Erklärung des Bildes bis hin zum
Siegesmal im zweiten Bürgerkrieg gegen Licinius (!)
(Iliescu in Quaderni Ticinesi 16, 1987, 265-292),
gegenstandslos sind.

Schätzung:
20,00 €

311 Constantinus I., 306-337 für Divus Maximianus I. Æ-
Follis, 317/318, Rom, 4. Offizin; 2,11 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz und Schleier//Löwe r. RIC 123. RR
Rotbraune Patina, etwas korrodiert, fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

312 Constantinus I., 306-337 für Crispus. Æ-Follis, 320,
Londinium; 3,63 g. 
Drapierte Büste r. mit Lorbeerkranz//Zwei Victorien
halten einen Schild mit der Aufschrift VOT/PR über Altar
mit Kranz.
RIC 179. RR Etwas Silbersud, sehr schön

Schätzung:
20,00 €

313 Constantinus I., 306-337 für Constantinus II. Æ-Follis,
322, Treveri; 3,19 g. Gepanzerte Büste l. mit
Lorbeerkranz, Victoria auf Globus und Mappa//Globus
auf Altar, darüber drei Sterne. RIC 353 var. (Büste
drapiert). Dunkelbraune Patina, winz. Schrötlingsriß, fast
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

314 Constantinus I., 306-337 für Delmatius. Æ-Follis,
336/337, Cyzicus; 1,63 g. Gepanzerte Büste r. mit
Perldiadem//Zwei Soldaten stehen v. v. mit Speeren und
Schilden, dazwischen Standarte. RIC 132. R Schwarze
Patina, min. korrodiert, sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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315 Constantinus I., 306-337 für Fausta. Æ-Follis, 326,
Treveri, 2. Offizin; 3,3 g. Drapierte Büste r.//Kaiserin
steht l. mit zwei Kindern. RIC 483. Schwarze Patina,
leichte Prägeschwächen, etwas korrodiert, sonst
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

316 Constantinus I., 306-337 für Populus Romanus. Æ-1/2
Follis, 330, Constantinopolis, 9. Offizin; 0,84 g. Drapierte
Büste l. mit Lorbeerkranz//Brücke über Fluß. RIC 21. R
Braune Patina, etwas korrodiert, schön/sehr schön

Schätzung:
25,00 €

317 Constans, 337-350. Æ-Maiorina, 348/350, Rom, 6.
Offizin; 3,19 g. Drapierte Büste l. mit Perldiadem und
Globus//Soldat geht r. und führt einen Barbaren aus
seiner Hütte, dahinter Baum. RIC 140. Silbersud, gutes
sehr schön

Schätzung:
50,00 €

318

ex 318

Constantius II., 337-361. AR-Siliqua, 351/355,
Constantinopolis, 7. Offizin; 2,95 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//VOTIS/XXX/MVLTIS/XXXX in Kranz. RIC 104.
R Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

319 Constantius II., 337-361. AR-Siliqua, 351/355,
Constantinopolis, 7. Offizin; 2,04 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//VOTIS/XXX/MVLTIS/XXXX in Kranz. RIC 133.
Feine Tönung, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

320 Constantius II., 337-361. AV-Solidus, 355/361, Antiochia,
3. Offizin; 4,48 g. 
Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Speer und
Schild//Roma und Constantinopolis sitzen sich
gegenüber und halten Schild mit der Aufschrift
VOT/XXX/MVLT/XXXX.
RIC 165. R Sehr schön/fast vorzüglich

Exemplar der Auktion Rauch 89, Wien 2011, Nr. 2083.

Schätzung:
750,00 €

321 Constantius II., 337-361 für Divus Constantinus I. Æ-
Follis, 337/340, Alexandria, 1. Offizin; 1,63 g. Kopf r. mit
Schleier//Kaiser in Quadriga r., darüber die Hand Gottes.
RIC 12. Etwas korrodiert, gutes sehr schön

Schätzung:
25,00 €
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322 Constantius II., 337-361 für Theodora. Æ-Follis, 338,
Treveri; 1,73 g. Drapierte Büste r.//Pietas steht v. v. mit
Kind. RIC 43. R Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
25,00 €

323 Constantius II., 337-361 für Constantius Gallus. Æ-
Maiorina, 350, Thessalonica, 5. Offizin; 6,52 g. 
Drapierte Büste r.//Kaiser in einer Galeere l. mit Victoria
auf Globus und Christogrammstandarte, am Ruder
Victoria.
RIC 169. RR Attraktives, fast sehr schönes Exemplar mit
grüner Patina

Schätzung:
50,00 €

324 Constantius II., 337-361 für Julianus II. Apostata. AR-
Siliqua, 355/361, Antiochia; 1,88 g. 
Drapierte Büste r.//In Kranz: Achtstrahliger Stern.
RIC 187. R Feine Patina, winz. Schrötlingsriß, sehr schön

Es handelt sich um ein leichtes Stück mit einem
Sollgewicht von zwei Scripula, das korrekt als Siliqua
anzusprechen ist. Die schwereren, vor der Münzreform
geprägten, im RIC als Siliquen bezeichneten Stücke mit
einem Sollgewicht von drei Scripula sind laut Klaus
Vondrovec als Argentei zu bezeichnen. Das vorliegende
Stück ist also eine der frühesten Siliquen. Siehe
Vondrovec, Klaus, Die Argentei mit Stern des Iulianus III.
Caesar, in MÖNG 55/2 (2015), S. 99.

Schätzung:
200,00 €

325 Magnentius, 350-353. Æ-Maiorina, 350, Arelate, 2.
Offizin; 4,71 g. 
Drapierte Büste r.//Kaiser reitet r. und ersticht gestürzten
Barbaren. Bastien 244; RIC 151.
Dunkelbraune Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

326 Magnentius, 350-353. Æ-Maiorina, 351, Treveri; 4,72 g.
Drapierte Büste r.//Zwei Victorien halten Schild mit der
Aufschrift VOT/V/MVLT/X. RIC 306. Grüne Patina, etwas
korrodiert auf dem Avers, sonst vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

327 Magnentius, 350-353. Æ-Doppelmaiorina, nach 352,
Treveri, 1. Offizin; 6,48 g. Drapierte Büste
r.//Christogramm zwischen Alpha und Omega. RIC 318.
Dunkle Patina, etwas korrodiert, sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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328 Magnentius, 350-353 für Decentius. Æ-Maiorina,
351/352, Arelate, 2. Offizin; 4,71 g. 
Gepanzerte Büste r.//Zwei Victorien halten Schild mit
der Aufschrift VOT/V/MVLT/X. Bastien 249; RIC 165.
Dunkelbraune Patina, winz. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

329 Magnentius, 350-353 für Decentius. Æ-Maiorina, 353,
Lugdunum; 8,17 g. 
Drapierte Büste r.//Christogramm zwischen Alpha und
Omega. Bastien 205; RIC 155.
Braune Patina, schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

330 Julianus II. Apostata, 360-363. Æ-Doppelmaiorina,
361/363, Nicomedia, 1. Offizin; 8,19 g. Drapierte Büste r.
mit Perldiadem//Stier steht r. RIC 122 var. (zwei Sterne).
Min. korrodiert und geglättet, sehr schön-vorzüglich

Das Münzbild rief unter der christlichen Bevölkerung von
Antiochia großen Aufruhr hervor. Die Antiochener
deuteten den Stier als Opferstier - siehe Szidat, Zur
Wirkung und Aufnahme der Münzpropaganda (Iul.
Misop. 355 d), in: Museum Helveticum 38 (1981), S. 27.
Da in Antiochia eine Hungersnot herrschte und den
Christen der Genuß des Opferfleisches der in großer Zahl
geopferten Stiere verboten war, ist ihre vom Kaiser in
seiner Satire Misopogon (Barthasser) geschilderte
spöttische Reaktion auf die Münze nicht völlig
unverständlich. Da der Stier auch von Socrates
Scholasticus als Opferstier bezeichnet wird (hist. eccl. 3,
17) und die übrigen Deutungen des Stieres (Apisstier,
Mithrasstier, goldenes Kalb, philosophisches Symbol für
einen guten Kaiser und Zodiakalstier) aus vielerlei
Gründen ausscheiden, handelt es sich bei dem auf dem
Revers abgebildeten Stier wahrscheinlich tatsächlich um
einen Opferstier, siehe Thormann, Zur Deutung des
Stieres auf den Folles Kaiser Julians, in: Bremer Beiträge
zur Münz- und Geldgeschichte 4 (2005). Die jüngste
Deutung des Stieres als Konzeptionszeichen (Kay Ehling
in JNG 55/56, S. 111-132) steht im Widerspruch zur von
Julian vertretenen Philosophie des Iamblichos und der
chaldäischen Orakel, siehe Thormann,
Konzeptionszeichen auf antiken Münzen? in: Lehmann
(Hrsg.), Nub Nefer - Gutes Gold: Gedenkschrift für
Manfred Gutgesell, Rahden 2014, S. 179-186.

Schätzung:
100,00 €
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331 Julianus II. Apostata, 360-363. Æ-Doppelmaiorina,
361/363, Constantinopolis, 2. Offizin; 8,54 g. Drapierte
Büste r. mit Perldiadem//Stier steht r., darüber zwei
Sterne. RIC 163. Feine Patina, kl. Kratzer, etwas
Silbersud, sehr schön

Das Münzbild rief unter der christlichen Bevölkerung von
Antiochia großen Aufruhr hervor. Die Antiochener
deuteten den Stier als Opferstier - siehe Szidat, Zur
Wirkung und Aufnahme der Münzpropaganda (Iul.
Misop. 355 d), in: Museum Helveticum 38 (1981), S. 27.
Da in Antiochia eine Hungersnot herrschte und den
Christen der Genuß des Opferfleisches der in großer Zahl
geopferten Stiere verboten war, ist ihre vom Kaiser in
seiner Satire Misopogon (Barthasser) geschilderte
spöttische Reaktion auf die Münze nicht völlig
unverständlich. Da der Stier auch von Socrates
Scholasticus als Opferstier bezeichnet wird (hist. eccl. 3,
17) und die übrigen Deutungen des Stieres (Apisstier,
Mithrasstier, goldenes Kalb, philosophisches Symbol für
einen guten Kaiser und Zodiakalstier) aus vielerlei
Gründen ausscheiden, handelt es sich bei dem auf dem
Revers abgebildeten Stier wahrscheinlich tatsächlich um
einen Opferstier, siehe Thormann, Zur Deutung des
Stieres auf den Folles Kaiser Julians, in: Bremer Beiträge
zur Münz- und Geldgeschichte 4 (2005). Die jüngste
Deutung des Stieres als Konzeptionszeichen (Kay Ehling
in JNG 55/56, S. 111-132) steht im Widerspruch zur von
Julian vertretenen Philosophie des Iamblichos und der
chaldäischen Orakel, siehe Thormann,
Konzeptionszeichen auf antiken Münzen? in: Lehmann
(Hrsg.), Nub Nefer - Gutes Gold: Gedenkschrift für
Manfred Gutgesell, Rahden 2014, S. 179-186.

Schätzung:
100,00 €

332 Julianus II. Apostata, 360-363. AR-Siliqua, 360/363,
Lugdunum; 1,96 g. 
Drapierte Büste r. mit Rosettendiadem//Victoria geht l.
mit Kranz und Palmzweig.
RIC 213. Feine Patina, leichte Prägeschwäche auf dem
Revers, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

333 Julianus II. Apostata, 360-363. AR-Siliqua, 360/363,
Lugdunum, 1. Offizin; 2,21 g. Drapierte Büste r. mit
Perldiadem//VOT/X/MVLT/XX in Kranz. RIC 233. Feine
Tönung, kl. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
60,00 €

334 Valentinianus I., 364-375. AR-Siliqua, 364/367,
Constantinopolis; 1,93 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//VOT/V in Kranz.
RIC 13 a. R Feine Tönung, kl. Schrötlingsrisse, sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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335 Valens, 364-378. AV-Solidus, 364/367, Antiochia, 3.
Offizin; 4,42 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser
steht r. mit Christogrammstandarte und Victoria auf
Globus. RIC 2 d. Henkelspur, kl. Kratzer, dennoch
attraktives, sehr schönes Exemplar mit feiner Tönung

Schätzung:
250,00 €

336 Valens, 364-378. AR-Siliqua, 367/375, Nicomedia; 2,18 g.
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//VOT/X/MVLT/XX in
Kranz. RIC 22 b. Feine Tönung, kl. Schrötlingsriß, gutes
sehr schön

Schätzung:
100,00 €

337 Valens, 364-378. AR-Siliqua, 367/375, Antiochia, 3.
Offizin; 2,09 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//In
Kranz: VOT/X/MVLT/XX. RIC 33 b. Feine Tönung, winz.
Schrötlingsriß, sehr schön/fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

338 Procopius, 365-366. Æ-Centenionalis, Constantinopolis,
2. Offizin; 2,58 g. Drapierte Büste l. mit
Perldiadem//Kaiser steht v. v. mit Labarum und Schild,
darüber Christogramm, l. unbestimmtes Objekt. RIC 17
a. R Dunkelbraune Patina, etwas korrodiert, sehr schön

Procopius war Kommandant eines Truppenteils im
Perserkrieg. Als Valens 365 nach Syrien zog, wurde
Procopius von unzufriedenen Soldaten zum Kaiser
proklamiert und gab vor, ein Verwandter Julians zu sein.
In der Schlacht bei Nacoleia in Phrygien unterlag er
Valens, nachdem seine germanischen Hilfstruppen ihn
verlassen hatten. Er wurde hingerichtet und verfiel im
Mai 366 der damnatio memoriae.

Schätzung:
60,00 €

339 Valentinianus II., 375-392. AR-Siliqua, 383/388,
Mediolanum; 1,35 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//VOT/X/MVLT/XX in
Kranz.
RIC 14 a. Feine Tönung, winz. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
60,00 €

340 Theodosius I., 379-395, für Aelia Flaccilla. Æ-Maiorina,
379/383, Constantinopolis, 5. Offizin; 4,45 g. Drapierte
Büste r. mit Diadem//Salus sitzt r. und schreibt
Christogramm auf Schild. RIC 55. Schwarzgrüne Patina,
kl. Kratzer auf dem Revers, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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341 Theodosius I., 379-395, für Aelia Flaccilla. Æ-Maiorina,
383/388, Heraclea, 1. Offizin; 4,6 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiserin steht v. v., r.
Kreuz.
RIC 25. R Braune Patina, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

342 Magnus Maximus, 383-388. AR-Siliqua, Treveri; 1,97 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Roma sitzt v. v. mit
Globus und Speer.
RIC 84 b. Feine Patina, winz. Schrötlingsriß, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

343 Flavius Victor, 387-388. AR-Siliqua, Aquileia; 1,54 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Roma sitzt v. v. mit
Globus und Speer.
Paolucci/Zub 803; RIC 54 b. R Feine Patina, gutes sehr
schön

Schätzung:
250,00 €

344 Arcadius, 383-408. Æ-Nummus, 388/392, Cyzikus, 3.
Offizin; 1,35 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Victoria geht l. mit
Trophäe und Gefangenem.
RIC 26 c. R Braune Patina, schön-sehr schön

Schätzung:
10,00 €

345 Arcadius, 383-408. Æ-Maiorina, 392/395, Heraclea, 2.
Offizin; 3,82 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser
steht v. v., Kopf r., mit Standarte und Füllhorn. RIC 27 b.
Grüne Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

346

ex 346

Arcadius, 383-408. AV-Solidus, 397/402,
Constantinopolis, 5. Offizin; 4,37 g. Gepanzerte Büste v.
v. mit Helm, Speer und Schild//Constantinopolis sitzt v. v.
mit Zepter und Victoria auf Globus, Fuß auf Prora. RIC 7.
RR Kl. Kratzer, sehr schön

Der Helm des Arcadius weist keine Verzierung auf. Die
Helm-Variante ohne Medaillon wird in RIC X 7 zwar
wird nicht explizit genannt, war jedoch bekannt, wie der
Verweis auf ein Stück mit der Offizin Θ aus der
Dumbarton Oaks Collection (Oxford) beweist.

Schätzung:
250,00 €

347 Arcadius, 383-408 für Aelia Eudoxia. Æ-Nummus,
401/403, Constantinopolis; 1,84 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem, bekrönt von der Hand Gottes//Victoria sitzt r.
und hält Schild mit Christogramm auf Säule. RIC 101.
Grüne Patina, sehr schön

Schätzung:
25,00 €
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RÖMISCHE MÜNZEN › MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT

348 Honorius, 393-423. Æs, 392/395, Heraclea, 2. Offizin;
4,67 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser steht r. mit
Standarte und Globus, r. Stern.
RIC 27 c. Grüne Patina, breiter Schrötling, schön-sehr
schön

Schätzung:
10,00 €

349 Honorius, 393-423. AV-Solidus, 395/402, Mediolanum;
4,29 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser steht r.
mit Standarte und Victoria auf Globus, Fuß auf
Gefangenem. RIC 1206. Winz. Kratzer, kl. Prägeschwäche
auf dem Revers, sehr schön/fast vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

350 Honorius, 393-423. AV-Solidus, 397/402,
Constantinopolis, 2. Offizin; 4,37 g. 
Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Speer und
Schild//Constantinopolis sitzt r. mit Zepter und Victoria
auf Globus, Fuß auf Prora.
RIC 8. R Kl. Schürfspuren, dennoch attraktives, sehr
schönes Exemplar

Schätzung:
200,00 €

351 Honorius, 393-423. AV-Solidus, 402/406, Ravenna; 4,4 g.
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Kaiser steht r. mit
Standarte und Victoria auf Globus, Fuß auf Gefangenem.
RIC 1287. Leichte Prägeschwächen, kl. Schürfstelle auf
dem Revers, gutes sehr schön

Schätzung:
250,00 €

352 Theodosius II., 408-450. AV-Solidus, 403/408,
Constantinopolis, 10. Offizin; 4,47 g. Gepanzerte Büste v.
v. mit Helm, Speer und Schild//Constantinopolis sitzt v. v.
mit Zepter und Victoria auf Globus, l. Stern. RIC 31.
Winz. Prüfstelle auf dem Avers, fast
vorzüglich/vorzüglich

Schätzung:
400,00 €

353 Valentinianus III., 425-455. AV-Solidus, 425/426, Rom;
4,32 g. Drapierte Büste r. mit Rosettendiadem//Kaiser
steht v. v. mit Kreuzstab und Victoria auf Globus, Fuß auf
menschenköpfiger Schlange. RIC 2004. R Winz. Kratzer
und Schrötlingsrisse, fast vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
300,00 €

354 Zeno, 474-491. AV-Solidus, Constantinopolis, 8. Offizin;
4,19 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Speer und
Schild//Victoria steht l. mit Langkreuz, r. Stern.  RIC 911.
Beschnitten, winz. Kratzer, kl. Schrötlingsfehler, sehr
schön

Schätzung:
200,00 €
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355 Zeno, 474-491. AV-Solidus, Constantinopolis, 10. Offizin;
4,37 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Speer und
Schild//Victoria steht l. mit Langkreuz, r. Stern. RIC 911.
Kl. Kratzer, kl. Schrötlingsfehler, gutes sehr schön

Schätzung:
200,00 €

RÖMISCHE MÜNZEN › LOTS RÖMISCHER MÜNZEN

356

ex 356

Lot von römischen Silbermünzen: Die Sammlung enthält
Denare (44 Stück) von der Republik bis Gordianus III. und
Antoniniane (51 Stück) von Gordianus bis Claudius II.
Gothicus. Dazu zwei Hemidrachmen. Hochinteressantes
Objekt, bitte besichtigen.
97 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
4.500,00 €

357

ex 357

Lot Soldatenkaiser: Enthalten sind Antoniniane und
Denare von Maximinus I. Thrax bis Valerianus, darunter
je zwei Denare des Maximinus I. Thrax und des
Gordianus III., vier Antoniniane des Gordianus III., 14
unter Philippus I. hergestellte Antoniniane, darunter je
einer für seine Frau Otacilia Severa und einer aus seiner
Zeit als Caesar, acht Antoniniane von Traianus Decius,
davon zwei für seine Frau Herennia Etruscilla, sowie je
ein Antoninian von Volusianus und
Valerianus. Interessante Zusammenstellung, bitte
besichtigen.
32 Stück. Sehr schön und besser

Schätzung:
800,00 €

358

ex 358

Lot römische Kaiserzeit: Enthalten sind zwei Antoniniane
und 16 Denare, darunter eine Anima, von Traianus
bis Severus Alexander. Von Traianus liegt ein Denar vor,
von Marcus Aurelius drei, u. a. zwei für Divus Antoninus
Pius, sowie von Septimius Severus drei, darunter einer
für seine Frau Julia Domna. Von Antoninus III. Caracalla
sind vier Denare, davon eine Anima und ein Exemplar für
seine Frau Plautilla, sowie ein Antoninian enthalten. Ein
weiterer Antoninian wurde unter Elagabal hergestellt.
Severus Alexander ist mit fünf Denaren vertreten,
darunter zwei für seine Mutter Julia Mamaea.
Interessantes Objekt, bitte besichtigen.
18 Stück. Sehr schön und besser

Schätzung:
350,00 €

359 Kleines Lot römische Kaiserzeit: Enthalten sind
Prägungen von Augustus bis Diocletianus in Silber und
Bronze, darunter 6x Denare der Kaiser Augustus (RIC 167
a), Traianus, Hadrianus, Antoninus I. Pius und Marcus
Aurelius, 2x Asse des Traianus und der Faustina mater, 1x
alexandrinische Prägung eines Antoninen sowie 3x Folles
des Diocletianus, der Helena und für Constantinopolis.
Dazu 1x Drachme des Lysimachos von Thracia.
Interessante Zusammenstellung, bitte besichtigen.
13 Stück. Teils Bearbeitungs- und Fassungsspuren, gering
erhalten-sehr schön

Schätzung:
200,00 €
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360

ex 360

Sammelalbum römischer Münzen: Enthalten sind 7x Õ-
Denare, 4x Antoniniane sowie Bronzemünzen (Sesterze,
Dupondii, Asse, Folles) von der Republik bis Basilius II.
Dazu eine kleine Partie Mittelalter (2x Õ-Denare, 1x
Bronze). Interessante Zusammenstellung, bitte
besichtigen.
47 Stück. Gering erhalten-sehr schön

Schätzung:
200,00 €

361 Kleines Lot römische Kaiserzeit: Enthalten sind 7x
Antoniniane und 8x Folles des Claudius II. Gothicus,
Probus, Maximianus, Constaninus I. und Constaninus II.,
Licinius I., Crispus, Julianus II. Apostata sowie 1x
Centenionalis des Magnentius. Darunter befinden sich
einige Seltenheiten und ansprechende Qualitäten. Dazu
die Anima eines subaeraten Augustus-Denares vom
Gaius-Lucius-Typ. Interessante Zusammenstellung, bitte
besichtigen.
17 Stück. Schön-fast vorzüglich

Alle Exemplare wurden erworben zwischen 1990 und
2004 von der Firma Hans Ulrich Seifert, Köln.

Schätzung:
150,00 €

362

ex 362

Kleines Lot Antike Welt: Enthalten sind 2x Aes-
Prägungen von Macedonia und India (Indogriechen), 3x
Denare der römischen Repuplik, 1x Denar des Septimius
Severus, 11x Bronze- und Billon-Prägungen der
römischen Kaiserzeit (1x Dupondius des Nerva, 1x Billon-
Prägung von Alexandria, 3x Antoniniane des
Diocletianus, des Tacitus, 4x Folles u. a. des Honorius)
sowie 1x Bronzemünze vom Bosporus, wohl des
Rhescuporius. Interessante Zusammenstellung, bitte
besichtigen.
18 Stück. Gering erhalten-sehr schön

Schätzung:
75,00 €

363

ex 363

Lot meist römischer Münzen: Das interessante Lot
enthält überwiegend Folles, aber auch zwei
Silbermünzen, zwei Provinzialprägungen, einige
byzantinische Gepräge sowie eine deutsche
Bronzemedaille (1914, "Gruss von der dicken Berta").
30 Stück. Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

364

ex 364

Kleines Lot römische Kaiserzeit. Enthalten sind drei
Bronzeprägungen der frühen und mittleren Kaiserzeit: 2x
As der Kaiser Claudius und Traianus (RIC² 100 oder 116:
Ende der Averslegende unleserlich und RIC 402) sowie
1x Sesterz der Diva Faustina mater (RIC
1105). Interessantes Objekt, bitte besichitgen.
3 Stück. Zum Teil stark überarbeitet, meist sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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365

ex 365

Kleines Lot von römischen Münzen: Enthalten sind 1x Õ-
Denar des Severus Alexander, 1x Õ-Antoninian des
Gordianus III., 3x Æ-Antoniniane des Aurelianus, des
Gallienus und des Tetricus II. sowie 11x Æ-Folles der
spätrömischen Kaiser (u. a. des Licinius I.). Interessante
Zusammenstellung, bitte besichtigen.
16 Stück. Gering erhalten-sehr schön

Schätzung:
40,00 €

366 Kleines Lot von Alexandria. Entahlten sind drei B-
Tetradrachmen: Tacitus, Jahr 1 (= 275/276)
Kampmann/Ganschow 110.1; Carinus, Jahr 1 (=
282/283), Kampmann/Ganschow 115.1; Maximianus I.,
Jahr 1 (= 286), Kampmann/Ganschow 120.9 var. (mit
Stern).
3 Stück. Fast sehr schön-sehr schön +

Schätzung:
30,00 €
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VÖLKERWANDERUNG › ITALIA

367 Odoaker, 476-493. AV-Solidus im Namen des Zeno, Rom;
4,38 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Speer und
Schild//Victoria steht l. mit Langkreuz, dahinter Stern.
Lacam Pl. 50, 4; RIC 3651. RR Etwas gewellt, winz.
Schrötlingsriss, sehr schön

Exemplar der Sammlung Bernard Chwartz, Auktion Alde,
Paris 14. Juni 2010, Nr. 117.

Schätzung:
1.000,00 €

VÖLKERWANDERUNG › WESTGOTEN

368 Suinthila, 621-631. AV-Tremissis, Eliberri; 1,79 g.
Beiderseits Büste v. v. CNV vergl. 288.26; Miles vergl. 376
o; Pliego vergl. 376 h. Etwas Belag, fast vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

VÖLKERWANDERUNG › OSTGOTEN

369 Athalarich, 526-534. AR-1/4 Siliqua mit Namen Iustinus
I., 526/527, Ravenna; 0,65 g. Drapierte Büste r. mit
Diadem//In Kranz: D N/ATHAL/ARICVS/REX. Hahn, MIB
52 b; Kraus 48; Metlich 57 b. Sehr schönes Exemplar mit
feiner Patina

Schätzung:
150,00 €

370 Witigis, 536-540. AR-1/4 Siliqua mit dem Namen
Iustinianus I., Ravenna; 0,59 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem//In Kranz: Monogramm.
Hahn, MIB 59; Kraus (Hildebad) vergl. 4; Metlich 64. R
Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
300,00 €

VÖLKERWANDERUNG › LANGOBARDEN

371 Anonym. Lombardei. AV-Tremissis im Namen des
Mauricius Tiberius; 1,39 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem//Victoria v. v. mit Kranz
und Kreuzglobus, im Feld r. Stern.
Arslan 19; Bernareggi S. 155; Grierson/Blackburn 305;
Oddy Class I. R Schrötlingsriß, gutes sehr schön

Schätzung:
750,00 €
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372 Perctarit, 672-688. Einseitige AR-1/2 Siliqua, posthum,
um 700/725; 0,25 g. 
In Kranz: PE(ligiert)R.
Arslan 24; Bernareggi vergl. S. 206; CNI IV, S. 456, 5;
Grierson/Blackburn vergl. 331. R Etwas Belag, sehr
schön

Die Stücke mit PER wurden unter Perctarit eingeführt,
jedoch noch bis in das erste Viertel des 8. Jahrhunderts
geprägt. Unser Stück ist eine dieser späteren
Prägungen.Wir haben das Nominal der Tradition folgend
als Halbsiliqua bezeichnet, de facto ist aber nicht
bekannt, um welches Nominal es sich handelt und in
welchem Wertverhältnis diese Münzen zu den goldenen
Tremisses standen.

Schätzung:
150,00 €

373 Liutprand, 712-744. AV-Tremissis; 1,25 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem, davor P//St. Michael steht
l. mit Langkreuz.
Arslan -; Bernareggi vergl. S. 162; Grierson/Blackburn
vergl. 322; Oddy Class II. R Fast vorzüglich

Schätzung:
1.250,00 €

374 Liutprand, 712-744. AV-Tremissis; 1,17 g. 
Drapierte Büste r. mit Diadem, davor V//St. Michael
steht l. mit Langkreuz.
Arslan 47; Bernareggi S. 162; Grierson/Blackburn vergl.
322; Oddy Class II. R Winz. Schrötlingsriß, etwas gewellt,
gutes sehr schön

Schätzung:
1.000,00 €

375 BENEVENT. Grimoald III., 788-806. AV-Solidus, 792/806;
3,75 g. Drapierte Büste v. v. mit Krone und
Kreuzglobus//Kreuz. CNI XVIII S. 157, 27;
Grierson/Blackburn 1101; Oddy SG 461. RR Winz.
Schrötlingsriß, kl. Kratzer auf dem Revers, fast vorzüglich

Schätzung:
750,00 €

VÖLKERWANDERUNG › BURGUNDER

376

ex 376

AV-Tremissis im Namen des Anastasius I., Lyon; 1,47 g.
Drapierte Büste r. mit Diadem//Victoria geht r. mit Kranz
und Palmzweig. Tomasini Gruppe A 6. GOLD. Kl. Kratzer,
gestopftes Loch, fast sehr schön

Schätzung:
300,00 €
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VÖLKERWANDERUNG › MEROWINGER

377 AV-Tremissis im Namen des Justinus II.; 0,97 g. 
Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Victoria geht r. mit
Kreuz und Kranz.
Belfort vergl. 5186; Grierson/Blackburn -; Tomasini -.
Von großer Seltenheit. Leichte Prägeschwächen, etwas
beschnitten, gutes sehr schön

Schätzung:
750,00 €
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BYZANTINISCHE MÜNZEN › BYZANZ

378 Anastasius, 491-518. AV-Tremissis, Constantinopolis;
1,46 g. Drapierte Büste r. mit Perldiadem//Victoria geht
r. mit Kranz und Kreuzglobus, im Feld r. Stern. DOC 10;
Sear 8. Min. gewellt, Graffito auf dem Avers, leichte
Prägeschwächen, gutes sehr schön

Schätzung:
100,00 €

379 Iustinianus I., 527-565. AV-Solidus, 527/538,
Constantinopolis, 10. Offizin; 4,49 g. Gepanzerte Büste
fast v. v. mit Helm, Speer und Schild//Engel steht v. v. mit
Kreuzstab und Kreuzglobus. DOC 3 i; Sear 137.
Prägeschwächen, kl. Kratzer, gutes sehr schön

Schätzung:
150,00 €

380 Iustinianus I., 527-565. AV-Solidus, 545/565,
Constantinopolis, 1. Offizin; 4,45 g. Gepanzerte Büste v.
v. mit Helm, Kreuzglobus und Schild//Engel steht v. v. mit
Christogrammstab und Kreuzglobus, r. Stern. DOC 9 h;
Sear 140. Leicht gewellt, winz. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

381 Iustinianus I., 527-565. AV-Solidus, 545/565,
Constantinopolis, 9. Offizin; 4,51 g. Gepanzerte Büste v.
v. mit Helm, Kreuzglobus und Schild//Engel steht v. v. mit
Christogrammstab und Kreuzglobus, r. Stern. DOC 9 i;
Sear 140. Prägeschwächen, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

382 Iustinus II., 565-578. AV-Solidus, Constantinopolis, 5.
Offizin; 4,35 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Helm, Victoria
auf Globus und Schild//Constantinopolis sitzt v. v. mit
Zepter und Kreuzglobus. DOC 4 d; Sear 345. Druckstellen
am Rand, sehr schön

Exemplar der Auktion Oslo Myntgalleri 2, Oslo 2013, Nr.
785.

Schätzung:
150,00 €

383 Tiberius II. Constantinus, 578-582. AV-Solidus, 579/582,
Constantinopolis, 2. Offizin; 4,42 g. Gepanzerte Büste v.
v. mit Krone, Kreuzglobus und Schild//Kreuz auf vier
Stufen. DOC 4 b; Sear 422. Kl. Kratzer, leichte
Prägeschwächen, vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

384 Tiberius II. Constantinus, 578-582. AV-Solidus, 579/582,
Constantinopolis, 6. Offizin; 4,5 g. Gepanzerte Büste v. v.
mit Krone, Kreuzglobus und Schild//Kreuz auf vier
Stufen. DOC 4 f; Sear 422. Kl. Kratzer, leichte
Prägeschwächen, gutes sehr schön

Schätzung:
150,00 €
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BYZANTINISCHE MÜNZEN › BYZANZ

385 Mauricius Tiberius, 582-602. AV-Solidus, 582/583,
Constantinopolis, 7. Offizin; 4,46 g. Gepanzerte Büste v.
v. mit Helm und Kreuzglobus//Engel steht v. v. mit
Christogrammstab und Kreuzglobus. DOC 3 (ohne diese
Offizin); Sear 476. R Leichte Prägeschwächen, kl. Kratzer,
sonst gutes sehr schön

Exemplar der Auktion Oslo Mynthandel 65, Oslo 2010,
Nr. 1322.

Schätzung:
200,00 €

386 Mauricius Tiberius, 582-602. AV-Solidus, 583/601,
Constantinopolis; 4,49 g. Gepanzerte Büste v. v. mit
Helm und Kreuzglobus//Engel steht v. v. mit
Christogrammstab und Kreuzglobus. DOC 5 h; Sear 478.
Prägeschwächen, Grafitto auf dem Revers, fast
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

387 Mauricius Tiberius, 582-602. AV-Solidus zu 23 Siliquae,
583/601, Constantinopolis; 4,24 g. Gepanzerte Büste v. v.
mit Helm, Kreuzglobus und Schild, r. Stern//Engel steht v.
v. mit Christogrammstab und Kreuzglobus, r. Stern. DOC
7 f; Sear 481. R Leichte Prägeschwäche und kl. Kratzer,
sehr schön

Schätzung:
200,00 €

388 Phocas, 602-610. AV-Solidus, 603/607, Constantinopolis,
3. Offizin; 4,46 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Krone und
Kreuzglobus//Engel steht v. v. mit Christogrammstab und
Kreuzglobus. DOC 5 c; Sear 618. Leichte
Prägeschwächen, Revers min. dezentriert, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

389 Phocas, 602-610. AV-Solidus, 607/610, Constantinopolis,
5. Offizin; 4,51 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Krone und
Kreuzglobus//Engel steht v. v. mit Christogrammstab und
Kreuzglobus. DOC 10 e; Sear 620. Leichter Doppelschlag
auf dem Avers, kl. Prägeschwächen, sonst vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

390 Phocas, 602-610. AV-Solidus, 607/610, Constantinopolis,
5. Offizin; 4,49 g. Gepanzerte Büste v. v. mit Krone und
Kreuzglobus//Engel steht v. v. mit Christogrammstab und
Kreuzglobus. DOC 10 e; Sear 620. Kl. Prägeschwächen,
etwas Belag, sonst vorzüglich/fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

391 Heraclius, 610-641. AV-Solidus, 610/613,
Constantinopolis, 5. Offizin; 4,42 g. Gepanzerte Büste v.
v. mit Helm und Kreuz//Kreuz auf drei Stufen. DOC 3 b;
Sear 731. Leichte Prägeschwäche, winz. Kratzer auf dem
Revers, sonst gutes vorzüglich

Schätzung:
250,00 €
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BYZANTINISCHE MÜNZEN › BYZANZ

392 Heraclius, 610-641. Æ-1/2 Follis, Carthago; 4,37 g.
Drapierte Büste v. v. mit Krone und Kreuzglobus//Wert.
DOC 234; Sear 872. R Braune Patina, schön-sehr schön

Schätzung:
25,00 €

393 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 613/616, Constantinopolis, 1. Offizin; 4,49 g.
Beider Büsten v. v. mit verzierten Kronen//Kreuz auf drei
Stufen. DOC 8 a; Sear 734. Leichte Prägeschwächen, kl.
Kratzer, fast vorzüglich

Die Vorderseite des Stückes weist im Abschnitt unter den
Büsten eine Linie auf. Daraus darf jedoch nicht auf die
Münzstätte Jerusalem geschlossen werden. Denn bei
frühen Stücken der Münze Constantinopolis ist dieses
Merkmal ebenfalls zu finden. Siehe dazu Bendall,
Simon, The Coinage of the Mint of Jerusalem, in: RN 159
(2003), S. 316, Fig. 17.

Schätzung:
200,00 €

394 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 613/638, Constantinopolis, 5. Offizin; 4,34 g. 
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen.
DOC 13 d; Sear 738. R Kl. Kratzer, sehr schön

Exemplar der Auktion Oslo Mynthandel 65, Oslo 2010,
Nr. 1329.

Schätzung:
150,00 €

395 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 613/638, Constantinopolis, 6. Offizin; 4,34 g. 
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen.
DOC 13 e; Sear 738. R Kl. Kratzer, fast sehr schön

Exemplar der Auktion Oslo Mynthandel 65, Oslo 2010,
Nr. 1347.

Schätzung:
125,00 €

396 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 616/625, Constantinopolis, 4. Offizin; 4,32 g.
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen, r. I. DOC 14 b;
Sear 739. Etwas gewellt, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

397 Heraclius, 610-641 und Heraclius Constantinus. AV-
Solidus, 629/631, Constantinopolis, 3. Offizin; 4,39 g.
Beider Büsten v. v.//Kreuz auf drei Stufen. DOC 26 c; Sear
749. Winz. Kratzer, kl. Prüfpunze auf dem Avers, kl.
Druckstelle am Rand, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
175,00 €

Künker – eLive Auction 42 Seite 77

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



BYZANTINISCHE MÜNZEN › BYZANZ

398 Heraclius, 610-641 mit Heraclius Constantinus und
Heraclonas. AV-Solidus, 637/638, Constantinopolis, 4.
Offizin; 4,34 g. Drei Kaiser stehen v. v.//Kreuz auf drei
Stufen. DOC 40 (ohne diese Offizin); Sear 766. Gutes
sehr schön

Exemplar der e-Auktion Rauch 13, Wien 2013, Nr. 714. 

Schätzung:
200,00 €

399 Heraclius, 610-641 mit Heraclius Constantinus und
Heraclonas. AV-Solidus, 639/641, Constantinopolis, 9.
Offizin; 4,27 g. Drei Kaiser stehen v. v.//Kreuz auf drei
Stufen, l. Heraclius-Monogramm. DOC 43 h; Sear 769.
Leichte Prägeschwäche auf dem Revers, gutes sehr
schön

Schätzung:
150,00 €

400 Iustinianus II., 1. Regierung, 685-695. AV-Solidus,
692/695, Constantinopolis, 8. Offizin; 4,45 g. Büste
Christi v. v.//Kaiser steht v. v. mit Kreuz auf zwei Stufen
und Akakia. DOC 7 f; Sear 1248. RR Leichte
Prägeschwäche, winz. Kratzer, fast Stempelglanz

Exemplar der Auktion Helios Numismatik 8, München
2012, Nr. 568.
Die erste Christusdarstellung auf einer Münze.

Schätzung:
1.750,00 €

401 Theophilus, 829-842. AV-Solidus, 831/842, Syrakus; 3,43
g. Drapierte Büste v. v. mit Kreuz und Krone//Drapierte
Büste v. v. mit Kreuzglobus und Krone. DOC 24; Sear
1670. Feine Tönung, winz. Schrötlingsrisse, fast sehr
schön

Exemplar der Auktion F. C. Moldenhauer 71, Bergen
2012, Nr. 19 und der Auktion Oslo Mynthandel 59, Oslo
2007, Nr. 1961.

Schätzung:
200,00 €

402 Romanus III., 1028-1034. AV-Histamenon,
Constantinopolis; 4,38 g. Christus thront v. v.//Maria
krönt Kaiser. DOC 1 d; Sear 1819. R Leichte
Prägeschwächen, kl. Kratzer, vorzüglich/fast vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

403 Constantinus IX., 1042-1055. AV-Histamenon (Scyphat),
Constantinopolis; 4,41 g. Büste Christi v. v.//Büste v. v.
mit Kreuz und Kreuzglobus. DOC 3; Sear 1830. Winz.
Prägeschwäche, sonst vorzüglich

Schätzung:
300,00 €
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BYZANTINISCHE MÜNZEN › BYZANZ

404 Constantinus X., 1059-1067. AV-Histamenon (Scyphat),
Constantinopolis; 4,41 g. Christus thront v. v.//Kaiser
steht v. v. mit Labarum und Kreuzglobus. DOC 1 b; Sear
1847. Feine Tönung, fast vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
200,00 €

405 Constantinus X., 1059-1067. AV-Histamenon (Scyphat),
Constantinopolis; 4,36 g. Christus thront v. v.//Kaiser
steht v. v. mit Labarum und Kreuzglobus. DOC 1 b; Sear
1847. Leichter Doppelschlag und winz. Kratzer auf dem
Avers, fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

406 Romanus IV., 1068-1071 mit Michael VII., Constantius,
Andronicus und Eudocia. AV-Histamenon (Scyphat),
1068/1071, Constantinopolis; 4,37 g. Christus krönt
Kaiserpaar//Drei Prinzen stehen v. v. DOC 1; Sear 1859.
Kl. Schrötlingsrisse und Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Exemplar der Auktion F. C. Moldenhauer 71, Bergen
2012, Nr. 32 und der Auktion Oslo Mynthandel 59, Oslo
2007, Nr. 1975.

Schätzung:
150,00 €

407 Michael VII., 1071-1078. AV-Histamenon (Scyphat),
Constantinopolis; 3,6 g. 
Büste Christi v. v.//Büste v. v. mit Labarum und
Kreuzglobus.
DOC 2; Sear 1868. Feine Tönung, kl. Kratzer, fast
vorzüglich/sehr schön

Schätzung:
125,00 €

408 Nicephorus III., 1078-1081. El-Histamenon (Scyphat),
Constantinopolis; 4,38 g. Christus thront v. v.//Kaiser
steht v. v. mit Labarum und Kreuzglobus. DOC 2; Sear
1882. Seltene Variante. Schrötlingsriß, gutes sehr schön

Schätzung:
125,00 €

409 Alexius I., 1081-1118. El-Histamenon, 1082/1087,
Constantinopolis; 4,41 g. Christus thront v. v.//Gekrönte
Büste v. v. mit Zepter und Kreuzglobus. DOC T 1 b; Sear
1893. Von großer Seltenheit. Winz. Schrötlingsrisse,
sehr schön/fast vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

410 Andronicus II. und Michael IX., 1295-1320. AV-
Hyperpyron (Scyphat), 1303/1320, Constantinopolis;
3,18 g. 
Maria in Mauerring, Sigla C-Π/K-N (Bendall Sigla
191)//Christus krönt beide Kaiser.
DOC 371; LPC 1; Sear 2396. Schön/fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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BYZANTINISCHE MÜNZEN › NICAEA

411 Johannes III., 1222-1254. AV-Hyperperon (Scyphat),
Magnesia; 4,36 g. Christus thront v. v.//Maria krönt
Kaiser. DOC 6; Sear 2073. Min. gewellt, kl. Kratzer, sehr
schön/fast vorzüglich

Exemplar der Auktion F. C. Moldenhauer 71, Bergen
2012, Nr. 39 und der Auktion Oslo Mynthandel 59, Oslo
2007, Nr. 1982.

Schätzung:
150,00 €
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ORIENTALISCHE MÜNZEN › ABASSIDEN, KALIFEN IN BAGDAD

412 Abu-Ja´far ´Abdallah al-Mamun, 810-833. AR-Dirhem,
200 AH (= 815/816), Madinat al-Salam; 2,96 g. Album,
Checklist 223; Eshrag -. Vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 236, Osnabrück
2013, Nr. 1424.

Schätzung:
150,00 €

ORIENTALISCHE MÜNZEN › SULTANAT DELHI

413 Muhammad ibn Tughluq, 1325-1351. AV-Tanka im
Namen des Kalifen al Mustakfi, 74? AH, Delhi; 11,15 g.
Goron/Goenka D 427; Rajgor 1218. Sehr schön

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 226, Osnabrück
2013, Nr. 1241.

Schätzung:
300,00 €

ORIENTALISCHE MÜNZEN › LOTS

414 Umfangreiches Lot meist orientalischer Münzen von der
Antike bis in die Neuzeit: Die Sammlung enthält
Prägungen von den Indogriechen über mittelalterliche
islamische Gepräge bis zu modernen Großsilbermünzen
(u. a. Ägypten, Türkei). Besonders zu erwähnen sind vier
Goldmünzen (Dinar, osmanischer Altin, zwei indische
Gepräge). Interessantes Objekt, bitte besichtigen.
406 Stück. Wenige mit Mängeln (gelocht o. ä.), sonst
meist sehr schön

Schätzung:
400,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ALBANIEN

415 Zogu I., 1925-1928-1939. 5 Franken 1926 R, Rom. 
Mit einem Stern unter dem Kopf.
Dav. 1 var.; K./M. 8.2. Fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BALTIKUM › RIGA, STADT

416 Unter Polen. Stephan Bathory, 1576-1586. 3-Gröscher
1585. Kopicki 8095 (R5). R Hübsche Patina, winz.
Zainende, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

417 Unter Polen. Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher
1589. Iger R.89.3 c (R); Kopicki 8178 (R2). R Fast
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BALTIKUM › LITAUEN/Vilnius (Wilna)

418 Bronzemedaille 1812, 
von B. Andrieu, auf die Einnahme der Stadt durch
Napoléon. Büste Napoléons I. r. mit
Lorbeerkranz//Napoléon entwaffnet einen russischen
und einen polnischen Krieger. 40,56 mm; 37,04 g.
Slg. Julius 2515; Zeitz 125. Vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › ANTWERPEN

419 Stadt. Ku.-10 Centimes 1814 W, geprägt während der
Belagerung durch die Alliierten. Brause-Mansfeld Tf. 9,
12; Gadoury 192 c; Mazard 627 d. Min. justiert,
vorzüglich

Schätzung:
70,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › BRABANT

420 Philipp II. von Spanien, 1555-1598. 1/2 Reichstaler nach
burgundischem Fuß 1570,  Antwerpen. Delm. 97. Fast
sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › BRABANT

421 Philipp II. von Spanien, 1555-1598. Ecu Philippe 1592,
Brüssel. Dav. 8638; Delm. 27 (dieses Exemplar
abgebildet). R Kl. Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
300,00 €

422 Karl II. von Spanien, 1665-1700. 1/2 Patagon 1685,
Antwerpen. Delm. 346 (R1). R Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › NAMUR

423 Philipp II. von Spanien, 1555-1598. Ecu Philippe 1579.
Dav. 8657; Delm. 43 (R4). Von großer Seltenheit. Etwas
berieben, fast sehr schön

Schätzung:
750,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › TOURNAI

424 Philipp II. von Spanien, 1555-1598. Ecu Philippe 1589.
Dav. 8655; Delm. 45. R Unregelmäßiger Schrötling, sehr
schön

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BELGIEN › BELGISCH KONGO

425 Leopold II., 1865-1909. 5 Francs 1896 (Jahreszahl im
Stempel aus 1894 geändert). Dav. 10; K./M. 8.1. RR Sehr
schön

Schätzung:
200,00 €

426 Leopold III., 1934-1950. 50 Francs 1944. Dav. 11; K./M.
27. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BULGARIEN › KÖNIGREICH

427 Ferdinand, (1887-) 1908-1918. 20 Lewa 1912, Wien, 
auf sein 25jähriges Regierungsjubiläum und auf die
Unabhängigkeitserklärung am 5. Oktober 1908 (nach
julianischem Kalender 22. September 1908). 5,81 g
Feingold.
Fb. 6; Schl. 5. GOLD. Winz. Randfehler, vorzüglich +

In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 62.

Schätzung:
300,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BULGARIEN › VOLKSREPUBLIK, 1946-1991.

428 10 Lewa 1979. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
48,40 g.
K./M. P 3. R Nur 2.000 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › DÄNEMARK › KÖNIGREICH

429 Svend Estridsen, 1047-1074. Denar, Lund. 0,8 g. 
Christus thront v. v. mit Bibel und segnender
Rechten//Doppelfadenkreuz mit drei Halbmonden an
den Enden.
Hauberg 6. Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

430 Frederik VII., 1848-1863. 2 Rigsdaler 1855, Kopenhagen.

In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 62.
Dav. 77; Hede 6 A. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

431 Frederik VII., 1848-1863. 2 Rigsdaler 1855, Kopenhagen.
Dav. 77; Hede 6 A. Winz. Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

432 Christian IX., 1863-1906. 2 Rigsdaler 1863, Kopenhagen,
auf den Tod Frederiks VII. und den Regierungsantritt
Christians IX.  Dav. 78; Hede 3. Hübsche Patina, kl.
Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › DÄNEMARK › DÄNISCH-WESTINDIEN

433 Frederik VII., 1848-1863. 20 Cents 1862, Kopenhagen.
Hede 19. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/MEROWINGER › CHALON-SUR-SAONE

434 Triens. 
Münzmeister VVINTRIO. 1,15 g. Büste r. mit Perldiadem,
davor Kreuz// Christusmonogramm, zu den Seiten C-A.
Belfort 1177. Von großer Seltenheit. Knapper Schrötling,
leichter Doppelschlag, sehr schön

Exemplar der Auktion NAC 56, Zürich 2010, Nr. 570.
Die Zuweisung ist nicht gesichert.

Schätzung:
1.500,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/KAROLINGER

435 Ludwig der Fromme, 814-840. Denar, Melle (?); 
1,57 g. +HLVDOVVICVS IMP Kreuz, in den Winkeln je eine
Kugel//+XPISTIANA RELIGIO Kirchengebäude. Coupland,
Simon, Four Christina religio of Louis the Pious, in: NC
173 (2013), S. 357, vergl. Pl. 62, 111.7;
Depeyrot 1179 Série B: Dorestad; M./G. 472. Fast
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

436 Ludwig der Fromme, 814-840. Denar, Mailand; 
1,33 g. +HLVDOVVICVS IMP Kreuz, in den Winkeln je eine
Kugel//+XPISTIANA RELIGIO Kirchengebäude. Coupland,
Simon, Four Christina religio of Louis the Pious, in: NC
173 (2013), S. 350, vergl. Pl. 62, F.3;
Depeyrot 1179 Série B: Dorestad; M./G. 472. Feine
Patina, gutes sehr schön

Schätzung:
200,00 €

437 Ludwig der Fromme, 814-840. Denar, Tour (?); 
1,73 g.+HLVDOVVICVS IMP Kreuz, in den Winkeln je eine
Kugel//+XPISTIANA RELIGIO Kirchengebäude. Coupland,
Simon, Four Christina religio of Louis the Pious, in: NC
173 (2013), S. 357, vergl. 9;
Depeyrot 1179 Série G: Venedig; M./G. 472. Feine
Patina, leichte Reinigungsspuren, gutes sehr schön

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

438 Philippe IV, le Bel, 1285-1314. Gros tournois à l'O rond
o. J. (1285-1290). 4,06 g. Duplessy 213. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

439 Charles VI, 1380-1422. Agnel d'or o. J. (1417), 1.
Emission, Paris. 2,54 g. Duplessy 372; Fb. 290. GOLD.
Selten in dieser Erhaltung. Feiner Prägeglanz, vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

440 François II, 1559-1560. Teston 1559 M, Toulouse, mit
Titel von Henri II. Duplessy 1031. Kl. Schrötlingsfehler am
Rand, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

441 Louis XIV, 1643-1715. Bronzemedaille o. J. (ca. 1675), 
von G. Hamerani, auf den französischen Marschall Henri
de la Tour d'Auvergne, Vicomte de Turenne (*1611,
Ó1675). Geharnischtes Brustbild des Marschalls l. mit
Lorbeerkranz und umgelegtem Mantel//Fortuna mit
Speer und Füllhorn steht v. v. zwischen Mars und Justitia.
50,87 mm; 60,17 g.
Börner 1285 (dort in Silber). Prachtexemplar. Herrliche
Kupferpatina, fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

442 Louis XV, 1715-1774. Ecu au bandeau 1756 R, Orléans.
Dav. 1331; Duplessy 1680; Gadoury 322. Mit Tuscheziffer
"32". Hübsche Patina, leicht justiert, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

443 Louis XV, 1715-1774. Ecu au bandeau 1756 A, Paris. Dav.
1331; Duplessy 1680; Gadoury 322. Leichte Kratzer, sehr
schön +

Schätzung:
50,00 €

444 Constitution, 1791-1792. Ku.-2 Sols 6 Deniers AN
3/1791. Caisse de Bonne Foi, Paris.  Brause-Mansfeld Tf.
12, 17; Mazard 115. Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

445 Consulat, 1799-1804. Bronzemedaille 1802, 
von R. V. Jeuffroy, auf den Frieden von Amiens zwischen
Frankreich, England, Spanien und der batavischen
Republik. Die uniformierten Brustbilder der drei Konsule:
Napoléon (erster Konsul) r., darunter Jean-Jaques Régis
des Cambacérès (zweiter Konsul) und Charles-Francois
de Lebrun (dritter Konsul) nebeneinander r.//Vier Zeilen
Schrift. 67,82 mm; 92,57 g.
Pax in Nummis 735; Slg. Julius 1092. Winziger Randfehler
und Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

446 Consulat, 1799-1804. 20 Francs AN 12 (1803/1804) A,
Paris. 5,81 g Feingold. Fb. 487; Gadoury 1021; Mazard
417; Schl. 6. GOLD. Sehr schön +

Schätzung:
250,00 €

447 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Bronzemedaille 1805, 
von J. P. Droz und L. Jaley, auf die Schlacht bei Austerlitz.
40,55 mm; 32,12 g. Dazu: Gustav II. Adolf, 1611 - 1632.
Bronzene Gußmedaille nach dem geprägtem Original
von 1632 von S. Dadler (Danzig), auf die Siege des Königs
auf deutschem Boden.
Slg. Julius 1448; Zeitz 59 var. 2 Stück. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

448 Napoléon I, 1804-1814, 1815. Silbermedaille 1806, 
von J. B. Andrieu, auf die Vermählung des Prinzen von
Baden mit Stephanie. Büste r. mit
Lorbeerkranz//Brautpaar steht sich gegenüber und
reicht sich die Hände, darüber strahlender Buchstabe N.
40,62 mm; 35,98 g.
Bramsen 522; Slg. Julius 1566; Zeitz 70. Fast vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

449 Napoléon I, 1804-1814, 1815. 5 Francs 1811 M,
Toulouse. Dav. 85; Gadoury 584; Mazard 446. Winz.
Kratzer, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

450 Napoléon I, 1804-1814, 1815. 5 Francs 1813 A, Paris.
Dav. 85; Gadoury 584; Mazard 448. Vorzüglich

Schätzung:
200,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

451 2. Republik, 1848-1852. 5 Francs 1850 A, Paris. Dav. 93;
Gadoury 719; Mazard 1182. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

452 Napoléon III, 1852-1870. Silbermedaille o. J., 
von Desaide-Roquelay, Preismedaille der Société
d'horticulture de Soissons, verliehen für 33jährigen
Service an den Gärtner Vincent Paillet. Kopf l. mit
Lorbeerkranz//Medaillon mit drei Zeilen Schrift,
umgeben von Bogenschrift, umher Frucht- und
Pflanzenkranz, unten Kartusche mit Beschlagwerk. Mit
Randpunze: ARGENT. 51,10 mm; 62,23 g.
Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

453 Napoléon III, 1852-1870. Bronzemedaille o. J., 
von J. E. Hamel. Innenansicht einer Halle//Leeres Feld
für Gravuren in verzierter Kartusche, unten Wappen,
oben Prälatenhut. Mit Randpunze: (Biene) CUIVRE.
50,00 mm; 56,82 g.
Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

454 Napoléon III, 1852-1870. Bronzemedaille 1856, 
von A. Bovy, auf die Unterzeichnung des Friedens von
Paris auf Vermittlung des Grafen Walewski. Büste
l.//Felicitas, Pallas Athenae, Pax, Justitia und die
Personifikation des Krieges neben Postament mit dem
Vertragswerk, dahinter Gebäudeansicht. Mit Randpunze:
(Füllhorn) CUIVRE. 75,05 mm; 198,86 g.
Page-Divo/Divo 306. R Herrliche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

455

ex 455

Napoléon III, 1852-1870. Bronzemedaille 1861, 
von A. Dubois, auf den Empfang des Königs von Siam
im Palast von Fontainebleau am 27. Juni 1861. Büste r.
mit Lorbeerkranz//Der Kaiser, die Kaiserin und der
Prinz unter einem Baldachin sitzend, empfangen die
Huldigung des siamesischen Botschafters, welcher vor
ihnen kniet. Mit Randpunze: (Blume) CUIVRE. 73,06 mm;
188,26 g
Page-Divo/Divo 439. R Prachtexemplar. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
1.500,00 €

456 Napoléon III, 1852-1870. 5 Francs 1867 BB, Straßburg.
Dav. 96; Gadoury 739; Mazard 1495. Vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › KÖNIGREICH

457 Napoléon III, 1852-1870. 5 Francs 1870 A, Paris. 
Dazu: 5 Francs 1808 A.
Dav. 96, 84. 2 Stück. Fast vorzüglich und fast sehr schön

Schätzung:
75,00 €

458 3. Republik, 1870-1940. 5 Francs 1870 A, Paris. Dav. 93;
Gadoury 743; Mazard 1855. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

459 3. Republik, 1870-1940. 5 Francs 1873 A, Paris. Dav. 92;
Gadoury 745 a; Mazard 1860. Hübsche Patina, min.
Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › LOTS

460

ex 460

Kleines Konvolut französischer Münzen des 15. bis 20.
Jahrhunderts, u. a. Louis XI. Blanc au soleil o. J. (1475);
Louis XIV. 1/2 Ecu 1651 G; Louis XV. 1 Ecu 1748 L;
Napoléon. 1 Franc 1808 A, 1811 A, sowie diverse
Kleinmünzen. Interessantes Lot, bitte besichtigen.
23 Stück. Fast sehr schön-sehr schön

Schätzung:
200,00 €

461 Kleine Serie von 5-Franc-Stücken des 19. Jahrhunderts.
Interessantes Lot, bitte besichtigen.
34 Stück. Fast sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › STÄDTE

462 Paris Silberplakette 1900, 
von J.-E. Roiné, nach einem Entwurf von A. Besnard, auf
die Pariser Weltausstellung. Eine Versammlung
verschiedener Allegorien in menschlicher Gestalt,
thronende Frankreich sitzt nach r., mit Haube
und Fascis//Eine Stadtansicht von Paris mit Teil der Seine
und Eiffelturm. Mit Randpunze: (Füllhorn) ARGENT
(Verzierung). 68,84 x 55,48 mm; 107,41 g.
Maier 6. In Silber äußerst selten. Prachtvolle Patina,
vorzüglich

Schätzung:
500,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH › STÄDTE

463 Paris Versilberte Bronzeplakette 1900, 
von O. Roty, auf die Pariser Weltausstellung. Der das 20.
Jahrhundert symbolisierende geflügelte Genius l. nimmt
der das 19. Jahrhundert symbolisierender weiblichen
Figur, die sitzend an einem Baum lehnt, die Fackel aus
der erhobenen Rechten//Ansicht des Gebäudes der
Ausstellung, darüber Wolke und Lorbeerkranz mit Rosen.
Mit Randpunze: (Füllhorn) BRONZE. 51,06 x 36,08 mm;
37,48 g.
Maier 104. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/FEODALES › BESANÇON

464 Stadt. Reichstaler 1664, mit Titel Karls V.
Carvalho/Clairand/Kind M 7/1664; Dav. 5070. Winz.
Randfehler, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/FEODALES › BOURGOGNE

465 Hugh IV, 1218-1272. Denier o. J., Dijon. 0,62 g. 
+VGO DVX BVRG Mühleisen mit Stern und
Kugel//+DIVIONENSIS Kreuz, im ersten und dritten
Winkel je eine Kugel.
Boudeau 1204; PdA 5661. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/LOTHRINGEN › HERZOGTUM

466 Karl III., 1545-1608. Teston o. J. (1545-1556), Nancy. 
Mit Gegenstempel.
Flon 7. Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKREICH/LOTHRINGEN › METZ, STADT

467 Reichstaler 1641. Dav. 5583; Flon 19. Hübsche Patina,
sehr schön

Schätzung:
200,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GRIECHENLAND

468 Johannes Kapodistrias, Präsident 1827-1831. Ku.-10
Lepta 1828, Ägina. Divo 3; Karamitsos 14. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

469 Johannes Kapodistrias, Präsident 1827-1831. Ku.-Lepton
1828, Ägina. Divo 7; Karamitsos 1. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GRIECHENLAND › LESBOS

470 Plomari. Gegenstempel auf einem türkischen 40 Para
Stück 1277/4, Constantinopel. 
ΔΠ. Wilski G 4//04. Im Feld ein weiterer osmanischer
Gegenstempel mit arabischer Schrift: Pilmarn Belediyesi
 (1)306 (AH, = 1888/1889). Wilski A 308.
Überdurchschnittlich erhalten. Selten in dieser
Erhaltung. Sehr schön

Für ein gegengestempeltes Stück ist die Münze selbst
außerordentlich gut erhalten. Vergl. für die üblichen
Qualitäten den Katalog der Sultan Collection, Auktion
Fritz Rudolf Künker 199, Osnabrück 2011, Nr. 881.

Schätzung:
40,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › NORTHUMBRIA

471 Aethelred II, 1. Regierung, 841-844. Æ-Styca. 0,92 g. 
Name des Königs um ein Kreuz//Name des
Münzmeisters um ein Kreuz.
Seaby 861. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

472 Aethelred II, 1. Regierung, 841-844. Æ-Styca. 1,01 g. 
Name des Königs um ein Kreuz//Name des
Münzmeisters um ein Kreuz.
Seaby 861. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

473 Aethelred II, 1. Regierung, 841-844. Æ-Styca. 1,05 g. 
Name des Königs um ein Kreuz//Name des
Münzmeisters um ein Kreuz.
Seaby 861. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › NORTHUMBRIA

474 Aethelred II, 1. Regierung, 841-844. Æ-Styca. 0,98 g. 
Name des Königs um ein Kreuz//Name des
Münzmeisters um ein Kreuz.
Seaby 861. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

475 Aethelred II, 978-1016. Penny, um 991-997, Exeter. 1,44
g. 
CRVX type.
Seaby 1148. Prachtvolle Patina, vorzüglich +

Schätzung:
200,00 €

476 Aethelred II, 978-1016. Penny, um 997-1003,
Canterbury. 1,59 g. 
Long cross penny.
Seaby 1151. Prachtexemplar. Herrliche Patina, kl.
Prägeschwäche, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

477 Aethelred II, 978-1016. Penny, um 1003-1009, London.
1,44 g. 
Helmet type.
Seaby 1152. Hübsche Patina, Schrötlingsriß, vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

478 Aethelred II, 978-1016. Penny, um 1009-1017, Lincoln.
1,22 g. 
Last small cross type.
Seaby 1154. Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

479 Cnut, 1016-1035. Penny o. J. (1016/1035) Stamford.
Seaby 1159. R Schrötlingsriß, fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

480 Cnut, 1016-1035. Penny, um 1023-1029, London. 1,01 g. 
Helmet type. Brustbild l. mit Helm und
Zepter//Doppelfadenkreuz, in den Winkeln je ein Ringel,
darin Kugel, im Zentrum des Kreuzes eine weitere Kugel.
North 787; Seaby 1158. Hübsche Patina, winz.
Schrötlingsfehler, vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

481 Edward the Confessor, 1042-1066. Penny, um 1044-
1046, London. 1,05 g. 
Radiate type. Brustbild l. mit Strahlenkrone//Kleines
Kreuz.
North 816; Seaby 1173. Hübsche Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

482 Edward the Confessor, 1042-1066. Penny, 1053-1056,
Hastings. 1,22 g. 
Helmet type. Bärtiges Brustbild r. mit Helm und
Kreuzzepter//Doppelfadenkreuz mit je drei Halbmonden
an den Enden, in der Mitte Kreis mit Punkt.
North 825; Seaby 1179. Herrliche Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

483 Edward the Confessor, 1042-1066. Penny, um 1056-
1059, Lewes. 1,4 g. 
Sovereign type. König thont v. v. mit Zepter und
Reichsapfel//Langes Doppelfadenkreuz, in den Winkeln
je ein Vogel.
North 827; Seaby 1181. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

484 William I the Conqueror, 1066-1087. Penny, um 1086-
1087, Winchester. 1,36 g. 
Paxs type. Gekröntes Brustbild v. v.//Kreuz, in den
Winkeln die Buchstaben P - A - X - S in Ringen.
North 848; Seaby 1257. Herrliche Patina, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

485 Stephen, 1135-1154. Penny, Colchester. 
Watford type.
Seaby 1278. Fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

486 Henry II, 1154-1189. Penny, um 1158-1180, St.
Edmunds. 1,28 g. Seaby 1338. R Schrötlingsriß, sehr
schön +

Schätzung:
50,00 €

487 Henry III, 1216-1272. Penny o. J. (1247/1272),
Canterbury. Seaby 1163. R Feine Patina, winz.
Schrötlingsriß, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

488 Edward I, 1272-1307. Penny, um 1279-1307, London.
Seaby 1394. Sehr schön +

Schätzung:
20,00 €

489 Edward I, 1272-1307. Farthing um 1279-1307, London.
0,36 g. Seaby 1449. Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

490 Edward III, 1327-1377. Farthing o. J. (1327/1335),
London. Seaby 1538. R Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

491 Edward III, 1327-1377. Penny o. J. (1344/1351), London.
Seaby 1544. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
10,00 €

492 Edward III, 1327-1377. Groat o. J. (1352/1353), London.
4,16 g. 
Gekrönte Büste des Königs v. v. in Achtpaß//Kreuz, in
den Winkeln je drei Kugeln, umher zwei Zeilen Schrift.
Seaby 1566. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

493 Edward III, 1327-1377. Noble o. J. (1361/1369), London. 
7,71 g. Münzzeichen Kreuz.
Fb. 95; Seaby 1503. GOLD. R Leichte Belagreste, sehr
schön

Schätzung:
600,00 €

494 Edward III, 1327-1377. 1/2 Groat o. J. (1361/1369),
London. 
Münzzeichen Kreuz/Kreis.
Seaby 1621. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

495 Edward III, 1327-1377. Penny o. J. (1361/1369), London. 
Münzzeichen Kreuz/Kreis.
Seaby 1624. Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

496 Richard II, 1377-1399. Penny o. J. (1377/1399), York.
Seaby 1691. Fast sehr schön

Schätzung:
5,00 €

497 Richard II, 1377-1399. 1/2 Penny o. J. (1377/1399)
London. Seaby 1699. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
20,00 €

498 Henry V, 1413-1422. 1/2 Penny o. J. (1413/1422),
London. Seaby 1795. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
40,00 €

499 Henry VI, 1422-1461. 1/2 Groat o. J. (1422/1427), Calais.

Annulet issue.
Seaby 1840. Feine Tönung, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

500 Henry VI, 1422-1461. Penny o. J. (1422/1427),  London.
Seaby 1845. Sehr schön +

Schätzung:
10,00 €

501 Henry VI, 1422-1461. Groat o. J. (1427-1430), Calais.
Seaby 1859. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

502 Henry VI, 1422-1461. 1/2 Penny o. J. (1427/1430),
London. Seaby 1870. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

503 Henry VI, 1422-1461. Groat o. J. (1430/1434), Calais.
Seaby 1875. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

504 Henry VI, 1422-1461. Groat o. J. (1435/1438), London. 
Leaf on breast.
Seaby 1897. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

505 Henry VI, 1422-1461. Groat o. J. (1435/1438), London. 
No leaf on breast.
Seaby 1898. Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

506 Henry VI, 1422-1461. Groat o. J. (1445/1454), London.
Seaby 1917. Prägeschwäche, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

507 Henry VI, 1422-1461. Penny o. J. (1454/1460), York.
Seaby 1940. Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
25,00 €

508 Henry VI, 1422-1461. 1/2 Penny o. J. (1454/1460),
London. Seaby 1943. Hübsche Patina, winz.
Schrötlingsriß. sehr schön

Schätzung:
40,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

509 Edward IV, 1461-1470, 1471-1484. Groat o. J.
(1461/1470), London. Seaby 1974. Sehr selten in dieser
Erhaltung. Scharf ausgeprägtes Porträt mit herrlicher
Patina, winz. Prägeschwäche, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

510 Edward IV, 1461-1470, 1471-1484. Groat o. J.
(1464/1465), London. 3,05 g. 
Münzzeichen Rose.
Seaby 2000. Attraktives Exemplar mit hübscher Patina,
fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

511 Edward IV, 1461-1470, 1471-1484. 1/2 Groat o. J.
(1468/1469), London. 
Münzzeichen Krone.
Seaby 2031. Feine Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

512 Edward IV, 1461-1470, 1471-1484. 1/2 Penny o. J.
(1471/1483), London. Seaby 2137. Sehr schön +

Schätzung:
10,00 €

513 Henry VII, 1485-1509. Groat o. J. (1485/1487), London. 
Münzzeichen Lilie und halbe Rose.
Seaby 2193. R Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

514 Henry VII, 1485-1509. Penny o. J. (1413/1422),  London.
Seaby 1778. R Feine Patina, vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

515 Henry VII, 1485-1509. 1/2 Penny o. J. (1422/1427),
London. Seaby 1848. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

516 Henry VII, 1485-1509. Penny o. J. (1489/1493), Durham.
Seaby 2233. Schrötlingsriß, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

517 Henry VII, 1485-1509. 1/2 Penny o. J. (1489/1493),
London. Seaby 2242. Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

518 Henry VII, 1485-1509. 1/2 Groat o. J. (1493/1495),
Durham. Seaby 2208. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

519 Henry VII, 1485-1509. Penny o. J. (1493/1499),
Canterbury. Seaby 2221. R Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

520 Henry VII, 1485-1509. Groat o. J. (1499/1502), London.
Münzzeichen Anker. Seaby 2199. Hübsche Tönung, sehr
schön +

Schätzung:
100,00 €

521 Henry VII, 1485-1509. 1/2 Groat o. J. (1502/1504), York.
Münzzeichen Vogel. Seaby 2214. Feine Patina, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

522 Henry VII, 1485-1509. 1/2 Groat o. J. (1502/1509), York.
Münzzeichen Vogel. Seaby 2262. Feine Patina, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

523 Henry VIII, 1509-1547. Groat o. J. (1509-1526), London.
Münzzeichen gekröntes Fallgatter. Seaby 2316. Hübsche
Patina, leichte Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

524 Henry VIII, 1509-1547. Penny o. J. (1509-1526), London.
Seaby 2328. Schrötlingsriß, fast sehr schön

Schätzung:
10,00 €

525 Henry VIII, 1509-1547. 1/2 Penny o. J. (1509-1526),
London. Münzzeichen Pfeil. Seaby 2334. Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

526 Henry VIII, 1509-1547. 1/2 Groat o. J. (1514-1526), York. 
Münzzeichen Stern.
Seaby 2326. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

527 Henry VIII, 1509-1547. Groat o. J. (1526/1544), London. 
Münzzeichen Lilie.
Seaby 2337 C. Kl. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
60,00 €

528 Henry VIII, 1509-1547. Penny o. J. (1526/1544), London. 
Münzzeichen Pfeil.
Seaby 2349. Feine Patina, leichte Prägeschwäche, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

529 Henry VIII, 1509-1547. 1/2 Penny o. J. (1526/1544),
London. 
Münzzeichen Pfeil.
Seaby 2356. Leicht korrodiert, sehr schön

Schätzung:
30,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

530 Henry VIII, 1509-1547. 1/2 Groat o. J. (1533-1544),
Canterbury. 
Münzzeichen Rad.
Seaby 2345. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

531 Henry VIII, 1509-1547. Groat o. J. (1544/1547), York.
Seaby 2374. RR Hübsche Patina, min. Schrötlingsfehler
am Rand, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

532 Henry VIII, 1509-1547. 1/2 Groat o. J. (1546/1547),
Bristol. Seaby 2377. Etwas korrodiert, fast sehr schön

Schätzung:
30,00 €

533 Henry VIII, 1509-1547. Groat o. J. (1547-1551),
Canterbury. 
Posthume Prägung. Bust 5.
Seaby 2408. R Schrötlingsriß, sonst sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

534 Henry VIII, 1509-1547. 1/2 Groat o. J. (1547-1551),
Canterbury. 
Posthume Prägung.
Seaby 2415. R Leicht korrodiert, fast sehr schön

Schätzung:
30,00 €

535 Henry VIII, 1509-1547. Penny o. J. (1547-1551), London. 
Posthume Prägung.
Seaby 2418. R Fast sehr schön

Schätzung:
10,00 €

536 Henry VIII, 1509-1547. 1/2 Penny o. J. (1547-1551),
London. 
Posthume Prägung. Bust 5.
Seaby 2426. R Kl. Schrötlingsriße, sehr schön

Schätzung:
10,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

537 Edward VI, 1547-1553. 6 Pence o. J. (1551/1553),
London. Münzzeichen Y. Seaby 2483. Feine Patina,
leichte Knickspuren, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

538 Edward VI, 1547-1553. Penny o. J. (1552-1553), York. 
Münzzeichen Seestern.
Seaby 2475. Kl. Schrötlingsriß, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

539 Mary, 1553-1558. Groat o. J. (1553/1554), London.
Münzzeichen Granatapfel. Seaby 2492. Hübsche Tönung,
winz. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

540 Philip and Mary, 1554-1558. Shilling (12 Pence) 1554,
London. Seaby 2500. RR Fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €

541 Philip and Mary, 1554-1558. Penny o. J. (1554/1558),
London. Seaby 2510A. Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

542 Elizabeth I, 1558-1603. Shilling o. J. (1559-1560),
London. 
Münzzeichen Lilie.
Seaby 2549. Kl. Kratzer, sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

543 Elizabeth I, 1558-1603. Groat o. J. (1559/1560), London. 
Münzzeichen Lilie.
Seaby 2551. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › ENGLAND

544 Elizabeth I, 1558-1603. 1/2 Groat o. J. (1560/1561),
London. 
Münzzeichen Vogel.
Seaby 2557. Hübsche Patina, kl. Druckstelle, sehr schön

Schätzung:
20,00 €

545 Elizabeth I, 1558-1603. 1 1/2 Pence (3 Halfpence) 1561,
London. 
Münzzeichen Pfeilspitze.
Seaby 2569. Sehr schön

Schätzung:
25,00 €

546 Elizabeth I, 1558-1603. Penny o. J. (1560/1561), London.

Münzzeichen Kreuz.
Seaby 2558. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

547 Elizabeth I, 1558-1603. 6 Pence 1561. 
Münzzeichen Pfeilspitze.
Seaby 2561. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

548 Elizabeth I, 1558-1603. 6 Pence 1572, London. 
Münzzeichen Hermelin.
Seaby 2562. Fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

549 Elizabeth I, 1558-1603. 3 Pence 1572/1571. Seaby 2565.
Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

550 Elizabeth I, 1558-1603. 3 Farthing 1574, London. 
Münzzeichen Weinrose.
Seaby 2571. Leicht gewellt, fast sehr schön

Schätzung:
25,00 €
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551 Elizabeth I, 1558-1603. 6 Pence 1578 (Jahreszahl im
Stempel aus 1577 geändert), London. Seaby 2572.
Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

552 Elizabeth I, 1558-1603. Penny o. J. (1580-1581), London. 
Münzzeichen Kreuz.
Seaby 2575. Leicht korrodiert, sehr schön

Schätzung:
15,00 €

553 Elizabeth I, 1558-1603. 3 Penny 1580, London. 
Münzzeichen Kreuz.
Seaby 2573. Fast sehr schön

Schätzung:
10,00 €

554 Elizabeth I, 1558-1603. 6 Pence 1583, London. 
Münzzeichen A.
Seaby 2578A. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
40,00 €

555 Elizabeth I, 1558-1603. Penny o. J. (1587/1589), London.

Münzzeichen Halbmond.
Seaby 2580. Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

556 Elizabeth I, 1558-1603. 1/2 Penny o. J. (1595/1598),
London. 
Münzzeichen Schlüssel.
Seaby 2581. Sehr schön +

Schätzung:
20,00 €

557 Elizabeth I, 1558-1603. 1/2 Groat o. J. (1601), London. 
Münzzeichen 1.
Seaby 2586. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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558 Elizabeth I, 1558-1603. 1/2 Penny o. J. (1601), London. 
Münzzeichen 1.
Seaby 2588. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
20,00 €

559 Elizabeth I, 1558-1603. Shilling o. J. (1602), London. 
Münzzeichen "1".
Seaby 2584. RR Fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

560 Elizabeth I, 1558-1603. 1/2 Groat o. J. (1582/1584),
London. 
Münzzeichen A.
Seaby 2579. Fast sehr schön

Schätzung:
20,00 €
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561 James I, 1603-1625. 1/2 Penny o. J. (1603/1604),
London. 
Münzzeichen Distel.
Seaby 2651. Hübsche Patina, sehr schön +

Schätzung:
20,00 €

562 James I, 1603-1625. 1/2 Groat o. J. (1603/1604),
London. 
Münzzeichen Distel.
Seaby 2649. Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

563 James I, 1603-1625. Shilling o. J. (1605-1606), London.
Münzzeichen Rose. Seaby 2655. Hübsche Patina, leichter
Doppelschlag, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

564 James I, 1603-1625. 1/2 Groat o. J. (1618/1619),
London. 
Mit TVEATVR auf beiden Seiten.
Seaby 2660A. R Kl. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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565 James I, 1603-1625. 6 Pence 1605, London. 
Münzzeichen Rose.
Seaby 2657. Sehr schön

Schätzung:
30,00 €

566 James I, 1603-1625. Penny o. J. (1605/1619), London.
Seaby 2661. Selten in dieser Erhaltung. Hübsche Patina,
min. Prägeschwäche, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
40,00 €

567 James I, 1603-1625. 1/2 Penny o. J. (1611/1612),
London. 
Münzzeichen Vogel.
Seaby 2663. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

568 James I, 1603-1625. Penny o. J. (1619/1625), London.
Seaby 2672. Fast vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

569 James I, 1603-1625. 1/2 Penny o. J. (1619/1624),
London. Seaby 2673. Selten in dieser Erhaltung.
Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
20,00 €

570 James I, 1603-1625. 1/2 Crown o. J. (1621/1623), 
Münzzeichen Distel, dritte Münzperiode.
Seaby 2666. Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

571 James I, 1603-1625. Shilling (12 Pence) o. J. (1623-1624),
London. 
Münzzeichen Lilie.
Seaby 2669. Berieben, fast sehr schön

Schätzung:
40,00 €

Künker – eLive Auction 42 Seite 105

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › VEREINIGTES KÖNIGREICH

572 James I, 1603-1625. 1/2 Groat o. J. (1621/1623),
London. 
Münzzeichen Distel.
Seaby 2671. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

573 James I, 1603-1625. 6 Pence 1624, London. 
Münzzeichen Kleeblatt.
Seaby 2670. Hübsche Patina, sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

574 Charles I, 1625-1649. Shilling (12 Pence) o. J. (1646-
1648), London. 
Seventh head. Type 4v. Münzzeichen Zepter.
Seaby 2802. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

575 Charles I, 1625-1649. 1/2 Crown o. J. (1625), London. 
Münzzeichen Lilie.
Seaby 2764. Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

576 Charles I, 1625-1649. 1/2 Groat o. J. (1625-1642),
London. Seaby 2822. Fast sehr schön

Schätzung:
10,00 €

577 Charles I, 1625-1649. 1/2 Groat o. J. (1625-1642),
London. Seaby 2822. Fast sehr schön

Schätzung:
10,00 €

578 Charles I, 1625-1649. Penny o. J. (1625-1643), London.
Seaby 2844. Sehr schön

Schätzung:
10,00 €
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579 Charles I, 1625-1649. 6 Pence 1625, London. 
First head. Münzzeichen Kreuz.
Seaby 2806. Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
20,00 €

580 Charles I, 1625-1649. 1/2 Penny o. J. (1625-1642),
London. Seaby 2851. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
10,00 €

581 Charles I, 1625-1649. Farthing o. J. (1625/1649), Seaby
3183. Sehr schön

Schätzung:
10,00 €

582 Charles I, 1625-1649. 1/2 Groat o. J. (1630-1631),
London. 
Münzzeichen Feder.
Seaby 2824. Feine Patina, sehr schön +

Schätzung:
25,00 €

583 Charles I, 1625-1649. 1/2 Groat o. J. (1630-1631),
London. 
Münzzeichen Feder.
Seaby 2827. Fast sehr schön

Schätzung:
20,00 €

584 Charles I, 1625-1649. Penny o. J. (1630-1631), London
(Tower mint). Seaby 2841. Fast sehr schön

Schätzung:
10,00 €

585 Charles I, 1625-1649. 6 Pence o. J. (1631/1632), London.

Münzzeichen Rose.
Seaby 2810. Winz. Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
40,00 €
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586 Charles I, 1625-1649. Penny o. J. (1631/1632), London.
Seaby 2857. Feine Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

587 Charles I, 1625-1649. Shilling o. J. (1632-1633), London. 
Fourth head. Type 3.1. Münzzeichen Harfe.
Seaby 2789. Feine Patina, leichte Prägeschwäche, sehr
schön +

Schätzung:
75,00 €

588 Charles I, 1625-1649. 6 Pence o. J. (1633/1634), London.

Münzzeichen Fallgatter.
Seaby 2811. Feine Patina, winz. Prägeschwäche, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

589 Charles I, 1625-1649. Penny o. J. (1633-1634), London
(Tower mint). Seaby 2845. Selten in dieser Erhaltung.
Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
30,00 €

590 Charles I, 1625-1649. Shilling (12 Pence) o. J. (1634-
1635), London. 
Fourth head. Type 3.a. Münzzeichen Glocke.
Seaby 2791. Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

591 Charles I, 1625-1649. 1/2 Crown o. J. (1635-1636),
London (Tower mint). 
Münzzeichen Krone.
Seaby 2774. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

592 Charles I, 1625-1649. Shilling (12 Pence) o. J. (1635-
1636), London. 
Fourth head. Type 3.b. Münzzeichen Krone.
Seaby 2793. R Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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593 Charles I, 1625-1649. 1/2 Groat o. J. (1635/1636),
London. 
Münzzeichen Krone.
Seaby 2831. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

594 Charles I, 1625-1649. 6 Pence o. J. (1636/1638), London.

Münzzeichen Fass.
Seaby 2814. Winz. Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
40,00 €

595 Charles I, 1625-1649. 6 Pence o. J. (1636/1638), London.
Seaby 2813. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, sehr
schön

Schätzung:
20,00 €

596 Charles I, 1625-1649. Shilling (12 Pence) o. J. (1641-
1643), London. 
Sixth head. Type 4.4. Münzzeichen Kreis mit Dreieck.
Seaby 2799. Kl. Prägeschwäche, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

597 Charles I, 1625-1649. 1/2 Groat o. J. (1641/1643),
London. 
Münzzeichen Dreieck.
Seaby 2832. Feine Patina, vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

598 Charles I, 1625-1649. Shilling o. J. (1642-1644), York. 
Münzzeichen Löwe. Mit EBOR über Wappen.
Seaby 2870. R Hübsche Patina, winz. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

599 Charles I, 1625-1649. 3 Pence o. J. (1642-1643), York. 
Münzzeichen Löwe.
Seaby 2877. R Hübsche Patina, fast sehr schön

Schätzung:
20,00 €
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600 Charles I, 1625-1649. Penny o. J. (1642-1648), London.
Seaby 2850. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
10,00 €

601 Charles I, 1625-1649. 1/2 Crown o. J. (1643-1645),
Exeter. 
Münzzeichen Rose. Rundschild.
Seaby 3065. Sehr selten in dieser Erhaltung.
Prachtexemplar. Herrliche Patina, winz. Prägeschwäche,
vorzüglich +

Schätzung:
600,00 €

602 Charles I, 1625-1649. Crown 1644, Exeter. 
Münzzeichen Rose.
Dav. 3765; Seaby 3058. RR Attraktives Exemplar mit
schöner Patina, sehr schön +

Schätzung:
750,00 €

603 Charles I, 1625-1649. Groat 1644. Seaby 3088. R Winz.
Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

604 Charles I, 1625-1649. 1/2 Groat o. J. (1644/1645),
London. Seaby 2833. Fast sehr schön

Schätzung:
10,00 €

605 Charles I, 1625-1649. 1/2 Crown o. J. (1645-1646),
London (Tower mint). 
Münzzeichen Sonne.
Seaby 2778. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

606 Charles I, 1625-1649. Shilling (12 Pence) o. J. (1645),
London. 
Sixth head. Type 4.4. Münzzeichen Auge.
Seaby 2800. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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607 Charles I, 1625-1649. Groat 1645. Seaby 2988. RR
Hübsche Patina, sehr schön +

Schätzung:
200,00 €

608 Charles I, 1625-1649. 1/2 Groat o. J. (1645/1646),
London. Seaby 2836. Fast sehr schön

Schätzung:
10,00 €

609 Charles I, 1625-1649. 6 Pence o. J. (1645-1646), London. 
Münzzeichen Sonne.
Seaby 2820. R Fast sehr schön

Schätzung:
40,00 €

610 Charles I, 1625-1649. 6 Pence 1643. 
Münzzeichen Buch.
Seaby 2981. Sehr selten, besonders in dieser Erhaltung.
Hübsche Patina, winz. Schrötlingsfehler, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

611 Charles I, 1625-1649. 3 Pence 1646. Seaby 3043. R
Hübsche Patina, kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr
schön +

Schätzung:
100,00 €

612 Commonwealth, 1649-1660. 6 Pence 1649, London.
Münzzeichen Sonne. Seaby 3219. Selten in dieser
Erhaltung. Herrliche Patina, leichte Prägeschwäche, fast
vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

613 Commonwealth, 1649-1660. 1/2 Crown (2 Shillings, 6
Pence) 1656, London (Tower mint). Münzzeichen Sonne.
Seaby 3215. R Feine Patina, sehr schön +

Schätzung:
300,00 €
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614 Charles II, 1660-1685. Maundy-Set o. J., bestehend aus
4, 3, 2 Pence sowie 1 Penny.  4 Stück. R Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

615 Charles II, 1660-1685. 1/2 Crown o. J. (1660-1662),
London. 
Dritte Ausgabe.
Seaby 3321. Fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

616 Charles II, 1660-1685. Shilling o. J. (1660-1662), London. 
Dritte Ausgabe.
Seaby 3322. Schöne Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

617 Charles II, 1660-1685. 6 Pence o. J. (1660-1662),
London. 
Münzzeichen Krone.
Seaby 3309. RR Hübsche Patina, fast sehr schön

Schätzung:
150,00 €

618 Charles II, 1660-1685. 2 Pence o. J. (1660-1662),
London. 
Münzzeichen Krone.
Seaby 3310. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

619 Charles II, 1660-1685. 2 Pence o. J. (1660-1662),
London. Seaby 3316. Hübsche Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

620

ex 620

Charles II, 1660-1685. Penny o. J. (1660-1662), London.
Seaby 3320. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €
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621 Charles II, 1660-1685. Shilling 1663, London. 
First bust variety.
ESC 1025; Seaby 3372. Feine Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

622 Charles II, 1660-1685. Crown 1672 (24. Regierungsjahr),
London. 
Third bust. Mit Randschrift.
Dav. 3776; ESC 45; Seaby 3358. Attraktives Exemplar mit
feiner Patina, sehr schön +

Schätzung:
250,00 €

623 Charles II, 1660-1685. Ku.-1/2 Penny 1672, London. Peck
(BMC) 506 R; Seaby 3393. R Sehr schön

Schätzung:
70,00 €

624 Charles II, 1660-1685. Maundy-Set o. J., bestehend aus
4, 3, 2 Pence sowie 1 Penny.  4 Stück. R Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

625 Charles II, 1660-1685. Maundy-Set 1677, bestehend aus
4, 3, 2 Pence sowie 1 Penny.  Seaby 3392. 4 Stück. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

626 Charles II, 1660-1685. 1/2 Crown 1679 (31.
Regierungsjahr), London. 
Fourth bust. Mit Randschrift.
Seaby 3367. Feine Tönung, sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

627 Charles II, 1660-1685. 6 Pence 1681, London. Seaby
3382. Feine Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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628 Charles II, 1660-1685. Shilling 1684, London. 
Fourth bust. Mit VIGO unter dem Brustbild.
Seaby 3381. RR Feine Patina, winz. Randfehler, fast
vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

629 James II, 1685-1688. Shilling 1685, London. Seaby 3410.
Hübsche Patina, winz. Schrötlingsfehler und Kratzer, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

630 James II, 1685-1688. 1/2 Crown 1686 (2.
Regierungsjahr), London. 
First bust. Mit Randschrift.
Seaby 3408. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

631 James II, 1685-1688. Maundy-Set 1686, London, 
bestehend aus 4, 3, 2 Pence und 1 Penny.
Seaby 3418. 4 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

632 James II, 1685-1688. 6 Pence 1687, London. Seaby 3413.
Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

633 James II, 1685-1688. Crown 1688 (4. Regierungsjahr),
London. 
Second bust. Mit Randschrift.
Dav. 3779; ESC 81; Seaby 3407. Sehr schön

Schätzung:
170,00 €

634 William III und Mary, 1688-1694. Maundy-Set 1689,
London, 
bestehend aus 4, 3, 2 Pence und 1 Penny.
Seaby 3446. 4 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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635 William III und Mary, 1688-1694. 1/2 Crown 1689 (1.
Regierungsjahr), London. 
1. Schild-Typus.
Seaby 3434. Feine Tönung, winz. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

636 William III und Mary, 1688-1694. 4 Pence 1689. Seaby
3439. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

637 William III und Mary, 1688-1694. 1/2 Crown 1693 (5.
Regierungsjahr), London. 
Second busts. Mit Randschrift.
ESC 516; Seaby 3436. Hübsche Patina, winz. Randfehler,
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

638 William III und Mary, 1688-1694. 6 Pence 1693, London.
Seaby 3438. R Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

639 William III und Mary, 1688-1694. Ku.-1/2 Penny 1694,
London. Seaby 3452. Doppelschlag, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

640 William III, 1694-1702. Crown 1696 (8. Regierungsjahr),
London. Dav. 3781; Seaby 3470. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
120,00 €

641 William III, 1694-1702. 6 Pence 1696, London. 
First bust, early harp.
Seaby 3520. Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €
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642 William III, 1694-1702. 6 Pence 1696 y, York. 
First bust, early harp.
ESC 1539; Seaby 3525. Herrliche Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

643 William III, 1694-1702. Shilling 1697, London. 
Third bust.
ESC 1102; Seaby 3505. Feine Tönung, leicht justiert,
vorzüglich +

Schätzung:
200,00 €

644 William III, 1694-1702. Shilling 1697, London. 
Third bust.
Seaby 3511. Feine Patina, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

645 William III, 1694-1702. 6 Pence 1697, London. 
Third bust, later harp. Mit GVLIEIMVS.
Seaby 3538. R Herrliche Tönung, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

646 William III, 1694-1702. 1/2 Crown 1698 (10.
Regierungsjahr), London. 
Mit Randschrift.
Seaby 3494. Kl. Bearbeitungsspuren, sonst sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

647 William III, 1694-1702. Shilling 1698, London. 
Fourth bust ("flaming hair").
ESC 1115 (R); Seaby 3515. RR Patina, sehr schön +

Schätzung:
250,00 €

648 William III, 1694-1702. Ku.-1/2 Penny 1698, London. 
2. Typ.
Peck (BMC) 674 ("very rare"); Seaby 3555. RR Fast sehr
schön

Schätzung:
50,00 €
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649 William III, 1694-1702. Ku.-1/2 Penny 1699, London. 
2. Typ.
Peck (BMC) 676 ff. ("Extremely rare"); Seaby 3555. Von
großer Seltenheit. Leichte Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

650

ex 650

William III, 1694-1702. Maundy-Set 1699, London, 
bestehend aus 4, 3, 2 Pence (1 Penny fehlt).
Seaby 3553. 3 Stück. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

651 Anne, 1702-1714. Shilling 1702 (3. Regierungsjahr),
London. 
Mit VIGO unter dem Brustbild.
Seaby 3585. Hübsche Patina, vorzüglich-sehr schön

Schätzung:
100,00 €

652 Anne, 1702-1714. 1/2 Crown 1703 (3. Regierungsjahr),
London. Mit Randschrift und mit VIGO unter dem
Brustbild. Seaby 3580. RR Feine Patina, sehr schön +

Schätzung:
200,00 €

653 Anne, 1702-1714. 6 Pence 1703, London. 
Mit VIGO unter dem Brustbild, geprägt aus spanischem
Silber, erbeutet bei der Einnahme der Hafenstadt Vigo
1702.
Seaby 3590. Feine Tönung, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

654 Anne, 1702-1714. Maundy-Set 1705, London, 
bestehend aus 4, 3, 2 Pence und 1 Penny.
Seaby 3599. 4 Stück. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

655 Anne, 1702-1714. Crown 1707 (6. Regierungsjahr) E,
Edinburgh. Mit Randschrift. Dav. 1342; Seaby 3600. Min.
Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €
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656 Anne, 1702-1714. 1/2 Crown 1707 (6. Regierungsjahr),
London. 
Mit Randschrift.
Seaby 3604. Feine Tönung, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

657 Anne, 1702-1714. 6 Pence 1707,  London. 
Plumes.
Seaby 3623. Feine Tönung, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
70,00 €

658 Anne, 1702-1714. 1/2 Crown 1708 (7. Regierungsjahr),
London. 
Plumes. Mit Randschrift.
Seaby 3606. Feine Patina, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

659 Anne, 1702-1714. Shilling 1712, London. 
Fourth bust. Roses and plumes.
Seaby 3617. Feine Tönung, sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

660 George I, 1714-1727. 1/2 Crown 1715 (2.
Regierungsjahr), London. 
Roses and plumes. Mit Randschrift.
Seaby 3642. RR Feine Tönung, etwas poröser Schrötling,
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
350,00 €

661 George I, 1714-1727. Crown 1723 (10. Regierungsjahr),
London. Mit Randschrift. Dav. 1346; Seaby 3640. R
Brochierspuren, schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

662 George I, 1714-1727. Shilling 1723, London. 
Welsh Copper Company Shilling.
Seaby 3650. RR Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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663 George I, 1714-1727. 6 Pence 1723, London. 
South Sea company.
Seaby 3652. Feine Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
70,00 €

664 George I, 1714-1727. Shilling 1724, London. 
Second bust. Roses and plumes.
Seaby 3649. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

665 George I, 1714-1727. Maundy-Set 1727, London, 
bestehend aus 4, 3, 2 Pence und 1 Penny.
Seaby 3658. 4 Stück. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

666 George II, 1727-1760. 6 Pence 1728, London. 
Young head. Roses and plumes.
Seaby 3707. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

667 George II, 1727-1760. 6 Pence 1728, London. 
Young head. Plumes.
Seaby 3706. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

668 George II, 1727-1760. Ku.-1/2 Penny 1730, London. 
Young head. Mit "GEOGIVS" in der
Vorderseitenumschrift.
Peck (BMC) 837 ("very scarce"); Seaby 3717. RR Feiner
Prägeglanz, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

669 George II, 1727-1760. Ku.-1/2 Penny 1730, London. 
Young head. Stop after date.
Peck (BMC) 838; Seaby 3717. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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670 George II, 1727-1760. 1/2 Crown 1731 (5.
Regierungsjahr), London. 
Young head. Roses and plumes. Mit Randschrift.
ESC 595; Seaby 3692. Feine Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

671 George II, 1727-1760. Ku.-1/2 Penny 1734 (Jahreszahl im
Stempel aus 1733 geändert), London. 
Young head.
Peck (BMC) 846; Seaby 3717. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

672 George II, 1727-1760. Shilling 1737, London. 
Young head. Roses and plumes.
Seaby 3699. R Schöne Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

673 George II, 1727-1760. Crown 1739 (12. Regierungsjahr),
London. 
Young head. Roses. Mit Randschrift.
Dav. 1348; Seaby 3687. Feine Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

674 George II, 1727-1760. 1/2 Crown 1739 (12.
Regierungsjahr), London. 
Young head. Roses. Mit Randschrift.
ESC 600; Seaby 3693. Feine Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

675 George II, 1727-1760. Shilling 1739, London. Seaby
3701. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

676 George II, 1727-1760. 6 Pence 1741, London. 
Young head. Roses.
ESC 1613; Seaby 3708. Feine Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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677 George II, 1727-1760. Crown 1746 (19. Regierungsjahr),
London. Mit Randschrift und mit LIMA unter dem
Brustbild. Dav. 1350; Seaby 3689. Feine Tönung, sehr
schön

Die Angabe LIMA unter dem Brustbild zeigt die Herkunft
des Münzmetalls an, das der britische Admiral Anson bei
verschiedenen Expeditionen rund um die Welt erbeutet
hatte. Dabei bezieht sich "LIMA" nicht darauf, daß Anson
das Silber in der peruanischen Hauptstadt erobert hat.
Die Angabe ist noch nicht geklärt worden, vermutlich ist
"LIMA" eine Wiederholung der auf den erbeuteten
(peruanischen) Münzen vorgefundenen
Münzstättenangabe.

Schätzung:
250,00 €

678 George II, 1727-1760. 1/2 Crown 1746 (19.
Regierungsjahr), London. 
Old head. Mit Randschrift und mit LIMA unter dem
Brustbild, geprägt aus spanischem Silber, erbeutet von
Admiral Anson.
Seaby 3695A. Leicht berieben, sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

679 George II, 1727-1760. 1/2 Crown 1750 (24.
Regierungsjahr), London. 
Old head. Mit Randschrift.
Seaby 3696. Feine Patina, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

680 George II, 1727-1760. Maundy-Set versch. Jahrgänge,
London, 
bestehend aus 4 Pence 1746, 3 Pence 1737, 2 Pence
1732 und 1 Penny 1735.
ESC 2410; Seaby 3716. 4 Stück. Hübsche Patina, winz.
Kratzer (1x), sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

681 George III, 1760-1820. Ku.-1/2 Penny 1770, London.
Peck (BMC) 895; Seaby 3774. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

682 George III, 1760-1820. Ku.-1/2 Penny 1775, London.
Peck (BMC) -; Seaby 3774. Feine Kupfertönung,
vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €
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683 George III, 1760-1820. Maundy-Set 1784, bestehend aus
4, 3, 2 Pence sowie 1 Penny. Seaby 3762. 4 Stück.
Prachtexemplar. Feine Tönung, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

684 George III, 1760-1820. Maundy-Set 1792, bestehend aus
4, 3, 2 Pence sowie 1 Penny. Seaby 3763. 4 Stück. R
Feine Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

685 George III, 1760-1820. 8 Reales 1794 P-R von Bolivien,
Carlos IV., 1788-1808, Münzstätte Potosi, mit
Gegenstempel von Großbritannien auf der Vorderseite:
Oval, darin Brustbild Georgs III. (Königsbrustbild) r. Seaby
3765. Hübsche Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

686 George III, 1760-1820. Ku.-2 Pence 1797, Birmingham.
Peck (BMC) 1077; Seaby 3776. Feine Kupferpatina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

687 George III, 1760-1820. Ku.-1/2 Penny 1799, London.
Seaby 3778. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

688 George III, 1760-1820. Maundy-Set 1800, bestehend aus
4, 3, 2 Pence sowie 1 Penny. Seaby 3764. 4 Stück. R
Feine Patina, Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

689 George III, 1760-1820. 5 Shillings (Bank Dollar) 1804,
Birmingham. Dav. 101; Seaby 3768. Feine Patina,
vorzüglich

Schätzung:
400,00 €
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690 George III, 1760-1820. 5 Shillings (Bank Dollar) 1804,
Birmingham. 
Überprägt auf ein spanisch-amerikanischen 8 Reales
Stück.
Dav. 101; Seaby 3768. Feine Patina,
Überprägungsspuren, vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

691 George III, 1760-1820. 1/2 Crown 1816, London. Seaby
3788. Prachtexemplar. Attraktives Exemplar mit
herrlicher Tönung, vorzüglich +

Schätzung:
125,00 €

692 George III, 1760-1820. 6 Pence 1816, London. Seaby
3791. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
25,00 €

693 George III, 1760-1820. Crown 1818 (58. Regierungsjahr),
London. Mit Randschrift. Dav. 103; Seaby 3787.
Attraktives Exemplar mit feiner Tönung, vorzüglich +

Schätzung:
200,00 €

694 George III, 1760-1820. Kupferabschlag vom 1/2 Crown
1818, London. Seaby 3789 (dort in Silber). Leichte
Belagreste, winz. Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

695 George III, 1760-1820. Maundy-Set 1818, London, 
bestehend aus 4, 3, 2 Pence und 1 Penny.
K./M. MDS 65; Seaby 3792. 4 Stück. Herrliche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

696 George IV, 1820-1830. 1/2 Crown 1821, London. Seaby
3807. Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
125,00 €
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697 George IV, 1820-1830. Shilling 1821, London. 
First head.
Seaby 3810. Feine Patina, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

698 George IV, 1820-1830. 6 Pence 1821, London. 
First head.
ESC 1654; Seaby 3813. Feine Tönung, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

699 George IV, 1820-1830. 3 Pence 1822, London. 
Small head.
Seaby 3818. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
30,00 €

700 George IV, 1820-1830. Shilling 1824, London. Seaby
3811. Herrliche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

701 George IV, 1820-1830. Ku.-Penny 1826, London. 18,31 g.
Seaby 3823. Feine Kupferpatina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

702 George IV, 1820-1830. 1/2 Crown 1828, London. Seaby
3809. Sehr seltener Jahrgang. Feine Patina, fast
vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

703 George IV, 1820-1830. Maundy-Set 1829, London, 
bestehend aus 4, 3, 2 Pence und 1 Penny.
Seaby 3816. 4 Stück. Prachtexemplar. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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704 William IV, 1830-1837. 6 Pence 1831, London. Seaby
3836. Hübsche Tönung, winz. Randfehler, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

705 William IV, 1830-1837. Ku.-Penny 1831, London. 
W.W. auf Halsabschnitt.
Peck (BMC) 1458*; Seaby 3846. RR Winz. Randfehler,
sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

706 William IV, 1830-1837. Ku.-Penny 1831, London. 
.W.W. auf Halsabschnitt.
Peck (BMC) 1458; Seaby 3846. Leicht berieben, sehr
schön

Schätzung:
30,00 €

707 William IV, 1830-1837. Shilling 1834, London. Seaby
3835. Feine Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

708 William IV, 1830-1837. Ku.-Penny 1834, London. 
Ohne WW auf Halsabschnitt.
Peck (BMC) 1459; Seaby 3845. Feine Kupfertönung,
vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

709 William IV, 1830-1837. 1/2 Sovereign 1835, London.
3,66 g Feingold. Fb. 385; Schl. 145; Seaby 3831. GOLD.
Schön-sehr schön

Schätzung:
100,00 €

710 William IV, 1830-1837. Maundy-Set 1835, London, 
bestehend aus 4, 3, 2 Pence und 1 Penny.
Seaby 3840. 4 Stück. Feine Patina, vorzüglich (3x) und
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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711 William IV, 1830-1837. 4 Pence (Groat) 1836, London.
Seaby 3837. Leicht berieben, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
15,00 €

712 William IV, 1830-1837. 1/2 Crown 1837, London. 
W:W auf Halsabschnitt.
Seaby 3834. Winz. Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

713 William IV, 1830-1837. 6 Pence 1837, London. ESC 1680;
Seaby 3836. Herrliche Tönung, fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

714 William IV, 1830-1837. Ku.-1/2 Penny 1837, London.
Seaby 3847. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
20,00 €

715 Victoria, 1837-1901. Shilling 1838, London. 
First young head. W.W. auf Halsabschnitt.
Seaby 3902. Herrliche Patina, min. Kratzer im Feld der
Vorderseite, fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

716 Victoria, 1837-1901. Crown 1847 (11. Regierungsjahr),
London. 
Gotischer Typ. Mit glattem Rand.
Dav. 106; Seaby 3883. Mehrere kl. Randfehler, berieben,
sehr schön

Schätzung:
125,00 €

717 Victoria, 1837-1901. Ku.-Penny 1848, London. 
Young head.
Peck (BMC) 1496; Seaby 3948. Feine Kupfertönung,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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718 Victoria, 1837-1901. 6 Pence 1850 (Jahreszahl im
Stempel aus 1830 geändert), London. 
First young head.
Seaby 3908. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

719 Victoria, 1837-1901. Ku.-Penny 1851, London. Peck
(BMC) 1498; Seaby 3948. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

720 Victoria, 1837-1901. 6 Pence 1852, London. 
First young head. Type A1.
Seaby 3908. Feine Tönung, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

721 Victoria, 1837-1901. Shilling 1853,  London. 
Second young head. Type A3.
Seaby 3904. Herrliche Tönung, vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

722 Victoria, 1837-1901. 6 Pence 1858, London. 
First young head. Type A1.
Seaby 3908. Feine Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

723 Victoria, 1837-1901. 3 Pence 1859, London. Seaby 3914.
Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

724 Victoria, 1837-1901. Ku.-1/2 Penny 1859 (Jahreszahl im
Stempel aus 1858 geändert), London. Seaby 3949. Fast
vorzüglich

Schätzung:
40,00 €
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725 Victoria, 1837-1901. Ku.-1/2 Penny 1860, London. 
Obverse 3/Reverse B.
Peck (BMC) 1754; Seaby 3956. Feine Kupfertönung,
vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

726 Victoria, 1837-1901. Shilling 1861, London. 
Second young head. Type A3.
Seaby 3904. Hübsche Tönung, vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

727 Victoria, 1837-1901. Ku.-Penny 1861, London. 
Obverse 5/Reverse F.
Peck (BMC) 1646; Seaby 3954. Prachtexemplar.
Herrliche Kupferpatina, fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

728 Victoria, 1837-1901. Ku.-Penny 1861, London. 
Obverse 3/Reverse C.
Peck (BMC) 1639; Seaby 3954. Hübsche Kupferpatina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

729 Victoria, 1837-1901. Bronzemedaille 1862, 
von A. Bovy, auf die Weltausstellung in London. Der Kopf
Königin Victorias mit Lorbeerkranz l.//Ansicht des
Ausstellungsgebäudes. 50,41 mm; 63,04 g.
Augustin 102; Eimer -. Kleiner Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

730 Victoria, 1837-1901. Ku.-1/2 Penny 1863, London. 
Obverse 6/Reverse G.
Peck (BMC) 1781; Seaby 3956. R Feine Kupfertönung,
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

731

ex 731

Victoria, 1837-1901. Ku.-1/2 Penny 1864, London. 
Obverse 6/Reverse G.
Peck (BMC) 1782; Seaby 3956. Feine Kupfertönung,
vorzüglich +

Schätzung:
70,00 €

Seite 128 Künker – eLive Auction 42

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › VEREINIGTES KÖNIGREICH

732 Victoria, 1837-1901. Ku.-1/2 Penny 1865 (Jahreszahl im
Stempel aus 1863 geändert), London. 
Obverse 6/Reverse G.
Peck (BMC) 1783A; Seaby 3956. RR Feine Kupfertönung,
vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

733 Victoria, 1837-1901. 6 Pence 1866, London. 
First young head. Type A2.
Seaby 3909. Feine Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

734 Victoria, 1837-1901. Ku.-Penny 1871, London. 
Obverse 5/Reverse F.
Peck (BMC) 1687; Seaby 3954. RR Hübsche
Kupferpatina, winz. Druckstelle, vorzüglich +

Schätzung:
200,00 €

735 Victoria, 1837-1901. Ku.-Penny 1874, London. 
Obverse 6/Reverse G.
Peck (BMC) 1693; Seaby 3954. Hübsche Kupferpatina,
vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

736 Victoria, 1837-1901. Shilling 1878,  London. 
Third young head. Mit Stempelnummer "46" über der
Jahreszahl.
Seaby 3906. Hübsche Tönung, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

737 Victoria, 1837-1901. 1/2 Crown 1887, London. 
Jubilee head.
ESC 719; Seaby 3924. Feine Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

738 Victoria, 1837-1901. Silbermedaille 1897, 
von G. W. de Saulles nach T. Brock, auf ihr 60jähriges
Regierungsjubiläum. Älteres Brustbild Victorias l. mit
Krone und Witwenschleier//Junge Büste Victorias l.,
darunter Lorbeerzweig mit Band. 55,79 mm; 83,90 g.
Eimer 1817 a. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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739 Victoria, 1837-1901. Maundy-Set 1899, bestehend aus
4, 3, 2 Pence sowie 1 Penny. Seaby 3943. 4 Stück.
Herrliche Tönung, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

740 Edward VII, 1901-1910. Ku.-1/2 Penny 1902, London.
Peck (BMC) 2220; Seaby 3991. Hübsche Kupferpatina,
winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
40,00 €

741 Edward VII, 1901-1910. Shilling 1903, London. Seaby
3982. Herrliche Tönung, winz. Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

742

ex 742

Edward VII, 1901-1910. Maundy-Set 1907,  
bestehend aus 4, 3, 2 Pence sowie 1 Penny.
Seaby 3985. 4 Stück. In Originaletui. Herrliche Patina,
winz. Kratzer (1x),vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
70,00 €

743 George V, 1910-1936. Crown 1928, London. Dav. 110;
Seaby 4036. Vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

744 Elizabeth II seit 1952. Maundy-Set 1980, bestehend aus
4, 3, 2 Pence sowie 1 Penny. Seaby 4211. 4 Stück.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › SCHOTTLAND

745 James VI, 1567-1625. Half sword and scepter piece
1601, Edinburgh. 
2,54 g.
Fb. 47; Seaby 5462. GOLD. Gewellt, fast sehr schön

Schätzung:
300,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › BRITISCHE KOLONIEN

746

ex 746

British West Indies. Trade-Dollar 1899 (4x), 1900 (3x),
1902 (3x), 1911 (4x). K./M. T 5. 14 Stück. Teilweise mit
Fehlern, fast sehr schön-sehr schön

Schätzung:
125,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GROSSBRITANNIEN / IRLAND › LOTS

747 Kleines Konvolut von Münzen aus Britannien und den
Britischen Kolonien des 19. und 20. Jahrhunderts,
überwiegend bestehend aus Crowns.
32 Stück. Teilweise mit Fehlern, fast sehr schön-sehr
schön

Schätzung:
250,00 €

748 Kleinmünzen aus Grossbritannien, darunter Penny
Model und 1/2 Penny Model.
7 Stück. Sehr schön +

Schätzung:
40,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ISLAND › UNTER DÄNISCHER HERRSCHAFT

749 Christian X., 1912-1944. Einseitige Silbermedaille zu 5
Kronur 1930, 
unsigniert, auf die 1000-Jahrfeier des isländischen
Parlaments. Nackte, männliche Gestalt mit umgelegtem
Mantel steht nach l., die Linke nach vorn gestreckt, mit
der Rechten Schwert in die Luft streckend. Dazu:
Einseitige Silbermedaille zu 5 Kronur 1930, unsigniert,
auf den gleichen Anlass. Gekröntes Wappen, zu den
Seiten nackte, männliche Gestalt, Stier, Vogel und
Drachen. Jeweils mit Gravuren "5" auf der Rückseite.
68,25 mm; 95,15 g und 68,32 mm; 96,28 g.
K./M. -. 2 Stück. Von großer Seltenheit. Vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › ANCONA

750 Mitte des 13. Jahrhunderts. Grosso o. J. Biaggi 34. 2
Stück. 1 x Randausbruch, sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › FLORENZ

751 Republik, 1189-1532. Fiorino d'argento 1182 (?)-1252.
1,37 g. 
Lilie//Brustbild von St. Johannes v. v. mit erhobener
Rechten und Kreuzzepter.
Biaggi 783. Feine Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › GENUA

752 Republik (Dogi Biennali), 1528-1797. 1/4 Scudo 1625.
Lunardi 232. R Knapper Schrötling, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

753 Republik (Dogi Biennali), 1528-1797. 2 Lire 1677,
Genua. Lunardi 301. Kl. Kratzer, winz. Randfehler, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

754 Republik (Dogi Biennali), 1528-1797. 8 Lire 1796,
Genua. Dav. 1370; Lunardi 364. Min. justiert, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

755 Johannes VIII., 872-882, und Karl der Kahle, 875-877.
Denaro, Rom. 
1,36 g. +KAROLVS IMP Im Feld IOHANS-
Monogramm//+SCS PETRVS Brustbild des Heiligen
Petrus halbl. mit Kreuzstab.
Biaggi 2030 (R2); Depeyrot 867 AB; Muntoni 2. R Leichte
Prägeschwäche, etwas gewellt, gutes sehr schön

Die Zuweisung der Exemplare dieses Typs an Karl den
Kahlen (875-877) oder Karl den Dicken (884-887) ist nicht
zweifelsfrei möglich.

Schätzung:
1.500,00 €

756 Alexander VI., 1492-1503. Grosso o. J., Rom. Muntoni
16. R Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

757 Clemens X., 1670-1676. Testone o. J., Rom. Muntoni 29.
RR Schöne Patina, winz. Fassungsspuren, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

758 Gregor XVI., 1831-1846. Scudo AN XVI/1846 R, Rom.
Dav. 192; Pagani 214. Fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

759 Pius IX., 1846-1878. Silbermedaille ANNO XIV
(1859/1860), 
von P. Girometti, auf den Neubau der Porta di San
Pankrazio im Jahre 1856. Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Ansicht des Tores. 43,53 mm; 33,01 g.
Rinaldi 53. Patina, winz. Randfehler, vorzüglich

Die Porta di San Pankrazio wurde im Auftrag von Urban
VIII. von de Rossi erbaut. Bei Angriff der Franzosen 1849,
der zur Zerschlagung der Römischen Republik führte, ist
das Tor schwer beschädigt worden. Unter Pius IX. wurde
es durch Virginio Vespignani durch ein neues, im
neoklassischen Stil erbautes Tor ersetzt.

Schätzung:
70,00 €

760 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille Anno I/1878, 
von F. Bianchi. Brustbild l.//Wappen, unten
Lorbeerkranz. 43,9 mm; 33,00 g.
Rinaldi 72. Prachtexemplar. Herrliche Patina, fast
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

761 Leo XIII., 1878-1903. 5 Lire 1878 B. 
Privatprägung aus Brüssel; 26,25 g.
K./M. Pn 6; K./M. (Unusual World Coins) X 1. R Hübsche
Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €

762 Leo XIII., 1878-1903. 5 Lire 1878 B. 
Privatprägung aus Brüssel; 24,74 g.
K./M. -; K./M. (Unusual coins) X 2. Hübsche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

763 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille ANNO VII/1884, 
von F. Bianchi, auf den neuen Säulengang der Basilika in
Laterano. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Ansicht des
neuen Bauwerks. 43,86 mm; 35,50 g.
Rinaldi 78. Hübsche Patina, winz. Kratzer, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
70,00 €

764 Leo XIII., 1878-1903. Silbermedaille ANNO X
(1887/1888), 
von F. Bianchi, auf den päpstlichen Schiedsspruch im
Karolinen-Konflikt von 1885. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Ecclesia steht richtend v. v. zwischen Germania
und Hispania. 43,66 mm; 35,16 g.
Rinaldi 81. R Prachtexemplar. Stempelglanz

Zwischen Spanien und Deutschland kam es zu einem
heftigen Streit um die Karolinen,- Marianen- und Palau-
Inseln, der erst 1899 endgültig gelöst wurde, indem
Deutschland die Kolonien den Spaniern abkaufte. 1919
kamen die Inseln unter japanisches Mandat, 1947
wurden sie Treuhandgebiet der U.S.A.

Schätzung:
150,00 €

765 Pius X., 1903-1914. Silbermedaille ANNO I/1903, 
von F. Bianchi, auf seine Einsetzung. Brustbild r. in
geistlichem Ornat//Das päpstliche Wappen über
gekreuzten Lorbeerzweigen. 43,56 mm; 34,61 g.
Rinaldi 98. Prachtexemplar. Feine Patina, fast
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

766 Pius X., 1903-1914. Silbermedaille ANNO I/1903, 
von F. Bianchi, auf seine Einsetzung. Brustbild r. in
geistlichem Ornat//Das päpstliche Wappen über
gekreuzten Lorbeerzweigen. 43,68 mm; 35,00 g.
Rinaldi 98. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

767 Pius X., 1903-1914. Silbermedaille ANNO II (1904), 
von F. Bianchi, auf die Heiligsprechung von Alexander
SAULI (1534-1593). Brustbild r. in geistlichem Ornat//Die
beiden Heiligen in den Wolken. 43,75 mm; 35,17 g.
Rinaldi 99. Feine Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

768 Pius X., 1903-1914. Silbermedaille AN XI (1913/1914), 
von F. Bianchi, auf die Einweihung des päpstlichen
Priesterseminars. Brustbild r. in geistlichem
Ornat//Ansicht des Gebäudes. 43,67 mm; 41,65 g.
Rinaldi 108. Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
80,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

769 Benedikt XV., 1914-1922. Silbermedaille AN I/1914, 
von F. Bianchi, auf seine Einsetzung. Brustbild r. in
geistlichem Ornat//Das päpstliche Wappen über
gekreuzten Lorbeerzweigen. 43,76 mm; 38,28 g.
Rinaldi 109. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

770 Benedikt XV., 1914-1922. Silbermedaille A II/1916, von
F. Bianchi, auf die Gebete für den Frieden. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Madonna mit Ölzweig steht v. v. in
Wolken, l. steht der Papst und übermittelt die Gebete
der allegorisch dargestellten Kontinente Europa, Asien,
Afrika, Amerika und Australien. 44,05 mm; 42,78 g.
Rinaldi 110. Hübsche Patina, kl. Randfehler, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
70,00 €

771 Benedikt XV., 1914-1922. Silbermedaille A III (1917), 
von F. Bianchi, auf die Verabschiedung des neuen
Kirchenrechtskodex am 27. Mai 1917 im Dekret
"Providentissima mater Ecclesia". Brustbild r. in
geistlichem Ornat//Der Papst steht vor Prälaten und
segnet den Kodex ab, vor ihm knien Nonnen und ein
Kind. 44,06 mm; 38,08 g.
Rinaldi 111. Hübsche Patina, winz. Kratzer, vorzüglich +

Schätzung:
70,00 €

772 Benedikt XV., 1914-1922. Silbermedaille ANNO IV
(1917/1918), 
von F. Bianchi, auf die Gründung des Instituts für Orient-
Studien. Brustbild l. in geistlichem Ornat//Thronender
Papst vor dem Institut. 43,39 mm; 37,22 g.
Rinaldi 113. Vorzüglich

Schätzung:
70,00 €

773 Benedikt XV., 1914-1922. Silbermedaille ANNO V (1918),

von G. Romagnoli. Jahresmedaille. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Christus mit ausgebreiteten Armen
steht v. v. zwischen den Verwundeten des Krieges. 43,91
mm; 35,58 g.
Rinaldi 113. Hübsche Patina, leicht berieben, vorzüglich

Schätzung:
70,00 €

774 Benedikt XV., 1914-1922. Silbermedaille A VII/1920, 
von A. Mistruzzi, auf die Erhebung des heiligen Ephraim
zum Kirchenlehrer. Brustbild l. in geistlichem Ornat//St.
Ephraim und St. Hieronymus mit aufgeschlagenen
Büchern sitzen vor einem Podest, auf dem eine
aufgeschlagene Bibel liegt, oben Taube in Strahlen. 43,90
mm; 35,44 g.
Rinaldi 115. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

775 Pius XI., 1922-1939. Silbermedaille ANNO VIII/1929, 
von A. Mistruzzi, auf sein 50jähriges Priesterjubiläum
und die Lateranverträge. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Kelch mit strahlender Hostie auf Altarplatte, im
Hintergrund Lateranpalast und der Petersdom. 44,10
mm; 35,77 g.
Rinaldi 123. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

776 Pius XI., 1922-1939. Silbermedaille AN IX (1930/1931), 
von A. Mistruzzi, auf den Jahrestag der Gründung des
Vatikanstaates. Brustbild r. in geistlichem Ornat//Ansicht
des Vatikanstaates aus der Vogelperspektive, oben
halten zwei Engel das päpstliche Wappen. 44,10 mm;
39,06 g.
Rinaldi 124. Prachtexemplar. Herrliche Patina,
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

777 Pius XII., 1939-1958. Silbermedaille A I/1939,  
von A. Mistruzzi, auf seine Wahl. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Wappenschild, oben Mitra über zwei
gekreuzten Schlüsseln. 44,00 mm; 37,10 g.
Rinaldi 133. Prachtexemplar von polierten Stempeln.
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

778 Pius XII., 1939-1958. Silbermedaille A I/1939,  
von A. Mistruzzi, auf das Dogma der Unbefleckten
Empfängnis. Brustbild l. in geistlichem
Ornat//Darstellung von Maria Himmelfahrt. 44,03 mm;
33,94 g.
Prachtexemplar. Herrliche Patina, Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

779 Pius XII., 1939-1958. Silbermedaille A II (1940/1941) 
von A. Mistruzzi, gegen den Krieg. Brustbild l. in
geistlichem Ornat//Thronende Ecclesia mit Waage und
Kreuz zertritt Gorgonenhaupt. 44,00 mm; 38,56 g.
Rinaldi 134. Prachtexemplar von polierten Stempeln.
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

780 Pius XII., 1939-1958. 100 Lire A IVB MCML (1950), Rom, 
auf das Heilige Jahr. 4,68 g Feingold.
Fb. 289; Pagani 716; Schl. 189. GOLD. Nur 4.000
Exemplare geprägt. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €

781

ex 781

LOTS KIRCHENSTAAT. Kleine Serie Silbermedaillen des
Papstes Pius IX., 1846-1878., u. a. Silbermedaille 1950,
auf das Dogma der Unbefleckten Empfängnis;
Silbermedaille 1956, auf den 80. Geburtstag des Papstes.
Sehr interessantes Lot. Rinaldi: 135; 140; 143; 149; 150;
151; 152.
9 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
400,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KIRCHENSTAAT/VATIKAN

782

ex 782

LOTS KIRCHENSTAAT. Kleine Serie Bronzemedaillen von
verschiedenen Päpsten des 15./16. Jahrhunderts
(spätere Prägungen des 19. Jahrhunderts). Modesti 5,
18, 31, 68, 122, 144, 162 (2x), 181, 222, 173.
11 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

783

ex 783

LOTS KIRCHENSTAAT. 24 Silbermedaillen zu je einer
Unze, auf verschiedene Päpste (spätere Prägungen des
20. Jahrhunderts). Die Serie spiegelt die Geschichte des
heiligen Stuhls wieder. Es handelt sich hierbei um
Nachprägungen und beinhaltet einen hohen Silberwert.
24 Stück. Im Etui. Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

784

ex 784

LOTS KIRCHENSTAAT. Kleine Serie Silbermedaillen des
Papstes Pius XI., 1922-1939., u. a. Silbermedaille 1928,
auf die Gründung des Päpstlichen Kollegiums
RUSSICUM; Silbermedaille 1937, auf die
Wiederherstellung der päpstlichen Akademie der
Wissenschaften; Silbermedaille 1924, auf den Neubau
der Universität Gregoriana. Sehr interessantes Lot.
Rinaldi: 118; 122; 131; 128; 127; 132.
6 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €

785

ex 785

LOTS KIRCHENSTAAT. Kleine Serie Silbermedaillen des
Papstes Pius X., 1903-1914. Silbermedaille 1904, auf die
Heiligsprechung von Alexander SAULI (1534-1593);
Silbermedaille 1907, die Veröffentlichung der Enzyklika
"Pascendi", die sich gegen den Modernismus in der
katholischen Kirche ausspricht. Silbermedaille 1914, auf
den Neubau des päpstlichen römischen Priesterseminars
(Pontificio Seminario Romano). Dazu: Gregor XVI., 1831-
1846. Silbermedaille 1833, auf die Friedensliebe und die
Frömmigkeit (Glättungsspuren). Sehr interessantes Lot.
Rinaldi: 99; 102; 108; 28.
4 Stück. Glättungsspuren (1x), vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

786 LOTS KIRCHENSTAAT. Kleine Serie Silbermedaillen des
Papstes Benedikt XV., 1914-1922., u. a. Silbermedaille
1920, auf die Heiligsprechungen von Jeanne d'Arc (ca.
1412-1431); Silbermedaille 1920, auf die Erhebung des
hl. Ephraim zum Kirchenlehrer. Sehr interessantes Lot.
Rinaldi: 110; 112; 114; 115.
4 Stück. Winz. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

Künker – eLive Auction 42 Seite 137

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › MAILAND

787 Berengario I., 888-915. Denaro scodellato. 
2. Prägeperiode, 915-924. 1,60 g. +BERENCARIVS REX Im
Feld Christusmonogramm//+XPISTIANA REIICIO Im Feld
dreizeilig MDI / C / OLA.
Biaggi vergl. 1390 (R); CNI V, S. 32, 45;
Grierson/Blackburn vergl. 1017; Toffanin 27. R Fast
vorzügliches Exemplar mit feiner Patina

Schätzung:
1.250,00 €

788 Ottone II. oder Ottone III., 973-1002. Denaro scodellato.

1,33 g. + IMPERATOR O - T - T - O ins Kreuz gestellt//Im
Feld AVG  /+MED / IOLA / NIV.
Biaggi 1407 (Otto II. oder III.); CNI V, S. 41 f., 1 ff. (Otto
I.); Toffanin 38 (Otto II.). Feine Tönung, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

789 Ottone II. oder Ottone III., 973-1002. Denaro scodellato.

1,25 g. +OTO IMPERATOR Kreuz, in den Winkeln je eine
Kugel//+MEIVIVINEV Kirchengebäude.
Biaggi 1406; CNI V, S. 44, vgl. 2 ff; Toffanin -. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

790 Galeazzo Maria Sforza, 1466-1476. Testone o. J. Crippa
6/A. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

791 Karl V., 1535-1556. 1/4 Scudo o. J. (1551). Crippa 11/A;
Toffanin 284/2. RR Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
250,00 €

792 Napoleon I., 1804-1814. Silbermedaille 1805, 
von B. Andrieu und L. Jaley, auf seine Krönung in
Mailand. Kopf r. mit Lorbeerkranz//Die Eiserne
Krone. 40,30 mm; 32,27 g.
Slg. Julius 1378; Zeitz 49 (dort in Bronze). Selten,
besonders in dieser Erhaltung. Sehr attraktives
Exemplar mit herrlicher Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › NEAPEL UND SIZILIEN

793 Robert von Anjou, 1309-1343. Gigliato o. J.
Pannuti/Riccio 1. Attraktives Exemplar, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › NEAPEL UND SIZILIEN

794 Alfons I. von Aragon, 1442-1458. Carlino o. J., Neapel.
Pannuti/Riccio 5. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

795 Karl V., 1516-1556. Carlino o. J. (1528-1546), Neapel.
Münzmeister Luigi Ram. Pannuti/Riccio 36 b. R Fast sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

796 Karl V., 1516-1556. 1/2 Ducato o. J. (1548-1556), Neapel.
Münzmeister Giovan Battista Ravaschiero.
Pannuti/Riccio 15. Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

797 Ferdinand I. (IV.) von Bourbon, (1759-) 1816-1825. 3
Ducati 1818, Neapel. Mit dickem Halsabschnitt. 3,77 g
Feingold. Fb. 857; Pagani 80 a; Schl. 364.3. GOLD.
Fassungsspuren, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

798 Ferdinand II., 1830-1859. 3 Ducati 1854, Neapel. 3,77 g
Feingold. Fb. 869; Pagani 186; Schl. 428. GOLD.
Vorzüglich +

Schätzung:
500,00 €

799 Ferdinand II., 1830-1859. 3 Ducati 1854, Neapel. 3,77 g
Feingold. Fb. 869; Pagani 186; Schl. 428. GOLD. Winz.
Randfehler, vorzüglich +

Schätzung:
400,00 €

800 Ferdinand II., 1830-1859. Ku.-10 Tornesi 1858, Neapel.
Pagani 352. Kl. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › NEAPEL UND SIZILIEN

801 Lot. Eine interessante Zusammenstellung von Münzen
aus Neapel und Sizilien von der Zeit der Kreuzfahrer bis
zum 19. Jahrhundert. Wilhelm II., 1166-1189. Trifollaro
o. J. Löwenkopf//Palme. (Spahr 117); Alfons I. d'Aragona,
1442-1458. Carlino o. J. Dazu: 9 Cavalli 1789 und Ku.-10
Grani 1815.
4 Stück. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › PAVIA

802 Enrico I. di Baviera, 1014-1024. Denaro. 
1,25 g. Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel//PAPIA im
Feld, Kreuzstab.
Biaggi 1830 var. R Feine Patina, gutes sehr schön

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › PISA

803 Republik, 1150-1312. Grosso, o. J. (vor 1239), 
mit Titel Federicos I. 1,77 g. Buchstabe F zwischen vier
Rosetten//Maria mit dem Kind auf dem Arm.
Biaggi 1933 (R); Vanni S. 180, 3 a. R Feine Tönung, leichte
Prägeschwäche, sonst fast vorzüglich

Schätzung:
500,00 €

804 Republik, 1150-1312. Grosso, o. J. (vor 1239), 
mit Monogramm Federicos I. 1,84 g. I / P - S / A (PISA)
ins Kreuz gestellt, in der Mitte Punkt//Monogramm "F".
Biaggi 1932; Vanni S. 177, 1 c. R Feine Patina,
Prägeschwächen, sehr schön/vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

805 Republik, 1150-1312. Grosso, o. J. (1255-1260), 
3,09 g. Adler, den Kopf nach l. gewandt//Madonna mit
Kind thront v. v., zu den Seiten PI - SE.
Biaggi 1934; Vanni S. 182, 1 a. R Feine Patina, leichte
Prägeschwächen, sehr schön

Schätzung:
300,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › SIZILIEN

806 Giovanni von Aragon, 1458-1479. Carlino o. J., Messina.
2,64 g. Spahr 40 var. Selten in dieser Erhaltung. Hübsche
Patina, winz. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › SUBALPINE REPUBLIK

807 5 Francs AN 9 (1800), Turin. Dav. 197; Pagani 5. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › VENEDIG

808 Marc Antonio Giustinian, 1684-1688. Zecchino o. J. 3,5
g. Fb. 1341; Montenegro 2063. GOLD. Von korrodierten
Stempeln, fast vorzüglich

Schätzung:
175,00 €

809 Marc Antonio Giustinian, 1684-1688. Zecchino o. J. 3,51
g. Fb. 1341; Montenegro 2063. GOLD. Prüfstelle am
Rand, vorzüglich

Schätzung:
175,00 €

810 Francesco Morosini, 1688-1694. Liretta o. J. 
Dazu: 1/2 Liretta o. J.
Gamberini 2126, 2130 var. 2 Stück. R Feine Patina, fast
vorzüglich und sehr schön

Schätzung:
150,00 €

811 Lodovico Manin, 1789-1797. Zecchino o. J. 
3,43 g.
Fb. 1445; Montenegro 3320. GOLD. Leicht gewellt, kl.
Prägschwäche, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › KÖNIGREICH ITALIEN

812 Umberto I., 1878-1900. 20 Lire 1882 R, Rom. 
5,81 g Feingold.
Fb. 21; Pagani 578; Schl. 66. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
180,00 €

813 Victor Emanuel III., 1900-1946. 20 Lire A VI/1927 R,
Rom. Dav. 145; Pagani 672. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ITALIEN › LOTS

814

ex 814

Kleine Serie italienischer Münzen des 11. bis 19.
Jahrhunderts, darunter Denare des Corrado I. (1027-
1039), Friedrich II. (Messina), von Lucca, der Republik
Sienna, ein Grosso des Giovanni Soranzo (Venedig) sowie
Gepräge der Päpste Urban V. (?) und Sixtus IV, von
Parma, des Königreich Italien unter Napoleon in Silber
und Bronze. Interessantes Objekt, bitte besichtigen.
17 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

815

ex 815

Kleine Sammlung Genua: Enthalten sind Silbermünzen
wie z. B. 5 Lire des Carolus Albertus von 1833 und vor
allem ein Scudo, Denare und Soldini der Republik
Genua aus dem Zeitraum 1149 bis 1679, darunter
bessere Typen, hübsche Qualitäten und zum Teil seltene
Jahrgänge. Hochinteressantes Lot, bitte unbedingt
besichtigen.
20 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
250,00 €

816 Kleine Sammlung Mailand: Enthalten sind 5 Lire 1810
und 2 Lire 1808 (Napoleon); Zwei Denare aus der Zeit
Friedrich I. und Friedrich II.; Pegione o. J.; Silbermedaille
1815, auf die Krönung von Franz I. von Österreich in
Mailand.
6 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MALTA › JOHANNITERORDEN

817 Jean Levesque de la Cassiere, 1572-1581. Ku.-Picciolo o.
J., Valletta. 
0,55 g. Wappen des Großmeisters//Malteserkreuz.
Restelli 27. R Schön

Schätzung:
75,00 €

818 Martin Garzes, 1595-1601. Ku.-Grano o. J., Valletta. 
2,52 g. Wappen des Großmeisters//Devise VT
COMMODIVS in drei Zeilen.
Restelli 18. R Schön-sehr schön

Schätzung:
100,00 €

819 Alof de Wignacourt, 1601-1622. Ku.-Grano o. J., Valletta.

2,81 g. Wappen des Großmeisters//Devise VT
COMMODIVS in drei Zeilen.
Restelli 42. Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

Seite 142 Künker – eLive Auction 42

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MALTA › JOHANNITERORDEN

820 Alof de Wignacourt, 1601-1622. Ku.-Picciolo o. J.,
Valletta. 
1,82 g. Wappen des Großmeisters//Malteserkreuz.
Restelli 60. R Fast sehr schön

Schätzung:
75,00 €

821 Luis Mendes de Vasconcellos, 1622-1623. Ku.-Grano o.
J., Valletta. 
2,65 g. Wappen des Großmeisters//VT COMMODIVS in
drei Zeilen.
Restelli 8. R Fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €

822 Antoine de Paule, 1623-1636. Ku.-3 Piccioli o. J., Valletta.

1,29 g. Wappen des Großmeisters//Wertangabe 3 im
Kreis.
Restelli 45. Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

823 Jean-Paul Lascaris Castellar, 1636-1657. Ku.-Grano 1637,
Valletta. 
3,62 g. Wappen des Großmeisters//Malteserkreuz.
Restelli 75. Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

824

ex 824

Antonio Manoel de Vilhena, 1722-1736. Ku.-Grano
1726, Valletta. 
2,66 g. Wappen des Großmeisters//Malteserkreuz.
Restelli 133. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

825 Antonio Manoel de Vilhena, 1722-1736. Ku.-Grano
1726, Valletta. 
2,88 g. Wappen des Großmeisters//Malteserkreuz.
Restelli 133. Sehr schön

Schätzung:
30,00 €

826 Emmanuel Pinto, 1741-1773. Ku.-Grano 1757, Valletta. 
1,39 g. Wappen des Großmeisters//Malteserkreuz.
Restelli 230. Sehr selten, besonders in dieser Erhaltung.
Prachtexemplar. Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MALTA › REPUBLIK

827 5 Liras 1981, Valcambi. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
56,56 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 177 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MONACO › FÜRSTENTUM

828 Charles III., 1856-1889. 20 Francs 1879 A, Paris. 5,81 g
Feingold. de Mey 91; Fb. 12; Schl. 7. GOLD. Vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › CAMPEN

829 Stadt. Reichstaler o. J. (1576/1612), mit Titel Rudolfs II.
Dav. 8881; Delm. 700. R Sehr schön-vorzüglich

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

830 Stadt. 1/2 Löwentaler 1647. Delm. 888 (R2). R Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

831 Stadt. Silberdukat 1659. Dav. 4918; Delm. 992 (R1).
Leichte Prägeschwäche, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › DEVENTER

832 Reichsmünzstätte. Heinrich II., 1002-1024. Denar. 1,02
g. 
Kopf l.//Kreuz, an den Enden der Arme B - O - N - A
(rückläufig).
Dannenberg 564 var.; Ilisch, Jaarboek voor Munt- en
Penningkunde 84-85, S. 27, 1.9.1. R Sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › DEVENTER, CAMPEN UND ZWOLLE

833 Gemeinschaftlich. Taler 1555, mit Hüftbild Karls V.
Dav. 8534; Delm. 673. Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €

834 Gemeinschaftlich. Reichstaler 1586, mit Titel Rudolfs II.
Dav. 8539; Delm. 680. RR Sehr schön-vorzüglich

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › FRIESLAND

835 Provinz. Adlertaler 159(6?). Dav. 8813; Delm. 821 (R2).
RR Jahreszahl nicht vollständig lesbar. Kl.
Prägeschwäche, sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
300,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › GELDERN

836 Herzogtum. Philipp II. von Spanien, 1555-1598.
Philippstaler 1561. Dav. 8493; Delm. 30 (R1). Leicht
berieben, fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

837 Herzogtum. Philipp II. von Spanien, 1555-1598.
Reichstaler nach burgundischem Fuß 1568.  Dav. 8497;
Delm. 92 (R1). Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

838 Herzogtum. Philipp II. von Spanien, 1555-1598.
Reichstaler nach burgundischem Fuß 1568. Dav. 8497;
Delm. 92 (R1). Fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
75,00 €

839 Provinz. Reichstaler (Leicester rijksdaalder) 1587. Dav.
8829; Delm. 898. RR Kl. Schrötlingsfehler am Rand, leicht
korrodiert, sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
300,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › GELDERN

840 Provinz. Reichstaler nach burgundischem Fuß 1592. Dav.
8822; Delm. 803. R Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
100,00 €

841 Provinz. Reichstaler 1598. Dav. 8832; Delm. 928. Etwas
bearbeitet, fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
75,00 €

842 Provinz. Silberdukat 1711. Dav. 4891; Delm. 963 (R1).
Leicht poröser Schrötling, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › HOLLAND

843 Grafschaft. Philipp II. von Spanien, 1555-1598.
Reichstaler nach burgundischem Fuß 1569. Delm. 94. R
Schön-sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
100,00 €

844 Provinz. 1/2 Reichstaler 1568. Delm. 407. RR Schön-sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

845 Provinz. Reichstaler 1585. Dav. 8839; Delm. 921 (R1). R
Sehr schön +

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €

846 Provinz. Reichstaler 1591. Dav. 8840; Delm. 922 var. Sehr
selten in dieser Erhaltung. Feiner Prägeglanz, etwas
poröser Schrötling, fast vorzüglich

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
500,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › HOLLAND

847 Provinz. Reichstaler 1602. Dav. 8840; Delm. 922 (R2). Kl.
Kratzer, fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

848 Provinz. Dukat 1780. 3,23 g. 
Dazu: Frankreich, 1/2 Ecu 1704, Réformation.
Fb. 250; Purmer/van der Wiel Ho 15. 2 Stück. GOLD.
Min. gewellt, sehr schön

Schätzung:
170,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › LEIDEN

849 Stadt. Silberner Jeton o. J. (1574), unsingiert, auf die
Belagerung der Stadt Leiden im Jahr 1574. Der
niederländische Löwe steht l. mit erhobenem Schwert,
die Linke auf das gekrönte Stadtwappen von Leiden
gelegt//Sieben Zeilen Schrift. 32,14 mm; 8,16 g. v. Loon I,
S. 196, 1. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › NIJMEGEN

850 Stadt. Stephanustaler o. J. (1562/1563). Dav. 8544;
Delm. 636. R Kl. Schrötlingsfehler, fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › OVERIJSSEL

851 Philipp II. von Spanien, 1555-1598. Reichstaler nach
burgundischem Fuß 1590. Dav. 8518; Delm. 805. Sehr
schön +

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

852 Provinz. Silberdukat 1660. Dav. 4900; Delm. 986. Leichte
Prägeschwäche, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › THOREN

853 Abtei. Margaretha von Brederode, 1557-1577.
Reichstaler 1569, mit Titel Maximilians II. Dav. 8672;
Delm. 774 (R1). R Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön +

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › UTRECHT

854 Provinz. Silberdukat 1694. Dav. 4904; Delm. 981. Sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

855 Provinz. Dukaton (Silberner Reiter) 1785. Dav. 1832;
Delm. 1031. Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
80,00 €

856 Provinz. 3 Gulden 1793. Dav. 1852; Delm. 1150. Fast
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › WESTFRIESLAND

857 Provinz. Reichstaler 1590, Hoorn. Dav. 8867; Delm. 925.
R Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

858 Provinz. Reichstaler 1592, Hoorn. Dav. 8864; Delm. 923
(R1). R Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

859 Provinz. Reichstaler 1593, Hoorn. Dav. 8865; Delm. 924.
Leicht korrodiert, sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › WESTFRIESLAND

860 Provinz. Silberdukat 1660. Dav. 4906; Delm. 970. Leichte
Prägeschwäche, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › ZWOLLE

861 Stadt. Silberdukat 1659. Dav. 4921; Delm. 995. Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, winz. Korrosionsstelle, sehr-
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › KÖNIGREICH DER NIEDERLANDE

862 Wilhelm III., 1849-1890. 2 1/2 Gulden 1874, Utrecht.
Dav. 236; Schulman 600. Fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLANDE › LOTS

863 Kleines Konvolut niederländischer Münzen, bestehend
aus einer Serie von 2 1/2- und 1-Gulden-Stücken aus
dem Zeitraum von 1848 bis 1946.
21 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NIEDERLÄNDISCHE GEBIETE IN ÜBERSEE › NIEDERLÄNDISCH WESTINDIEN,
SURINAME UND BRASILIEN

864 Gulden 1794, Utrecht. Delm. 1182. Vorzüglich + Schätzung:
80,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › KÖNIGREICH

865 Sigismund I., 1506-1548. Groschen 1533, Thorn.
Prägung für das Herzogtum Westpreußen.
Dutkowski/Suchanek 1250. Selten in dieser Erhaltung.
Kl. Prägeschwäche, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

866 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1588 I-D, Posen.
Kopicki 918 (R2). RR Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

867 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1592,
Marienburg. Kopicki 959. Feine Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

868 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1592, Posen.
Kopicki 955. Feine Patina, sehr schön +

Schätzung:
25,00 €

869 Sigismund III., 1587-1632. 3-Gröscher 1601 K, Krakau.
Kopicki 1196 (R1). Prachtexemplar. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

870 Johann III. Sobieski, 1674-1696. Bronzemedaille 1675, 
von J. Mauger, auf die Verleihung des französischen
Michaelsordens an den polnischen König. Büste des
Königs Louis XIV von Frankreich r.//Gekröntes Wappen
von Polen und Litauen, im Hintergrund Armaturen, im
Abschnitt drei Zeilen Schrift, umher zwei Ordensketten.
41,50 mm; 29,71 g.
Divo 150; H.-Cz. 2410 (dort in Silber). Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, sonst vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

871

ex 871

August III., 1733-1763. 18-Gröscher (Ort, 1/4
Reichstaler) 1754, 1756,  Leipzig. Gum. 2158, 2162;
Kahnt 687 j; 689 c. 2 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › KÖNIGREICH

872 Stanislaus August, 1764-1795. Konv.-Taler 1770 I-S,
Warschau. Dav. 1619; Kopicki 2461 (R3). Sehr seltener
Jahrgang. Sehr schön

Schätzung:
500,00 €

873 Stanislaus August, 1764-1795. Konv.-Taler 1783 E-B,
Warschau. Dav. 1620; Kopicki 2478 (R2). R Leichte
Fassungsspuren, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

874 Stanislaus August, 1764-1795. 1/2 Konv.-Taler 1788 E-B,
Warschau. Kopicki 2447 (R). Feine Patina, kl. Kratzer,
sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

875 Stanislaus August, 1764-1795. Taler (6 Zlotych) 1794,
Warschau. Dav. 1623; Kopicki 2487 (R). Min. justiert,
sehr schön

Schätzung:
100,00 €

876 Republik, 1919-1939. 2 Zlote 1925, Philadelphia. Yeo.
16. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

877 Republik, 1919-1939. 5 Zlotych 1930, Warschau, auf die
100-Jahrfeier der Revolution. Dav. 252; Kopicki 2942 (R).
Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

878 Republik, 1919-1939. 5 Zlotych 1930, Warschau, auf die
100-Jahrfeier der Revolution. Dav. 252; Kopicki 2942 (R).
Kl. Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › KÖNIGREICH

879 Republik, 1919-1939. 10 Zlotych 1934, Warschau, auf
die 20-Jahrfeier der Teilnahme von Pilsudskis
Schützenkorps am 1. Weltkrieg. Dav. 256. Feine Patina,
sehr schön

Schätzung:
15,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › LOTS

880 Johann Kasimir, 1649-1668. 18 Gröscher 1658.
Sigismund III., 1587-1632. Ort (1/4 Reichstaler)
1618, 1621, 1623, 1624 (2x), 1625, 1626; 3 Groschen
1595. Dazu: Braunschweig, Groschen 1663 und Elsas, 3
Gröscher.
9 Stück. Sehr schön und besser

Schätzung:
200,00 €

881 Kleines Konvolut von diversen Groschen. Dazu: 3x 18
Gröscher aus Preußen.
9 Stück. Teilweise mit Fehlern, schön-sehr schön

Schätzung:
125,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › POLEN › DANZIG

882 Stadt. Ort (1/4 Reichstaler) 1618, mit Titel Sigismunds III.
(1587-1632).  Dutkowski/Suchanek 160 ; Kopicki 7494
(R1). Winz. Kratzer, sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › PORTUGAL › KÖNIGREICH

883 Maria II., 1834-1853. 480 Reis (Nennwert: 400 Reis =
Cruzado novo) 1835, Lissabon. Gomes M2 16.03.
Vorzüglich +

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › PORTUGAL › PORTUGIESISCHE BESITZUNGEN

884 ANGOLA. Maria I. und Peter III., 1777-1786. 12 Macutas
1783, Lissabon. 
Dav. 5; Gomes MP 09.01. Dazu: Josef I., 1 Cu-Macutas
1770 (mit Gegenstempel, 1837, K./M. 51.1).
2 Stück. Sehr schön und fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUMÄNIEN › KÖNIGREICH

885 Karl I., 1866-1914. Vergoldete Bronzeplakette 1906, 
von R. Cizek-Resch, auf sein 60jähriges
Regierungsjubiläum und die allgemeine rumänische
Ausstellung in Bukarest. Brustbild l. in Medaillon, unten
Schild, umher Lorbeer- und Eichenblattkranz, davor
unbekleidete weiblich Figur l. mit Palmenzweig//Auf
Amboss sitzende männliche Figur r. vor zwei
nebeneinander stehenden weiblichen Allegorien der
Malerei und Architektur l. 71,38 x 57,34 mm; 98,00 g.
Wurzbach 4369. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

886 Michael I. (2. Regierung), 1940-1947. 100.000 Lei 1946,
Bukarest. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 63.
Schäffer/Stambuliu 135. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

887 Peter I., der Große, 1682-1725. Rubel 1720 (kyrillisch),
Moskau, Münzhof Kadashevsky. 27,94 g. Bitkin 356; Dav.
1654; Diakov 977 (R1). R Fast sehr schön

Schätzung:
400,00 €

888 Peter I., der Große, 1682-1725. 1/2 Rubel (Poltina) 1718
(kyrillisch), Moskau, Roter Münzhof. 14,27 g. Bitkin 1009
(R); Diakov 12. R Gereinigt, schön

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

889 Peter I., der Große, 1682-1725. Bronzemedaille 1704, 
unsigniert (Spätere Prägung des 19. Jahrhunderts), auf
die Einnahme von Narva am 10. August. Geharnischtes
Brustbild r. mit Lorbeerkranz und umgelegtem
Mantel//Ansicht der beschossenen Stadt Narva von der
gegenüberliegenden Seite des Flusses Narva, l. die
Festung Iwangorod. 51,46 mm; 54,25 g.
Diakov - (vgl. 21.3). Kl. Stempelfehler, vorzüglich

Seit Ende April 1704 belagerten russische Truppen die
Stadt Narva (heute drittgrößte Stadt Estlands an der
Grenze zu Rußland) und die auf der gegenüberliegenden
Seite des Flusses (heute in Rußland gelegene) Festung
Iwangorod. Die Stadt wurde heftig beschossen, aber
selbst nachdem Zar Peter I. von der Eroberung Dorpats
am 14. Juli zurückkehrte und am 17. Juli 1704 den
schwedischen Kommandanten Dorpats als Gefangenen
präsentierte, wollten die Schweden nicht kapitulieren.
Am 10. August 1704 fielen die Russen jedoch in die Stadt
ein, und der schwedische Kommandant Henning Rudolf
Horn mußte sich ergeben. Erst eine knappe Woche
später, am 16. August 1704 kapitulierte auch die
Garnison der Festung Iwangorod.Für Peter den Großen
war der Sieg über Narva besonders bedeutend, weil er
hier am 20. November 1700 eine herbe Niederlage
gegen Karl XII. erlitten hatte.

Schätzung:
300,00 €

890 Anna, 1730-1740. Rubel 1733, Moskau, Münzhof
Kadashevsky. 25,57 g. Auf der Rückseite zeigt die erste
Feder des linken Flügels auf die Ziffer "7" in der
Jahreszahl 1733. Bitkin 66 var.; Dav. 1671; Diakov 17 var.
Attraktives Exemplar, sehr schön +

Schätzung:
250,00 €

891 Anna, 1730-1740. Rubel 1734, Moskau, Münzhof
Kadashevsky. 25,6 g. Bitkin 111 (R) var.; Dav. 1673;
Diakov 34 var. R Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

892 Elisabeth, 1741-1761. Rubel 1750, Moskau, Roter
Münzhof. 25,51 g. Bitkin 122; Dav. 1678; Diakov 216.
Berieben, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

893 Elisabeth, 1741-1761. 1/4 Rubel (Polupoltinnik) 1754,
Moskau, Roter Münzhof. 6,35 g. Bitkin 173. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

894 Elisabeth, 1741-1761. Ku.-2 Kopeken 1758, Ekaterinburg.
18,93 g. Sichtbar überprägt auf einem Ku.-5 Kopeken-
Stück von Peter II. oder Katharina I. Bitkin 470; Diakov
514. R Überprägungsspuren, sehr schön

Schätzung:
30,00 €

895 Katharina II., 1762-1796. 1/2 Rubel (Poltina) 1777, St.
Petersburg. 0,6 g. Bitkin 116 (R); Diakov 355; Fb. 136.
GOLD. Gelocht, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

896 Katharina II., 1762-1796. 1/2 Rubel (Poltina) 1777,  St.
Petersburg. 0,62 g. Bitkin 116 (R); Diakov 355; Fb. 136.
GOLD. Gelocht, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

897 Katharina II., 1762-1796. Rubel 1762, St. Petersburg.
23,79 g. Bitkin 182; Dav. 1683; Diakov 6. Feine Patina,
sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

898 Katharina II., 1762-1796. Rubel 1764, St. Petersburg.
24,1 g. Bitkin 186; Dav. 1683; Diakov 51. Vorzüglich

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 105, Osnabrück
2005, Nr. 2538.

Schätzung:
250,00 €

899 Katharina II., 1762-1796. Rubel 1769, St. Petersburg.
24,08 g. Bitkin 206; Dav. 1684; Diakov 224. Feine Patina,
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

900 Katharina II., 1762-1796. Rubel 1770, St. Petersburg.
22,55 g. Bitkin 209; Dav. 1684; Diakov 245. Feine Patina,
kl. Kratzer, sehr schön +

Schätzung:
125,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

901 Katharina II., 1762-1796. Rubel 1773, St. Petersburg.
22,95 g. Bitkin 216; Dav. 1684; Diakov 291. Winz. Kratzer,
sehr schön

Schätzung:
75,00 €

902 Katharina II., 1762-1796. Rubel 1774, St. Petersburg.
23,84 g. Bitkin 218; Dav. 1684; Diakov 306. Winz.
Schrötlingsfehler am Rand, leichte Prägeschwäche, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

903 Katharina II., 1762-1796. Rubel 1777, St. Petersburg.
25,11 g. Bitkin 224; Dav. 1685; Diakov 356. Kl.
Schrötlingsfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

904 Katharina II., 1762-1796. Rubel 1782, St. Petersburg.
24,41 g. Bitkin 233; Dav. 1685; Diakov 437. Min.
berieben, sonst fast vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

905 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1785, Suzun
(Kolyvan). Bitkin 789; Diakov 518. Sehr attraktives
Exemplar, fast Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

906 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1787, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 63
BN.
Bitkin 793; Diakov 564. Selten in dieser Erhaltung.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

907 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1788, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 63
BN.
Bitkin 794 (R); Diakov 598. R Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

908 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1788, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 62
BN.
Bitkin 797 (R); Diakov 599. R Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

909 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1791, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 62
BN.
Bitkin 804; Diakov 685. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

910 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1792, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 62
BN.
Bitkin 806; Diakov 714. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

911 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1793, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 63
BN.
Bitkin 808; Diakov 737. Selten in dieser Erhaltung. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

912 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1793, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 63
BN.
Bitkin 808; Diakov 737. Selten in dieser Erhaltung. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

913 Katharina II., 1762-1796. Ku.-5 Kopeken 1794, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 63
BN.
Bitkin 810; Diakov 769. Selten in dieser Erhaltung.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

914 Katharina II., 1762-1796. Ku.-10 Kopeken 1774, Suzun
(Kolyvan), für Sibirien. 64,07 g. Bitkin 1031. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

915 Katharina II., 1762-1796. Bronzemedaille 1774, 
von J. C. G. Jaeger und P. Bobrovschikov (vermutlich
spätere Prägung des 19. Jahrhunderts), auf den
russischen Feldmarschall Graf Peter Alexandrowitsch
Rumjanzow. Geharnischtes Brustbild des Feldmarschalls
r. mit Lorbeerkranz und umgelegtem
Löwenfell//Römischer Krieger steht v. v. mit
Lorbeerzweig, Schild, Zweig und Lanze, im Hintergrund r.
Kriegstrophäe. 93,52 mm; 232,20 g.
Diakov 166.2 (R1). R Winz. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

916 Katharina II., 1762-1796. Bronzemedaille 1785, 
von T. Ivanov. Nachprägung der Medaille 1765, von G. C.
Waechter und P.-L. Vernier, auf die Gründung der
Akademie der schönen Künste in St. Petersburg im Jahre
1765. Gekröntes Brustbild r. mit umgelegtem
Mantel//Auf einem Quader die Attribute der schönen
Künste: Malerei, Bildhauerei und Architektur. 53,01 mm;
70,19 g.
Diakov 128.2. Kl. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

917 Paul I., 1796-1801. Ku.-2 Kopeken 1800, Ekaterinburg.
18,48 g. Bitkin 116. Attraktives Exemplar, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

918 Alexander I., 1801-1825. 5 Kopeken 1813, St.
Petersburg. 1 g. Bitkin 256. Herrliche Patina, min.
Stempelfehler, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

919 Alexander I., 1801-1825. Ku.-2 Kopeken 1810,
Ekaterinburg. 15,08 g. 
Ohne Krone über St. Georg.
Bitkin 344. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

920 Alexander I., 1801-1825. 5 Zlotych 1816, Warschau, für
Polen. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung AU
DETAILS OBV SCRATCHED.
Bitkin 825. Leicht justiert, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

921 Alexander I., 1801-1825. Bronzemedaille 1812, 
von B. Andrieu und H. F. Brandt, auf den Einzug
Napoléons I. in Moskau. Kopf Napoléons I. r. mit
Lorbeerkranz//Ansicht des Kremls mit französischer
Militärstandarte. 40,42 mm; 35,05 g.
Diakov -; Slg. Julius 2533; Zeitz 127. Winz. Randfehler,
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

922 Alexander I., 1801-1825. Bronzemedaille 1814, 
von B. Andrieu, auf den Besuch des Zaren in Paris. Kopf r.
mit Lorbeerkranz//Viktoria sitzt nach l. vor einem
Lorbeerbaum und schreibt auf eine Tafel. 40,70 mm;
36,70 g.
Diakov 378.1 (R1); Slg. Julius 3015. Attraktives Exemplar
mit hübscher Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

923 Nikolaus I., 1825-1855. 5 Zlotych 1831 KG, Warschau. 
Prägung der Aufständischen in Polen. In US-Plastikholder
der NGC mit der Bewertung AU 58.
Bitkin 2 (R). Min. justiert, fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

924 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1834, St. Petersburg. 
20,01 g.
Bitkin 174; Dav. 283. Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

925 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1848, St. Petersburg.
20,74 g. Bitkin 213; Dav. 283. Hübsche Patina, vorzüglich
+

Schätzung:
150,00 €

926 Nikolaus I., 1825-1855. Rubel 1849, St. Petersburg.
20,57 g. Bitkin 224; Dav. 283. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

927 Nikolaus I., 1825-1855. 25 Kopeken 1850, St. Petersburg.
5,18 g. Bitkin 301. Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

928 Nikolaus I., 1825-1855. 25 Kopeken 1855, St. Petersburg.
5,1 g. Bitkin 311. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

929

ex 929

Nikolaus I., 1825-1855. Ku.-5 Kopeken 1834, Suzun
(Kolyvan). 24,06 g. Bitkin 671. Dazu: Ku.-5 Kopeken 1761,
1778.
Bitkin 671. 3 Stück. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

930 Nikolaus I., 1825-1855. Ku.-2 Kopeken 1838, Suzun
(Kolyvan). 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung AU 58
BN. Dazu: Ku.-2 Kopeken 1802, Ekaterinburg.
Bitkin 697. 2 Stück. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

931 Nikolaus I., 1825-1855. 5 Zlotych 1833, Warschau, für
Polen. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung XF 45.
Bitkin 990. R Feine Patina, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

932 Alexander II., 1855-1881. 1/2 Rubel (Poltina) 1855, St.
Petersburg. 10,4 g. Bitkin 49. Prachtexemplar. Herrliche
Patina, fast Stempelglanz

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 192, Osnabrück
2011, Nr. 7443.

Schätzung:
400,00 €

933 Alexander II., 1855-1881. 25 Kopeken 1856, St.
Petersburg. 5,2 g. Bitkin 54. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

934

ex 934

Alexander II., 1855-1881. 25 Kopeken 1857, St.
Petersburg. 5,17 g. Bitkin 55. Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

935 Alexander II., 1855-1881. Rubel 1877, St. Petersburg.
20,6 g. Bitkin 90; Dav. 289. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

936 Alexander II., 1855-1881. Rubel 1878, St. Petersburg.
20,77 g. Bitkin 92; Dav. 289. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

937 Alexander II., 1855-1881. 25 Kopeken 1859, St.
Petersburg. 5,19 g. Bitkin 131 (R). R Hübsche Patina,
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

938 Alexander II., 1855-1881. 20 Kopeken 1861, St.
Petersburg. 4,15 g. Bitkin 173. Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

939 Alexander II., 1855-1881. 20 Kopeken 1861, St.
Petersburg. 4,04 g. Dazu: 10 Kopeken 1861, St.
Petersburg. 2,01 g. Bitkin 288, 292. 2 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

940 Alexander II., 1855-1881. 15 Kopeken 1861, Paris oder
Straßburg. 3,05 g. Bitkin 290. Hübsche Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

941 Alexander II., 1855-1881. Ku.-2 Kopeken 1860,
Ekaterinburg. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 63
RB.
Bitkin 340. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

942 Alexander III., 1881-1894. Rubel 1885, St. Petersburg.
Bitkin 46; Dav. 289 (dort unter Alexander II.). 2 Stück.
Bearbeitet (2x), vergoldet (1x), 3 Stiftlöcher im Rand,
sehr schön

Schätzung:
60,00 €

943 Alexander III., 1881-1894. Rubel 1890, St. Petersburg.
19,99 g. Bitkin 73 (R); Dav. 292. R Winz. Randfehler, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

944 Alexander III., 1881-1894. Ku.-1/4 Kopeke 1892, St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewerung MS 65
BN.
Bitkin 215. Selten in dieser Erhaltung. Fast Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

945 Alexander III., 1881-1894. 1 Markkaa 1892, Helsinki, für
Finnland. 5,17 g. Bitkin 231. Fast vorzüglich

Schätzung:
30,00 €

946 Alexander III., 1881-1894. 1 Markka 1893, Helsinki, für
Finnland. 5,17 g. Bitkin 232. Vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

947 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1896, St. Petersburg.
20,03 g. Bitkin 39; Dav. 293. Vergoldet, leicht berieben,
sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

948 Nikolaus II., 1894-1917. Rubel 1898, St. Petersburg.
19,92 g. Bitkin 43; Dav. 293. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

949 Nikolaus II., 1894-1917. 50 Kopeken 1911, St.
Petersburg. 9,95 g. Bitkin 90. Feiner Prägeglanz,
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

950 Nikolaus II., 1894-1917. 50 Kopeken 1912, St.
Petersburg. 9,94 g. Bitkin 91. Attraktives Exemplar,
vorzüglich +

Schätzung:
30,00 €

951 Nikolaus II., 1894-1917. 15 Kopeken 1917, St.
Petersburg. 2,67 g. Bitkin 144 (R). R Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

952 Nikolaus II., 1894-1917. 10 Kopeken 1917, St.
Petersburg. 1,76 g. Bitkin 170 (R1). R Sehr schön

Schätzung:
20,00 €

953 Nikolaus II., 1894-1917. 50 Kopeken 1899, Paris. 9,99 g.
Bitkin 200. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

954

ex 954

Nikolaus II., 1894-1917. Ku.-5 Kopeken 1912, St.
Petersburg. 
Bitkin 211. Dazu: Sowjetunion, 1917-1991. Rubel 1924,
Leningrad. Dav. 301.
2 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz und vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

955 Nikolaus II., 1894-1917. Ku.-1/4 Kopeke 1896, St.
Petersburg. 
In US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 63
RB.
Bitkin 295. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › KAISERREICH

956 Nikolaus II., 1894-1917. Bronzemedaille 1896, 
von J. C. Chaplain, auf den Besuch des Zarenpaares in
Frankreich. Brustbilder des Zaren und seiner Gemahlin
Alexandra Feodorowna nebeneinander r.//Sieben Zeilen
Schrift, oben die Wappen von Rußland und Frankreich,
unten Blütenzweig. Mit Randpunze: (Füllhorn) BRONZE.
70,18 mm; 141,66 g.
Diakov 1212.1 (R1). R Fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › RUSSLAND › LOTS UND SAMMLUNGEN RUSSISCHER MÜNZEN UND MEDAILLEN

957

ex 957

Allgemein. Ein Konvolut von russischen Münzen des 18.-
20. Jahrhunderts, von der Kupfer-Poluschka bis zum
Rubel, u. a. Rubel 1828, Krönungsrubel 1883, Rubel 1913
(300 Jahre Romanov), Ku.-5 Kopeken 1804 EM.
Interessantes Objekt, bitte besichtigen. Bitte nur
Selbstabholung.
Über 500 Stück. Meist schön-sehr schön

Schätzung:
400,00 €

958

ex 958

Sowjetunion, 1917-1991. Komplette Serie der silbernen
5- und 10 Rubel-Stücke, auf die Moskauer Olympiade
von 1980. Insgesamt 630,00 g Feinsilber.
28 Stück. In Originalschatulle. Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

959

ex 959

Allgemein. Eine sehr interessante Sammlung von
russischen Tropfkopeken, teilweise in hübschen
Erhaltungen. Darunter auch seltene Typen. Bitte
unbedingt besichtigen.
80 Stück. Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

960 Allgemein. Ein Konvolut von russischen Tropfkopeken, u.
a. aus Moskau und Nowgorod. Interessantes Lot, bitte
besichtigen.
Ca. 135 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
125,00 €

961

ex 961

Allgemein. Konvolut von Jetons und Medaillen des 19.
und 20. Jahrhunderts, auf verschiedene Anlässe.
16 Stück. Gelocht (1x), fast sehr schön-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEDEN › KÖNIGREICH

962 Erik XIV., 1560-1568. Klippe zu 16 Öre 1564, Stockholm.
Ahlström 45. Leichte Prägeschwäche, kl.
Korrosionsspuren, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

963 Johann III., 1568-1592. Klippe zu 8 Öre 1591, Stockholm.
Ahlström 137. Min. korrodiert, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

964 Karl XII., 1697-1718. 4 Mark 1708 (Jahreszahl im
Stempel aus 1707 geändert), Stockholm. Ahlström 48.
Vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz

Exemplar der Auktion Fritz Rudolf Künker 241, Osnabrück
2013, Nr. 2289.

Schätzung:
600,00 €

965 Friedrich I., 1720-1751. Riksdaler 1727, Stockholm. 
Mit Randschrift.
Ahlström 64; Dav. 1720; SMH 26.5. Min.
Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
600,00 €

966 Gustav IV. Adolf, 1792-1809. Riksdaler 1805, Stockholm.
Ahlström 28; Dav. 346. Leicht berieben, min.
Hitzespuren, sonst sehr schön

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › AARGAU

967 Kanton. 5 Konkordatsbatzen 1826. D./T. 196. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

968 Kanton. 2 1/2 Rappen (1 Kreuzer) 1831. D./T. 205. Winz.
Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › BASEL

969 Stadt. Taler 1756. 
Dazu: Assis 1708.
D./T. 745, 776; Dav. 1752. 2 Stück. Feine Patina, etw.
berieben (1x),  sehr schön

Schätzung:
100,00 €

970 Stadt. Silbermedaille 1893, 
von F. Homberg, auf das Eidgenössische Sängerfest in
Basel. Drachen hält Stadtwappen//Knabe in
Berglandschaft. 45,1 mm; 39,38 g.
Schweizer Medaillen, -. Leicht berieben, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

971 Kanton. 5 Konkordatsbatzen 1826. D./T. 138.
Prachtexemplar. Selten in dieser Erhaltung. Herrliche
Patina, Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › BERN

972 Stadt. Batzen o. J. (16. Jahrhundert). HMZ 2-174 c. Sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

973 Kanton. 1 Franken 1811, Bern. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 65.
D./T. 34. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

974 Kanton. 5 Batzen 1818. D./T. 35 d. Prachtexemplar.
Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

975 Kanton. 2 1/2 Konkordatsbatzen 1826. D./T. 38 a. Min.
Kratzer, sonst fast Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › CHUR

976 Bistum. Joseph Mohr von Zernez, 1627-1635. 10
Kreuzer 1632, 
mit Titel Ferdinands II. Dazu: Stadt. 10 Kreuzer 1631.
D./T. 1478 c, 1529 c var. 2 Stück. Feiner Prägeglanz, winz.
Stempel- und Schrötlingsfehler (1x), sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

977 Stadt. 10 Kreuzer 1631. D./T. 1529 d. Prachtexemplar.
RR in dieser Erhaltung. Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › GENF

978 Stadt. Taler (12 Florins, 9 Sols) 1795. D./T. 1032; Dav.
1769. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

979 Kanton. Sol 1825. D./T. 274 a. R Attraktives Exemplar,
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

980 Kanton. 25 Centimes 1847. D./T. 282. Selten in dieser
Erhaltung. Fast Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › GRAUBÜNDEN

981 Kanton. 1/2 Batzen 1842, Bern. D./T. 186 b. R
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › ST. GALLEN

982 Kanton. 3 Kreuzer (Groschen) 1790. D./T. 824. Winz.
Schrötlingsfehler am Rand, sonst vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › SOLOTHURN

983 Kanton. 2 1/2 Konkordatsbatzen 1826; D./T. 127.
Prachtexemplar. Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › THURGAU

984 Kanton. Kreuzer 1808, Solothurn. D./T. 211.
Prachtexemplar. Selten in dieser Erhaltung. Feine
Patina, Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › WAADT

985 Kanton. 5 Konkordatsbatzen 1828. D./T. 231 c. Feine
Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

986 Kanton. 5 Konkordatsbatzen 1829. D./T. 231 d; HMZ 2-
1002 m. Sehr schön

Schätzung:
40,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › ZUG

987 Stadt. Taler 1621. D./T. 1237; Dav. 4633. Sehr schön Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › ZÜRICH

988 Stadt. Dicken 1609. HMZ 2-1092 c. Sehr schön Schätzung:
125,00 €

989 Stadt. Taler 1661. D./T. 1076 a; Dav. 4649. Kl.
Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › EIDGENOSSENSCHAFT

990 SCHÜTZENTALER. 5 Franken 1881, Bern. 
Eidgenössisches Schützenfest in Freiburg. In US-
Plastikholder der NGC mit der Bewertung MS 64.
Dav. 389; Divo S15. Feine Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

991 SCHÜTZENTALER. 5 Franken 1885, Bern. Eidgenössisches
Schützenfest in Bern. Dav. 391; Divo S17. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWEIZ › LOTS

992 Aargau, 2 Rappen 1814; Genf, 1 Sol 1825, 1831, 2 Quarts
1788; St. Gallen, Kreuzer o. J. Interessantes Lot mit
hübschen Qualitäten, bitte besichtigen.
D./T. 206 c, 274 a, b, 1026 m, 833 d. 5 Stück. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SPANIEN › KÖNIGREICH

993 Felipe III., 1598-1621. Ku.-4 Maravedis 1618, Toledo.
Calicó 879. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SPANIEN › KÖNIGREICH

994 Felipe V., 1700-1724-1746. Real 1726 M-A, Madrid.
Calicó 1532. Selten in dieser Erhaltung. Attraktives
Exemplar, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

995 Isabella II., 1833-1868. 4 Reales 1849, M-CL, Madrid.
Calicó 296. Prachtvolle Patina, sehr schön-
vorzüglich/vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

996 Provisorische Regierung, 1868-1871. 1 Peseta 1869 SN-
M, Madrid. Calicó 14. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

997 1. Republik, 1873-1874. 5 Pesetas 1873, Cartagena, auf
die Revolution. Brause-Mansfeld -; Calicó 6; Dav. 338.
Winz. Randfehler, sehr schön +

Cartagena ist eine Hafenstadt in der spanischen Provinz
Murcia und hat den bedeutendsten Kriegshafen des
Landes. Im Jahre 1873 brach hier ein föderalistischer
Aufstand aus; erst im Januar 1874 konnten die
Regierungstruppen die Stadt zurückerobern.

Schätzung:
100,00 €

998 Alfonso XIII., 1886-1931. 5 Pesetas 1888/1888 MP-M,
Madrid. Calicó 13; Dav. 342. Sehr attraktives Exemplar
mit hübscher Patina, winz. Randfehler, vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

999 Alfonso XIII., 1886-1931. 5 Pesetas 1898/1898 SG-V,
Madrid. Calicó 27; Dav. 344. Vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SPANIEN › LOTS

1000 Provisorische Regierung, 5 Pesetas 1870/1870 SN-M,
Madrid (Dav. 336); Amadeo I., 5 Pesetas 1871/1871 SD-
M, Madrid (Dav. 337); Alfonso XII., 5 Pesetas 1875/1875
DE-M, Madrid (Dav. 339).
3 Stück. Sehr schön-vorzüglich (2x) und sehr schön

Schätzung:
120,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SPANIEN › LOTS

1001

ex 1001

Kleine Sammlung spanischer Münzen, darunter Alfonso
XIII. 5 Pesetas 1891; Alfonso XII. 2 Pesetas 1882 und
1883; Karl IV. 2 Real 1804; Ferdinand VII. 2 Real 1818
und 2 Ku.-Real 1816; 2x Real aus der Regierungszeit von
Ferdinand und Isabella (1469-1504).
10 Stück. Fast sehr schön-sehr schön

Schätzung:
100,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › TSCHECHIEN › BÖHMEN - MÄHREN

1002 Silbermedaille o. J. (um 1717), 
unsigniert, von Chr. Wermuth (?), auf den böhmischen
Reformator Johannes Hus. Brustbild von Hus r.//Hus auf
dem Scheiterhaufen. 43,93 mm; 27,58 g.
Brozatus 465; Slg. Donebauer 3455; Slg. Whiting 5. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › TSCHECHIEN › TSCHECHOSLOWAKEI

1003 Republik. Silbermedaille 1928, 
von O. Spaniel, auf die 10. Jahresfeier der Republik.
Wappen//St. Prokop l. mit Pflug, der von einem Teufel
gezogen wird, im Hintergrund steigt ein Bergmann mit
Grubenlampe aus einem Schacht. Mit 2 Punzen auf der
Vorderseite: "K" (Münzstätte Kremnitz) und "987"
(Feingewichtsangabe). 33,88 mm; 20,01 g.
Jaeger/Pick S. 17; Müseler 69/4. R Hübsche Patina, winz.
Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › TÜRKEI

1004 Ahmed III., 1703-1730. Findik 1703 (= 1115 AH), Tabriz.
3,47 g. Damali 23-TB-A 1; Pere 513. GOLD. Sehr selten.
Gelocht, sehr schön

Exemplar der Sultan Collection, Auktion Fritz Rudolf
Künker 210, Osnabrück 2012, Nr. 990.

Schätzung:
1.500,00 €

1005 Mustafa III., 1757-1774. Yarim Sultani Altin 1771/1772
(= 1185 AH), Jazâ'ir (Algier); 3,4 g. Damali 26-CZ-A1d-
1185; Pere -. GOLD. Sehr schön

Exemplar der Sultan Collection, Auktion Fritz Rudolf
Künker 210, Osnabrück 2012, Nr. 1267.

Schätzung:
1.000,00 €

1006 Republik seit 1923. 500 Lira 1979, Istanbul. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
47,08 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. R Nur 2.500 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › UNGARN

1007 Volksrepublik, 1949-1989. 200 Forint 1979. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
57,60 g.
K./M. P 1. R Nur 2.500 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › UNGARN › BUDAPEST

1008 Stadt. Bronzemedaille 1885, 
von S. Schwartz, auf die ungarische Landesausstellung
unter dem Protektorat von Kronprinz Rudolf.
Preismedaille verliehen an Sartori Lajosnak, Milano.
Stehende weibliche Gestalt neben Altar//Schrifttafel in
Lorbeerkranz. 65,0 mm; 142,38 g.
Hauser 4273. Vorzüglich +

Schätzung:
25,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › UNGARN › SIEBENBÜRGEN, FÜRSTEN

1009 Sigismund Bathory, 1581-1602. Reichstaler 1593. Dav.
8804. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
1.250,00 €

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ZYPERN › UNTER BRITISCHER HERRSCHAFT

1010 Victoria, 1837-1901. 18 Piaster 1901. 
In US-Plastikholder der NGC mit der Bewertung XF 45.
K./M. 7. R Sehr schön +

Schätzung:
200,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › ÄGYPTEN

1011 Abdul Aziz, 1861-1876. 5 Qirsh 1863 (= 1277 AH, 4.
Regierungsjahr), Misr. K./M. 253.1. RR Kl. Randfehler,
sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1012 Husein Kamil, 1915-1917. 20 Piaster 1917 (=1335 AH).
Dav. 20; K./M. 321. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1013 Fuad, 1917-1936. 20 Piaster 1923 (= 1341 AH). Dav. 21;
K./M. 338. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1014 Fuad, 1917-1936. 20 Piaster 1929 (= 1348 AH). Dav. 22;
K./M. 352. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1015 Farouk, 1937-1953. 20 Piaster 1937 (1356 AH). Dav. 23;
K./M. 368. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1016 Arabische Republik Ägypten seit 1971. 5 Pounds 1981
(= 1401 AH), Valcambi. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
48,62 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 152 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › ÄTHIOPIEN

1017 Menelik II., 1889-1913. Birr (Talari) 1899/1900 (= EE
1892). Dav. 30; K./M. 19. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › ÄTHIOPIEN

1018 Sozialistische Regierung, 1974-1991. 20 Birr 1980 (=
1972 EE), Her Majesty's Royal Mint, Großbritannien. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
46,98 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. Von großer Seltenheit. Nur 39 Exemplare
geprägt. Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte
Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › ARGENTINIEN

1019 Republik. 1 Peso 1882. K./M. 29. Sehr schön-vorzüglich Schätzung:
50,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › AUSTRALIEN

1020 George VI, 1936-1952. Crown 1937. K./M. 34. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
25,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › BOLIVIEN

1021 Ferdinand VII., 1808-1824. 8 Reales 1820 PTS-PJ, Potosi.
Calicó 609; K./M. 84. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1022 Republik. 8 Soles 1845, PTS-R, Potosí. K./M. 103. Fast
vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1023 Republik. 200 Pesos 1979. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
47,55 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 9. RR Nur 90 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › BRASILIEN

1024 Josef, 1750-1777. 600 Reis 1758, Rio de Janeiro. 
Mit Gegenstempel (portugiesischer Wappenschild) von
1809.
Gomes Jo 49.07; K./M. 179. Fast sehr schön

Schätzung:
40,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › CAYMAN ISLANDS

1025 Elizabeth II. seit 1952. 10 Dollars 1982, Her Majesty's
Royal Mint, Großbritannien. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
57,98 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 74 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › CHILE › COPIAPO

1026 Provinz. Einseitige Notmünze zu 1 Peso o. J. (1859).
Geprägt während der Belagerung durch Pedro Leon
Gallo. K./M. 2.1; Maillet Suppl. Tf. 24, 1. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › CHINA

1027 Allgemeine Prägungen. 1 Dollar o. J. (1908), Tientsin
Central Mint. 
Tai-Ching-Ti-Kuo.
Dav. 214; L./M. 11. Winz. Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1028 Provinz Kirin. 50 Cents 1898. L./M. 517. Winz.
Randfehler, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1029 Provinz Pei-Yang. 1 Dollar Jahr 34 (1908). Dav. 188; Kann
208; L./M. 465. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › CHINA

1030 Provinz Pei-Yang. 1 Dollar Jahr 34 (1908). Dav. 188; Kann
208; L./M. 465. Winz. Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1031 19./20. Jahrhundert. Silbermedaille 1900, 
unsigniert, auf den Krieg ("Boxeraufstand") in China. Das
Brustbild des Kaisers Wilhelm II. r. in Admiralsuniform
und mit Hut//Landkarte mit dem Gebiet des Gelben
Meeres, u. a. eingezeichnet Kiautschou und Tsingtau.
38,92 mm; 25,31 g.
Schürfstelle im Feld der Rückseite, sonst vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › CHINA › LOTS

1032 Kleines Konvolut von chinesischen Münzen des 20.
Jahrhunderts: Dollar 1914 und 1934 (L./M. 63; 110).
Dazu: Mexiko, 8 Reales 1890 Ca-MM, darauf ein Dutzend
chinesischer Gegenstempel (chopmarks) des 9. Kaisers
Kuang Hsü (1875-1908, Ching-Dynastie).
3 Stück. Vorzüglich (2x) und sehr schön

Schätzung:
125,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › CHINA › BARREN UND GEWICHTE

1033 Sattelförmiger Silberbarren zu 5 Tael, um 1900. 183,38 g.
R Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › COSTA RICA

1034 Republik seit 1841. Shilling 1846, London, 
von Großbritannien. Mit Gegenstempel Typ VI (1849-
1857) von Costa Rica auf der Vorderseite: HABILATADA
PO EL GOBIERNO Löwe schreitet l.
K./M. 94. R Münze fast sehr schön, Gegenstempel sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › DOMINIKANISCHE REPUBLIK

1035 Republik. 10 Pesos 1982, Valcambi. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
47,81 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 2. RR Nur 262 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › EL SALVADOR

1036 Republik. 1 Peso 1914. Christoph Columbus. K./M.
115.1. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › GUATEMALA

1037 Republik seit 1839. Peso 1875, 
mit Gegenstempel 1/2 Real von Guatemala 1894 auf
Vorder- und Rückseite. Dazu: Peru, 1 Peso 1871, mit
Gegenstempel 1/2 Real von Guatemala 1894 auf Vorder-
und Rückseite.
K./M. 216; 224. 2 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1038 Republik seit 1839. 1/4 Real 1876. K./M. 146. Hübsche
Patina, vorzüglich

Schätzung:
25,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › GUATEMALA › LOTS

1039 8 Reales 1821 NG M (K./M. 69); 1 Peso 1870 R (K./M.
190.1); 1 Peso 1896 (K./M. 210).
3 Stück. Leicht berieben (1x), sehr schön-vorzüglich (2x),
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › HAITI

1040 Republik. 50 Gourdes 1973 (4x) und 1974 (2x). 
Dazu: 2x 25 Gourdes 1973.
8 Stück. Min. berührt, meist polierte Platte

Schätzung:
75,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › HONG KONG

1041 Victoria, 1841-1901. One Mil 1866. K./M. 3. Selten in
dieser Erhaltung. Prachtexemplar. Herrliche Patina,
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › INDIEN › BOMBAY

1042 100 Rupees 1981, Bombay. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
59,51 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. R Nur 2.000 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › IRAN

1043 Muzzaffaredin, 1896-1907. 5.000 Dinars (5 Kran) 1902 (=
1320 AH). K./M. 976. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › ISRAEL › LOTS

1044 Kleine Sammlung von Kurs- und Gedenkmünzen aus
Israel. Interessantes Lot, bitte besichtigen.
51 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › JAMAIKA

1045 Elizabeth II seit 1952. 10 Dollars 1979, Valcambi. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
47,71 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. R Nur 2000 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › JAPAN

1046 Mutsuhito, 1867-1912. 1 Yen Jahr 28 Meiji Ära (1895),
Osaka. Dav. 274. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › JEMEN

1047 Arabische Republik Jemen. 25 Rials 1983, Her Majesty's
Royal Mint, Großbritannien. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
57,29 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 3. R Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte
Platte

Schätzung:
150,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › JORDANIEN

1048 Hussein, 1952-1999. 3 Dinars 1981, Her Majesty's Royal
Mint, Großbritannien. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
47,84 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. R Nur 2.050 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › KAMBODSCHA › KÖNIGREICH

1049 Ang Duong, 1841-1844 und 1847-1860 oder Ang Mey,
1844-1847. 1 Tical 1847 (= 1208 CS). 15,25 g. K./M. 37.
Hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1050 Norodom I., 1860-1904. 4 Francs 1860. 
Reduziertes Gewicht: 17,85 g. Nachprägung von 1899
aus Phnom Penh. Mit geriffeltem Rand.
Dav. zu 149; Lecompte 83. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › KOLUMBIEN

1051 Republik ab 1886. 50 Centavos 1933. 
Dazu: 8 Reales 1847, Bógota; 1 Peso 1858.
K./M. 106; 118; 193.1. 3 Stück. Sehr schön (2x) und
vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › LESOTHO

1052 Moshoeshoe II., 1966-1990. 10 Maloti 1979, Her
Majesty's Royal Mint, Großbritannien. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
56,56 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 50 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › MALEDIVEN

1053 Republik. 20 Rufiyaa 1979, Her Majesty's Royal Mint,
Großbritannien. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
56,56 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 100 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › MAROKKO

1054 Muley al-Hasan I., 1873-1894. 10 Dirhams (Rial)
1881/1882 (= 1299 AH), Paris. Dav. 47; Lecompte 188.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › MAROKKO › LOTS

1055 Muley Abdul Azis, 1894-1908. Ku.-10 Mazounas 1902 (=
1320 AH) 2x, 1903 (= 1321 AH) 2x, 1905 (= 1323 AH) 2x;
Ku.-5 Mazounas 1902 (= 1320 AH), 1904 (= 1322 AH),
Ku.-2 Mazounas 1902 (= 1320 AH) 2x, 1905 (= 1323 AH);
Ku.-Mazouna 1902 (= 1320 AH) 2x.
14 Stück. Zum Teil mit kleinen Fehlern, meist sehr schön

Schätzung:
200,00 €

1056

ex 1056

Französiches Protektorat. 5 Dirhams 1917 (AH 1336), 20
Francs 1933 (AH 1352), 500 Francs 1956 (AH 1376).
Dazu: Tunesien, 20 Francs 1934 (AH 1353) und Ägypten,
50 Piaster 1956 (AH 1375).
5 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
70,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › MEXIKO

1057 Carlos und Juana, 1504-1555. 2 Reales o. J. M-L, Mexiko
City. Calicó 117. Kl. Fassungsspuren, leicht berieben, fast
sehr schön

Schätzung:
30,00 €

1058 Carlos III., 1759-1788. 8 Reales 1771 Mo-FM, Mexiko
City. 
Dazu: 8 Reales 1784 MI; 8 Reales 1807 Mo-TH.
Grove 1235, 1629. 3 Stück. Sehr schön-vorzüglich (2x)
und fast sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1059 Fernando VII., 1808-1821. 8 Reales 1821 Mo-II, Mexiko
City. 
Dazu: Mexiko, Peso 1915 Taxco.
Grove 1835; 7896. 2 Stück. Winz. Randfehler, sehr
schön-vorzüglich und sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › MEXIKO

1060 Maximilian, 1864-1867. 1 Peso 1866 Mo, Mexiko City.
Grove 5442; K./M. 388.1. Sehr schön-
vorzüglich/vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1061 Maximilian, 1864-1867. 1 Peso 1866 PI, San Luis Potosí.
Grove 5448; K./M. 388.2. Feine Tönung, sehr schön +

Schätzung:
60,00 €

1062 Republik, 1867-1905. 8 Reales 1888 Mo-MH, Mexico
City. Grove 3962; K./M. 377.10. Prachtexemplar.
Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › MEXIKO › LOTS

1063 1 Peso 1872 Mo-M, Mexico City (K./M. 408.5); 8 Reales
1897 DS, Guadalajara (K./M. 377.6); 1 Peso 1910,
Mexico City (K./M. 453) und 1 Peso 1920, Mexico City
(K./M. 455).
4 Stück. Kl. Randfehler (1x), sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › MONGOLEI

1064 Volksrepublik. 25 Tugrik 1980. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
40,04 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 92 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › NEPAL › KÖNIGREICH

1065 Birendra Bir Bikram, 1972-2001. 100 Rupees 1981 (=
2038 VS), Valcambi. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
39,90 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 88 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › NEPAL › LOTS

1066

ex 1066

1/4 Mohar SE 1816 (= 1894), K./M. 642; 1/4 Mohar SE
1817 (= 1895), K./M. 642; 1/4 Mohar SE 1827 (= 1905),
K./M. 643; 1/4 Mohar VS 1970 (= 1913), K./M. 692; 1/2
Mohar SE 1817 (= 1895), K./M. 647; 1/2 Mohar SE 1827
(= 1905), K./M. 648; 1/2 Mohar VS 1968 (= 1911), K./M.
693; 1 Mohar SE 1826 (= 1904), K./M. 651.2; 1 Mohar SE
1828 (= 1906), K./M. 651.2; 1 Mohar SE 1829 (= 1907),
K./M. 651.2 und 2 Mohars SE 1833 (= 1911), K./M.
656 20 Paisa VS 1995 (= 1938), K./M. 714; 50 Paisa VS
1999 (= 1942), K./M. 718; 50 Paisa VS 2000 (= 1943),
K./M. 718; 50 Paisa VS 2001 (= 1944), K./M. 718; 1
Rupee VS 1992 (= 1935), K./M. 723; 1 Rupee VS 2007 (=
1950), K./M. 726); Rupee VS 2008 (= 1951), K./M. 726
und Rupee VS 2009 (= 1951), K./M. 726. Königreich von
Batgaon. Mohar NS 842 (= 1722), K./M. 108; Mohar SE
1804 (= 1882), K./M. 651.1; Mohar SE 1810 (= 1888),
K./M. 651.1 und 1/2 Mohar SE 1827 (= 1905), K./M. 648.
23 Stück. Sehr schön-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › PAPUA NEU-GUINEA

1067 Republik. 5 Kina 1981, Her Majesty's Royal Mint,
Großbritannien. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
54,32 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. Von großer Seltenheit. Nur 39 Exemplare
geprägt. Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte
Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › PARAGUAY

1068 Republik. 1 Peso 1889. K./M. 5. Winz. Randfehler, sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › PERU › SÜDPERU

1069 8 Reales 1838 BA, Cuzco. 
Dazu: Nordperu, 8 Reales 1838 MB, Lima; Peru, 5
Pesetas 1880 BF, Lima.
K./M. 155; 170.4; 201.1. 3 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › PHILIPPINEN

1070 Alfonso XIII., 1886-1931. 1 Peso 1897 SG-V, Madrid.
Calicó 81. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1071 Republik seit 1946. 50 Piso 1979. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
56,35 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. R Nur 2.000 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › SOLOMON ISLANDS

1072 Elizabeth II. seit 1952. 5 Dollars 1983. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
58,91 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 62 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › SANSIBAR

1073 Burghash Ibn Said, 1870-1888. 1 Ryal 1882 (= 1299 AH)
Dav. 89; K./M. 4. Kl. Druckstelle, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › SAMBIA

1074 Republik. 10 Kwacha 1980, Her Majesty's Royal Mint,
Großbritannien. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
55,51 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 76 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › SEYCHELLEN › REPUBLIK

1075 50 Rupees 1980, Her Majesty's Royal Mint,
Großbritannien. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
40,02 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 78 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › SUDAN

1076 Republik. 5 Pounds 1981 (= 1401 AH), Valcambi. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
39,92 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 17. RR Nur 85 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › THAILAND

1077 Rama IX. (Bhumibol) seit 1946. 200 Baht 1981,
Valcambi. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
47,63 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 126 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › TUNESIEN

1078

ex 1078

Republik seit 1957. Komplettes Set von 10 Silbermünzen
zu 1 Dinar 1969, auf die Geschichte des Landes. In
Originaletui mit Originalzertifikat.
10 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
75,00 €

1079

ex 1079

Republik seit 1957. Komplettes Set von 10 Silbermünzen
zu 1 Dinar 1969, auf die Geschichte des Landes. In
Originaletui.
10 Stück. Polierte Platte

Schätzung:
75,00 €

1080 Republik seit 1957. 5 Dinars 1982, Valcambi. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
55,54 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 2. RR Nur 96 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › TURKS AND CAICOS ISLANDS

1081 Elizabeth II. seit 1952. 10 Crowns 1982, Valcambi. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
47,81 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 5. RR Nur 80 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › URUGUAY

1082 Republik seit 1830. Ku.-20 Centesimos 1840. K./M. 2.1.
RR Nur 2.125 Stück geprägt. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1083 Republik seit 1830. 1 Peso 1893. K./M. 17 a. Attraktives
Exemplar mit feiner Patina, winz. Randfehler, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE ARABISCHE EMIRATE

1084 Konstitutionelle Monarchie 50 Dirhams 1980, Valcambi. 
Internationales Jahr des Kindes. Dickabschlag (Piéfort);
55,41 g. Mit Riffelrand.
K./M. P 1. RR Nur 75 Exemplare geprägt.
Originalverschweißt. Mit Zertifikat. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA / USA

1085 Föderation. Silver Dollar 1799, Philadelphia. Draped bust
type. 13-Star Reverse. Yeo. 2016, S. 219. R Hübsche
Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
1.250,00 €

1086

ex 1086

Föderation. Silver Dollar 1842, Philadelphia. Liberty
seated. Yeo. 2016, S. 223. Leicht berieben, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1087 Föderation. 5 Dollars 1915, Philadelphia. Indianer. 7,52 g
Feingold. Fb. 148. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
200,00 €
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MÜNZEN UND MEDAILLEN AUS ÜBERSEE › VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA / USA › LOTS

1088

ex 1088

10 Silbergedenkmedaillen 1976, auf die 200-Jahrfeier
der Unabhängigkeit der USA (bicentennial). Mit
verschiedenen Motiven (Persönlichkeiten aus der
Politik). 222 g Feingewicht.
10 Stück. Alle originalverpackt und mit
Originalzertifikaten. Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

1089 Albrecht II., 1330-1358. Goldgulden nach Florentiner
Typ, o. J., Judenburg. 
3,50 g.
CNA I, E 1; Fb. 1. GOLD. Selten, besonders in dieser
Erhaltung. Attraktives, sehr schönes Exemplar mit
leichter Prägeschwäche

Schätzung:
600,00 €

1090 Ferdinand I., 1522-1558-1564. Taler o. J. (nach 1530),
Linz. Dav. 8014; Voglh. 43. Leicht berieben, fast sehr
schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

1091 Ferdinand I., 1522-1558-1564. Taler 1546,  Joachimstal.
Münzmeister Rupprecht Puellacher.  Dav. 8046; Voglh.
49 VI. R Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €

1092 Ferdinand I., 1522-1558-1564. Taler o. J. (ab 1546), Hall.
Dav. 8026; M./T. 114; Voglh. 48 I. Kl. Stempelfehler, sehr
schön +

Schätzung:
150,00 €

1093 Ferdinand I., 1522-1558-1564. Reichsguldiner (72
Kreuzer) 1556, Klagenfurt. Dav. 8022. R Kl. Randfehler,
sehr schön

Schätzung:
200,00 €

1094 Maximilian II., 1564-1576. Guldentaler (60 Kreuzer)
1566, Kuttenberg. 
Münzmeister Ludvik Karel und Jiri Satny.
Dav. 44; Dietiker 213; Halacka 190; Voglh. 74. Leichte
Korrosionsspuren, kl. Schrötlingsfehler, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1095 Maximilian II., 1564-1576. Reichstaler 1573, Kuttenberg.
Dav. 8056; Voglh. 69. Seltener Jahrgang. Kl. Kratzer im
Feld der Vorderseite, sehr schön +

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

1096 Erzherzog Karl, 1564-1590. Reichstaler 1578, Klagenfurt.
Dav. 8130; Voglh. 80 I. R Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
500,00 €

1097 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J.,
Ensisheim. Dav. 8092; Voglh. 84 Var. 5 var. Sehr schön-
vorzüglich

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

1098 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J.,
Ensisheim. Dav. 8089 A; Voglh. 84 Var. 6. Sehr schön-
vorzüglich

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

1099 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J.,
Ensisheim. Dav. 8088; Voglh. 84 Var. 3. Leicht justiert,
sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

1100 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J., Hall.
Dav. 8097; Voglh. 87 Var. 4. Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

1101 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J.,
Ensisheim. Dav. 8091 var.; Voglh. 84 Var. 1. Feiner
Prägeglanz, sehr schön-vorzüglich

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

1102 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J., Hall.
Dav. 8102; Voglh. 87 Var. 25. Hübsche Patina, sehr schön-
vorzüglich

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

1103 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J., Hall.
Dav. 8097 var.; M./T. 273; Voglh. 87 var. 5 var. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1104 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J., Hall.
Dav. 8094 A; M./T. 267 var.; Voglh. 87 var. 7 var. Hübsche
Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1105 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J.,
Ensisheim. Dav. 8089; Voglh. 84 var. Etwas berieben,
leichte Fassungsspuren, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1106 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J., Hall.
Dav. 8097; M./T. 271; Voglh. 87 Var. 4. Henkel- (?) und
Bearbeitungsspuren am Rand, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

1107 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595. Reichstaler o. J., Hall.
Dav. 8101; Voglh. 87 Var. 19. Rand und Felder bearbeitet,
sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
75,00 €

1108 Rudolf II., 1576-1612. 1/4 Reichstaler 1593, Kuttenberg.
Dietiker 313; Halacka 373. Glättungsspuren, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1109 Rudolf II., 1576-1612. Reichstaler 1603, Hall. Dav. 3005;
Voglh. 96 II. Sehr schön +

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

1110 Erzherzog Maximilian als Hochmeister des Deutschen
Ordens, 1585-1590-1618. Reichstaler 1603, Hall. Dav.
5848; M./T. 366 var.; Prokisch 60 A/a. Leichte
Bearbeitungsspuren am Rand, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1111 Erzherzog Maximilian als Landesfürst von Tirol, 1612-
1618. Reichstaler 1614, Hall. Dav. 3320; M./T. 395 var.;
Voglh. 122 VII. Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1112 Matthias, 1608-1612-1619. Reichstaler 1618 (Jahreszahl
im Stempel aus 1617 geändert) KB, Kremnitz. Dav. 3056;
Voglh. 114 III. Bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1113 Ferdinand II., 1592-1618-1637. Reichstaler 1621, Graz.
Dav. 3100; Voglh. 134 II. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1114 Erzherzog Leopold V., 1619-1632. Reichstaler 1620, Hall.
Dav. 3328; M./T. 419 var.; Voglh. 175 I. Min.
Korrosionsspuren, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1115 Erzherzog Leopold V., 1619-1632. Reichstaler 1626,
Ensisheim. Dav. 3350; Voglh. 181 I. R Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1116 Erzherzog Leopold V., 1619-1632. Reichstaler 1628, Hall.
Dav. 3338; M./T. 471; Voglh. 183 II. Sehr schön +

Schätzung:
125,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

1117 Erzherzog Leopold V., 1619-1632. Reichstaler 1632, Hall.
Posthume Prägung. Dav. 3338; M./T. 491; Voglh. 183 IV.
Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1118 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1678 NB, Nagybánya.
Herinek 1073. Attraktives Exemplar, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1119 Leopold I., 1657-1705. 15 Kreuzer 1687 KB, Kremnitz 
(Höllhuber KB 87.1.3) und 1 Kreuzer o. J. Dazu: Bayern.
1/2 Batzen 1624 und 1629 (Hahn 93); Ostpreußen.
Groschen 1545, Königsberg (Neumann 46).
5 Stück. Sehr schön und sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

1120 Leopold I., 1657-1705. Reichstaler 1696, Hall. Dav. 3245.
Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1121 Leopold I., 1657-1705. Reichstaler 1701, Hall. Dav. 1003;
M./T. 759; Voglh. 221 VII. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1122 Josef I., 1705-1711. Reichstaler 1711, Hall. Dav. 1018;
M./T. 812 b; Voglh. 245 II. Hübsche Patina, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1123 Karl VI., 1711-1740. Silbermedaille 1717, 
unsigniert, auf die Einnahme von Belgrad. Reichsadler
attackiert türkischen Turm//Halbmond im
Sternenhimmel über Landschaft, im Abschnitt sieben
Zeilen Schrift. 32,46 mm; 8,99 g.
Slg. Montenuovo 1515. Von großer Seltenheit. Patina,
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

1124 Karl VI., 1711-1740. Reichstaler 1719, Hall. Dav. 1053;
M./T. 842; Voglh. 259 II var. Prachtvolle Patina, winz.
Schrötlingsfehler, vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1125 Karl VI., 1711-1740. Reichstaler 1729, Hall. Dav. 1054;
M./T. 850; Voglh. 259 III. Leicht berieben, winz.
Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1126 Karl VI., 1711-1740. Dukat 1731 NB, Nagybánya. 3,46 g. 
Mit Trageöse und angehängtem kleinem Goldmedaillon
aus Sachsen.
Fb. 173; Herinek 184. GOLD. Felder geglättet, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1127 Karl VI., 1711-1740. Ku.-3 Soldi 1734, Graz, 
für Trentino und Görz. Dazu: Maria Theresia, 1740-1780.
Ku.-Soldo 1769, Graz, für Görz (Eypeltauer 462).
Herinek 1169. 2 Stück. R Kl. Prägeschwäche, fast sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1128 Karl VI., 1711-1740. Reichstaler 1739 KB, Kremnitz. Dav.
1062; Voglh. 260 IV. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1129 Karl VI., 1711-1740. 1/4 Reichstaler 1740, Hall. M./T.
831. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1130 Maria Theresia, 1740-1780. Reichstaler 1743 KB,
Kremnitz. Dav. 1126; Eypeltauer 242. Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

1131 Maria Theresia, 1740-1780. Silbermedaille 1745, 
von A. R. und P. P. Werner, auf die wiederhergestellte
Ruhe in Deutschland nach dem Ende des
österreichischen Erbfolgekrieges. Brustbild r. mit
Diadem//Venus in Wagen von Adler und Tauben
gezogen, auf dem Boden reichen ihr Genien Herzen
entgegen. 43,89 mm; 29,24 g.
Pax in Nummis 543; Slg. Montenuovo 1782. Hübsche
Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1132 Maria Theresia, 1740-1780. 2 Escalins 1753, Antwerpen.
Eypeltauer 424. Leicht justiert, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1133 Maria Theresia, 1740-1780. 1/2 Reichstaler 1760, Hall.
Eypeltauer 88. Leicht justiert, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1134 Maria Theresia, 1740-1780. Konv.-Taler 1765 KB,
Kremnitz. Dav. 1132; Eypeltauer 261; Huszar 1675. Sehr
schön +

Schätzung:
75,00 €

1135 Maria Theresia, 1740-1780. Konv.-Taler 1766, Günzburg.
Variante mit nach r. verlaufender Bügelkrone, ohne
Münzzeichen und mit BURGOVIAE in der
Rückseitenumschrift. Dav. 1148; Eypeltauer 397 a.
Leichte Justierspuren, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1136 Maria Theresia, 1740-1780. Konv.-Taler 1766, Günzburg.
Variante mit nach r. verlaufender Bügelkrone, ohne
Münzzeichen und mit BURGOVIAE in der
Rückseitenumschrift. Dav. 1148; Eypeltauer 397 a. Sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

1137 Maria Theresia, 1740-1780. Silberjeton 1773, von J. M.
Krafft, auf die Huldigung von Galizien. Die Büsten von
Josefs II. und seiner Mutter Maria Theresia
nebeneinander r.//Sechs Zeilen Schrift. 25,26 mm; 3,95
g. Slg. Montenuovo 2054. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

1138 Maria Theresia, 1740-1780. Konv.-Taler 1780 SF,
Günzburg. Dav. 1151; Eypeltauer 193. Selten in dieser
Erhaltung. Feiner Prägeglanz, min. justiert, fast
Stempelglanz

Schätzung:
800,00 €

1139 Maria Theresia, 1740-1780. Konv.-Taler 1780 SF,
Günzburg. Dav. zu 1150; Eypeltauer 192. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1140 Maria Theresia, 1740-1780. Konv.-Taler 1780 AH-GS,
Karlsburg. Dav. 1146; Eypeltauer 391. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1141 Franz I., 1745-1765. 17 Kreuzer 1760 HA, Hall. Herinek
378. RR Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1142 Josef II., 1765-1790. 5 Soldi 1780 LB, Mailand. J. 52. RR
Feine Patina, schön

Schätzung:
150,00 €

1143 Josef II., 1765-1790. Konv.-Taler 1786 B, Kremnitz. Dav.
1169 B; J. 28. Sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

1144 Franz II., 1792-1804. Kronentaler 1797 B, Kremnitz. Dav.
1180; J. 134 a. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH

1145 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1814 G, Nagybánya. Dav.
6; J. 175; Kahnt 337. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1146 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1815 A, Wien. Dav. 6; J.
175; Kahnt 337. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1147 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1819 A, Wien. Dav. 7; J.
190; Kahnt 338. Selten in dieser Erhaltung. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1148 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1819 A, Wien. Dav. 7; J.
190; Kahnt 338. Min. justiert, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1149 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1819 G, Nagybanya. Dav.
7; J. 190; Kahnt 338. Min. Kratzer, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1150 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1819 A, Wien. Dav. 7; J.
190; Kahnt 338. Winz. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1151 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1819 E, Karlsburg. Dav.
7; J. 190; Kahnt 338. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH

1152 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1819 E, Karlsburg. Dav.
7; J. 190; Kahnt 338. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1153 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1820 A, Wien. Dav. 7; J.
190; Kahnt 338. Vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €

1154 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1820 E, Karlsburg. Dav.
7; J. 190; Kahnt 338. Min. Schrötlingsriß, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1155 Franz I., 1804-1835. Konv.-Taler 1824 C, Prag. Dav. 7; J.
190; Kahnt 338. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1156 Franz Josef I., 1848-1916. Vereinstaler 1857 A, Wien. 
Dazu: Braunschweig und Lüneburg, Georg V., 1851-1866.
Vereinstaler 1866 (Dav. 682).
Dav. 21; J. 312; Kahnt 352; Thun 445. 2 Stück. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1157 Franz Josef I., 1848-1916. Gulden 1869, GYF, Karlsburg. J.
354. R Vorzüglich

Schätzung:
25,00 €

1158 Franz Josef I., 1848-1916. Doppelgulden 1879, Wien, auf
seine Silberhochzeit mit Elisabeth von Bayern. Dav. 31; J.
369; Thun 464. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

Seite 196 Künker – eLive Auction 42

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › KAISERREICH ÖSTERREICH

1159 Franz Josef I., 1848-1916. 5 Kronen 1908, Wien, auf sein
60jähriges Regierungsjubiläum. Dav. 35; J. 397. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › DIE GEISTLICHKEIT IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › GURK, BISTUM

1160 Franz Xaver von Salm-Reifferscheid, 1782-1822. Konv.-
Taler 1801. Dav. 40; Holzmair S. 66. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1161 Franz Xaver von Salm-Reifferscheid, 1782-1822. 20
Kreuzer 1806, Wien. Holzmair S. 66. Feiner Prägeglanz,
vorzüglich +

Schätzung:
60,00 €

HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › DIE GEISTLICHKEIT IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › OLMÜTZ, BISTUM,
SEIT 1777 ERZBISTUM

1162 Karl III. von Lothringen, 1695-1711. Reichstaler 1704.
Dav. 1208; Suchomel/Videman 574. Vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1163 Karl III. von Lothringen, 1695-1711. Reichstaler 1705.
Dav. 1209; Suchomel/Videman 575. Fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1164 Karl III. von Lothringen, 1695-1711. Reichstaler 1707.
Dav. 1211; Suchomel/Videman 577. Min. gewellt, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › DIE GEISTLICHKEIT IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › OLMÜTZ, BISTUM,
SEIT 1777 ERZBISTUM

1165 Wolfgang von Schrattenbach, 1711-1738. Reichstaler
1719. Dav. 1218; Suchomel/Videman 744. Sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

1166 Wolfgang von Schrattenbach, 1711-1738. Reichstaler
1725. Dav. 1218; Suchomel/Videman 750. Sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

1167 Wolfgang von Schrattenbach, 1711-1738. Reichstaler
1726. Dav. 1219; Suchomel/Videman 752. Kl.
Stempelfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1168 Wolfgang von Schrattenbach, 1711-1738. Reichstaler
1726. Dav. 1219; Suchomel/Videman 752. Kl.
Henkelspur, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

HABSBURGISCHE ERBLANDE-ÖSTERREICH › DIE GEISTLICHKEIT IN DEN HABSBURGISCHEN ERBLANDEN › SALZBURG,
ERZBISTUM

1169 Wolf Dietrich von Raitenau, 1587-1612. 1/2
Reichstalerklippe o. J. (1593). 
Turmprägung.
Zöttl 959. Felder bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1170 Paris von Lodron, 1619-1653. Reichstaler 1628, auf die
Domweihe.  Dav. 3499; Zöttl 1437. Leicht berieben, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1171 Hieronymus von Colloredo, 1772-1803. Konv.-Taler
1785. Dav. 1263; Zöttl 3221. Feine Patina, etwas justiert,
sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › AACHEN › REICHSMÜNZSTÄTTE

1172 Friedrich I., 1152-1190. Pfennig. 
1,34 g. Kaiser sitzt v. v. mit erhobenem Schwert in der
Rechten, r. im Feld ein Stern//Zinnenturm hinter Mauer.
Menadier 27; Slg. Bonhoff 1605. Feine Tönung, leichte
Prägeschwächen, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ANHALT › ANHALT-BERNBURG, FÜRSTENTUM, SEIT 1806 HERZOGTUM

1173 Victor Friedrich, 1721-1765. 3 Pfennig 1745,
Harzgerode. Mann 668. R Schön-sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1174 Alexius Friedrich Christian, 1796-1834. 1/4 Konv.-Taler
1799, Silberhütte. 
Dazu: 1/6 Taler (4 Groschen) 1799.
Mann 728, 729. 2 Stück. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1175 Alexander Carl, 1834-1863. Vereinstaler 1862.
Ausbeute. AKS 17; Dav. 506; Kahnt 6; Thun 6. Feine
Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1176 Alexander Carl, 1834-1863. Vereinstaler 1862.
Ausbeute. AKS 17; Dav. 506; Kahnt 6; Thun 6. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ANHALT › ANHALT-DESSAU, FÜRSTENTUM, SEIT 1806 HERZOGTUM

1177 Leopold Friedrich, 1817-1871. Vereinstaler 1863, auf die
Vereinigung der anhaltinischen Fürstentümer. AKS 35;
Dav. 510; Kahnt 11; Thun 11. Hübsche Patina,
v1219orzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1178 Leopold Friedrich, 1817-1871. Vereinstaler 1866. AKS
30; Dav. 509; Kahnt 10; Thun 10. Sehr schön

Schätzung:
60,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › AUGSBURG › BISTUM

1179 Udalschalk von Eschenlohe, 1184-1202. Brakteat. 
0,72 g. Brustbild des Bischofs v. v. mit zweispitziger Mitra
und herabhängenden Infulbändern, auf dem Außenrand
vier Halbbögen mit Stern, dazwischen je eine Lilie
zwischen zwei kleinen Kreuzchen.
Berger 2632; Steinhilber 52. Kl. Prägeschwäche, zwei
winz. Löcher, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › AUGSBURG › STADT

1180 Goldgulden o. J. (1517-1558), 
mit Titel Karls V. 3,28 g.
Fb. 43; Forster 6 var. GOLD. Sehr schön

Schätzung:
400,00 €

1181 Reichstaler 1629, mit Titel Ferdinands II.  Dav. 5035;
Forster 227. Feine Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1182 Reichstaler 1639, mit Titel Ferdinands III.  Dav. 5039;
Forster 278. Kl. Bearbeitungsspuren am Rand, sehr
schön

Schätzung:
80,00 €

1183 Konv.-Taler 1765, mit Titel von Franz I.  Dav. 1930; Forster
655. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1184 Konv.-Taler 1765, mit Titel von Franz I.  Dav. 1930; Forster
655. Sehr schön +

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BADEN › BADEN-DURLACH, MARKGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM, SEIT
1806 GROSSHERZOGTUM

1185 Karl Friedrich, 1746-1811. Konv.-Taler 1778, Durlach.
Dav. 1935; Wielandt 717. Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1186 Karl Ludwig Friedrich, 1811-1818. Kronentaler 1817.
AKS 25; Dav. 515; Kahnt 17; Thun 15. Attraktives
Exemplar mit hübscher Patina, min. Schrötlingsfehler,
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1187 Ludwig, 1818-1830. Kronentaler 1819. AKS 52; Dav. 516;
Kahnt 18; Thun 16. Min. berieben, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

1188 Ludwig, 1818-1830. Taler (100 Kreuzer) 1830. AKS 53;
Dav. 518; Kahnt 21; Thun 18. Feine Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1189 Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Vereinsdoppeltaler
1852. AKS 89; Dav. 526; Kahnt 32; Thun 26. Min. Kratzer,
sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

1190 Friedrich I., 1852-1856-1907. Vereinstaler 1864. 
Dazu: Karl Leopold Friedrich, 1830-1852. Gulden 1852.
Ausbeute. (AKS 96; J. 66).
AKS 123; Dav. 530; Kahnt 36; Thun 30. 2 Stück. Kl.
Randfehler (1x), fast sehr schön und sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BADEN › BADEN-DURLACH, MARKGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM, SEIT
1806 GROSSHERZOGTUM

1191 Friedrich I., 1852-1856-1907. Silbermedaille 1883, 
von F. W. Kullrich, auf das 25jährige Jubiläum der
Pferderennen in Baden-Baden. Köpfe von Friedrich und
seiner Gemahlin Luise nebeneinander l.//Stadtansicht
von Baden-Baden, im Vordergrund der Rennplatz. 49,93
mm; 52,25 g.
Sommer K 109; Wielandt/Zeitz 342. Feine Patina,
winziger Randfehler, fast vorzüglich

Das Rennen auf dem Rennplatz zu Iffezheim bei Baden-
Baden war am 6. September 1858 auf Betreiben des
Spielbankpächters Edouard Bénazet nach dem Muster
der französischen Turfs zu Lonchamp und Auteuil
eingerichtet worden. Die vom 14. August bis 8.
September 1883 dauernden Festlichkeiten in Baden-
Baden mit Bällen, Ausstellungen, Diners, Pferderennen,
Gartenfesten und verschiedenen Sportveranstaltungen
wurden von einem Festkomitee geleitet, dem Karl Egon,
Erbprinz zu Fürstenberg, vorstand.

Schätzung:
50,00 €

1192 Friedrich I., 1852-1856-1907. Versilberte Bronzemedaille
1896, 
von R. Mayer und K. Schäfer, auf seinen 70. Geburtstag
am 9. September. Uniformieres Brustbild halbl. mit
umgelegtem Mantel, darunter Krone zwischen
Lorbeerzweigen//Geflügelte weibliche Gestalt schwebt
v.v., den Kopf halbr. gewandt, in der Rechten Fackel, in
der Linken Lorbeerkranz, r. gekrönter Greif mit dem
badischen Wappen, im Hintergrund das Karlsruher
Schloss. 50,32 mm; 46,19 g.
Wielandt/Zeitz 470. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAMBERG › BISTUM

1193

ex 1193

Rupert, 1075-1102. Denar. 0,93 g. 
+RDB[ERTVS] Brustbild v. v. mit Krummstab//[+SCA
BABENBERC] Kirchengebäude.
Dannenberg 868; Krug 12. R Schön-sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1194 Sedisvakanz 1746. Silbermedaille 1746, 
von J. L. Oexlein. Kaiser Heinrich II. thront v. v. mit Zepter
und Reichsapfel, umher Wappenkranz//Postament mit
Stiftswappen, darauf Schwert, Bischofsstab, Reichsapfel,
Fürstenhut, Mitra und Kreuz, darüber Adler; l. neben
dem Postament steht Kaiser Heinrich II., der ein
Kirchenmodell umfaßt, r. sitzt Kaiserin Cunigunda mit
Zepter, umher Wappenkranz. Mit Randschrift. 44,36
mm; 32,85 g.
Heller 361; Zepernick 64. Gelocht, fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAMBERG › BISTUM

1195 Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795. Konv.-Taler 1795,
Nürnberg. Kontribution. Dav. 1939; Krug 427 a. Feine
Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1196 Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795. Konv.-Taler 1795,
Nürnberg. Kontribution. Dav. 1939; Krug 427 a. Hübsche
Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1197 Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795. Konv.-Taler 1795,
Nürnberg. Kontribution. Dav. 1939; Krug 427. Min.
berieben, sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1198 Maximilian I., 1598-1651. Reichstaler 1625, München.
Dav. 6071 A; Hahn 109. Feine Patina, kl. Stempelfehler
im Feld der Vorderseite, min. Schrötlingsfehler am Rand,
fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1199 Maximilian I., 1598-1651. Reichstaler 1638, München.
Mit römischer Jahreszahl. Dav. 6078; Hahn 111. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1200 Maximilian II. Emanuel, 1679-1726. Silbermedaille
1687, 
unsigniert, vermutlich von P. H. Müller, gefertigt im
Auftrag von F. Kleinert, auf den Sieg bei Mohács über die
Türken. Der geharnischte Kurfürst mit Kommandostab in
der Rechten reitet r. über einen gefallenen türkischen
Soldat und dessen Roß hinweg//Zwei Türken sind an
einen Altar gefesselt, darauf eine Löwenklaue, die einen
Lorbeerkranz mit zwei Zeilen Schrift hält. Mit
Randschrift. 44,54 mm; 35,47 g.
Slg. Montenuovo 1052; Witt. 1493. RR Etwas berieben,
kl. Druckstelle am Rand, sehr schön-vorzüglich

Die südungarische Stadt Mohács liegt an der Donau, in
der Nähe der Grenze zu Kroatien und Serbien. Es fanden
dort zwei bedeutende Schlachten statt. Im Jahr 1526
besiegten die Türken die Ungarn, und im Jahr 1687
besiegten die kaiserlichen Truppen die Türken.

Schätzung:
100,00 €

1201 Maximilian II. Emanuel, 1679-1726. Reichstaler 1694,
München. Dav. 6099; Hahn 199. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1202 Maximilian III. Joseph, 1745-1777. Konv.-Taler 1771 A,
Amberg. Mit großer Jahreszahl. Dav. 1954; Hahn 330.
Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1203 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1803. Das Umschriftende berührt die Uniform, kleinere
Jahreszahl, verändertes Zopfband. AKS 8; Dav. 545;
Kahnt 55 d; Thun 37. Min. justiert, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1204 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1805. Mit "FÜR GOTT UND - VATERLAND Ü" in der
Rückseitenumschrift. AKS 9 Anm.; Dav. 547; Kahnt 57;
Thun 39. Feine Patina, min. justiert, vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1205 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Konv.-Taler
1808. AKS 48; Dav. 551; Kahnt 68; Thun 43. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1206 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Kronentaler
1810. AKS 44; Dav. 552; Kahnt 64; Thun 44. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1207 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. Kronentaler
1815. AKS 44; Dav. 552; Kahnt 64; Thun 44. Feine Patina,
min. justiert, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1208 Maximilian I. (IV.) Joseph, 1799-1806-1825. 6 Kreuzer
1819. AKS 52; J. 10. Seltener Jahrgang. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
400,00 €

1209 Ludwig I., 1825-1848. Konv.-Taler 1826. Reichenbach-
Fraunhofer. AKS 114; Dav. 558; Kahnt 77; Thun 51. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1210 Ludwig I., 1825-1848. Konv.-Taler 1828.
Verfassungssäule. AKS 123; Dav. 562; Kahnt 82; Thun 55.
Sehr schön +

Schätzung:
200,00 €

1211 Ludwig I., 1825-1848. Konv.-Taler 1829. Handelsvertrag
zwischen Bayern, Preußen, Württemberg und Hessen.
AKS 124; Dav. 564; Kahnt 84; Thun 57. Winz. Randfehler,
sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1212 Ludwig I., 1825-1848. Konv.-Taler 1833. Denkmal der
30.000 Bayern, welche im russischen Kriege den Tod
fanden. AKS 129; Dav. 570; Kahnt 88; Thun 62. Hübsche
Patina, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1213 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1837. 
Münzvereinigung süddeutscher Staaten. Mit
Randschrift: DREY EIN HALBER GULDEN m VII E. F. M. m.
Dazu: Maximilian II., Doppelgulden 1849 (AKS 150).
AKS 98 b; Dav. 581; Kahnt 102 f; Thun 75 Anm. 2 Stück.
Sehr schön und sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
175,00 €

1214 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1837. 
Münzvereinigung süddeutscher Staaten. Mit
Randschrift: DREY EIN HALBER GULDEN m VII E. F. M. m.
AKS 98 b; Dav. 581; Kahnt 102 f; Thun 75 Anm. Min.
berieben, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1215 Ludwig I., 1825-1848. Vereinsdoppeltaler 1842.
Vermählung des Kronprinzen Maximilian mit Marie von
Preußen. Mit Randschrift: m m DREY-EINHALB GULDEN
m m VII E. F. M. AKS 104 b; Dav. 588; Kahnt 108 b; Thun
81. Hübsche Patina, min. Schrötlingsfehler am Rand,
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1216 Ludwig I., 1825-1848. 1/2 Gulden 1844. AKS 79; J. 61.
Min. Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1217 Ludwig I., 1825-1848. Doppelgulden 1846. AKS 77; Dav.
594; Kahnt 73; Thun 89. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1218 Ludwig I., 1825-1848. Doppelgulden 1848. AKS 77; Dav.
594; Kahnt 73; Thun 89. Leicht berieben, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1219 Maximilian II., 1848-1864. Bronzemedaille 1854, 
von C. Voigt, auf die Ausstellung deutscher Industrie-
und Gewerbserzeugnisse in München. Kopf
r.//Weiblicher Genius der Industrie schwebt v.v. mit
Kranz und Palmzweig. Mit Randschrift: H. F.
BREHMER. 55,88 mm; 83,47 g.
Witt. 2854. Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1220 Maximilian II., 1848-1864. Vereinsdoppeltaler 1854.
Glaspalast. Mit Randschrift: ô VEREINSMÜNZE ô VII EINE
F. MARK.  AKS 166 a; Dav. 603; Kahnt 123 b; Thun 95.
Etwas berieben, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1221 Maximilian II., 1848-1864. Doppelgulden 1855.
Mariensäule.  AKS 168; Dav. 604; Kahnt 118; Thun 97;
Witt. 2881. 2 Stück. Vorzüglich und vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1222 Maximilian II., 1848-1864. Doppelgulden 1855.
Mariensäule.  AKS 168; Dav. 604; Kahnt 118; Thun 97;
Witt. 2881. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1223 Maximilian II., 1848-1864. Doppelgulden 1855.
Mariensäule.  AKS 168; Dav. 604; Kahnt 118; Thun 97;
Witt. 2881. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1224 Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1868. 
AKS 176; Dav. 611; Kahnt 131; Thun 105. Dazu:
Vereinstaler 1871. AKS 188; Dav. 615; Kahnt 132; Thun
107. Sieg.
2 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1225 Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1871. Sieg. AKS 188;
Dav. 615; Kahnt 132; Thun 107. Min. Kratzer, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1226 Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1871. Sieg. AKS 188;
Dav. 615; Kahnt 132; Thun 107. Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › HERZOGTUM, SEIT 1623 KURFÜRSTENTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1227 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. Silbermedaille 1892, 
von A. Börsch, auf die Enthüllung des Armeedenkmals in
der Feldherrnhalle. Uniformiertes Brustbild l.//Ansicht
des Denkmals. Mit Randschrift: GOTT SEGNE BAYERN,
dazwischen Verzierungen. 41,07 mm; 34,45 g.
Gebhardt 202; Hauser 600; Witt. 3065. Feine Patina,
vorzüglich

Das auf der Rückseite des vorliegenden Stückes
dargestellte Armeedenkmal ist ein Geschenk Luitpolds,
dem bayerischen Heer des Krieges von 1870/1871
gewidmet. Es stellt einen Krieger mit römischem Helm
und mit Fahne dar, der die weibliche Gestalt des Friedens
beschützt; dahinter befindet sich ein liegender Löwe.

Schätzung:
50,00 €

1228 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. Versilberte
Bronzemedaille 1896, 
Werkstatt Lauer, Nürnberg, auf die Bayerische
Landesausstellung in Nürnberg. Uniformiertes Brustbild
l. mit umgelegtem Mantel//Stadtansicht von Nürnberg
in Landschaft, darüber Tafel mit vier Zeilen Schrift, im
Hintergrund Berge mit aufgehender Sonne. 60,05 mm;
77,61 g.
Bernhart 1362 (dort in Bronze). Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1229 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. Silbermedaille o. J.
(1901), 
von C. Balmberger, auf seinen 80. Geburtstag.
Uniformiertes Brustbild halbl. mit umgelegtem
Mantel//Gekröntes Wappen zwischen zwei
gekrönten Löwen, unten Ordensketten, umher
Lorbeerkranz. 55,11 mm; 81,21 g.
Hauser -; Witt. -. R Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BAYERN › LOTS

1230 Maximilian III. Joseph, 1745-1777. Taler 1768
(Madonna); Maximilian II., 1848-1864. Taler 1857 (Thun
98), Ludwig II., 1864-1886. Taler 1867 (Thun 105). Dazu:
RDR, Maria Theresia, 1740-1780. Taler 1780 (spätere
Prägung).
4 Stück. Leicht bearbeitet (1x), sonst meist sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1231 Maximilian II., 1848-1864. Doppelgulden 1851 (AKS 150;
Thun 90), Gulden 1850 und 1859 (AKS 151; J. 82). Dazu:
Ludwig II., 1864-1886. Vereinstaler 1871. Sieg (AKS 188;
Thun 107).
4 Stück. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BERLIN › LOTS

1232 Kleine Serie verschiedener Medaillen des 19./20.
Jahrhunderts zum Thema Berlin (3x Silber, Rest unedel):
Erinnerungsmedaille an die Ausstellung deutscher
Gewerbserzeugnisse 1844; Erinnerungsmedaille an die
Molkereiausstellung 1879; Ehrenpreismedaille für die
Mastviehausstellung o. J.; Gedächtnissthaler auf die
Fertigstellung des Reichstagsgebäudes 1894 (2x); auf die
Berliner Gewerbeausstellung 1896; auf die Olympischen
Spiele 1936.
7 Stück. Vorzüglich und besser

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG IN FRANKEN › BRANDENBURG IN FRANKEN, MARKGRAFSCHAFT

1233 Georg und Albrecht, 1527-1543 (mit Titel Georgs bis
1545). Taler 1542, Schwabach. Dav. 8967; v. Schr. 702 b.
Kl. Henkelspur, fast sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1234 Georg und Albrecht, 1527-1543 (mit Titel Georgs bis
1545). Taler 1544, Schwabach. Dav. 8967; Slg. Grüber
(Auktion Künker 267) 3231 var.; v. Schr. 720 a. Hübsche
Patina, winz. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG IN FRANKEN › BRANDENBURG-ANSBACH, MARKGRAFSCHAFT

1235 Christian Friedrich Karl Alexander, 1757-1791. Konv.-
Taler 1763, Schwabach, geprägt auf die Reise des
Markgrafen nach England. Dav. 1992; Slg. Wilm. 1077. R
Bearbeitungsspuren am Rand, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1236 Christian Friedrich Karl Alexander, 1757-1791. Konv.-
Taler 1779, Bayreuth. Dav. 2020; Slg. Wilm. 1104. Leicht
berieben, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14.
JAHRHUNDERT KURFÜRSTENTUM

1237 Georg Wilhelm, 1619-1640. Reichstaler 1634,
Königsberg. 
Spruchtaler.
Dav. 6141; Old. 17 a. Min. Bearbeitungsspuren am Rand,
sehr schön

Schätzung:
750,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › BRANDENBURG, MARKGRAFSCHAFT, SEIT DEM 14.
JAHRHUNDERT KURFÜRSTENTUM

1238 Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688. 1/24
Taler (Groschen) 1654, Halberstadt. 
K./M. 246. Dazu: Trier, Erzbistum. Karl von Lothringen,
1711-1715. 3 Albus 1711.
2 Stück. Leichte Prägeschwäche, sehr schön und fast
sehr schön

Schätzung:
25,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1239 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1750 A, Berlin. Dav. 2582; Old. 9a2. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1240 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1770 A, Berlin. Dav. 2586; Kluge 121.2; Old. 69 d. Leicht
justiert, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1241 Friedrich II., der Große, 1740-1786. 6-Gröscher 1771 E,
Königsberg. 
Ohne Wertzahl unter dem Adler.
Old. 215; v. Schr. 1096. RR Fast sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1242 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1778 A, Berlin, Dav. 2590; Kluge 122.4; Old. 70. Sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

1243 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1785 A, Berlin. Dav. 2590; Kluge 123.5; Old. 70. Sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

1244 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Reichstaler preuß.
1786 A, Berlin. Dav. 2590; Kluge 123.6; Old. 70. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1245 Friedrich II., der Große, 1740-1786. Silbermedaille 1786,

von D. F. Loos, auf seinen Tod. Büste r. mit
Strahlenkrone//Borussia kniet nach r. vor Altar, darauf
der gekrönte preußische Adler mit Zepter und
Reichsapfel, oben Strahlen aus Wolken. 42,10 mm; 28,29
g.
Old. 756; Sommer A 10. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1246 LOT. Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1861, Krönung
(Thun 265); 1862, Ausbeute (Thun 267); 1867 (Thun
270), 1866, Sieg über Österreich (Thun 271); 1871,
Sieg (Thun 272).
Thun 257. 5 Stück. Meist vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1247 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Reichstaler preuß.
1789 B, Breslau. Dav. 2597; J. 23; Old. 6. Fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1248 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. 1/3 Reichstaler preuß.
1790 A, Berlin. J. 22. Hübsche Patina, winz.
Schrötlingsfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1249 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Silbermedaille 1793, 
von D. F. und F. W. Loos, auf die Einnahme der Stadt
Mainz durch preußische Truppen am 22. Juli.
Uniformiertes Brustbild r. mit Ordensstern//Der
preußische Adler schleudert Blitze auf die belagerte
Stadt Mainz, im Vordergrund drei Kanonen mit
Soldaten und Kanonenfeuer. 37,00 mm; 14,97 g.
Marienb. 9956; Slg. Walther 761; Sommer A 34. Sehr
schön

Schätzung:
50,00 €

1250 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Konv.-Taler 1794,
Berlin. Handelsmünze. Dav. 2600; J. 182; Old. 55. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1251

ex 1251

Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Reichstaler preuß.
1795 A, Berlin. Dav. 2599; J. 25. Min. Schrötlingsfehler,
sehr schön +

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1252 Friedrich Wilhelm II., 1786-1797. Silbermedaille 1797, 
von D. F. oder F. W. Loos, auf seinen Tod. Brustbild r. mit
einem Band um den Kopf und umgelegtem
Mantel//Umgeben von Bäumen steht auf einem Sockel
eine Urne, aus der ein Adler emporsteigt, über der Urne
ein herabhängender Hermelinmantel, am Sockelfuß
Krönungsinsignien und eine nach unten hängende
Fackel. 41,58 mm; 27,96 g.
Marienb. 9965; Sommer A 57. Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1253 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1801, 
von F. W. Loos, auf das 100jährige Bestehen des
Königreichs Preußen am 18. Januar. Die Brustbilder der
ersten fünf preußischen Könige nebeneinander l.,
darüber strahlender Stern//Der Sonnengott Apollo in
Quadriga, umgeben von den Horen, folgt
blumenstreuender Aurora und dem
als geflügelten Knaben mit Fackel
dargestellten Morgenstern, unten sitzt Borussia nach l.
mit Füllhorn und Adlerschild, oben Teil des Tierkreises.
56,32 mm; 70,31 g.
Marienb. 3662; Sommer A 76. Kleiner Randfehler,
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1254

ex 1254

Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1801, B. 
Dazu: Taler 1816 (Dav. 755).
AKS 10; Dav. 755; Kahnt 361; Thun 242 B. 2 Stück. R
Etwas bearbeitet (1x), sehr schön-vorzüglich und sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1255 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1814 A, 1816 A.
AKS 11; Dav. 756; Kahnt 362; Old. 103 a; Thun 244. 2
Stück. Etwas berieben (1x), sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1256 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1817 A, 1818 D,
1819 A. AKS 13; Dav. 759; Kahnt 365; Old. 106, 124;
Thun 246, 246 D. 3 Stück. Leicht berieben, sehr schön

Schätzung:
80,00 €

1257

ex 1257

Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1825 A. AKS 14;
Dav. 760; Kahnt 367; Thun 247. Hübsche Patina, fast
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

Seite 212 Künker – eLive Auction 42

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1258 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1830 A. 
Dazu: Vereinstaler 1871.
Thun 250, 272. 2 Stück. Min. Kratzer (1x), vorzüglich-
Stempelglanz und vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1259 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1830 A. AKS 17;
Dav. 763; Kahnt 370; Thun 250. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1260 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Silbermedaille 1839, 
von C. Pfeuffer, auf die 300-Jahrfeier der Einführung der
Reformation in der Mark Brandenburg und das erste
Abendmahl in Spandau. Das Hüftbild des Kurfürsten
Joachim II. r. in Kurornat, mit der Rechten das Zepter
schulternd, die Linke am Schwertgriff//Die kurfürstliche
Familie nimmt den Abendmahlskelch entgegen. 36,62
mm; 14,41 g.
Brozatus 1353; Sommer P63. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1261 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Vereinsdoppeltaler
1839 A. AKS 9; Dav. 765; Kahnt 372; Old. 179; Thun 252.
Winz. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1262 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Silbermedaille 1840, 
unsigniert, von H. Lorenz, auf die Huldigungen in
Königsberg und Berlin. Kopf r.//Der König thront nach l.
im Kurornat, mit der Rechten hält er das Zepter über die
vor ihm kniende gekrönte Borussia mit Adlerschild, die
ihre Rechte zum Schwur erhebt. 41,46 mm; 28,10 g.
Marienb. 2583. Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1263 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinsdoppeltaler
1841 A. AKS 69; Dav. 766; Kahnt 381; Old. 301; Thun
253. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

1264 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinsdoppeltaler
1844 A. AKS 69; Dav. 771; Kahnt 382; Old. 302; Thun
258. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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1265 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinsdoppeltaler
1844 A. 
Dazu: Vereinstaler 1858 A. Ausbeute.
AKS 69, 79; Dav. 771, 776; Kahnt 382, 380; Old. 302, 317;
Thun 258, 263. 2 Stück. Min. Kratzer (1x), sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

1266 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinsdoppeltaler
1845 A. AKS 69; Dav. 771; Kahnt 382; Old. 302; Thun
258. Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1267 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinsdoppeltaler
1845 A. AKS 69; Dav. 771; Kahnt 382; Old. 302; Thun
258. Sehr schön

Schätzung:
80,00 €

1268 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Bronzemedaille 1855, 
von W. Kullrich, nach einem Entwurf von L. Rosenfelder,
auf das 600jährige Jubiläum der Stadt
Königsberg. Medaillon mit Brustbild von Friedrich
Wilhelm IV. r., umher fünf achteckige Medaillons mit
Brustbildern von Winrich von Kniprode, Ludwig von
Erlichshausen, Herzog Albrecht von Preussen, Kurfürst
Friedrich Wilhelm des Großen und Friedrich des Großen,
unten der preußische Ordens- und gekrönte
Königsschild, dazwischen Eichen- und
Lorbeerzweige//Der gekrönte preußischer Adler sitzt auf
einer von Eichenlaub geschmückten Tafel, darunter drei
Schilde auf Eichenzweigen. 62,47 mm; 114,78 g.
Marienb. 2703; Sommer K 14. R Etwas fleckig, fast
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1269 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinsdoppeltaler
1855 A. AKS 70; Dav. 772; Kahnt 383; Old. 303; Thun
259. Sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

1270 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Taler 1855 A. AKS 76;
Dav. 773; Kahnt 377; Old. 306; Thun 260. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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1271 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Bronzemedaille 1857, 
von E. Fischer, auf das 50jährige Militärjubiläum des
Kronprinzen Friedrich Wilhelm. Kopf l.//Die von einem
Genius gehaltene Viktoria krönt den auf einem
Felsvorsprung stehenden Prinzen in antiker Rüstung.
44,32 mm; 42,28 g.
Marienb. 10384. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1272 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinstaler 1859 A.
AKS 78; Dav. 775; Kahnt 379; Old. 316; Thun 262.
Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1273 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille o. J., 
von C. Pfeuffer, Schießprämienmedaille für den besten
Schützen. Kopf r.//Drei Zeilen Schrift, umher
Eichenblattkranz. 34,36 mm; 21,88 g.
Hüsken 7244.03; Sommer P102. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1274 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille o. J. (1861), 
von K. Fischer und J. L. Jachtmann. Prämienmedaille der
Königlichen Akademie der Künste in Berlin. Büste
r.//Weibliche Gestalt sitzt nach l. mit Griffel und
Pergament, l. Postament mit antiker Lampe und Säule
mit einer Eule. 47,25 mm; 48,43 g.
Hüsken 7.237 (dort in Silber). Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1275 Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1861 A. Krönung.
AKS 116; Dav. 778; Kahnt 385; Old. 403; Thun 265.
Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1276 Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1861 A. 
Krönung. AKS 116; Dav. 778; Kahnt 385; Old. 403; Thun
265. Dazu: Vereinstaler 1871 A. Sieg. AKS 118; Dav. 785;
Kahnt 390; Old. 408; Thun 272.
2 Stück. Vorzüglich und vorzüglich +

Schätzung:
60,00 €

1277 Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1866 A. Auf den Sieg
über Österreich. AKS 117; Dav. 784; Kahnt 389; Old. 407;
Thun 271. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

Künker – eLive Auction 42 Seite 215

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, KÖNIGREICH

1278 Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1867 A, 1870 A,
1871 A. AKS 99; Dav. 782; Kahnt 388; Old. 405; Thun
270. 3 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

1279 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille o. J. (1870), 
von E. Weigand und W. Kullrich, auf die Pferdelotterie in
Berlin. Berliner Stadtwappen mit
Mauerkrone//Weibliche Gestalt mit verbundenen Augen
und zwei Genien bei der Lotterieziehung, im
Hintergrund männliche Gestalt, die ein Pferd an den
Zügeln hält. 42,11 mm; 30,06 g.
Marienb. 6374; Sommer K 169. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1280 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille 1871, 
von F. W. Kullrich und H. Weckwerth, auf die
Kaiserproklamation und die Reichsgründung. Kaiser
Wilhelm I. steht v. v. in Uniform, umgeben von zwölf
deutschen Fürsten//Gekrönte Jahreszahl 1871 zwischen
gebundenem Palm- und Eichenkranz. 56,16 mm; 68,46
g.
Marienb. 5820; Sommer K 71. R Prachtvolle Patina,
vorzüglich

Schätzung:
400,00 €

1281 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille 1871, 
von F. W. Kullrich, nach den Entwürfen von A. Wolff und
R. Siemering, auf seinen Einzug mit dem siegreichen
Heer in Berlin nach dem Deutsch-Französischen Krieg
1870/71. Uniformierte Büste r.//Gekrönte Germania mit
Zepter in der Rechten thront v. v., zu den Seiten die
Personifikationen von Elass und Lothringen, umher
breites Reliefband mit Szenen des Auszuges und des
Einzuges der Soldaten. 85,08 mm; 283,97 g.
Marienb. 5868 (dort in Silber); Sommer K 72. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €

1282 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille 1871, 
von E. Weigand und A. Mertens, auf die Enthüllung des
Denkmals für seinen Vater Friedrich Wilhelm IV. am 16.
Juni. Kopf r.//Reiterstatue r. 60,95 mm; 90,15 g.
Marienb. 6107. RR Herrliche Patina, kleiner Randfehler,
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €
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1283 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille 1871, 
von K. Wiener, auf die Siege der Jahre 1870/71. Büste
Wilhelms I. r. mit Lorbeerkranz, davor sitzt Adler mit
Schild auf Brust auf Tafel mit Schriftband, umher
strahlenförmig angeordnete Nischen, in denen je die
Schlachten angegeben sind, in der Umschrift Nennung
der Heerführer//Germania steht fast v. v., den Kopf l.
gewandt, in der Linken Schwert, mit der Rechten
zeichnet sie einen Stern, im Hintergrund Felsen, Meer
und Strahlen. 75,57 mm; 220,58 g.
Marienb. -. RR Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1284 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille 1871, 
von F. W. Kullrich und H. Weckwerth, auf die
Kaiserproklamation und die Reichsgründung. Kaiser
Wilhelm I. steht v. v. in Uniform, umgeben von zwölf
deutschen Fürsten//Gekrönte Jahreszahl 1871 zwischen
gebundenem Palm- und Eichenkranz. 56,15 mm; 71,34
g.
Marienb. 5820 (dort in Silber); Sommer K 71. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1285 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille 1871, 
von E. Weigand, auf die Waffenbrüderschaft der
Verbündeten im Krieg gegen Frankreich. Kopf r. mit
Lorbeerkranz//Ein preußischer Fahnenträger setzt den
Fuß auf ein zerbrochenes, französisches Feldzeichen,
umher stehen ein sächsischer, ein badischer, ein
bayerischer und ein württembergischer Soldat. 45,22
mm; 43,64 g.
Marienb. 5834 (dort in Silber). Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €

1286 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille 1871, 
von F. Brehmer, auf den siegreichen Krieg gegen
Frankreich. Uniformiertes Brustbild halbr.//Mit der
Kaiserkrone gekrönte Pyramide aus Gewehren, unten
Armaturen hinter denen die Sonne aufgeht, zwischen
den Strahlen stehen in 22 Zeilen die Daten des Krieges.
39,84 mm; 32,54 g.
Marienb. 5848. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1287

ex 1287

Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1871 A. Sieg. AKS
118; Dav. 785; Kahnt 390; Old. 408; Thun 272. Hübsche
Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €

1288 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille 1878, 
von F. W. Kullrich, auf die Errichtung des Reiterdenkmals
für seinen Vater Friedrich Wilhelm III. auf dem Heumarkt
in Köln. Büsten Wilhelms I. und seiner Gemahlin Augusta
nebeneinander r.//Ansicht des Denkmals. 60,95 mm;
97,17 g.
Marienb. 6142; Sommer K 84. R Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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1289 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille o. J. (1879), 
von W. Kullrich, Gedenkmedaille, als Geschenk für
Eheleute anläßlich ihrer Goldenen Hochzeit. Die
Brustbilder Wilhelms II. und seiner Gemahlin Auguste
Viktoria nebeneinander r.//Fünf Zeilen Schrift, oben und
unten jeweils Stern und Bogenschrift. 45,16 mm;
50,89 g.
Sommer K 88. Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1290 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille 1880, 
von J. J. Lorenz, auf die Vollendung des Kölner Doms und
die Domweihe. Medaillons mit den Brustbildern
Friedrich Wilhelms IV. und Wilhelms I., beide mit
umgelegtem Mantel, einander gegenüber, oben ein
kleineres Medaillon mit dem gekrönten Adlerschild,
unten ein weiteres mit dem Kölner Stadtwappen, das
von einem Engel gehalten wird//Ansicht der Westfront
des Domes. 80,01 mm; 213,81 g.
Marienb. 6176; Weiler 130 (dort in Silber). Fleckige
Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1291 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille 1880, 
von C. Drentwett, auf die Fischereiausstellung in Berlin.
Kopf des Kronprinzen Friedrich Wilhelm l.//Gekröntes
Wappen Österreich-Ungarns, umher Lorbeerkranz,
unten Berliner Wappen vor verschiedenen
Fischereigeräten. 33,30 mm; 15,57 g.
Marienb. 6532. RR Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1292 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille 1880, 
von C. Drentwett, auf die Fischereiausstellung in Berlin.
Kopf des Kronprinzen Friedrich Wilhelm l.//Gekrönter
Reichsadler mit preußischem Adler im Brustschild, unten
Berliner Wappen vor verschiedenen Fischereigeräten.
33,32 mm; 15,29 g.
Marienb. 6523. R Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1293 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille 1882, 
von E. Weigand und W. Kullrich, auf das 50jährige
Bestehen des schlesischen Rennvereins in Breslau. Köpfe
Wilhelms I. und Friedrich Wilhelms III. l.//Silesia sitzt l.
mit Kranz und Wappenschild, im Hintergrund
Rennpferde und Stadtansicht. 50,60 mm; 58,66 g.
F. u. S. 4787; Marienb. 6191; Sommer K 104 und W 41.
Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
80,00 €
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1294 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille 1884, 
von E. Weigand und F. W. Kullrich. Prämie des
Kronprinzenpaares Friedrich Wilhelm und Victoria für
die Ferienkolonie-Lotterie. Die Köpfe des
Kronprinzenpaares nebeneinander l.//Zwei Kinder
spielen im Schutze der Hygieia, im Hintergrund das Meer
mit Schiffen und badenden Kindern. 50,56 mm; 58,28 g.
Hüsken 7.310.2; Slg. Brettauer 3996; Sommer K 112 und
W 43. Feine Patina, winziger Randfehler, vorzüglich

Die vorliegende Medaille wurde an verdiente Mitarbeiter
und Helfer sowie an großzügige Förderer des Hilfswerkes
verliehen. Die Ferienkolonien, die größtenteils aus dem
Erlös der Lotterie finanziert wurden, bestanden aus
Heimen für erholungsbedürftige Kinder.

Schätzung:
50,00 €

1295 Wilhelm I., 1861-1888. Bronzemedaille 1885, 
von O. Schultz, auf das 200jährige Jubiläum des Edikts
von Potsdam und der Aufnahme der Hugenotten, 1685-
1885. Die sich gegenüberstehenden Büsten Friedrich
Wilhelms und Wilhelms II. umgeben von einem
Eichenkranz, oben der gekrönte preußische Adler, unten
zwei gekrönte aneinerlehnende Schilde//Die gekrönte
und stehende Borussia hält schützend Schwert und
Schild über die Nachkommen der 'refugiés'
(Hugenotten), 60,90 mm; 108,86 g.
Marienb. 6221; Wurzbach 9669. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1296 Wilhelm I., 1861-1888. Versilberte Bronzemedaille 1886,

von O. Schultz, auf das 100jährige Jubiläum der
akademischen Kunstausstellung. Die Brustbilder
Friedrichs II. und Wilhelms I. nebeneinander l. mit
umgelegtem Mantel//Weibliche Allegorie der Kust sitzt
auf einer Bank v. v. mit Lorbeerzweig in Rechter, rechts
daneben die Büste von Zeus und eine Farbpalette mit
Pinseln. 50,17 mm; 65,01 g.
Marienb. 6246. Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1297 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille 1888, 
von O. Schultz und W. Uhlmann, auf seinen Tod.
Uniformiertes Brustbild r. mit Lorbeerkranz, umgelegtem
Mantel und Ordensstern//In einer Halle die trauernde
gekrönte Germania, die einen Kranz auf einen
behelmten Sarkophag niederlegt, vor dem der
Todesengel mit gestürzter Fackel sitzt, oben
schwebender Genius mit Posaune. 70,08 mm; 147,07 g.
Marienb. 6292. In Silber sehr selten Vorzüglich

Schätzung:
250,00 €
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1298 Wilhelm I., 1861-1888. Silbermedaille 1888, 
Werkstatt Lauer, Nürnberg, auf seinen
Tod. Uniformiertes Brustbild r. mit umgelegtem
Mantel//Engel mit gestürzter Fackel lehnt an einem
Gedenkstein und legt einen Kranz davor nieder, oben
fünf Sterne. 50,27 mm; 48,34 g.
Marienb. 6294. In Silber äußerst selten Herrliche Patina,
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1299 Friedrich III., 1888. Silbermedaille 1888, 
unsigniert, auf seinen Tod. Kopf r.//Gekrönte Borussia
thront v. v., den Kopf halbl. gewandt, mit Schwert in
der Rechten und Wappenschild in der Linken. 40,62 mm;
30,50 g.
Marienb. 6617. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1300 Friedrich III., 1888. Versilberte Bronzemedaille 1888, 
von L. Chr. Lauer, auf seinen Tod. Uniformiertes Brustbild
r. mit umgelegtem Mantel//Engel mit gestürzter Fackel
lehnt an einem Gedenkstein und legt einen Kranz davor
nieder, oben fünf Sterne. 70,43 mm; 129,00 g.
Marienb. 6614. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1301 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille (o. J.), 
von E. Weigand, Militärschießpreis. Kopf des
Königs r. //Drei Zeilen Schrift,
umher Eichenlaubkranz. 40,29 mm; 36,36 g.
Marienb. 7296; Slg. Peltzer 1827 ff; Sommer W90.
Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1302 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1888, 
unsigniert, auf seine Friedensreise. Kopf r.//Sechs Zeilen
Schrift, umher Kranz mit Wappen. 38,25 mm; 23,09 g.
Marienb. 6846. R Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1303 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1889, 
von L. Pulst, nach einem Entwurf von G. Geyer, auf die
kaiserliche Familie. Zwei Engel halten Palmzweig und
Krone über die nach l. gewandten Brustbilder des
Kaiserpaares, unten Adler//Die Brustbilder der ältesten
drei Prinzen v. v., umher Zweige, unten Krone. 38,26
mm; 19,26 g.
Marienb. 6889 a. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1304 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille o. J. (verliehen
seit 1889), 
von E. Weigand. Gedenkmedaille, als Geschenk für
Eheleute anläßlich ihres Ehejubiläums. Die Brustbilder
Wilhelms II. und seiner Gemahlin Auguste Viktoria
nebeneinander r.//Fünf Zeilen Schrift, oben und unten
jeweils Stern und Bogenschrift. 45,15 mm; 51,32 g.
Lange 619; Sommer W 82. Prachtvolle Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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1305 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1891, 
Werkstatt Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf die Deutsche
Ausstellung in London. Uniformiertes Brustbild l. mit
umgelegtem Mantel//Ansicht
des Ausstellungsgebäudes. 69,96 mm; 137,77 g.
Marienb. 10477. In Silber von größter Seltenheit Mit
kleinen Probespuren am Rand, minimale Randfehler,
vorzüglich

Schätzung:
400,00 €

1306 Wilhelm II., 1888-1918. Bronzemedaille 1891, 
Werkstatt Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf die Deutsche
Ausstellung in London. Uniformiertes Brustbild l. mit
umgelegtem Mantel//Ansicht des Ausstellungsgebäudes.
69,88 mm; 164,67 g.
Marienb. 6969 (dort in Goldbronze). Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1307 Wilhelm II., 1888-1918. Bronzemedaille o. J. (1892), 
von H. Schwabe, auf den 10. Geburtstag seines Sohnes,
Kronprinz Friedrich Wilhelm. Brustbild des Kronprinzen
in Husarenuniform mit Kalpak v. v.//Gekrönter
Adlerschild in Eichenkranz. 50,40 mm; 51,33 g.
Marienb. 7409. Vorzüglich-Stempelglanz

Der älteste Sohn des späteren Kaisers Wilhelm II. und
dessen Gemahlin Augusta Victoria wurde am 6. Mai
1882 in Potsdam geboren. Er führte im 1. Weltkrieg
zuerst die 5. Armee und ab 1916 die Heeresgruppe
"Deutscher Kronprinz" an der Westfront. Während der
Novemberrevolution legte der Kronprinz am 11.
November 1918 sein Kommando nieder, ging am 13.
November ins Exil nach Holland und verzichtete am 1.
Dezember auf die Thronfolge im Reich und in Preußen.

Schätzung:
50,00 €

1308

ex 1308

Wilhelm II., 1888-1918. Bronzemedaille 1894, 
von K. Schäfer und H. Dürrich, auf die Einweihung des
Reichstagsgebäudes in Berlin. Geharnischtes Brustbild l.
mit umgelegtem Mantel//Ansicht des
Reichstagsgebäudes. 100,16 mm; 338,70 g.
Marienb. 6995 (dort in Silber). Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1309 Wilhelm II., 1888-1918. Großes Zinnmedaillon 1894, 
von K. Schäfer und H. Dürrich, auf die Einweihung des
Reichstagsgebäudes in Berlin. Geharnischtes Brustbild l.
mit umgelegtem Mantel//Ansicht des
Reichstagsgebäudes. 99,99 mm; 328,69 g.
Marienb. 6995 (dort in Silber). RR Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1310 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1895, 
unsigniert, auf die Eröffnung des Nord-Ostsee-Kanals.
Uniformiertes Brustbild l.//Kartenansicht des Nord-
Ostsee-Kanals mit umliegenden Gebieten. Mit
Randschrift: (Stern) KANAL (Stern) SEGENSMÜNZE. 34,51
mm; 19,23 g.
Lange 1377; Marienb. 7020. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
60,00 €
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1311 Wilhelm II., 1888-1918. Einseitige versilberte,
rechteckige Bronzeplakette 1897, 
Werkstatt Lauer, Nürnberg, auf den 100jährigen
Geburtstag seines Vaters Kaiser Wilhelm I. Uniformiertes
Brustbild r., mit umgelegtem Mantel. 51,04 x 36,41 mm;
28,84 g.
Marienb. 7076. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1312 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1889, 
unsigniert, auf das 18. mitteldeutsche Bundesschießen
in Eisleben. Das uniformierte Brustbild des Kaisers r., mit
umgelegtem Mantel und Adlerhelm //Eine Stadtansicht
Eislebens mit Lutherdenkmal im Vordergrund, darüber
zwei Schilde auf gekreuzten Gewehren, gekrönt
mit Jägershut auf Eichenlaub. 39,35 mm; 24,31 g.
Slg. Peltzer 1037. Herrliche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1313 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1901, 
Werkstatt Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf das
200jährige Jubiläum des Königreichs Preußen. Genius
steht v. v. und hält zwei von Lorbeer- bzw. Eichenzweigen
umwundene Medaillons mit den Brustbildern Friedrichs
I. und Wilhelms II. von Preußen einander
gegenüber, darunter jeweils eine Krone//Sechs Zeilen
Schrift auf Tafel mit Beschlagwerk, umher Lorbeer- und
Eichenzweige. Mit Randpunze: 950. 33,54 mm; 16,99 g.
Marienb. 7183. R Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1314 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1905, 
von J. Godet, auf die Weihe des Berliner Doms. Die
Büsten der drei Kaiser Wilhelm I., Friedrich III. und
Wilhelm II. nebeneinander r., oben Kaiserkrone mit
Banner, unten Lorbeerzweige//Betende Gruppe von 4
Personen mit Evangelium vor Berliner Dom, oben Taube
in Strahlen. 60,08 mm; 60,00 g.
Heidemann 1029. RR Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1315 Wilhelm II., 1888-1918. Bronzemedaille 1905, 
von E. Torff, auf die Einweihung des Berliner Doms.
Brustbilder Wilhelms II. und seiner Gemahlin Auguste
Viktoria nebeneinander l.//Medaillon mit der Ansicht
des Doms, dahinter Strahlen, umher vier vertiefte ins
Kreuz gestellte Segmentfelder mit blumenartigen
Ornamenten. 64,63 mm; 110,89 g.
Marienb. 7214. RR Winz. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1316 Wilhelm II., 1888-1918. Bronzemedaille 1905, 
von A. Krüger und R. Kullrich, auf die Einweihung des
Berliner Doms. Brustbild in Kürassieruniform mit
Adlerhelm und umgelegtem Mantel r.//Ansicht des
Berliner Doms. 58,44 mm; 98,42 g.
Heidemann 1026; Marienb. 7212. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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1317 Wilhelm II., 1888-1918. Bronzemedaille 1906, 
von M. Kruse, auf seine Silberhochzeit mit Auguste
Viktoria. Die Büsten des Kaiserpaares nebeneinander
r.//Ansicht des Berliner Stadtschlosses, darunter 5 Zeilen
Schrift und Lorbeerzweig l. 50,28 mm; 43,65 g.
Lange 677. R Mattiert, fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1318 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1906, 
Werkstatt Lauer, Nürnberg, auf seine Silberhochzeit mit
Auguste Viktoria. Die Brustbilder des Kaiserpaares
nebeneinader r.//Die gekrönten Wappenschilde von
Preußen und Holstein aneinandergelehnt. Mit
Randpunze: SILBER 990. 32,15 mm; 17,81 g.
Marienb. 7217. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1319 Wilhelm II., 1888-1918. Rechteckige Bronzeplakette
1908, 
von R. Otto, auf die 15. Konferenz der
Interparlamentarischen Union Berlin. Uniformiertes
Brustbild l.//Eine weibliche Figur steht auf zwei
Hemisphären v. v., mit Palmzweig in der Rechten und
Schriftrolle in der Linken. 68,46 x 47,08 mm; 93,96 g.
Heidemann 729. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1320 Wilhelm II., 1888-1918. Versilberte, rechteckige
Bronzeplakette 1911, 
von W. Haverkamp, auf die Deutsche Abteilung der
Ausstellung Turin. Das Brustbild Wilhelms II. von
Preußen in Rüstung l., mit Kommandostab//Gekrönte
weibliche Figur, Personifikation der Italia, steht nach l., in
der erhobenen Rechten einen Kranz, die Linke ruht auf
einem Wappenschild, im Hintergrund Ansicht des
Ausstellungsgebäudes. 83,47 x 58,48 mm; 152,91 g.
Heidemann 734. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1321 Wilhelm II., 1888-1918. Silbermedaille 1913, 
von G. Kutzke und H. Becker, Ausbeute der Mansfelder
Gruben. Hirsch springt l., darunter Schlägel und Eisen
gekreuzt//Hirsch springt r., darunter Schlägel und Eisen
gekreuzt. 33,53 mm; 12,34 g.
Müseler 49.2/28a. R Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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1322 Wilhelm II., 1888-1918. Bronzemedaille 1913, 
von H. Hosaeus, auf sein 25jähriges Regierungsjubiläum.
Geharnischtes Brustbild r. in Uniform, mit Helm und
Lorbeerkranz//Minerva steht v. v. mit Kranz und Lanze
auf Postament, umher der Heilige Hain der Künste,
darunter KÖNIGLICHE AKADEMIE / DER KÜNSTE / ZU
BERLIN. 60,55 mm; 93,04 g.
Marienb. -. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz

Seitens der Königlichen Akademie der Künste in Berlin
wurde deren Mitglied Prof. Hermann Hosaeus in Berlin
mit dem Entwurf der hier vorliegenden Medaille
beauftragt, die in der Berliner Medaillen-Münze von O.
Oertel geprägt wurde.

Schätzung:
125,00 €

1323 Wilhelm II., 1888-1918. Bronzegußmedaille 1914, 
unsigniert, von Troillon, auf das 100jährige Jubiläum der
Universität Berlin. Der uniformierter Kaiser reitet mit
Adlerhelm und Kommandostab auf Pferd r.//Fünf Zeilen
Schrift, umher Lorbeerkranz. 107,29 mm; 305,90 g.
Marienb. 10577; Wurzbach 9697. R Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1324 Wilhelm II., 1888-1918. Bronzemedaille 1914, 
auf die Schlacht bei Mühlhausen am 10. August.
Uniformiertes Brustbild l.//Fünf Zeilen Schrift, umher
Lorbeerkranz. 33,49 mm; 16,12 g.
Zetzmann -. R Mattiert, Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1325 Wilhelm II., 1888-1918. Rechteckige Bronzeplakette
1914, 
Werkstatt Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf den Ausbruch
des 1. Weltkrieges. Geharnischtes Brustbild l., unten
Krönungsinsignien auf Lorbeer- und
Eichenzweigen//Tafel mit fünf Zeilen Schrift, oben
Sonne, unten Lorbeerzweig. 56,52 x 37,47 mm; 40,03 g.
Heidemann -; Wurzbach 9702. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1326 Wilhelm II., 1888-1918. Rechteckige Bronzeplakette
1914, 
unsigniert, auf den Ausbruch des 1.
Weltkrieges. Uniformiertes Brustbild l. in
Medaillon//Fünf Zeilen Schrift. 70,10 x 52,08 mm; 88,97
g.
Heidemann -; Wurzbach -. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1327 Wilhelm II., 1888-1918. Einseitige, rechteckige
Bronzeplakette 1914, 
Werkstatt Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf den Ausbruch
des 1. Weltkrieges. Uniformiertes Brustbild l., unten
Krönungsinsignien mit Eichen- und
Lorbeerzweigen. 67,65 x 49,38 mm; 96,31 g.
Heidemann -; Wurzbach -. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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1328 Wilhelm II., 1888-1918. Einseitige, rechteckige
Bronzeplakette 1914, 
von O. Lohr, auf den Ausbruch des 1. Weltkrieges.
Uniformiertes Brustbild l. 56,52 x 37,47 mm; 35,82 g.
Heidemann -; Wurzbach -. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1329 Wilhelm II., 1888-1918. Bronzemedaille o. J. (1916),  
unsigniert, Preismedaille des Deutschen
Reichsausschusses für Olympische Spiele, dem Sieger im
Olympia-Prüfungskampf. Uniformiertes Brustbild r.//Drei
Zeilen Schrift über Lorbeerzweig. 50,56 mm; 54,72 g.
Marienb. -; Wurzbach 9712. Vorzüglich

Vorgesehen für die auf Grund des Ersten
Weltkrieges abgesagten Olympischen Sommerspiele des
Jahres 1916.

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › LOTS BRANDENBURG-PREUSSEN

1330

ex 1330

Kleine Sammlung von Medaillen des 17. bis 20.
Jahrhunderts (6x Silber, Rest unedel) auf verschiedene
Ereignisse der Brandenburg-Preussischen Geschichte
und ihren Herrschern.
56 Stück. Zum Teil mit kleinen Fehlern, sonst sehr schön
und besser

Schätzung:
300,00 €

1331 Kleine Serie von Silbermedaillen auf Kaiser Wilhelm II.,
Kaiser Franz Joseph I. und Kronprinz Wilhelm, sowie
auf verschiedene Ereignisse des 1. Weltkrieges, darunter
auch bessere Stücke.
8 Stück. Sehr schön-vorzüglich und besser

Schätzung:
200,00 €

1332

ex 1332

Kleine Serie von Medaillen (2x Silber, der Rest
unedel) auf Kaiser Wilhelm II. und Kaiser Franz Joseph I.,
sowie auf verschiedene Ereignisse des 1. Weltkrieges.
10 Stück. Zum Teil mit kleinen Fehlern, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1333 Kleine Serie von Silbermedaillen auf König Wilhelm I.
und Kaiser Wilhelm II. sowie auf verschiedene
Ereignisse: Einweihung des Denkmals Friedrich II. 1851;
Wilhelm II. Regierungsantrittsmedaille 1888; Einweihung
der Erlöserkirche Jerusalem 1898; Königsschießen 1901;
Regierungsjubelfeier 1888-1913; offizielle
Geschenkmedaille zum Ehejubiläum o.J.
6 Stück. Sehr schön-vorzüglich und vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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1334 Kleine Serie von Bronzemedaillen auf die Einführung des
evangelischen Glaubens durch Joachim II. 1539-1859;
auf die Zweihundert Jahrfeier der Geburt Friedrichs des
Großen 1712-1912; auf die Reiterstatue Friedrich des
Großen 1740-1840; auf den Tod Friedrich Wilhelms III.
1840; auf den Tod Friedrichs III. 1888;
Verleihungsmedaille Heinrichs von Preußen o. J.
8 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1335 Kleine Serie von Bronzemedaillen auf die Einführung des
evangelischen Glaubens durch Joachim II. 1539-1859 (2
Varianten); auf Friedrich I. und den Gedenktag der
Gründung Preussens 1701-1901;  auf das 200jährige
Bestehen Magdeburgs 1680-1880; auf die Erwebung
Helgolands 1890; auf die Kaiser Wilhelm II. und Franz
Joseph I. 1914-1915; Siegermedaille der nicht
stattgefundenen Olympischen Spiele 1916.
7 Stück. Kleine Korrosionsspuren (1x), meist vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1336

ex 1336

Kleine Serie von Bronzemedaillen (3) und -plaketten (3)
auf Wilhelm II. und verschiedene Ereignisse: auf die
London Exhibition 1891; auf die Einweihung des Kaiser
Friedrich-Museums (heute Bodemusem) 1905;
Erinnerungsmedaille an die deutsche Armee Marine und
Kolonial Ausstellung 1907; auf die deutsche Abteilung
der Ausstellung Turin 1911; auf den 1. Weltkrieg 1914;
auf die Einweihung der Erlöserkirche in Jerusalem 1898.
6 Stück. Kleine Randfehler (1x), meist vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1337 Kleine Serie von Medaillen (5x Silber, 1x Bronze)
auf Kaiser Wilhelm II. sowie auf verschiedene
Ereignisse des 1. Weltkrieges.
6 Stück. Sehr schön-vorzüglich und vorzüglich

Schätzung:
120,00 €

1338

ex 1338

Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Vereinsdoppeltaler
1856 A. Dav. 772, Thun 259. Vereinstaler 1860 A. Dav.
775, Thun 262. Wilhelm I., 1861-1888. Vereinstaler 1866
A. Dav. 784, Thun 271. Auf den Sieg über Österreich.
3 Stück. Berieben (1x), sehr schön (2x) und sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
120,00 €

1339 Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1825 A. Dav. 760,
Thun 247. Ausbeutetaler 1829 A, 1830 A. Dav. 764, Thun
251. Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861. Ausbeutetaler
1843 A. Dav. 770, Thun 257. Taler 1848 A. Dav. 769, Thun
256.
5 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
120,00 €
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1340 Albrecht von Brandenburg, 1525-1568. Ku.-Denar o. J.,
Königsberg. Kopicki 3751 (R3). Groschen 1546,
Königsberg. Kopicki 3790 (R1). Groschen 1558,
Königsberg. Kopicki 3795 (R2). Georg Friedrich,
Administrator, 1569-1603. Schilling 1595, Königsberg.
Kopicki 3834 (R2).
4 Stück. Sehr schön + (2x) und sehr schön (2x)

Schätzung:
100,00 €

1341 Kleines Konvolut von Denaren aus Brandenburg-Preußen
und Nachbargebieten.
4 Stück. Leicht gewellt, schön-sehr schön

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRANDENBURG-PREUSSEN › PREUSSEN, HERZOGTUM (OSTPREUSSEN)

1342 Georg Friedrich, Administrator, 1569-1603. 3-Gröscher
1588, Königsberg. 2,54 g. 
Münzmeister Paul Gulden.
Kopicki 3846 (R3); Neumann 57; v. Schr. 1282. R Schöne
Patina, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG › STADT

1343 Fürstengroschen o. J. (nach 1556), mit Titel Karls V. Jesse
43; Schulten 523. R Attraktives Exemplar mit feinem
Prägeglanz, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-GRUBENHAGEN, FÜRSTENTUM

1344 Wolfgang und Philipp II., 1567-1595. Reichstaler (24
Groschen) 1594, Osterode, 
mit Titel Rudolfs II.
Dav. 9022; Welter 530. R Leichte Korrosionsspuren, sehr
schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €

1345 Wolfgang und Philipp II., 1567-1595. Reichstaler (24
Groschen) 1594, Osterode, 
mit Titel Rudolfs II.
Dav. 9022; Welter 530. R Kl. Korrosionsspuren, sehr
schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €
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1346 Wolfgang und Philipp II., 1567-1595. Reichstaler (24
Groschen) 1594, Osterode, 
mit Titel Rudolfs II.
Dav. 9022; Welter 530. R Korrosionsspuren, fast sehr
schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-WOLFENBÜTTEL, FÜRSTENTUM

1347 Heinrich der Jüngere, 1514-1568. Taler 1537,
Riechenberg (Münzzeichen Baumstamm). Dav. 9039;
Welter 399. R Fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
300,00 €

1348 Heinrich der Jüngere, 1514-1568. Taler 1552,
Riechenberg. Dav. 9046; Welter 391. R Fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

1349 Julius, 1568-1589. Reichstaler 1575, Goslar. Lichttaler.
Dav. 9060; Welter 576. Dunkle Patina, Kratzer, sehr
schön

Schätzung:
200,00 €

1350 Julius, 1568-1589. Reichstaler 1576, Goslar. Lichttaler.
Dav. 9060; Welter 576. Sehr schön +

Schätzung:
200,00 €

1351 Julius, 1568-1589. Reichstaler 1589, Goslar. 
Brillentaler.
Dav. 9067; Welter 581. Fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

1352 Heinrich Julius, 1589-1613. Reichstaler 1590, Goslar.
Dav. 9069; Welter 634. Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €
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1353 Heinrich Julius, 1589-1613. Reichstaler 1592, Goslar.
Dav. 9072; Welter 634. Sehr schön +

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

1354 Heinrich Julius, 1589-1613. 1/2 Reichstaler 1595, Goslar.
Welter 649. R Rand bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
40,00 €

1355 Heinrich Julius, 1589-1613. Reichstaler 1597, Goslar.
Lügentaler. Dav. 9090; Welter 628. Leicht berieben, sehr
schön

Das vorliegende Stück gehört zu der Reihe der
sogenannten emblematischen Taler, die auf die
Streitigkeiten des Herzogs mit einigen landständischen
Adligen Bezug nehmen. Auf diesem Lügentaler wird der
Herzog durch einen von einem Engel bekränzten Löwen
dargestellt, der einen Steinbock (= die Kläger) zerreißt.
Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

1356 Heinrich Julius, 1589-1613. Reichstaler 1602, Zellerfeld,
auf den Tod seiner Mutter Hedwig von Brandenburg.
Dav. 6296; Welter 676. Leichte Korrosionsspuren, sehr
schön

Hedwig, *1. März 1540, war die Tochter des Kurfürsten
Joachim II. von Brandenburg und dessen Gemahlin
Hedwig, Tochter des Königs Sigismund von Polen. Die
Vermählung mit Julius von Wolfenbüttel fand am 25.
Februar 1560 in Berlin statt. Hedwig starb am 21.
Oktober 1602 auf Schloß Hessen bei Braunschweig und
wurde am 19. November in Wolfenbüttel beigesetzt.
Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

1357 Heinrich Julius, 1589-1613. Reichstaler 1605, Goslar.
Dav. 6285; Welter 645 A. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1358 Heinrich Julius, 1589-1613. Reichstaler 1610, Zellerfeld.
Dav. 6285; Welter 645 B. Sehr schön +

Schätzung:
125,00 €
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1359 Heinrich Julius, 1589-1613. Reichstaler 1610, Zellerfeld.
Dav. 6285; Welter 645 B. Kl. Schrötlingsfehler am Rand,
sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1360 Friedrich Ulrich, 1613-1634. Reichstaler 1614, Goslar
oder Zellerfeld. Dav. 6303; Welter 1057 A. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1361 Friedrich Ulrich, 1613-1634. Reichstaler 1629, Goslar
oder Zellerfeld. Dav. 6306; Welter 1057 A.
Korrosionsspuren, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

1362 August der Jüngere, 1635-1666. 1/2 Reichstaler 1643,
Zellerfeld. 
5. Glockenhalbtaler. Dazu: 2/3 Taler 1676 (Welter 1727).
Welter 829. 2 Stück. Rand bearbeitet (1x), leicht
korrodiert (1x), sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1363 August der Jüngere, 1635-1666. Reichstaler 1653, Goslar
oder Zellerfeld. Dav. 6351; Welter 799. Hübsche Patina,
sehr schön

Schätzung:
175,00 €

1364 August der Jüngere, 1635-1666. Reichstaler 1660,
Dresden. Dav. 6341; Welter 822. Prägeschwäche, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1365 Anton Ulrich, 1704-1714. Reichstaler 1708, Zellerfeld.
Dav. 2116; Welter 2303. Hübsche Patina, min.
Belagreste, sehr schön +

Schätzung:
200,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-WOLFENBÜTTEL, FÜRSTENTUM

1366 Karl I., 1735-1780. Dukat 1739, Braunschweig. 3,42 g.
Fb. 716; Welter 2704. GOLD. Henkelspur, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

1367 Karl I., 1735-1780. 2/3 Taler 1765, Braunschweig. Welter
2733. Feiner Prägeglanz, min. justiert, winz.
Schrötlingsfehler, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1368 Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806. Konv.-Taler
(Speciestaler) 1796, Braunschweig. Dav. 2173; Welter
2903. Patina, vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1369 Wilhelm, 1831-1884. Vereinsdoppeltaler 1856 B.
25jähriges Regierungsjubiläum. AKS 97; Dav. 635; Kahnt
158; Thun 122. Fast vorzüglich

Schätzung:
175,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG-CELLE, FÜRSTENTUM

1370 Christian, Bischof von Minden, 1611-1633. Reichstaler
1625, Clausthal. Dav. 6464; Welter 923. Winz.
Schrötlingsfehler, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

1371 Friedrich, 1636-1648. Reichstaler 1638, Clausthal. Dav.
6494; Welter 1414. Hübsche Patina, sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1372 Friedrich, 1636-1648. Reichstaler 1641, Clausthal. Dav.
6494; Welter 1414. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB
1692 KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1373 Georg Wilhelm, 1648-1665. Reichstaler 1661, Zellerfeld.
Dav. 6528; Welter 1583. Hübsche Patina, winz.
Henkelspur, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1374 Johann Friedrich, 1665-1679. Reichstaler 1667,
Clausthal. Dav. 6549; Welter 1716. Hübsche Patina, kl.
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €

1375 Johann Friedrich, 1665-1679. 2/3 Taler 1675, Hannover.
Dav. 386 var./376; Welter 1742 var./1729. Winz.
Schrötlingsfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1376

ex 1376

Georg I. Ludwig, 1698-1714. Reichstaler 1714, Clausthal.
Ausbeute der Grube St. Andreas. Dav. 2064; Müseler
10.5./75; Welter 2140. Fast vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1377 Georg III., 1760-1820. 1/6 Taler 1803, Clausthal. Welter
2837. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1378 Georg IV., 1820-1830. 2/3 Taler 1829 C-M. AKS 39; J. 24
a. Vorzüglich +

Schätzung:
125,00 €

1379 Georg IV., 1820-1830. 2/3 Taler 1829 C-M. AKS 39; J. 24
a. Feine Tönung, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BRAUNSCHWEIG UND LÜNEBURG › BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER, AB
1692 KURFÜRSTENTUM HANNOVER, AB 1815 KÖNIGREICH HANNOVER

1380 Wilhelm IV., 1830-1837. 2/3 Taler 1832. AKS 67; J. 34 a.
Hübsche Patina, winz. Kratzer, fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1381 Wilhelm IV., 1830-1837. 1/6 Taler 1834. AKS 70; J. 48. Kl.
Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1382 Ernst August, 1837-1851. Taler 1838 A. Mit vertieftem
"W" am Halsabschnitt. AKS 100; Dav. 667; Kahnt 225;
Thun 157. Winz. Kratzer, sonst vorzüglich +

Schätzung:
125,00 €

1383 Ernst August, 1837-1851. Taler 1849 B. AKS 107; Dav.
675; Kahnt 234; Thun 167. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BREMEN › STADT

1384 Tragbare Silbermedaille 1843, 
von O. Oertel, auf den Bremer Schützenverein. Schütze
sitzt nach l. mit Gewehr in der Linken und Glas in der
erhobenen Rechten, davor steht Jüngling mit Zielscheibe
und Tablett in der Rechten//Fünf Zeilen Schrift, umher
Eichenkranz. Mit Randpunze: SILBER 990. 39,60
mm; 24,09 g.
Slg. Peltzer -. RR Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1385 Tragbare Silbermedaille 1843, 
von O. Oertel, auf den Bremer
Schützenverein. Brustbilder von zwei Schützen
nebeneinander r. mit Gewehren//Fünf Zeilen Schrift,
umher Eichenkranz. Mit Randpunze: SILBER 990. 40,65
mm; 25,06 g.
Slg. Peltzer -. RR Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › BREMEN › STADT

1386 Taler 1863. 50-Jahrfeier der Befreiungskriege. AKS 14;
Dav. 626; Kahnt 161; Thun 124. Hübsche Patina, min.
Kratzer, vorzüglich +

Schätzung:
60,00 €

1387 Taler 1865. 2. Deutsches Bundesschießen. AKS 16; Dav.
628; Kahnt 163; Thun 126. Feine Patina, vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

1388 Taler 1871, Sieg. AKS 17; Dav. 629; Kahnt 164; Thun 127.
Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1389 Taler 1871, Sieg. AKS 17; Dav. 629; Kahnt 164; Thun 127.
Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › DONAUWÖRTH › STADT

1390 Taler 1544, mit Titel Karls V. Dav. 9170. Patina, min.
berieben, sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

1391 Taler 1545, mit Titel Karls V. Dav. 9170. Kl.
Prägeschwäche und Korrosionsspuren, fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1392 Taler 1545, mit Titel Karls V. Dav. 9170; Gebhart 92.
Winz. Kratzer, sehr schön

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › DRESDEN › STADT

1393 Bronzemedaille 1914, 
von G. Wbra, auf das 150jährige Bestehen der Akademie
der bildenen Künste Dresden. Athene zu Pferd l.// Die
unbekleidete Europa mit wehendem Schleier auf
dem Stier nach l. vor der am Horizont aufgehenden
Sonne, darunter liegende und unbekleidete männliche
Figur. 101,41 mm; 428,33 g.
Heidemann 825. Winziger Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › EICHSTÄTT › BISTUM

1394 Johann Eucharius von Castell, 1685-1697. Reichstaler
1694, Nürnberg. Cahn 113 a; Dav. 5236. Feine Patina,
min. Schrötlingsfehler, sehr schön +

Schätzung:
200,00 €

1395 Johann Eucharius von Castell, 1685-1697. Reichstaler
1694, Nürnberg. Cahn 113 a; Dav. 5236. Hübsche Patina,
kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1396 Johann Anton III. von Zehmen, 1781-1790. Konv.-Taler
1783, München. Cahn 146; Dav. 2211. Feine Patina, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1397 Johann Anton III. von Zehmen, 1781-1790. 1/2 Konv.-
Taler 1783, München. Cahn 147. Sehr schön +

Schätzung:
50,00 €

1398 Joseph von Stubenberg, 1790-1802. Konv.-Taler 1796,
München. Kontribution. Cahn 149; Dav. 2213. Vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1399 Joseph von Stubenberg, 1790-1802. Konv.-Taler 1796,
München. Kontribution. Cahn 149; Dav. 2213. Sehr
schön +

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › EMDEN › STADT

1400 Gulden (28 Stüber) o. J. (1637/1657), 
mit Titel Ferdinands III.
Dav. 508; Knyph. 9646. 3 Stück. Schön-sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
75,00 €

1401 Silbermedaille 1772 (graviert 1822), 
von B. C. v. Calker, der Assekuranz-Compagnie. Schiff auf
stürmischer See//Weibliche Gestalt mit Kranz (darin
Gravur: 50) und Palmzweig steht l. auf Felsen, darunter
Schriftband mit Gravur: JUBILARFEYER 1822. 44,03
mm; 40,77 g.
Knyph. 6323 var. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ERBACH › GRAFSCHAFT

1402 Ludwig III., Johann Kasimir und Georg Albrecht I., 1623-
1627. Reichstaler 1624, Fürstenau bei Michelstadt, mit
Titel Ferdinands II. Dav. 6666; Joseph 21. Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKFURT › STADT

1403 Konv.-Taler 1796. Kontribution. Dav. 2229; J. u. F. 965 b.
Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1404 Vereinsdoppeltaler 1841. AKS 3; Dav. 640; Kahnt 181;
Thun 130. Leicht berieben, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

1405 Vereinsdoppeltaler 1844. AKS 2; Dav. 641; Kahnt 182;
Thun 131. Leicht berieben, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKFURT › STADT

1406 Doppelgulden 1845. AKS 5; Dav. 642; Kahnt 173; Thun
132. Sehr schön +

Schätzung:
60,00 €

1407 Doppelgulden 1848. Erzherzog Johann. AKS 39; Dav. 644;
Kahnt 176; Thun 135. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1408 Doppelgulden 1849. 100. Geburtstag Goethes. AKS 41;
Dav. 646; Kahnt 178; Thun 137. Vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

1409 Doppelgulden 1855. Religionsfrieden. AKS 42; Dav. 647;
Kahnt 179; Thun 138. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1410 Vereinstaler 1859. 
AKS 43; Dav. 650; Kahnt 167; Thun 139. 100. Geburtstag
Schillers. Dazu: Vereinstaler 1862. AKS 44; Dav. 653;
Kahnt 171; Thun 146. Schützenfest.
2 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1411 Vereinstaler 1859. 100. Geburtstag Schillers. AKS 43;
Dav. 650; Kahnt 167; Thun 139. Feine Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1412 Vereinstaler 1859. 100. Geburtstag Schillers. AKS 43;
Dav. 650; Kahnt 167; Thun 139. Feine Patina, min.
Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FRANKFURT › STADT

1413 Vereinstaler 1860 und 1865. 
AKS 8, 10; Dav. 649, 652. Dazu: Vereinstaler 1862.
Schützenfest. AKS 44; Dav. 653.
3 Stück. Leicht berieben (1x), sehr schön (2x) und fast
vorzüglich

Schätzung:
120,00 €

1414 Doppelter Vereinstaler 1861. AKS 4; Dav. 651; Kahnt 183;
Thun 145. Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1415 Doppelter Vereinstaler 1861. AKS 4; Dav. 651; Kahnt 183;
Thun 145. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1416 Vereinstaler 1862. Schützenfest. AKS 44; Dav. 653; Kahnt
171; Thun 146. Min. Kratzer, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1417 Vereinstaler 1863. Fürstentag. AKS 45; Dav. 654; Kahnt
172; Thun 147. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1418 Vereinstaler 1865. AKS 10; Dav. 652; Kahnt 170; Thun
144. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1419 Doppelter Vereinstaler 1866. AKS 4; Dav. 651; Kahnt 183;
Thun 145. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FÜRTH › STADT

1420 Silbermedaille 1982, 
von Kauko Räsänen, auf den 350. Jahrestag der Schlacht
an der Alten Veste bei Fürth. Kopf des kaiserlichen
Generals Albrecht von Wallenstein v. v., r. neun Zeilen
Schrift, l. am Rand die Stempelschneidersignatur//Büste
des schwedischen Königs Gustav Adolf II. l., r.
Schlachtszenen und Lebensdaten. Mit Randpunzen: "10
Û 800", "MK Medaillenkunst" und "1000". 39,44 mm;
68,83 g. Dazu: Ein zweites Exemplar in Bronze, Auflage
700 Stück. 70,03 mm; 378,65 g.
2 Stück. RR Nur 800 Exemplare geprägt. In Originaletui
mit Zertifikat. Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › FULDA › ABTEI, SEIT 1752 BISTUM

1421 Adalbert III. von Harstall, 1788-1802. Konv.-Taler 1796,
Fulda. Kontribution. Buchonia 5; Dav. 2264. Feiner
Prägeglanz, kl. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › GOSLAR › REICHSMÜNZSTÄTTE

1422 Heinrich III., 1046-1056. Denar. 
0,95 g. Gekrönter, bärtiger Kopf v. v.//Büsten der Apostel
Simon und Judas nebeneinander v. v. Cappe, Die Münzen
der deutschen Kaiser und Könige des Mittelalters I. 564
(dort unter Heinrich IV., abgebildet Tf. VI, 90);
Dannenberg 668; Slg. Bonhoff 299. Fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HALBERSTADT › BISTUM

1423 Gero von Schermbke, 1160-1177. Brakteat, Halberstadt.
0,65 g. 
Büste des heiligen Stephan v. v. mit erhobenen Händen
über Mauerbogen zwischen zwei Türmen, im Bogen
Büste des Bischofs mit Krummstab und Buch, im Feld
Kugeln und Knoten.
Berger 1288; Besser/Brämer/Bürger 15.19; Slg. Bonhoff
465. R Leicht ausgebrochen und hinterklebt, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1424 Albrecht V. von Brandenburg, 1513-1545. Taler 1540.
Besser/Brämer/Bürger 40.15; Dav. 9210. Rand und
Felder leicht bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HAMBURG › STADT

1425 Reichstaler (32 Schilling) 1588, 
mit Titel Rudolfs II.
Dav. 9224. R Fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

1426 Reichstaler (32 Schilling) 1589, 
mit Titel Rudolfs II.
Dav. 9226. Kl. Stempelfehler, sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

1427 Reichstaler (32 Schilling) 1589, 
mit Titel Rudolfs II.
Dav. 9226. Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

1428 Reichstaler (32 Schilling) 1589, 
mit Titel Rudolfs II.
Dav. 9226. Fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
100,00 €

1429 Reichstaler (32 Schilling) 1590, 
mit Titel Rudolfs II.
Dav. 9226 A. Fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
100,00 €

1430 Reichstaler (32 Schilling) 1623, 
mit Titel Ferdinands II. Münzmeister Christof Feustel.
Dav. 5365; Gaed. 420 var. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1431 Reichstaler (32 Schilling) 1629, 
mit Titel Ferdinands II. Münzmeister Christof Feustel.
Dav. 5365; Gaed. 441. Schrötlingsfehler am Rand, sehr
schön +

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HAMBURG › STADT

1432 Reichstaler (32 Schilling) 1673, 
mit Titel Leopolds I. Münzmeister Matthias Freude.
Dav. 5368; Gaed. 515. Überdurchschnittlich erhalten.
Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1433 Reichstaler 1730,  
mit Titel Karls VI., auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der
Augsburger Konfession.
Brozatus 1042; Dav. 2282; Gaed. 524; Slg. Whiting 387.
Herrliche Patina, min. Schrötlingsfehler am Rand, fast
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1434 Reichstaler 1730, 
mit Titel Karls VI., auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der
Augsburger Konfession.
Brozatus 1042; Dav. 2282; Gaed. 524; Slg. Whiting 387.
Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1435 Reichstaler 1748, 
mit Titel von Franz I., auf die 100-Jahrfeier des
Westfälischen Friedens. Münzmeister Johann Hinrich
Löwe.
Dav. 2284; Deth./Ord. 240; Gaed. 526. Hübsche Patina,
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1436 32 Schilling 1757, mit Titel von Franz I. Dav. 541; Gaed.
640. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1437 Reichstaler (48 Schilling) 1761, 
mit Titel von Franz I. Münzmeister Otto Heinrich Knorre.
Dav. 2285; Gaed. 527. Sehr schön +

Schätzung:
100,00 €

1438 Reichstaler (48 Schilling) 1763, mit Titel von Franz I.
Münzmeister Otto Heinrich Knorre. Dav. 2285; Gaed.
528. Leichte Fassungsspuren, sehr schön

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HAMBURG › STADT

1439 Silbermedaille 1809, 
von D. F. oder F. W. Loos, auf das 50jährige Amtsjubiläum
des Pastors Johann Jacob Rambach. Brustbild r. in
geistlichem Ornat//12 Zeilen Schrift, dazwischen Zweige,
unten Verzierung. 46,21 mm; 39,85 g.
Gaed. 2015; Sommer A 140. Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1440 Silbermedaille 1859, 
von F. Staudigel und C. Schnitzspahn, auf den 100.
Geburtstag des Dichters Friedrich von Schiller (*1759,
Ó1805). Szene aus Schillers Gedicht "Die Glocke",
darunter das Hamburger Stadtwappen//Das Brustbild
Schillers halbl. mit Lorbeerkranz. 41,60 mm; 29,30 g.
Gaed. 2104. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1441 Silbermedaille 1888, 
von E. Weigand, auf die Vereinigung Hamburgs mit dem
Zollgebiet des Deutschen Reiches. Die Brustbilder der
Hamburger Bürgermeister Versmann und Petersen
nebeneinander r.//Ansicht der Zollgebäude und des
Hafens, oben gekröntes Stadtwappen von zwei Löwen
gehalten, sowie Bannern rechts und links. 55,11
mm; 59,58 g.
Gaed. 2326; Sommer W 49. Herrliche Patina, winziger
Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1442 Klippenförmige Silbermedaille 1889, 
von O. Bergmann, auf die Gewerbe- und
Industrieausstellung. Kopf Wilhelms II. von
Preußen l.//Ansicht des Ausstellungsgebäudes. 31,66
x 31,75 mm; 19,95 g.
Gaed. 2358. In Silber äußerst selten. Prachtexemplar.
Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

1443

ex 1443

Silbermedaille 1909, 
unsigniert, auf das 16. Bundesschießen, an angelöteter
Trageöse. Das Bismarckdenkmal zwischen Reichs- und
Stadtschild//Ein Steinbock nach l. mit Eichenblattkranz
in Hörnern. Mit Randpunze: SILBER 890. 40,47
mm; 25,70 g.
Slg. Peltzer 1246. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1444

ex 1444

Silbermedaille 1909, 
unsigniert, auf das 16. Bundesschießen, an angelöteter
Trageöse. Die weibliche Allegorie der Hammonia v. v.
hält einen Anker in der Linken und weist auf ein
dreimastiges Schiff mit der Rechten//Das Hamburger
Stadtschild, darunter ein gebundener Eichen- und
Lorbeerkranz, dahinter eine Stadtansicht Hamburgs mit
großem Schiff rechts. Mit Randpunze: 950 SILBER. 40,52
mm; 26,00 g.
Slg. Peltzer 1249. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HAMBURG › LOTS

1445

ex 1445

Kleine Serie verschiedener Bronzemedaillen des 19.
Jahrhunderts zum Thema Hamburg: auf das neue
Bankgebäude 1826; auf die neue Börse 1841; auf das
große Feuer 1842; auf den Juristen Eduardo Heinichen
1856; auf die 50jährige Jubelfeier der Hamburger
Sparkasse 1877; auf das Kugeldenkmal 1878; auf die
350 Jahrfeier des Johanneums zu Hamburg 1879. 
7 Stück. Meist vorzüglich

Schätzung:
175,00 €

1446

ex 1446

1/8 Taler (6 Schilling) 1762, Gaed. 622; 8 Schilling 1738,
1797 (2x) Gaed. 713, 716; 717.
4 Stück. Sehr schön und besser

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HANAU › HANAU-MÜNZENBERG, GRAFSCHAFT

1447 Wilhelm IX. (I.) von Hessen-Kassel, 1760-1785, bis 1764
unter Vormundschaft seiner Mutter Maria. 10 Kreuzer
1763, Hanau. Schütz 2040. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HELGOLAND

1448 Silbermedaille 1866, 
von J. Tautenhayn, auf die Siege Wilhelm Freiherr von
Tegetthoffs über die Dänen bei Helgoland 1864 und über
die Italiener bei Lissa 1866. Uniformiertes Brustbild des
Admirals r.//Siegesgöttin mit Lorbeerkranz in der
erhobenen Rechten und mit Palmzweig im linken Arm
reitet l. auf einem Seepferd in den Fluten. 62,36 mm;
87,69 g.
Slg. Montenuovo -; Wurzbach 8690. R Herrliche Patina,
vorzüglich

Wilhelm Freiherr von Tegetthoff, *1827 in Marburg an
der Drau, Ó1871 in Wien, war österreichisch-ungarischer
Admiral. Er führte im Gefecht bei Helgoland das zur
Unterstützung der preußischen Schiffe eingesetzte
österreichische Geschwader gegen die dänischen
Blockadestreitkräfte an und siegte vor Lissa durch seine
Rammtaktik über die italienische Flotte. Seit 1868 war er
Chef der Marinesektion des Kriegsministeriums.

Schätzung:
300,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HESSEN › HESSEN-KASSEL, LANDGRAFSCHAFT, SEIT 1803 KURFÜRSTENTUM

1449 Wilhelm (IX.) I., (1785-) 1803-1821. Taler 1820. 
Dazu: Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm, 1832-1847.
Taler 1837.
AKS 5, 46; Dav. 690, 692; Kahnt 250, 252; Thun 182, 184.
2 Stück. Sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1450 Friedrich Wilhelm, 1847-1866. Vereinstaler 1858. Mit
Signatur "C. P." am Halsabschnitt. AKS 62; Dav. 697;
Kahnt 257 a; Thun 190. Min. Kratzer, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HESSEN › HESSEN-DARMSTADT, LANDGRAFSCHAFT, SEIT 1806 GROSSHERZOGTUM

1451 Ludewig (X.) I., (1790-) 1806-1830. Konv.-Taler 1809. AKS
73; Dav. 698; Kahnt 259 b; Thun 191. Feiner Prägeglanz,
leichte Prägeschwäche, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1452 Ludwig II., 1830-1848. Vereinsdoppeltaler 1840. AKS 99;
Dav. 702; Kahnt 264; Thun 195. Kl. Randfehler,
bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HESSEN › HESSEN-HOMBURG, LANDGRAFSCHAFT

1453 Ferdinand, 1848-1866. Vereinstaler 1858. AKS 172; Dav.
714; Kahnt 270; Thun 202. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HILDESHEIM › BISTUM

1454 Godehard, 1022-1038. Denar. 1,08 g. 
+SCA MARIA Verschleierter Kopf r.//+HILDENESHEIM
Gebäude mit spitzem Giebel.
Dannenberg 714; Mehl 11. RR Prägeschwäche und kl.
Schrötlingsriß, sehr schön

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HILDESHEIM › BISTUM

1455 Magnus von Sachsen-Lauenburg, 1424-1452. Sechsling
o. J. 1,29 g. 
Sächsischer Rautenschild//Hüftbild v. v. mit Kreuz- und
Krummstab
Mehl 302 var. R Schön-sehr schön

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › HOHNSTEIN › GRAFSCHAFT

1456 Volkmar Wolfgang, 1562-1582. Reichstaler 1570, Ellrich.
Ausbeute der Grube St. Andreas. Dav. 9313; Müseler
31/56 a var.; Schulten 140 e. Leicht korrodiert, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ISENBURG › YSENBURG UND BÜDINGEN (IN BÜDINGEN), GRAFSCHAFT, SEIT 1840
FÜRSTENTUM

1457 Wolfgang, 1906-1918. Ku.-Schnepfenheller o. J. (1906),
Berlin. J. 10; Zilch 11 b. Herrliche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › JEVER › HERRSCHAFT

1458 Maria, 1536-1575. Taler 1567, Jever. Danielstaler.  Dav.
9340; Lehmann 6 D/c; Merzdorf 46 var. Kl.
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › JÜLICH-KLEVE-BERG › JÜLICH-BERG, HERZOGTUM

1459 Wilhelm V., 1539-1592. Reichstaler 1575, Rodenkirchen.
Dav. 8936. RR Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
500,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KAUFBEUREN › STADT

1460 Taler 1541, mit Titel Karls V. Dav. 9344; Nau 12. Sehr
schön

Schätzung:
200,00 €

1461 Taler 1542, mit Titel Karls V. Dav. 9344; Nau 17. Fast sehr
schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
100,00 €

1462 Taler 1543, 
mit Titel Karls V.
Dav. 9346. RR Leicht berieben, sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KEMPTEN › STADT

1463 Reichstaler 1549, 
mit Titel Karls.
Dav. 9365; Nau 153.2. Fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KÖLN › STADT

1464 Reichstaler 1591, mit Titel Rudolfs II. Dav. 9159. Sehr
seltener Jahrgang. Min. Schrötlingsfehler am Rand, kl.
Stempelfehler, sehr schön-vorzüglich

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
500,00 €

1465 Bronzemedaille 1889, 
von J. Schwendtner und W. Pittner, auf die
Internationale Ausstellung für Hausbedarf und
Nahrungsmittel. Behelmtes Stadtwappen//Colonia sitzt
halbr., den Kopf halbl. gewandt, mit Schild in der
Rechten und Lorbeerkranz in der Linken, Spinnrad,
Kanne, Truhe, Kerzenständer und Früchte l.,
r. Zweig. 65,21 mm; 89,20 g.
Weiler 2868. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KÖLN › STADT

1466 Silbermedaille 1928, 
von O. Glöckler, auf die 680-Jahrfeier der
Grundsteinlegung des Kölner Doms. Domansicht von
Westen mit den beiden Haupttürmen//Hüftbild des
Dombaumeisters Gerhard von Rile in altdeutscher
Tracht r. mit Grundrißplan des Domes. Mit Randpunze:
PREUSS. STAATSMÜNZE Û SILBER 900 FEIN. 36,17
mm; 24,96 g.
Weiler 3835. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
30,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KONSTANZ › BISTUM

1467 Franz Conrad, 1750-1775. 1/2 Konv.-Taler 1761,
Augsburg. Berstett 415; Forster 409. Min. Kratzer, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › KONSTANZ › STADT

1468 10 Kreuzer o. J., mit Titel Ferdinands II.  Nau 157. Leicht
justiert, kl. Schrötlingsfehler am Rand, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › LEUCHTENBERG › LANDGRAFSCHAFT

1469 Georg III., 1531-1555. Taler 1547, Pfreimd, mit Titel Karls
V. Dav. 9371; Friedl 110 a/b. R Sehr schön

Schätzung:
250,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › LÜBECK › STADT

1470 Reichstaler (32 Schilling) 1588, 
mit Titel Rudolfs II.
Dav. 9411. Sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1471 Reichstaler (32 Schilling) 1661,  mit Titel Leopolds I. und
dem Abzeichen des Bürgermeisters Christoph Gerdes.
Dav. 5453. RR Attraktives Exemplar, Schrötlingsriß am
Rand, sonst fast vorzüglich

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › LÜBECK › STADT

1472 Silberabschlag zu einem 1/4 Reichstaler von den
Stempeln des Doppeldukaten 1717, mit dem Abzeichen
des Bürgermeisters Adolph Matthäus Rodde, auf die
200-Jahrfeier der Reformation.  Behrens 663 c; Slg.
Whiting 203. Feine Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1473 Taler (48 Schilling) 1752, 
mit dem Abzeichen des Bürgermeisters Heinrich Rust.
Dazu: Hamburg. 32 Schilling 1758, mit Titel von Franz I.
(Dav. 541; Gaed. 641; J. 22 a).
Behrens 291 a; Dav. 2420. 2 Stück. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › LÜNEBURG › STADT

1474 Goldgulden o. J. (1440-1452), 
mit Titel Friedrichs III. als König. 3,40 g. Bahrfeldt in:
Berliner Münzblätter 47/48, 1884, Spalte 471, 2 a var.;
Fb. 1512; Mader 46. GOLD. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
350,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MAINZ › KÖNIGLICHE MÜNZSTÄTTE

1475 Heinrich III., 1039-1056. Denar. 
Dazu: Pfennig, Otto Adelheid.
Dannenberg 793; Kluge 139. 2 Stück. Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MAINZ › ERZBISTUM

1476 Daniel Brendel von Homburg, 1555-1582. Reichstaler
1571, Mainz. Bettlertaler.  Dav. 9459; Slg. Walther 207.
RR Henkelspur, sehr schön

Durch die Wahl Daniels mit der Mehrheit von nur einer
Stimme gegenüber seinem protestantischen
Mitbewerber Richard von Pfalz-Simmern gelang es der
kaiserlichen Partei, das Kurfürstentum und das Erzbistum
Mainz nach dem Augsburger Religionsfrieden für den
Katholizismus zu bewahren. Unter Daniel wurden zur
Rekatholisierung verschiedener Städte und Gebiete im
Erzbistum die Jesuiten nach Mainz berufen. In dieser Zeit
kam das Eichsfeld zur katholischen Kirche zurück.

Schätzung:
300,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MAINZ › ERZBISTUM

1477 Emerich Joseph von Breitbach-Bürresheim, 1763-1774.
Konv.-Taler 1766, Mainz. Dav. 2425; Slg. Walther 601.
Leicht berieben, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MANSFELD › MANSFELD-VORDERORTISCHE LINIE, GRAFSCHAFT

1478 Ernst II., Hoyer VI., Gebard VII. und Albrecht VII., 1526-
1531. Taler 1526, Eisleben. Dav. 9476; Tornau 86 g.
Etwas fleckige Patina, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1479 Hoyer VI., Gebhard VII., Albrecht VII. und Philipp II.,
1531-1540. Taler 1531, Eisleben. Dav. 9479. Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MANSFELD › MANSFELD-FRIEDEBURG, GRAFSCHAFT

1480 Peter Ernst I., Johann Albrecht, Bruno II., Hoyer
Christoph und Johann Georg IV., 1585-1586. Reichstaler
1586, Eisleben. Dav. 9506. Bearbeitet, fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
75,00 €

1481 Peter Ernst I., Bruno II., Gebhard VIII. und Johann Georg
IV., 1587-1601. Reichstaler 1599, Eisleben. Dav. 9510.
Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MECKLENBURG › MECKLENBURG-SCHWERIN, HERZOGTUM, SEIT 1815
GROSSHERZOGTUM

1482 Paul Friedrich, 1837-1842. Bronzemedaille 1837, 
von J. J. Barre, auf die Vermählung seiner Schwester
Helene mit Herzog Ferdinand von Orléans. Beider Büsten
nebeneinander l.//Die Stadtgöttin von Paris sitzt v. v. mit
Wappenschild, mit der Rechten deutet sie auf einen l.
stehenden, geschmückten, Altar, auf dem die Initialen F.
H eingraviert sind. 51,08 mm; 61,37 g.
Slg. Gaettens 486. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MECKLENBURG › MECKLENBURG-SCHWERIN, HERZOGTUM, SEIT 1815
GROSSHERZOGTUM

1483 Friedrich Franz II., 1842-1883. Taler 1848. 
Angsttaler. Dazu: Paul Friedrich, 1837-1842. Gulden (2/3
Taler) 1840 (AKS 32, J. 45).
AKS 37; Dav. 727; Kahnt 292; Thun 214. 2 Stück. Leichte
Bearbeitungsspuren (1x), sehr schön

Die Bezeichnung "Angsttaler" ist entstanden, weil in der
Vorderseitenbeschreibung auf die Betonung des
Gottesgnadentums "V(on). G(ottes). G(naden)."
verzichtet wurde und dies gerade im Revolutionsjahr
1848.

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MECKLENBURG › MECKLENBURG-STRELITZ, HERZOGTUM, SEIT 1815
GROSSHERZOGTUM

1484 Friedrich Wilhelm, 1860-1904. Vereinstaler 1870. AKS
71; Dav. 732; Kahnt 295; Thun 217. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1485 Friedrich Wilhelm, 1860-1904. Vereinstaler 1870. AKS
71; Dav. 732; Kahnt 295; Thun 217. Min. Randfehler,
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1486 Friedrich Wilhelm, 1860-1904. Vereinstaler 1870. AKS
71; Dav. 732; Kahnt 295; Thun 217. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MONTFORT › GRAFSCHAFT

1487 Anton V., 1686-1693. Gulden (60 Kreuzer) 1691,
Langenargen. Dav. 687; Ebner 132. Feine Patina, sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MÜNSTER › BISTUM

1488 Ferdinand von Bayern, 1612-1650. Schautaler o. J.
(1647), Münster. Dav. 5596; Schulze 69. Leichte
Fassungsspuren, Felder leicht geglättet, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › MÜNSTER › DER WESTFÄLISCHE FRIEDEN VON MÜNSTER UND OSNABRÜCK

1489 Münster, Stadt. Silbermedaille 1648, 
von E. Ketteler, auf den Westfälischen Frieden von
Münster und Osnabrück am 14. Oktober (nach
gregorianischem Kalender am 24. Oktober). Stadtansicht
von Münster, darüber Strahlen und eine aus Wolken
kommende Hand mit Öl- und Palmzweig//Drei Tauben,
die den Kaiser, Frankreich und Schweden verkörpern,
halten mit ihren Schnäbeln je einen Ölzweig über ein
Kissen, auf dem Krone und Zepter liegen. 40,95
mm; 21,73 g.
Deth./Ord. 129; Pax in Nummis 123. Kl.
Korrosionsspuren, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NASSAU › NASSAU, HERZOGTUM

1490 Wilhelm, 1816-1839. Kronentaler 1817. Mit kleiner
Jahreszahl. AKS 40; Dav. 741; Kahnt 308 c; Thun 227.
Feine Patina, Stempelbruch, kl. Doppelschlag, vorzüglich

Schätzung:
750,00 €

1491 Wilhelm, 1816-1839. 1/2 Gulden 1839. AKS 44; J. 43.
Vorzüglich +

Schätzung:
40,00 €

1492 Adolph, 1839-1866. Vereinstaler 1859. AKS 63; Dav. 747;
Kahnt 313; Thun 234. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1493 Adolph, 1839-1866. Vereinstaler 1860. AKS 63; Dav. 747;
Kahnt 313; Thun 234. Fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › NÜRNBERG › STADT

1494 Reichstaler 1632, mit Titel Ferdinands II. Dav. 5651;
Kellner 245. Feine Patina, winz. Randfehler, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1495 Dukat 1700. Lammprägung. 3,46 g. Fb. 1885; Kellner 70.
GOLD. Fast vorzüglich

Schätzung:
400,00 €

1496 1/2 Dukatenklippe 1700 (spätere Prägung nach 1764). 
Lammprägung. 1,71 g.
Fb. 1888; Kellner 91. GOLD. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €

1497

ex 1497

Konv.-Taler 1765, 
mit Titel Josefs II. Mit Randschrift.
Dav. 2494; Kellner 344 b. Fast sehr schön

Schätzung:
80,00 €

1498 Konv.-Taler 1765, mit Titel von Franz I. Dav. 2490; Kellner
341. Leichte Glättungsspuren, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1499 Konv.-Taler 1768, mit Titel Josefs II. Mit Laubrand. Dav.
2494; Kellner 344 c. Sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1500 Silbermedaille o. J. (um 1770), 
von C. F. Loos, auf die Kindererziehung. DIE GUTE ZUCHT
Minerva sitzt l. und bekommt von Natura r. ein Kind
zugeführt//BRINGT REIFFE FRUCHT Winzer bindet
gekrönten Rebstock vor Landschaft mit antikem Tempel.
43,62 mm; 21,51 g.
Forster zu 884 (dort von P. H. Müller). Hübsche Patina,
fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ÖTTINGEN › ÖTTINGEN, GRAFSCHAFT

1501 Karl Wolfgang, Ludwig XV. und Martin, 1534-1546. 1/2
Taler 1543, mit Titel Karls V. Löffelholz 146. Kl.
Prägeschwäche, sehr schön

Schätzung:
300,00 €

1502

ex 1502

Karl Wolfgang, Ludwig XV. und Martin, 1534-1546. Taler
1546, mit Titel Karls V. Dav. 9618. Hübsche Patina,
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön +

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › OLDENBURG › GRAFSCHAFT, SEIT 1762 HERZOGTUM, AB 1829 GROSSHERZOGTUM

1503 Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900. Vereinstaler 1860.
AKS 25; Dav. 753; Kahnt 322; Thun 241. 2 Stück. Kl.
Kratzer (1x), sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
75,00 €

1504 Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900. Vereinstaler 1866.
AKS 25; Dav. 753; Kahnt 322; Thun 241. Winz. Kratzer,
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1505 Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900. Vereinstaler 1860.
AKS 25; Dav. 753; Kahnt 322; Thun 241. Hübsche Patina,
fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › OSTFRIESLAND › OSTFRIESLAND, GRAFSCHAFT, SEIT 1654/1662 FÜRSTENTUM

1506 Edzard II., Christoph und Johann, 1540-1566. Taler
1564, (geprägt 1574/1576), Emden, mit Titel Ferdinands
I. Münzmeister Dirk Iden Kruitkremer. Die Krone auf der
Rückseite durchbricht die Umschrift. Dav. 9610;
Kappelhoff 205 var. Sehr schön

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › OSTFRIESLAND › OSTFRIESLAND, GRAFSCHAFT, SEIT 1654/1662 FÜRSTENTUM

1507 Edzard II. und Johann, 1566-1591. Reichstaler 1589,
Emden. Dav. 9614. Seltener Jahrgang. Fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
200,00 €

1508 Georg Christian, 1660-1665. 1/3 Reichstaler o. J., Esens,
mit Titel Leopolds I. Knyph. 6509. Kl. Stempelfehler, sehr
schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › PASSAU › BISTUM

1509 Leopold Ernst von Firmian, 1763-1783. Silberner Jeton
zu einem 1/4 Konv.-Taler 1764, Regensburg (?), 
auf seine Huldigung. Acht Zeilen Schrift, darüber
Verzierung//Kurhut über Wappen, darunter Kartusche
mit vier Lämmern, über die ein Arm aus Wolken einen
Ölzweig hält. Dazu: Nürnberg, Bronzemedaille 1687, auf
die Huldigung der Stadt zur ungarischen Krönung
Josephs I.
Kellner 176. 2 Stück. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › PFALZ › PFALZ-ZWEIBRÜCKEN-VELDENZ, HERZOGTUM

1510 Johann I., 1569-1604. 1/2 Batzen 1591, Zweibrücken, 
mit Titel Rudolfs II.
Slg. Memmesh. 2665. R Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › REGENSBURG › STADT

1511 Silbermedaille 1641, 
von H. G. Bahre (?), auf den Reichstag in Regensburg.
Brustbild Ferdinands III. r. mit Lorbeerkranz, oben Krone,
unten der Regensburger Wappenschild in Kartusche, zu
den Seiten klein die Signatur HG-BR//Fünf Zeilen Schrift
in Kranz, oben gekrönter Doppeladler, umher
Wappenkreis, bestehend aus den Wappen der sieben
Kurfürsten. 32,13 mm; 8,92 g.
Plato 88; Slg. Montenuovo 811 (dort in anderem
Gewicht). Hübsche Patina, kl. Henkelspur, sehr schön

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › REGENSBURG › STADT

1512 Konv.-Taler 1756, mit Titel von Franz I. Beckenb. 7103;
Dav. 2618. Felder leicht berieben, gestopftes Loch, sonst
sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › REUSS › REUSS-OBERGREIZ, GRAFSCHAFT, SEIT 1778 FÜRSTENTUM

1513 Heinrich XX., 1836-1859. Vereinstaler 1858. AKS 14; Dav.
798; Kahnt 400; Thun 280. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1514 Ernst, Albrecht und Wilhelm III., 1465-1482.
Spitzgroschen 1475, Leipzig. Krug 1512. R Sehr schön +

Schätzung:
60,00 €

1515 Ernst, Albrecht und Wilhelm III., 1465-1482.
Spitzgroschen 1475, Leipzig. Krug 1511. R Leichte
Prägeschwäche, sehr schön +

Schätzung:
60,00 €

1516 Friedrich III. der Weise, Johann und Georg, 1507-1525.
Taler o. J., Annaberg. Klappmützentaler. Dav. 9709. RR
Rand bearbeitet, sehr schön

Schätzung:
300,00 €

1517 Friedrich III. der Weise, Johann und Georg, 1507-1525.
Taler o. J., Annaberg. 
Klappmützentaler. Mit Münzzeichen "Kreuz" auf der
Vorderseite.
Dav. 9709 A; Schnee 21 var. Scharf gereinigt, leichte
Bearbeitungsspuren, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

1518 Johann Friedrich der Großmütige und Heinrich, 1539-
1541. Taler 1539, Annaberg. Dav. 9728. Fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1519 August, 1553-1586. Taler 1556, Dresden. Dav. 9794;
Schnee 708. Sehr schön

Der erste Taler aus der Münzstätte Dresden.
Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
400,00 €

1520 August, 1553-1586. Taler 1556, Annaberg. Dav. 9791;
Schnee 703. Korrodiert, sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
100,00 €

1521 August, 1553-1586. Taler 1560, Dresden. Dav. 9795;
Schnee 713. Fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1522 August, 1553-1586. Taler 1564, Dresden. Dav. 9795.
Leicht berieben, fast sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
75,00 €

1523 August, 1553-1586. Taler 1567, Dresden, auf die
Einnahme von Gotha. Dav. 9800; Schnee 717. Feine
Patina, sehr schön

Schätzung:
200,00 €

1524 August, 1553-1586. Reichstaler 1579, Dresden. 
Dazu: Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-
1611., Reichstaler 1600 (Dav. 9820)
Dav. 9798; Schnee 725. 2 Stück. Bearbeitungsspuren,
sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1525 August, 1553-1586. Reichstaler 1579, Dresden. Dav.
9798. Sehr schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1526 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1592, Dresden. Dav. 9820; Schnee 754. Sehr
schön

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
75,00 €

1527 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1594, Dresden. Dav. 9820; Schnee 754. Sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1528 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1597, Dresden. Dav. 9820; Schnee 754. Sehr
schön

Schätzung:
75,00 €

1529 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
1/4 Reichstaler 1599, Dresden. Kohl 95; Slg. Merseb.
781. Feine Patina, sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1530 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611.
Reichstaler 1604, Dresden. Dav. 7561; Schnee 758. Kl.
Kratzer, sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1531 Johann Georg I. und August, 1611-1615. Reichstaler
1613, Dresden. Dav. 7573; Schnee 786. Sehr schön

Schätzung:
125,00 €

1532 Johann Georg I., 1615-1656. Reichstaler 1619, Dresden,
auf das Vikariat. Dav. 7597; Schnee 838. Sehr schön +

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1533 Johann Georg I., 1615-1656. Reichstaler 1620, Dresden.
Dav. 7591; Schnee 818. Schwarze Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1534 Johann Georg I., 1615-1656. Reichstaler 1649, Dresden.
Dav. 7612; Schnee 879. Mit Trageöse (G.H.M.). Felder
geglättet, fast sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1535 Johann Georg II., 1656-1680. 1/2 Reichstaler 1665,
Dresden. Erbländischer Halbtaler. Clauß/Kahnt 408. R
Starke Prägeschwäche, sonst vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1536 Johann Georg III., 1680-1691. 2/3 Taler 1690, Dresden.
Clauß/Kahnt 592 b; Dav. 810. Attraktives Exemplar mit
herrlicher Patina, leicht justiert, vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

1537 Johann Georg IV., 1691-1694. Talerklippe nach Leipziger
Fuß 1693, Dresden, auf den Empfang des
Hosenbandordens. Dav. 7649; Schnee 977. Feine Patina,
min. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön +

Schätzung:
250,00 €

1538 Johann Georg IV., 1691-1694. Talerklippe nach Leipziger
Fuß 1693, Dresden, auf den Empfang des
Hosenbandordens. Dav. 7649; Schnee 977. Feine Patina,
kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1539 Johann Georg IV., 1691-1694. 2/3 Taler 1694, Dresden,
auf seinen Tod. Clauß/Kahnt 696; Dav. 816. Kl.
Schrötlingsfehler, sehr schön

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KURFÜRSTENTUM

1540 Friedrich August I., 1694-1733 (August der Starke). 2/3
Taler 1727, Dresden, 
auf den Tod seiner Gemahlin Christiane Eberhardine von
Brandenburg-Bayreuth.
Dav. 828; Kahnt 317; Slg. Wilm. 679 (dort als 1/2 Taler
bezeichnet). Feine Patina, kleine Prägeschwäche, fast
vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1541 Friedrich August III. (I.), 1763-1806-1827. Konv.-Taler
1781, Dresden. Dav. 2695; Schnee 1077. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

1542 Friedrich August III. (I.), 1763-1806-1827. 1/3 Konv.-
Taler 1787, Dresden. Buck 152 a; Kahnt 1113. Feine
Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1543 Friedrich August III. (I.), 1763-1806-1827. Konv.-Taler
1805 SGH. Dav. 850; Kahnt 411; Thun 289. Feine Patina,
winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KÖNIGREICH

1544 Friedrich August I., 1806-1827. Konv.-Taler 1815 IGS.
AKS 12; Dav. 854; Kahnt 417; Thun 293. Feiner
Prägeglanz, etwas justiert, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1545 Friedrich August I., 1806-1827. 1/2 Konv.-Taler 1816 IGS.
AKS 32; J. 21; Kahnt 1229. Herrliche Patina, min. justiert,
vorzüglich +

Schätzung:
125,00 €

1546 Anton, 1827-1836. Konv.-Taler 1828 S. AKS 64; Dav. 865;
Kahnt 433; Thun 307. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KÖNIGREICH

1547 Anton, 1827-1836. Konv.-Taler 1831 S. Verfassung. AKS
84; Dav. 869; Kahnt 440; Thun 314. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1548 Anton, 1827-1836. Bronzemedaille 1831, 
von A. F. König, auf die Verfassung. Die Köpfe Antons und
seines Neffen und Mitregenten Prinz Friedrich August
(später König Friedrich August II.), nebeneinander
r.//Verfassungsrolle, umher Lorbeer- und Eichenzweig.
46,77 mm; 41,85 g.
Slg. Merseb. 2177 (dort in Silber). Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €

1549 Friedrich August II., 1836-1854. Vereinsdoppeltaler 1842
G. AKS 94; Dav. 874; Kahnt 454; Thun 322. Sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1550 Johann, 1854-1873. Vereinsdoppeltaler 1855 F. AKS 125;
Dav. 886; Kahnt 474; Thun 337. Feine Patina, winz.
Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1551 Johann, 1854-1873. Taler 1855 F. Münzbesuch. AKS 156;
Dav. 885; Kahnt 460; Thun 334. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1552 Johann, 1854-1873. Doppelter Vereinstaler 1858 F. AKS
126; Dav. 889; Kahnt 475; Thun 338. Winz. Kratzer, fast
vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1553 Johann, 1854-1873. Bronzemedaille o. J. (1866), 
von F. Ulbricht, Prämienmedaille der staatlichen
Polytechnischen Schule. Kopf l.//Fünf Zeilen Schrift,
umher Eichenkranz. Mit Randgravur: P. Hübler aus
Zwickau. 1866. 52,17 mm; 70,79 g.
Slg. Merseb. -. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

Seite 260 Künker – eLive Auction 42

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN, KÖNIGREICH

1554 Johann, 1854-1873. Vereinstaler 1870 B. Ausbeute. AKS
135; Dav. 897; Kahnt 472; Thun 350. Vorzüglich +

Schätzung:
75,00 €

1555 Johann, 1854-1873. Vereinstaler 1871 B. Friedenstaler.
AKS 159; Dav. 898; Kahnt 473; Thun 351. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1556 Johann, 1854-1873. Vereinstaler 1871 B. Friedenstaler.
AKS 159; Dav. 898; Kahnt 473; Thun 351. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1557 Johann, 1854-1873. Doppelter Vereinstaler 1872 B.
Goldene Hochzeit. AKS 160; Dav. 899; Kahnt 479; Thun
352. Vorzüglich

Bei diesem Stück handelt es sich um die letzte
Talerprägung in Deutschland.

Schätzung:
100,00 €

1558 Johann, 1854-1873. Doppelter Vereinstaler 1872 B.
Goldene Hochzeit. AKS 160; Dav. 899; Kahnt 479; Thun
352. Hübsche Patina, min. Randfehler, fast vorzüglich

Bei diesem Stück handelt es sich um die letzte
Talerprägung in Deutschland.

Schätzung:
80,00 €

1559 Albert, 1873-1902. Silbermedaille 1889 
von M. Barduleck, auf die 800-Jahrfeier des Hauses
Wettin. Büste r.//Klio, die Muse der Geschichte, sitzt
nach r. und schreibt die Jahreszahlen 1089 und 1889 auf
eine Tafel, hinter ihr steht geflügelte Fama nach l., die
eine mit Fahne geschmückte Posaune bläst, in der
erhobenen Linken eine Sanduhr. 51,97 mm; 74,92 g.
Barduleck 120. RR Prachtexemplar, herrliche Patina, fast
Stempelglanz

Schätzung:
500,00 €

1560 Albert, 1873-1902. Tragbare Silbermedaille o. J. (1897), 
von M. Barduleck, Militär-Schießprämienmedaille für
den besten Schützen, Kopf r.//Drei Zeilen Schrift, umher
Eichenkranz. 50,74 mm; 74,29 g.
Barduleck 117. R Herrliche Patina, vorzüglich

Von dieser Militär-Schießprämienmedaille der
besonderen Klasse wurden 391 Exemplare geprägt.

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › LOTS SACHSEN/KURFÜRSTENTUM UND KÖNIGREICH

1561 Friedrich August II., 1836-1854. Taler 1839 G. Dav. 875,
Thun 325. Taler 1851 F. Dav. 878, Thun 327. Gedenktaler
1854, auf seinen Tod. Dav. 881, Thun 329. Bernhard
Erich Freund, 1803-1866. Vereinstaler 1859. Dav. 838,
Thun 379. Carl Friedrich, 1828-1853. Taler 1841. Dav.
845, Thun 384.
5 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN-COBURG-EISENACH, HERZOGTUM

1562 Johann Casimir und Johann Ernst, 1572-1633.
Reichstaler 1585,  Saalfeld. Dav. 9756; Grasser 81;
Schnee 170. Feine Patina, min. Schrötlingsfehler, sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1563 Johann Casimir und Johann Ernst, 1572-1633.
Reichstaler 1614, Coburg. Dav. 7429; Schnee 188. Leicht
berieben, fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1564 Johann Casimir und Johann Ernst, 1572-1633.
Reichstaler 1624, Saalfeld. Dav. 7431;
Kozinowski/Otto/Ruß 270.2; Schnee 190.
Prachtexemplar. Scharf ausgeprägt. Min. berieben,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
500,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN-WEIMAR, HERZOGTUM, AB 1741 SACHSEN-WEIMAR-EISENACH,
AB 1815 GROSSHERZOGTUM

1565 Friedrich Wilhelm und Johann, 1573-1603. Reichstaler
1583, Saalfeld. Dav. 9770; Schnee 238. Hübsche Patina,
kl. Schürfspur, sehr schön +

Schätzung:
125,00 €

1566 Friedrich Wilhelm und Johann, 1573-1603. Reichstaler
1593, Saalfeld. Dav. 9774; Schnee 245. Etwas Belag, sehr
schön-vorzüglich

Mit altem Sammlerkärtchen.

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN-WEIMAR, HERZOGTUM, AB 1741 SACHSEN-WEIMAR-EISENACH,
AB 1815 GROSSHERZOGTUM

1567 Johann Ernst, 1662-1683. 2/3 Taler 1677, Weimar. Dav.
890; Koppe 393. Üblicher Stempelfehler auf der
Vorderseite, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1568 Carl Alexander, 1853-1901. Bronzemedaille 1892, 
von B. Uhlmann, auf seine Goldene Hochzeit mit Sophie,
Tochter Wilhelms II., König der Niederlande. Beider
Köpfe nebeneinander l.//Zwei Wappen, oben Krone,
unten Schriftband, umher Lorbeerkranz. 50,08 mm;
65,93 g.
Slg. Merseb. 4053. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN-MEININGEN, HERZOGTUM, VON 1735 BIS 1826 SACHSEN-
COBURG-MEININGEN

1569 Bernhard Erich Freund, 1803-1866. Bronzemedaille
1846, 
von F. Helfricht, auf sein 25jähriges Regierungsjubiläum.
Kopf Bernhards l.//Die Personifikationen von
Gerechtigkeit und Treue händehaltend nebeneinander
v.v., jeweils in ihrer Rechten eine Waage und ihrer Linken
ein Füllhorn. 45,20 mm; 43,88 g.
Grobe 337. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1570 Bernhard Erich Freund, 1803-1866. Vereinstaler 1863.
AKS 184; Dav. 838; Kahnt 505; Thun 379. Min.
Randfehler, fast vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN-SAALFELD, HERZOGTUM, AB 1735 SACHSEN-COBURG-SAALFELD

1571 Christian Ernst allein, 1729-1745. Silberabschlag von
den Stempeln des Dukaten o. J. (1745), Saalfeld, 
auf seinen Tod. 2,42 g.
Kozinowski/Otto/Ruß 805.5 b (dort anderes Gewicht).
Attraktives Exemplar mit hübscher Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1572 Ernst Friedrich, 1764-1800. Zinnmedaille 1789, 
von J. Chr. oder J. M. Reich, auf den bei Foksan
(heute in Rumänien) errungenen Sieg österreichischer
und russischer Streitkräfte über die Türken, angeführt
durch den Feldherrn Friedrich Josias von Sachsen-
Coburg-Saalfeld. Uniformiertes Brustbild des Feldherrn
l.//Schlachtszene. 47,14 mm; 37,63 g.
Slg. Merseb. 3692; Slg. Montenuovo 2179. Mit
Originalkupferstift, sehr schön

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SACHSEN › SACHSEN-COBURG UND GOTHA, HERZOGTUM

1573 Ernst I., 1826-1844. Bronzemedaille 1832, 
von F. F. Helfricht, auf die vor 25 Jahren erfolgte
Huldigung. Kopf l.//Acht Zeilen Schrift, umher
Eichenkranz. 32,56 mm; 21,26 g.
Slg. Merseb. 3292. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1574 Ernst I., 1826-1844. Bronzemedaille 1832, 
von F. F. Helfricht, auf seine Hochzeit mit Prinzessin
Maria von Württemberg. Die beider Brustbilder l.//Die
Personifikationen von Juno, nach r., und Vesta, nach l.,
stehen sich am Flammenaltar gegenüber. 44,85 mm;
43,70 g.
Slg. Merseb. 3293. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1575 Ernst II., 1844-1893. Bronzemedaille 1835, 
von F. Helfricht, auf seine und die Konfirmation seines
Bruders Albert. Beider Büsten l.// Acht Zeilen Schrift,
umher Eichenkranz. 39,02 mm; 24,88 g.
Slg. Merseb. 3319. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1576 Ernst II., 1844-1893. Bronzemedaille 1842, 
von F. Helfricht, auf seine Vermählung mit Prinzessin
Alexandrina von Baden. Die beider Brustbilder
nebeneinander l.//Das Brautpaar in einer Quadriga v. v.
auf Wolke, rechts und links flankiert von Putten. 45,21
mm; 48,16 g.
Slg. Merseb. 3320 (dort in Silber). Fast vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHAUMBURG-LIPPE › SCHAUMBURG-LIPPE, GRAFSCHAFT, SEIT 1807 FÜRSTENTUM

1577 Wilhelm Friedrich Ernst, 1748-1777. Reichstaler 1765,
Bückeburg. Mit Angabe "Feinsilber". Sogenannter
Dicktaler. Dav. 2764; Weinm. 50. Fast vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1578 Georg Wilhelm, 1807-1860. Doppelter Vereinstaler
1857. 50jähriges Regierungsjubiläum. AKS 18; Dav. 908;
Kahnt 526; Thun 388. Nur 2.000 Exemplare geprägt.
Attraktives Exemplar mit feiner Patina, vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

1579 Georg Wilhelm, 1807-1860. Vereinstaler 1860. AKS 5;
Dav. 909; Kahnt 525; Thun 389. Fast vorzüglich

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHAUMBURG-LIPPE › SCHAUMBURG-LIPPE, GRAFSCHAFT, SEIT 1807 FÜRSTENTUM

1580 Adolf Georg, 1860-1893. Vereinstaler 1865. AKS 19; Dav.
910; Kahnt 527; Thun 390. Min. berieben, fast vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHLESWIG-HOLSTEIN › HOLSTEIN-GOTTORP, HERZOGTUM

1581 Friedrich III., 1616-1659. Reichstaler 1626, Schleswig.
29,16 g. 
Münzmeister Samuel Timpf. Mit HOLSAÚ am Ende der
Vorderseitenumschrift.
Dav. 3699; Lange 324 a. Fast sehr schön

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SCHWARZBURG › SCHWARZBURG-SONDERSHAUSEN, GRAFSCHAFT, SEIT 1697
FÜRSTENTUM

1582 Günther Friedrich Carl II., 1835-1880. Silbermedaille o.
J., 
Werkstatt Loos. Preismedaille für landwirtschaftliche
Leistungen. Kopf l.//Sechs Zeilen Schrift, umher Blätter-
und Früchtekranz. 41,48 mm; 28,35 g.
Fischer 417. R Hübsche Patina, kleine Korrosionsstelle,
feine Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1583 Günther Friedrich Carl II., 1835-1880. Vereinstaler 1865.
AKS 38; Dav. 921; Kahnt 541; Thun 400. Feine Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › SPEYER › BISTUM

1584 August von Limburg-Styrum, 1770-1797. 1/2 Konv.-Taler
1770, Mannheim, auf seine Inthronisation. Ehrend 7/39
b; Haas 563. Hübsche Patina, sehr schön +

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › STOLBERG › STOLBERG-KÖNIGSTEIN, GRAFSCHAFT

1585 Ludwig II., 1535-1574. Taler 1549, Augsburg, mit Titel
Karls V. Dav. 9864; Forster 368; Friederich 336. Min.
Korrosionsspuren im Randbereich, sehr schön +

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › ULM › STADT

1586 Silbermedaille 1805 (Offizielle Nachprägung Mitte des
19.Jahrhunderts), von  B. Andrieu und L. Jaley, auf die
Einnahme von Ulm und Memmingen durch die
Franzosen. Kopf Napoléons I. r. mit Lorbeerkranz//Kaiser
im Triumphwagen r., darüber schwebt Siegesgöttin mit
Kranz und Palmzweig l., unter den Pferden zwei
Stadtgöttinnen, die dem Kaiser je einen Schlüssel
darreichen. 41,13 mm; 35,39 g. Nau 234 var.; Slg. Julius
1414; Zeitz 56 (dort in Bronze). Prachtexemplar.
Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WALDECK › GRAFSCHAFT, SEIT 1713 FÜRSTENTUM

1587 Georg Victor, 1852-1893. Vereinstaler 1867. AKS 45; Dav.
929; Kahnt 551; Thun 410. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WALLENSTEIN

1588 Albrecht, 1623-1634, Herzog von Friedland. 3 Kreuzer
(Groschen) 1628, Jitschin. Nohejlová-Prátová 27. Sehr
schön +

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WESTPHALEN › KÖNIGREICH

1589 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. Konv.-Taler 1812 C.
AKS 9; Dav. 933; Kahnt 561; Thun 413. Attraktives
Exemplar mit feiner Patina, winz. Schrötlingsfehler im
Feld der Rückseite, fast vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1590 Hieronymus Napoleon, 1807-1813. 1/6 Taler 1813 B.
AKS 15; J. 21. Vorzüglich

Schätzung:
30,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WÜRTTEMBERG › WÜRTTEMBERG, HERZOGTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1591 Friedrich II. (I.), 1797-1806-1816. Kronentaler 1810. AKS
34; Dav. 943; Kahnt 574; Thun 423. RR Winz. Randfehler,
sehr schön

Schätzung:
100,00 €

1592 Wilhelm I., 1816-1864. Kronentaler 1825. AKS 66; Dav.
954; Kahnt 586; Thun 434. Winz. Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1593 Wilhelm I., 1816-1864. Doppelgulden 1846. AKS 76; Dav.
957; Kahnt 589; Thun 437. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1594 Wilhelm I., 1816-1864. Doppelgulden 1847. AKS 76; Dav.
957; Kahnt 589; Thun 437. Feine Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1595 Wilhelm I., 1816-1864. Doppelgulden 1850. AKS 76; Dav.
957; Kahnt 589; Thun 437. Winz. Randfehler, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1596 Wilhelm I., 1816-1864. Vereinstaler 1864. AKS 77; Dav.
959; Kahnt 588; Thun 439. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1597 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1871. Sieg. AKS 132; Dav.
962; Kahnt 594; Thun 443. Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WÜRTTEMBERG › WÜRTTEMBERG, HERZOGTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH

1598 Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1871. Sieg. AKS 132; Dav.
962; Kahnt 594; Thun 443. Fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1599 Wilhelm II., 1891-1918. Silbermedaille 1905, 
unsigniert, auf das 25jährige Jubiläum
der Württembergischen Bienenzüchter. Uniformiertes
Brustbild Wilhelms II. r.//Fünf Zeilen Schrift. Mit
Randpunze: 950. 45,35 mm; 31,96 g.
R Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN › WÜRZBURG › BISTUM

1600 Adam Friedrich von Seinsheim, 1755-1779. Konv.-Taler
1763, Würzburg. Dav. 2893; Helmschrott 740. Sehr
schön

Schätzung:
125,00 €

1601 Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795. Konv.-Taler 1785,
Würzburg. Dav. 2905; Helmschrott 885. Patina, winz.
Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1602 Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795. Konv.-Taler 1786,
Würzburg. Prämie. Dav. 2907; Helmschrott 887. Leicht
berieben, sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1603 Georg Karl von Fechenbach, 1795-1802. Konv.-Taler
1795, Würzburg. Kontribution. Dav. 2913; Helmschrott
953. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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MEDAILLEN › GOETZ-MEDAILLEN

1604 Bronzegußmedaille o. J.,  
auf die Schuld am Weltkrieg. Wilhelm II. sitzt auf einem
Geldsack nach r.//Drei Figuren, die jeweils Russland,
England und Frankreich symbolisieren, stehen um ein
Pulverfass. 59,01 mm; 72,61 g.
Kienast 235. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1605 Silbermedaille 1914, 
auf den Tod von Admiral Maximilan von Spee und seinen
Söhnen Heinrich und Otto während der Schlacht vor den
Falkland Inseln. Die Brustbilder der
Grafen nebeneinander v. v.//Ein fliegender Adler nach l.
mit Lorbeerzweig in seinen Fangen auf See. Mit
Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT
Û FEINSILBER. 44,85 mm; 39,56 g.
Kienast 146. Herrliche Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
200,00 €

1606 Eisengußmedaille 1914, 
auf den Tod von Admiral Maximilan von Spee und seinen
Söhnen Heinrich und Otto während der Schlacht vor den
Falkland Inseln. Brustbilder der Grafen nebeneinander v.
v.//Ein fliegender Adler nach l. mit Lorbeerzweig in
seinen Fangen auf See. 103,47 mm; 212,35 g.
Kienast 146. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1607 Bronzegußmedaille 1915, 
auf Großbritanniens Protektorat über Ägypten. Brustbild
des britischen Staatsmannes Edward Grey v. v., neben
ihm der personifizierte Tod, der ein Stundenglas
emporhält//Sphinx, dahinter Pyramiden. 56,54 mm;
53,90 g.
Kienast 166. R Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1608 Eisengußmedaille 1916, 
auf den Tod des deutschen Kampffliegers Oswald
Boelcke, *1891 Giebichenstein, Ó1916 an der Somme.
Uniformiertes Brustbild l.//Adler und weiblicher
Genius nach l. über Flugzeug nach l. 89,42 mm; 178,73 g.
Kaiser 811.1; Kienast 183. Fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1609 Silbermedaille 1918, 
auf den Tod des deutschen Jagdfliegers Manfred von
Richthofen, *1892 Breslau, Ó1918 Vaux-sur Somme.
Uniformiertes Brustbild fast v. v. mit Mantel, Ordenskeuz
"Pour le Mérite" und Fliegermütze//Adler vor Grabstein
mit Flügelhelm und Schild, oben die Zahl "80", die von
einem Pfeil durchbohrt ist. Mit Randpunze: BAYER.
HAUPTMÜNZAMT Û FEINSILBER. 36,70 mm; 19,63 g.
Kaiser 838; Kienast 288. Herrliche Patina, fast
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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MEDAILLEN › GOETZ-MEDAILLEN

1610 Silbermedaille 1918, 
auf den Tod des deutschen Jagdfliegers Manfred von
Richthofen, *1892 Breslau, Ó1918 Vaux-sur Somme.
Uniformiertes Brustbild fast v. v. in Mantel, Pour le
Mérite und Fliegermütze//Adler vor Grabstein mit
Flügelhelm und Schild, über dem Adler die Zahl "80", die
von einem Pfeil durchbohrt ist. Mit Randpunze: BAYER.
HAUPTMÜNZAMT Û FEINSILBER. 36,72 mm; 19,55 g.
Kaiser 838; Kienast 288. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1611 Bronzegußmedaille 1918, 
auf das Neue Jahr. Ein Soldat v. v. hält mit beiden
Händen ein Schwert, r. und l. je fünf Zeilen Schrift//Ein
Gedenkstein zu Ehren von Heinrich Heine an einem
Eichenbaum, mit aufgehender Sonne im
Hintergrund. 88,30 mm; 184,88 g.
Kienast 201. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1612 Bronzegußmedaille 1918, 
auf die Deutsche Revolution vom 9. November und die
Abdankung des Kaisers. Matrose l. verhilft Figur des
Kaisers, l., mit einem Tritt über die durch einen
Grenzstein symbolisierte Grenze in ein die Niederlande
symbolisierendes Tulpenfeld//Eine blattlose, vom Sturm
beschädigte, im Stamm gespaltene, Eiche. 58,96 mm;
62,80 g.
Kienast 232. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1613 Bronzegußmedaille 1918, 
auf die trauernden Hinterbliebenen. Eine männliche
Person nach r. mit erhobener Rechten, die ein Glas hält,
vor einer Gruppe von sieben weiteren männlichen
Personen//Zwei männliche Figuren heben einen
Felsstein auf die Öffnung eines runden Objekts, eine
Gruppe von fünf weiteren männlichen Personen im
Hintergrund. 58,90 mm; 79,17 g.
Kienast 236. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1614 Bronzegußmedaille 1918, 
auf eine Eintragung Kaiser Wilhelms II. in das Goldene
Buch der Stadt München im Jahre 1891. Wilhlem II. nach
r. vor Pult mit Buch, in Narrenkostüm//Reichspräsident
Ebert sitzt v. v., ihm wird von zwei, rechts und links
stehenden, Figuren eine Michelmütze aufgesetzt. 58,71
mm; 78,22 g.
Kienast 234. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1615 Bronzegußmedaille 1918, 
auf die Entlassung Kaiser Wilhelms II. durch
Germania. Personifizierte Figur der Germania reicht
Wilhelm II., der sich weinend das Auge reibt, sein
Zeugnis, im Hintergrund das Brandenburger
Tor//Männliche Figur mit Peitsche steht nach r. vor
Mauer, auf der sich Wilhelm II. mit Ranzen
befindet. 59,44 mm; 58,53 g.
Kienast 258. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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MEDAILLEN › GOETZ-MEDAILLEN

1616 Bronzegußmedaille 1918, 
auf die Emigration des deutschen Kaisers Wilhelm II. von
Preußen nach Amerongen (Holland), und den damit
verbundenen Verlust seiner Ehre. Friedrich II. der Große,
König von Preußen 1740-1786, zieht den neben ihm
stehenden Wilhelm II. mahnend am Ohr//Uniform mit
umgehängtem Schild: "WILHELM DER DESERTEUR",
davor zwei Hunde, von welchen der Rechte das Bein
hebt. 58,09 mm; 60,08 g.
Kienast 233. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1617 Bronzegußmedaille 1919, 
auf die nicht eingehaltenen Versprechungen Wilhelms II.
("Ich führe euch herrlichen Zeiten entgegen.") Karikatur
Wilhelms II. mit erhobenem Säbel r. auf
Steckenpferd//Invalider Mann mit umgehängter
Drehorgel steht neben seiner klagenden Familie. 58,97
mm; 59,33 g.
Kienast 238. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1618 Bronzegußmedaille 1919, 
Wer ist der Schuldige? Basierend auf einem
Zeitungsbericht, in dem Kaiser Wilhelm II. beschuldigt
wird, sich der Verantwortung für den ersten Weltkrieg
entzogen zu haben, und in dem die Schuld dann dem
Kanzler Theobald von Bethmann-Hollweg zugeschoben
wird. Der französische Staatsmann Georges Clemenceau
steht vor einer Schulklasse//Von Bethmann-Hollweg in
Pförtneruniform steht mit erhobener Rechten vor einem
Ausschuß, bestehend aus dem amerikanischen
Präsidenten Thomas Woodrow Wilson, Georges
Clemenceau und dem britischen Staatsmann David Lloyd
George. 59,36 mm; 56,77 g.
Kienast 237. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1619 Bronzegußmedaille 1920, 
auf den "Totengräber", die Rache der Franzosen.
Französischer Soldat sitzt nach r., mit Totenschädel in
Linker und Spaten in Rechter, ein Grabstein im
Hintergrund//Französischer Soldat sitzt auf
übereinandergestellten Grabsteinen v. v. und jogliert mit
Totenschädeln. 59,58 mm; 71,10 g.
Kienast 273. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1620 Bronzegußmedaille 1920, 
auf Belgiens Raubzug. Klaue greift nach Grabsteinen
unter Trauerweide//Flasche mit "FRIEDENS-ESSENZ"
steht auf einem Dokument für das
Selbstbestimmungsrecht der Völker, darüber
dreiköpfiger Vogel. Mit Randpunze: KÛGOETZ. 59,99
mm; 78,94 g.
Kienast 283. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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MEDAILLEN › GOETZ-MEDAILLEN

1621 Bronzegußmedaille 1920, 
auf den Gesslerhut in der Pfalz. Helm auf Fascisbündel,
umher französische Soldaten und Kolonialtruppen mit
deutschen Kriegsgefangenen//Eine deutsche nackte Frau
an einen großen zur Faust geballten Arm gefesselt,
umher französische Soldaten und Kolonialtruppen. 60,26
mm; 59,18 g.
Kienast 265. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1622 Bronzegußmedaille 1920. 
Die Wüstlinge am Rhein. Französische Truppen
verschleppen deutsche Frauen, im Vordergrund zwei
Arme mit Säbel//Stadtansicht mit Häusern, die zu
Bordellen umgewandelt wurden. 58,04 mm; 73,23 g.
Kienast 274. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1623 Bronzegußmedaille 1921, 
auf das Pariser Diktat, die Festsetzung der
Reparationskosten für Deutschland. Gefesselter Mann
an Kreuz nach l. zwischen acht Zeilen Schrift//Neun
Zeilen Schrift eines patriotischen Liedes von Ernst Moritz
Arndt. 60,23 mm; 67,03 g.
Kienast 279. Vorzüglich

Bei der Konferenz in Paris wurde ohne Hinzuziehung
Deutschlands folgendes festgesetzt: eine Entschädigung
von 269 Mrd. Goldmark, zahlbar in 42 Jahresraten (eine
feste Hauptsumme von 226 Mrd. und eine veränderliche
Nebensumme von 43 Mrd. Goldmark). Ferner eine
42jährige Abgabe von der deutschen Ausfuhr in Höhe
von je 12% des Wertes (jährlich etwa 1-2 Mrd.
Goldmark).

Schätzung:
75,00 €

1624 Bronzegußmedaille 1921, 
auf den Pazifismus. Ein Lamm und ein Wolf stehen
sich auf ihren Hinterbeinen gegenüber, aus dem Maul
des Schafes kommt ein Schriftband//Ein Franzose, l., und
ein Pole, r., quälen den in der Mitte stehenden
Deutschen Michel. 60,94 mm; 62,60 g.
Kienast 291. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1625 Bronzegußmedaille 1921, 
auf den Kartenkönig. Der ehemalige Kaiser Wilhelm II.
läuft nach l. und bettelt um Geld//Die Herz-König
Spielkarte mit dem Gleichnis von Wilhelm II. 59,90 mm;
70,60 g.
Kienast 277. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1626 Bronzegußmedaille 1922, 
auf den Feind am Rhein. Brustbild des Reichskanzlers
Wirth r., hält Michelhaube mit Linken und richtet
Daumen der Rechten nach l.//Ministerpräsident
Poincaré als Monster auf allen vieren nach l. 59,44 mm;
69,89 g.
Kienast 293. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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MEDAILLEN › GOETZ-MEDAILLEN

1627 Bronzegußmedaille 1923, 
auf die Blutsauger am Rhein, der Protest gegen die
überhöhten Reparationskosten und den anschließenden
Bankrott Deutschlands. "Der letzte Groschen" wird aus
dem deutschen Michel mit einer großen Presse
herausgepresst//Männliche Knabengestalt wird von
einem Blutegel umklammert. 61,05 mm; 53,58 g.
Kienast 294. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1628

ex 1628

Bronzegußmedaille 1923, 
auf die neue Hoffnung. Zwischen den beiden Hälften
eines, mit einem Hammer in der Mitte zerschlagenen,
Soldatenhelmes steht eine nackte Mutter mit ihrem
ebenfalls nacktem Kind auf dem Arm//Ein Bauer pflügt
sein Feld nach links mit aufgehender Sonne im
Hintergrund. Mit Randpunze: KÛGOETZ. 51,42 mm;
52,05 g.
Kienast 304. R Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1629 Bronzegußmedaille 1923, 
auf den Wiederaufbau. Ein Maurer kniet nach r. und holt
mit der Rechten Mörtel aus einem hölzernen Behälter,
um einen weiteren Ziegel zu vermauern. Im Hintergrund
ein eingerüsteter Adlerkopf und die aufgehende
Sonne//Sieben Zeilen Schrift, darunter brennende
Schale von Künstlerinsignien flankiert. Mit
Randpunze: KÛGOETZ. 50,16 mm; 51,98 g.
Kienast 303. Vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1630 Bronzegußmedaille 1923, 
auf die Erschießung des deutschen Patrioten Albert Leo
Schlageter, *1894 Schönau, Ó1923 Golzheimer Heide,
durch die Franzosen. Kopf v. v. über Zweig und
Fackel//Die Erschießung. 61,14 mm; 73,36 g.
Kienast 300. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1631 Bronzegußmedaille 1923 
"20 Millionen Deutsche zu viel". Der französische
Präsident Clemenceau v. v. mit Linker auf
Totenschädel//Poincare v. v. mit Messer in Rechten, läuft
über am Boden liegende Menschen. 60,98 mm; 61,01 g.
Kienast 301. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1632

ex 1632

Bronzegußmedaille 1923, 
auf die Bordellverordnung an der Ruhr durch die 128.
französiche Division zur Öffnung der Bordelle für die
Besatzungstruppen. Gallischer Hahn l. mit
Helm//Französicher Soldat bedrängt eine Frau, davor an
Säule die Verordnung. 59,91 mm; 46,84 g.
Kienast 295. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €
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MEDAILLEN › GOETZ-MEDAILLEN

1633 Bronzegußmedaille 1923, 
auf die Ermordung des deutschen Patrioten Albert Leo
Schlageter durch die Franzosen. Kopf Schlageters v. v.
über Zweig und brennender Fackel//Darstellung der
Hinrichtung durch ein Exekutionskommando. 61,00 mm;
68,45 g.
Kienast 300. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1634 Bronzegußmedaille 1924, 
auf "Vater Staat" und die hohe Inflation mit dem
Glauben, daß Arbeit und Gebete wieder auf den
richtigen Weg führen. Alter, auf Krücke laufender,
bärtiger und Brille tragener Mann greift mit der Linken
nach einem übergroßen Kupferpfennig, während er mit
der Rechten seinen Hut aufhält und an seinem Hintern
ein 1 Billion Mark Papiergeldschein haftet//Stehender
Soldat v.v. neben betender Frau und arbeitenden Mann
nach r. Mit Randpunze: KÛGOETZ. 63,1 mm; 67,44 g.
Kienast 306. Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1635 Silbermedaille 1928, 
auf den Ost-West-Ozeanflug der Bremen. Die Brustbilder
der Flugpioniere Ehrenfried Günther Freiherr von
Hünefeld und Hermann Köhl nebeneinander l. mit
Fliegerhauben//Zwei Putten reiten auf Wellen und
blasen in Hörner, darüber die Bremen. Mit Randgravur:
BAYER Ü HAUPTMÜNZAMT Û FEINSILBER. 36,14
mm; 19,89 g.
Kaiser 928.5; Kienast 393. Mattiert, fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1636 Silbermedaille 1928, 
auf den 400. Todestag des Nürnberger Malers Albrecht
Dürer, *1471 Nürnberg, Ó1528 Nürnberg. Die Büste
Dürers l.//Genius, v.v., hält geflügelten und verzierten
Helm mit Schild im rechten Arm und Kartusche mit
Monogramm Dürers mit linker Hand. Mit Randschrift:
BAYER.HAUPTMÜNZAMT FEINSILBER 900 f. 36,12 mm;
24,94 g.
Kienast 388. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1637 Silbermedaille 1929, 
auf die Weltfahrt des Luftschiffs LZ 127. Brustbild des
Luftpioniers und Luftschiffsführers Dr. Hugo Eckener
l.//Luftschiff und fliegender Adler vor Globus, um den
Globus ein Band mit Sternzeichen. Mit Randpunze:
BAYER. HAUPTMÜNZAMT Û FEINSILBER. 36,17 mm;
19,94 g.
Kaiser 497; Kienast 429. Hübsche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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MEDAILLEN › GOETZ-MEDAILLEN

1638 Silbermedaille 1929, 
auf die Unterzeichnung der Lateranverträge zwischen
dem Heiligen Stuhl und Italien durch Papst Pius XI.
(*1857 Desio (Mailand), Ó1939 Rom). Büste l. in
geistlichem Ornat//Der heilige Petrus sitzt nach r. auf
Erdkugel mit der Ansicht von Italien, in der Rechten
Schlüssel, in der Linken Tafel mit der Aufschrift PAX. Mit
Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT Û FEINSILBER.
36,12 mm; 20,22 g.
Kienast 420. Mattiert, vorzüglich-Stempelglanz

In den Lateranverträgen führte Papst Pius XI. zusammen
mit B. Mussolini die "Römische Frage" zu einem für das
Papsttum, für die katholische Kirche und für den
italienischen Staat ehrenvollen Abschluß. Die "Römische
Frage" war der Konflikt zwischen dem italienischen Staat
und der katholischen Kirche zur Zeit der nationalen
Einigungsbewegung. Er ging auf die Weigerung des
Heiligen Stuhls zurück, auf den Kirchenstaat zu
verzichten, als C. Cavour 1861 in einer Rede Rom zur
Hauptstadt Italiens erklärte. In den Konflikt griff
besonders Napoléon III. zugunsten des Papsttums ein,
indem er Rom 1860-1870 mit französischen Truppen
besetzte. Nach ihrem Abzug erklärte der Heilige Stuhl ein
Konkordat wie auch das Garantiegesetz von 1871 für
unzureichend und nur eine weltliche Souveränität für
hinreichend, die geistliche Unabhängigkeit der Kirche zu
sichern. Außerdem war das Garantiegesetz als nicht
bilaterales Übereinkommen, sondern als einseitig
erlassenes Gesetz des italienischen Staates für den
Heiligen Stuhl in dieser Form unannehmbar.

Schätzung:
60,00 €

1639 Bronzemedaille 1930, 
auf General Juan Vicente Gómez aus Venezuela, *1857
San Antonio de Táchira, Ó1935 Maracay. Uniformiertes
Brustbild v. v. //Wappen, darunter zwei Füllhörner. Mit
Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT. 60,10 mm; 58,15
g.
Kienast 424. RR Etwas fleckig, fast Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

MEDAILLEN › GOETZ-MEDAILLEN › LOTS

1640 Kleine Serie verschiedener Goetzmedaillen (4x
Gußmedaillen und 1 Prägemedaille): Kienast 156, 262,
274, 299 und 485.
5 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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MEDAILLEN › LUFTFAHRT

1641 Silbermedaille 1914, 
Werkstatt Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf den
Kriegseinsatz des Zeppelin-Luftschiffes. Brustbild des
Grafen Ferdinand von Zeppelin halbr.//Das Luftschiff
bombardiert Festungsanlagen. Mit Randpunze: 950
SILBER. 33,63 mm; 14,61 g.
Kaiser 406.1. R Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1642 Silbermedaille 1915, 
von L. Chr. Lauer, auf die Zeppelin-Luftschiffe.
Uniformiertes Brustbild des Graf Ferdinand von Zeppelin
halbr.// Zwei Luftschiffe l. über Flottenverband,
darunter fünf Zeilen Schrift. Mit Randpunze: SILBER 990.
33,36 mm; 18,29 g.
Kaiser 421. Hübsche Patina, fast vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1643 Silbermedaille 1924, 
von L. Chr. Lauer, auf die Überführung des
Reparationsluftschiffes LZ 126 in die USA. Brustbild Dr.
Hugo Eckeners fast v. v.//Das Luftschiff l. über
Stadtansicht von Friedrichshafen, darunter sieben Zeilen
Schrift. Mit Randpunze: 990. 33,49 mm; 14,85 g.
Kaiser 449. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €

1644 Silbermedaille 1928, 
von O. Glöckler, auf den Ost-West-Ozeanflug der
Bremen. Die Brustbilder von James
Fitzmaurice, Ehrenfried Günther Freiherr von Hünefeld
und Hermann Köhls nebeneinander r.//Das Flugzeug in
den Wolken über dem Atlantik. Mit Randpunze: PREUSS.
STAATSMUNZE Û FEINSILBER. 59,55 mm; 57,86 g.
Kaiser 927.4. Mattiert, fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1645 Silbermedaille 1928, 
unsigniert, auf den Ost-West-Ozeanflug der Bremen. Die
Brustbilder von Hermann Köhl und Ehrenfried Günther
Freiherr von Hünefeld nebeneinander l. mit
Fliegerhauben//Das Flugzeug l. über Wellen. Mit
Randpunze: BAYFR Ü HAUPTMÜNZAMT Û SILBER 900 f.
36,26 mm; 23,75 g.
Kaiser 931. Mattiert, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1646 Silbermedaille 1928, 
von J. Bernhart, auf das Luftschiff LZ 127. Köpfe von Graf
Zeppelin und Dr. Hugo Eckener nebeneinander
l.//Luftschiff l. in Wolken über dem Meer. Mit
Randpunze: PREUSS. STAATSMÜNZE Û SILBER 900
FEIN. 36,17 mm; 24,89 g.
Kaiser 493. Prachtvolle Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €
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MEDAILLEN › LUFTFAHRT

1647 Silbermedaille 1928, 
von T. Schwab, auf den Ost-West-Ozeanflug der Bremen.
Die drei Namen der Flugpioniere Hermann Köhl,
Ehrenfried Günther von Hünefeld und James Fitzmaurice
über Propeller, umher Eichenkranz//Das Flugzeug über
Wellen r. Mit Randpunze: PREUSS. STAATSMÜNZE 
Û SILBER 900 FEIN. 36,42 mm; 24,87 g.
Kaiser 939. Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

1648 Silbermedaille 1929, 
von J. Bernhart, auf die Weltrundfahrt des Luftschiffes LZ
127. Büsten von Ferdinand Graf Zeppelin und Dr.
Hugo Eckener nebeneinander l.//Das Luftschiff in den
Wolken über dem Meer. Mit Randpunze: PREUSS.
STAATSMÜNZE SILBER 900 FEIN. 36,15 mm; 24,90 g.
Kaiser 510. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1649 Silbermedaille 1929, 
von O. Glöckler, auf die Weltrundfahrt des Luftschiffs LZ
127. Büsten von Ferdinand Graf von Zeppelin, dem
Schöpfer, Hugo Eckener, dem Luftschiffführer und
Ludwig Dürr, dem Erbauer, nebeneinander l.//Globus
mit den eingetragenen Stationen und Daten der
Reiseroute. Mit Randpunze: PREUSSÜ STAATSMUENZE Û
SILBER 900 FEIN. 36,10 mm; 24,79 g.
Kaiser 511. Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1650 Silbermedaille 1930, 
von O. Glöckler, auf die erste Südamerikafahrt des
Luftschiffes LZ 127. Kopf Dr. Hugo Eckeners l.//Das
Luftschiff über dem Atlantik zwischen Europa und
Südamerika, mit eingezeichnetem Äquator. Mit
Randpunze: (Halbmond) 835 PR. MÜNZE BERLIN. 36,17
mm; 24,28 g.
Kaiser 542. Herrliche Patina, vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

MEDAILLEN › LUFTFAHRT › LOTS

1651 Kleine Serie zum Thema Luftfahrt aus dem frühen 20.
Jahrhundert: auf Hugo Eckener 1924; auf den
Nordatlantikflug Ost-West 1928; auf die erste
Weltumrundung des Luftschiffes "Zeppelin" 1929; auf
die erste Südamerikafahrt der "Hindenburg" 1936;
Notgeldmünze der Wilhelm Ritter & Co. GmbH Dresden
mit einem den Globus umkreisenden Luftschiff o.J.
5 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €
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MEDAILLEN › PERSONENMEDAILLEN

1652 von Bismarck, Otto, Fürst. *1815 Schönhausen, Ó1898
Friedrichsruh. Deutscher Reichskanzler. Bronzemedaille
1890, 
von H. Schwabe, Werkstatt Lauer, Nürnberg, auf das
neue Reichstagsgebäude in Berlin. Uniformiertes
Brustbild r.//Ansicht des Reichstagsgebäudes, im
Abschnitt Reichsadler auf ovalem Schild zwischen
Lorbeerzweigen und der geteilten Jahreszahl. 85,12 mm;
289,47 g.
Bennert 80. Attraktives Exemplar mit feiner
Kupferpatina, vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1653 von Bismarck, Otto, Fürst. *1815 Schönhausen, Ó1898
Friedrichsruh. Deutscher Reichskanzler. Silbermedaille
1895, 
von A. Hildebrand, auf seinen 80. Geburtstag. Kopf r. mit
Helm//Eichbaum mit drei Wurzeln, zu den Seiten BISM -
ARCK, darunter I. APRIL MDCCCXCV. 29,89 mm; 15,80 g.
Dazu: Bronzemedaille 1903, von Langer/Scharper, auf
die Einweihung der Bismarcksäule in Friedrichsruh.
Brustbild l.//Denkmal. 42,35 mm; 32,98 g.
Bennert 146, 266. 2 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz und
vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1654 von Bismarck, Otto, Fürst. *1815 Schönhausen, Ó1898
Friedrichsruh. Deutscher Reichskanzler. Bronzemedaille
1898, 
von H. Dürrich und K. Schäfer, auf seinen Tod. Brustbild
l.//Das Familienwappen Bismarcks mit Spruchband,
oben Geburtsjahr, unten Sterbedatum, umher Perlkreis.
50,49 mm; 49,67 g.
Buchholz/Fried 120. Kleine Inventarnummer
(Tintenschrift), vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1655 von Bismarck, Otto, Fürst. *1815 Schönhausen, Ó1898
Friedrichsruh. Deutscher Reichskanzler.
Neusilbermedaille 1898, 
von H. Dürrich und K. Schäfer, auf seinen Tod. Kopf r.,
unten Lorbeerzweig mit Banner, darauf das Geburts- und
Sterbedatum//Gekrönter Reichsadler, auf der Brust
Familienwappen, umher Kranz aus Lorbeer- und
Eichenzweigen, in den Fängen Schriftband. 89,53 mm;
191,07 g.
Bennert 238 (dort in Kupfer). Vorzüglich

Schätzung:
75,00 €

1656 von Bismarck, Otto, Fürst. *1815 Schönhausen, Ó1898
Friedrichsruh. Deutscher Reichskanzler.
Neusilbermedaille o. J. (1898), 
von H. Dürrich, auf seinen Tod. Behelmtes und
uniformiertes Brustbild halbl.//Acht Zeilen Schrift über
einem Spruchband mit dem Wappenspruch Bismarcks
auf Lorbeerzweig, oben das Familienwappen Bismarcks
auf Eichenzweigen. 59,93 mm; 75,80 g.
Bennert 240; Buchholz/Fried 116 (dort in Bronze und mit
Sterbedatum). Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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MEDAILLEN › PERSONENMEDAILLEN

1657 von Bismarck, Otto, Fürst. *1815 Schönhausen, Ó1898
Friedrichsruh. Deutscher Reichskanzler. Silbermedaille
1915, 
von O. Oertel, Berlin, auf seinen 100. Geburtstag. Büste
l. mit Pickelhaube//Zwei nackte Krieger mit Schild stehen
einander gegenüber und halten gemeinsam ein Schwert,
darüber Reichskrone. Mit Randpunze: SILBER 990. 35,55
mm; 18,50 g.
Bennert -; Marienb. -. Prachtvolle Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1658 Göring, Hermann. *1893 Marienbad bei Rosenheim,
Ó1946 Nürnberg. Reichsmarschall und preußischer
Ministerpräsident. Silbermedaille 1933, 
von F. Beyer. Brustbild l.//Adler, den Kopf nach r.
gewandt, mit Schwert und Blitzen in den Fängen. Mit
Randpunze: PREUSS. STAATSMUENZE. FEINSILBER
Û 36,26 mm; 24,68 g.
Mattiert, fast Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1659 von Hindenburg und Beneckendorff, Paul. *1847 Posen,
Ó1934 Neudeck. Generalfeldmarschall und
Reichspräsident. Silbermedaille 1917, 
Werkstatt Lauer, Nürnberg, auf den 70. Geburtstag
Hindenburgs. Kopf halbl.//13 Zeilen Schrift. Mit
Randpunze: SILBER 900. 33,57 mm; 13,78 g.
Zetzmann 2177. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
40,00 €

1660 von Hindenburg und Beneckendorff, Paul. *1847 Posen,
Ó1934 Neudeck. Generalfeldmarschall und
Reichspräsident. Silbermedaille 1930, 
von O. Glöckler, auf sein 5jähriges Amtsjubiläum. Kopf
r.//Baum mit vierfeldigem Wappen auf dem Stamm. Mit
Randpunze: PREUSS. STAATSMÜNZE SILBER 900 FEIN.
36,22 mm; 24,98 g.
Schl. 99.1 (dort in Gold). Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1661 von Moltke, Helmuth Karl Bernhard. *1800 Parchim,
Ó1891 Berlin. Preußischer Generalfeldmarschall.
Silbermedaille 1890, 
von L. Pulst, auf seinen 90. Geburtstag. Uniformietes
Brustbild des Generalfeldmarschalls l.//Victoria mit
Lorbeer- und Palmzweig schwebt v. v. über
Trophäen. 60,21 mm; 94,62 g.
Marienb. 7713 (dort in Bronze). Selten in Silber
Herrliche Patina, vorzuüglich

Schätzung:
150,00 €

1662 von Moltke, Helmuth Karl Bernhard. *1800 Parchim,
Ó1891 Berlin. Preußischer Generalfeldmarschall.
Bronzemedaille 1890, 
Werkstatt Lauer, Nürnberg, auf seinen 90. Geburtstag.
Uniformiertes Brustbild des Generalfeldmarschalls, in
umgelegtem Mantel, l.//Behelmtes Wappen, unten
Spruchband. 42,32 mm; 30,15 g.
Marienb. 7712. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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MEDAILLEN › PERSONENMEDAILLEN

1663 Bronzemedaille 1892, 
von Chr. Lauer, auf den Tod des Architekten des
Germanischen Nationalmuseums Geheimrat Dr. Phil.
August Ottmar von Essenwein. Brustbild l.//Ansicht des
Museumskomplexes aus der Vogelperspektive. 60,05
mm; 82,43 g.
Erlanger 306. Fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

MEDAILLEN › PERSONENMEDAILLEN › LOTS

1664

ex 1664

Kleine Sammlung diverser Medaillen, Plaketten und
Jetons aus Silber und unedlen Metallen aus dem19./ 20.
Jahrhundert zum Thema Bismarck und sein Wirken als
Reichskanzler.
25 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1665 Kleine Serie von Silbermedaillen auf
verschiedene Künstler: Albrecht Dürer (3 Varianten)
1928; auf Joseph Haydn o.J.; auf den 175jährigen
Geburtstag Wolfgang Amadeus Mozarts 1931; auf den
200jährigen Geburtstag Gotthold Ephraim Lessings
1729-1929.
6 Stück. Vorzüglich und besser

Schätzung:
150,00 €

1666 Kleine Serie zu Paul von Hindenburg (6x Silber, 2x
Bronze) und seiner militärischen sowie
politischen Laufbahn.
8 Stück. Vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1667 Zwei vergoldete Bronzemedaillen auf Christopher
Columbus: auf das 400jährige Jubiläum der Entdeckung
Amerikas 1892 (E. Deitenbeck, Oertel Berlin und
Pogliachi Capuccio Jonnson, Milano).
2 Stück. Vorzüglich und besser

Schätzung:
75,00 €

MEDAILLEN › SCHÜTZENWESEN

1668 Tragbare Silbermedaille 1901, 
auf das 19. Mitteldeutsche Bundesschießen in Zwickau.
Schütze mit Armbrust v. v. hält zwei
Wappenschilde/Zweifach behelmtes Wappen. 38,37
mm; 30,17 g. Mit Original-Trageöse.
Hübsche Patina, polierte Platte, min. berührt

Schätzung:
125,00 €
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MEDAILLEN › SCHÜTZENWESEN

1669 Lot. Kleine interessante Serie zum Thema
Schützenwesen aus dem 19./ 20. Jahrhundert (6x Silber,
Rest unedel): Bundesschiessen Berlin 1830;
Eidgenössisches Freischiessen Zürich 1859;
Eidgenössisches Schützenfest Schaffhausen 1865;
Bundesschiessen Bremen 1865; Budesschiessen
Stuttgart 1875; Bundes und
-Jubiläumsschiessen Frankfurt a. M. 1887;
Mitteldeutsches Bundesschiessen Chemnitz 1895;
Siegermedaille Eröffnungsschiessen 1924;
Verbandsschiessen Karlsruhe 1925; Festschiessen der
Zimmerschützengesellschaft 1926; Landesschiessen
des Zimmerschützenlandesverbandes Esslingen
1927; Siegermedaille Sachsen o.J.
12 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

MEDAILLEN › 1. WELTKRIEG

1670 Silbermedaille 1914, 
von C. Drentwett, auf die Einnahme Antwerpens am 9.
Oktober. Uniformiertes Brustbild Willhelms II. von
Preußen l. mit Adlerhelm//Stadtwappen von
Antwerpen zwischen Rollwerk. 33,52 mm; 14,57 g.
Zetzmann 4038. RR Winzige Kratzer, vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1671 Silbermedaille 1914, 
von H. Splieth und O. Oertel, auf den Sieg von Longwy
am 22. August. Uniformiertes Brustbild des Kronprinzen
Wilhelm v. v. mit Husarenhut//Ritter in Rüstung mit
Schild und Schwert in kämpfender Stellung nach l.,
dahinter Wandfries mit Kampfszenen. Mit Randpunze:
SILBER 990. 35,48 mm; 17,29 g.
Zetzmann 4018. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1672 Silbermedaille 1914, 
Werkstatt Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf das
Kriegsbündnis des Deutschen Reiches mit Österreich-
Ungarn. Die uniformierten Brustbilder von Franz Joseph
I. von Österreich-Ungarn und Willhelm II. von
Preußen nebeneinander l.//Vier Zeilen Schrift zwischen
zwei senkrechten Zweigen, oben und unten jeweils
ein Eisernes Kreuz. Mit Randpunze: 950 SILBER. 33,62
mm; 14,95 g.
Zetzmann 3009. R Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1673 Silbermedaille 1914, 
von F. Eue und H. Grünthal, auf Erich von Ludendorff.
Uniformiertes Brustbild des Generals halbr.//Krieger r.,
kämpft gegen Hydra. Mit Randpunze: SILBER
990. 34,26 mm; 17,34 g.
Zetzmann 4063. Hübsche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
60,00 €
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MEDAILLEN › 1. WELTKRIEG

1674 Silbermedaille 1914, 
von M. Ziegler und H. Grünthal, auf den Untergang der
SMS Emden. Uniformiertes Brustbild Karl von Müllers
halbl.//Die SMS Emden nach r., unten das Stadtwappen
von Emden zwischen Jahreszahl. Mit Randpunze: SILBER
990. 34,51 mm; 17,98 g.
Zetzmann 4054. Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1675 Silbermedaille 1914, 
von F. König, auf den Tod von Maximilian Graf von Spee.
Uniformiertes Brustbild des Vizeadmirals
halbr.//Gekröntes Kreuz mit aufliegendem,
lorbeerbekränztem Anker. Mit Randpunze: SILBER
990. 33,35 mm; 17,81 g.
Zetzmann 6004. Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1676 Silbermedaille 1914, 
von M. Ziegler und H. Grünthal, auf die Seeschlacht bei
Santa Maria. Uniformiertes Brustbild  des Vizeadmirals
Maximilian Graf von Spees halbr.//Deutscher
Panzerkreuzer l. und zwei sinkende englische Kreuzer r.
Mit Randpunze: SILBER 990. 34,45 mm; 18,31 g.
Zetzmann 4047. Vorzüglich

Schätzung:
60,00 €

1677 Silbermedaille 1914, 
von A. Hummel, auf Paul von Hindenburg
und Beneckendorff und die Befreiung Ostpreußens.
Uniformiertes Brustbild des Generalfeldmarschalls v.
v.//Nackter Krieger mit erhobenem Schwert steht nach l.
über dem auf den Rücken liegenden, russischen Bären.
Mit Randpunze: SILBER 990. 33,46 mm; 17,38 g.
Zetzmann 4030. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1678 Silbermedaille 1914, 
Werkstatt Oertel, Berlin, auf die Waffenbrüderschaft des
Deutschen Reiches mit Österreich-Ungarn. Die
uniformierten Brustbilder Franz Josephs I. von
Österreich-Ungarn und Wilhelms II. von
Preußen einander gegenüber, darunter zwei Orden auf
Eichenzweigen//Schrifttafel mit fünf Zeilen Schrift,
darüber Trophäen. Mit Randpunze: SILBER 990. 35,60
mm; 17,64 g.
Zetzmann 3007. Prachtvolle Patina, vorzüglich +

Schätzung:
50,00 €

1679 Silbermedaille 1914, 
Werkstatt Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf Alfred von
Tirpitz. Uniformiertes Brustbild des Großadmirals v.
v.//Das Linienschiff Pommern nach r. Mit Randpunze:
SILBER 950. 33,56 mm; 14,94 g.
Zetzmann 2049. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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MEDAILLEN › 1. WELTKRIEG

1680 Bronzemedaille 1914, 
Werkstatt Mayer & Wihelm, Stuttgart, auf das
Kriegsbündnis des Deutschen Reiches mit Österreich-
Ungarns. Uniformiertes Brustbild Wilhelms II. von
Preußen l.//Gekrönter Reichsadler, auf der Brust
österreichischer Adlerschild, unten durch Ketten
verbundene Täfelchen mit Namen der
Kriegsgegner. 95,22 mm; 399,23 g.
Marienb. 10596. RR Mattiert, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1681 Silbermedaille o. J. (1915), 
von H. Grünthal, auf das Kriegsbündnis zwischen dem
Deutschen Reich, Österreich-Ungarn und der Türkei.
Kopf Mohammeds V. v. v., zu den Seiten die Köpfe
Wilhelms II. von Preußen und Franz Josephs I. von
Österreich-Ungarn, die ihn anblicken, darunter
Darstellung einer militärischen Lagebesprechung//Drei
bewaffnete Soldaten, die das Militärbündnis
symbolisieren. Mit Randpunze: SILBER 800. 34,19
mm; 18,17 g.
Zetzmann 3021. RR Feine Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1682 Silbermedaille 1915, 
Werkstatt Lauer, Nürnberg, auf August von Mackensen.
Uniformiertes Brustbild des Generalfeldmarschalls
halbr.//Ritter auf Pferd l., mit Schwert in Rechter und
Schild in Linker. Rand: SILBER 990. 33,45 mm; 16,58 g.
Zetzmann 2090. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1683 Silbermedaille 1915, 
von M. Ziegler und H. Grünthal, auf August von
Mackensen. Uniformiertes Brustbild des
Generalfeldmarschalls halbr.//Behelmter Offizier nach r.
mit Schwert in der erhobenen Rechen und Fahne in der
erhobenen Linken, Gruppe von Soldaten im
Hintergrund. Mit Randpunze: 800 SILBER. 34,10
mm; 17,99 g.
Zetzmann 4101. Vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1684 Bronzemedaille 1915, 
Werkstatt Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf das
Kriegsbündnis zwischen dem Deutschen Reich,
Österreich-Ungarn und der Türkei. Die uniformierten
Brustbilder Wilhelms II. von Preußen, Franz Josephs I.
von Österreich-Ungarn und Mohammeds V. der
Türkei nebeneinander r.//Schwert, umher die drei
Staatswappen. 54,53 mm; 67,15 g.
Zetzmann 3027 (dort in Silber). RR Mattiert, fast
Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €
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MEDAILLEN › 1. WELTKRIEG

1685 Silbermedaille 1928, 
von O. Glöckler, auf die Einweihung des Tannenberg-
Denkmals. Kopf Paul von Hindenburgs l.//Ansicht des
Tannenberg-Denkmals. Mit Randpunze: PREUSS.
STAATSMÜNZE SILBER 900 FEIN. 36,15 mm; 24,88 g.
Schl. 27 (dort in Gold). Hübsche Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

MEDAILLEN › WEIMARER REPUBLIK

1686 Silbermedaille 1925, 
Werkstatt Lauer, Nürnberg, auf die wiedererlangte
Freiheit des Rhein- und Ruhrgebietes. Fünf Zeilen Schrift,
oben und unten je ein fünfstrahliger Stern//Nach l.
schreitender, geduckter Adler, vor ihm eine zerbrochene
Stange, darauf Soldatenmütze, auf der "RF" zu lesen ist.
Mit Randpunze: 990. 33,38 mm; 14,67 g.
Müseler -. Prachtvolle Patina, fast Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

MEDAILLEN › MEDAILLEN-LOTS

1687

ex 1687

Hochinteressante Sammlung verschiedener silberner
und bronzener Kunstmedaillen wie -plaketten aus
dem 19./ 20. Jahrhundert, darunter vor
allem französische Stücke, u.a. von folgenden
Medailleuren: R. Baudichon, J. Chaplain, D. Dupuis, H.
Dubuis, A. Patey, O. Roty, Ch. Pillet, u.v.m.
47 Stück. Meist vorzüglich

Schätzung:
1.000,00 €

1688

ex 1688

Umfangreiche Sammlung von Medaillen, Plaketten und
Clichés aus dem 19. und 20. Jahrhundert, darunter auch
einige Silbermedaillen, unterschiedlichster
Themenbereiche: u. a. Personenmedaillen,
Städtemedaillen, Jubiläumsmedaillen, Notgeld, etc.
123 Stück. Zum Teil mit Fehlern, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
400,00 €

1689

ex 1689

Kleine Sammlung verschiedenster Verdienst-,
Verleihungs-, Erinnerungs- und Ausstellungsmedaillen
von unterschiedlichen Vereinen und Gesellschaften aus
zumeist unedlen Metallen aus dem 19./20. Jahrhundert:
u.a. Feuerwehrverbände, Sängervereine,
Landwirtschaftsgesellschaften, Gartenbauvereine,
Hunde-, Vogelschutz-, Bienen-  und Brieftaubenvereine,
u.v.m.
36 Stück. Zum Teil mit kleinen Fehlern, sehr schön-
vorzüglich.

Schätzung:
300,00 €
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MEDAILLEN › MEDAILLEN-LOTS

1690

ex 1690

Kleine Sammlung von europäischen Medaillen, Plaketten
und Clichés aus Silber und unedlen Metallen aus dem
19./ 20. Jahrhundert, darunter eine umfangreiche
französische Serie (34x), ansonsten: Belgien, Bulgarien,
Großbritannien, Italien, Luxemburg, Niederlande,
Österreich, Schweden und Ungarn.
53 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

1691

ex 1691

Kleine Serie von unedlen Medaillen aus dem 19./ 20.
Jahrhundert zu unterschiedlichen religiösen Themen,
darunter vor allem Reformations- und
Luthermedaillen, aber auch zwei Papstmedaillen und
eine Jubiläumsmedaille auf den Wiener Rabbiner Dr.
Mannheimer.
20 Stück. Zum Teil mit kleinen Fehlern, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1692

ex 1692

Kleine Sammlung von Medaillen von zumeist unedlen
Metallen aus dem 19./ 20. Jahrhundert zu den Themen
Denkmäler (12x; hier v.a. das Völkerschlachtdenkmal)
und Architektur (23x; hier v.a. Kirchenarchitektur).
35 Stück. Zum Teil mit kleinen Fehlern, sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1693

ex 1693

Kleine Serie verschiedener bronzener Kunstmedaillen
und -plaketten aus dem 20. Jahrhundert von P. Turin, A.
Massoule, L. Hofmann, M. Dammann, D. Dupuis, P.L.
Durousseau, M. Delannoy, H. Guastalla.
13 Stück. Meist vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1694

ex 1694

Klischee o. J. (in Einfassung), von Heuberger, auf die
Firmung; zwei zusammengeklebte Klischees von
Heuberger auf die Taufe; Silbermedaille o. J., auf die Ehe;
Tragbare, versilberte Bronzegußmedaille o. J., auf die
Kreuzigung Jesus; Großbritannien, Zinnmedaille
1783, mit Kupferstift, auf die Verteidigung von Gibraltar;
Naumburg, Silbergußmedaille o. J., auf den Naumburger
Bischofsstreit (spätere Prägung). 
6 Stück. Mit Fehlern, meist sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1695

ex 1695

Konvolut von Bronzemedaillen, u. a. Frankreich,
Bronzemedaille 1843 (von A. Bovy), auf François Arago;
Bronzemedaille 1851 (von Bonnet), auf den Grafen von
Castellane; Großbritannien, Bronzemedaille 1874 (von
Boehm/Morgan), auf die alljährliche Ausstellung der
Feinen Künste, Industrie und Entdeckungen zu London.
Des Weiteren Bronze- und Silbermedaillen mit dem
Bezug zum Vatikan. Dazu: 2 Zinnmedaillen und
4 Bronzeplaketten. Interessantes Lot.
29 Stück. Meist vorzüglich

Schätzung:
400,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSKLEINMÜNZEN

1696 2 Pfennig 1873 F. J. 2. RR Vorzüglich Schätzung:
350,00 €

1697 1/2 Mark 1919 D. J. 16. Polierte Platte, min. berührt Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BADEN

1698 Friedrich I., 1852-1907. 2 Mark 1907, mit Lebensdaten.
J. 36. Prachtexemplar. Herrliche Patina, fast
Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BAYERN

1699 Ludwig II., 1864-1886. 5 Mark 1876. J. 42. Feine Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

1700 Ludwig II., 1864-1886. 5 Mark 1876. J. 42. Feine Patina,
vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

1701 Otto II., 1886-1913. 5 Mark 1902. J. 46. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BAYERN

1702

ex 1702

Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. 3 Mark 1911. 
90. Geburtstag. Dazu: J. 48. 2 Mark 1911. 90.
Geburtstag.
J. 49. 2 Stück. Polierte Platte, min. berührt und
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1703 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. 5 Mark 1911. 90.
Geburtstag. J. 50. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

1704

ex 1704

Ludwig III., 1913-1918. 5 Mark 1914. J. 53. Fast
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1705 Ludwig III., 1913-1918. 5 Mark 1914. J. 53. Fast
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › BREMEN

1706 Freie Hansestadt. 5 Mark 1906. J. 60. Winz. Randfehler,
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › HAMBURG

1707 Freie und Hansestadt. 5 Mark 1875. J. 62. Feine Patina,
vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

Künker – eLive Auction 42 Seite 287

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › HAMBURG

1708 Freie und Hansestadt. 5 Mark 1913. J. 65. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1709 Freie und Hansestadt. 5 Mark 1913. J. 65. Prachtvolle
Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › HESSEN

1710 Ernst Ludwig, 1892-1918. 5 Mark 1895. 
J. 73. Dazu: 3 Mark 1910. J. 76.
2 Stück. Sehr schön und sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1711 Ernst Ludwig, 1892-1918. 3 Mark 1910. J. 76. Polierte
Platte, min. berührt

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › LIPPE

1712 Leopold IV., 1904-1918. 2 Mark 1906. J. 78. Vorzüglich Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › MECKLENBURG-SCHWERIN

1713 Friedrich Franz IV., 1897-1918. 2 Mark 1904. Hochzeit. J.
86. Prachtvolle Patina, winz. Randfehler, leicht berieben,
polierte Platte

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › MECKLENBURG-SCHWERIN

1714 Friedrich Franz IV., 1897-1918. 5 Mark 1904. 
Hochzeit.
J. 87. Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1715 Friedrich Franz IV., 1897-1918. 5 Mark 1904. 
Hochzeit.
J. 87. Hübsche Patina, vorzüglich +

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › PREUSSEN

1716 Wilhelm I., 1861-1888. 2 Mark 1876  A. J. 96A.
Vorzüglich +

Schätzung:
150,00 €

1717 Friedrich III., 1888. 2 Mark 1888 A. 
Dazu: 5 Mark 1913 Unifrom (J. 114).
J. 98. 2 Stück. Herrliche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
65,00 €

1718 Friedrich III., 1888. 2 Mark 1888 A. J. 98. Vorzüglich + Schätzung:
40,00 €

1719 Friedrich III., 1888. 5 Mark 1888 A. J. 99. Feine Patina, kl.
Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1720 Friedrich III., 1888. 5 Mark 1888 A. J. 99. Vorzüglich Schätzung:
60,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › PREUSSEN

1721 Wilhelm II., 1888-1918. 2 Mark 1888 A. J. 100. Sehr
schön

Schätzung:
100,00 €

1722 Wilhelm II., 1888-1918. 2 Mark 1901, A. 200 Jahre
Königreich.  J. 105. Polierte Platte, winz. Kratzer

Schätzung:
50,00 €

1723 Wilhelm II., 1888-1918. 3 Mark 1915 A. Segen des
Mansfelder Bergbaus. J. 115. Fast vorzüglich

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN

1724

ex 1724

Albert, 1873-1902. 5 Mark 1875. 
J. 122. Dazu: J. 127. 2 Mark 1902, mit Lebensdaten und J.
128. 5 Mark 1902, mit Lebensdaten.
3 Stück. Min. Kratzer (1x), winz. Randfehler (1x),
bearbeitet (1x), sehr schön (2x) und sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1725 Friedrich August III., 1904-1918. 5 Mark 1914. J. 136.
Vorzüglich/Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

1726 Friedrich August III., 1904-1918. 5 Mark 1909.
Universität Leipzig.  J. 139. Hübsche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1727 Friedrich August III., 1904-1918. 5 Mark 1909.
Universität Leipzig.  J. 139. Hübsche Patina, vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SACHSEN-WEIMAR-EISENACH

1728 Wilhelm Ernst, 1901-1918. 5 Mark 1903. Hochzeit.  J.
159. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1729 Wilhelm Ernst, 1901-1918. 5 Mark 1908. Universität
Jena.  J. 161. Feine Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1730 Wilhelm Ernst, 1901-1918. 5 Mark 1908. Universität
Jena.  J. 161. Hübsche Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SCHAUMBURG-LIPPE

1731

ex 1731

Georg, 1893-1911. 3 Mark 1911, mit Lebensdaten.  J.
166. Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
80,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › SCHWARZBURG-SONDERSHAUSEN

1732 Karl Günther, 1880-1909. 3 Mark 1909, mit
Lebensdaten. J. 170. Polierte Platte

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › WÜRTTEMBERG

1733 Wilhelm II., 1891-1918. 5 Mark 1895. J. 176. Vorzüglich Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSSILBERMÜNZEN › WÜRTTEMBERG

1734 Wilhelm II., 1891-1918. 3 Mark 1911. 
Silberhochzeit. In US-Plastikholder der NGC mit der
Bewertung PF 64 MATTE.
J. 177a. Polierte Platte, mattiert (Matte  proof)

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › BADEN

1735 Friedrich I., 1852-1907. 10 Mark 1872. J. 183. Vorzüglich
+

Schätzung:
225,00 €

1736 Friedrich I., 1852-1907. 10 Mark 1876. J. 186. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1737 Friedrich I., 1852-1907. 20 Mark 1894. J. 189. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › HAMBURG

1738 Freie und Hansestadt. 20 Mark 1876. J. 210. Vorzüglich
+

Schätzung:
250,00 €

1739 Freie und Hansestadt. 20 Mark 1876. J. 210. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
225,00 €

1740 Freie und Hansestadt. 20 Mark 1878. J. 210. Attraktives
Exemplar, vorzüglich

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › HAMBURG

1741 Freie und Hansestadt. 10 Mark 1907. J. 211. Fast
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › PREUSSEN

1742 Wilhelm I., 1861-1888. 10 Mark 1872 A. J. 242.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1743 Wilhelm I., 1861-1888. 10 Mark 1872 A. J. 242.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1744 Wilhelm I., 1861-1888. 10 Mark 1872 A. J. 242.
Zaponiert, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1745 Wilhelm I., 1861-1888. 10 Mark 1873 A. J. 242A. Sehr
schön

Schätzung:
125,00 €

1746 Wilhelm I., 1861-1888. 20 Mark 1873 A. J. 243A.
Vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1747 Wilhelm I., 1861-1888. 20 Mark 1873 A. J. 243A.
Vorzüglich

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › PREUSSEN

1748 Wilhelm I., 1861-1888. 5 Mark 1877 B. J. 244B. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1749 Wilhelm I., 1861-1888. 10 Mark 1874 A. J. 245A.
Vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1750 Wilhelm I., 1861-1888. 20 Mark 1875 A. J. 246A. Fast
vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1751 Wilhelm I., 1861-1888. 20 Mark 1875 B. J. 246B. Sehr
schön

Schätzung:
200,00 €

1752 Wilhelm I., 1861-1888. 20 Mark 1876 A. J. 246A. Min.
Randfehler, sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
225,00 €

1753 Friedrich III., 1888. 10 Mark 1888  A. J. 247. Fast
Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

1754 Friedrich III., 1888. 10 Mark 1888  A. J. 247. Vorzüglich Schätzung:
125,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › PREUSSEN

1755 Friedrich III., 1888. 10 Mark 1888  A. J. 247. Vorzüglich Schätzung:
125,00 €

1756 Friedrich III., 1888. 10 Mark 1888  A. J. 247. Winz.
Randfehler, vorzüglich +

Schätzung:
125,00 €

1757 Friedrich III., 1888. 20 Mark 1888 A. J. 248. Vorzüglich Schätzung:
250,00 €

1758 Friedrich III., 1888. 20 Mark 1888 A. J. 248. Vorzüglich Schätzung:
250,00 €

1759 Friedrich III., 1888. 20 Mark 1888 A. J. 248. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1760 Wilhelm II., 1888-1918. 20 Mark 1889 A. J. 250. Sehr
schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1761 Wilhelm II., 1888-1918. 20 Mark 1889 A. J. 250. Sehr
schön

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › PREUSSEN

1762

ex 1762

Wilhelm II., 1888-1918. 20 Mark 1889 A. J. 250. Min.
berieben, sehr schön

Schätzung:
225,00 €

1763 Wilhelm II., 1888-1918. 10 Mark 1898  A. J. 251.
Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1764 Wilhelm II., 1888-1918. 10 Mark 1903 A. J. 251. Sehr
schön

Schätzung:
125,00 €

1765 Wilhelm II., 1888-1918. 10 Mark 1905 A. J. 251.
Vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1766 Wilhelm II., 1888-1918. 20 Mark 1896 A. J. 252A.
Vorzüglich +

Schätzung:
250,00 €

1767 Wilhelm II., 1888-1918. 20 Mark 1898 A. J. 252A. Sehr
schön

Schätzung:
200,00 €

1768 Wilhelm II., 1888-1918. 20 Mark 1902 A. J. 252A. Sehr
schön +

Schätzung:
250,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › PREUSSEN

1769 Wilhelm II., 1888-1918. 20 Mark 1914 A. Kaiser in
Uniform. J. 253. Vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › REICHSGOLDMÜNZEN › SACHSEN

1770 Friedrich August III., 1904-1918. 20 Mark 1905. J. 268.
Fast vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › WELTKRIEG UND INFLATION

1771 10 Pfennig 1918 D. J. 298. RR Sehr schön Schätzung:
500,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › WEIMARER REPUBLIK

1772 2 Reichsmark 1927 F. 
J. 320. Dazu: Drittes Reich. 2 Reichsmark 1934 F. J. 358.
Schiller.
2 Stück. Sehr schön + und vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1773 10 Reichspfennig 1935 G. J. 317. Selten in dieser
Erhaltung. Min. Kratzer, polierte Platte

Schätzung:
75,00 €

1774 50 Reichspfennig 1932 G. J. 324. RR Sehr schön Schätzung:
600,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › WEIMARER REPUBLIK

1775 50 Reichspfennig 1935 G. J. 324. Selten in dieser
Erhaltung. Polierte Platte

Schätzung:
150,00 €

1776

ex 1776

5 Reichsmark 1927 A. Bremerhaven. J. 326. Vorzüglich Schätzung:
250,00 €

1777 3 Reichsmark 1927 F. Universität Tübingen. J. 328. Winz.
Korrosionsspuren im Feld der Rückseite, vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1778 5 Reichsmark 1927 F. Universität Tübingen. J. 329. Feine
Patina, vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
250,00 €

1779 3 Reichsmark 1928 D. Dürer. J. 332. Vorzüglich Schätzung:
200,00 €

1780

ex 1780

3 Reichsmark 1928 D. Dinkelsbühl. J. 334. Vorzüglich Schätzung:
300,00 €

1781 5 Reichsmark 1929 E. Meissen. J. 339. Feine Kratzer,
vorzüglich

Schätzung:
150,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › WEIMARER REPUBLIK

1782 5 Reichsmark 1929, E. Meissen. J. 339. Sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1783 3 Reichsmark 1931 A. Magdeburg. J. 347. Vorzüglich-
Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DRITTES REICH

1784 5 Reichsmark 1933 F. 
Luther. J. 353. Dazu: 2 Reichsmark 1933 D. Luther. J. 352.
2 Stück. Vorzüglich + und sehr schön

Schätzung:
80,00 €

1785 1 Reichsmark 1936 G. J. 354. Sehr selten in dieser
Erhaltung. Polierte Platte, min. berührt

Schätzung:
125,00 €

1786 1 Reichsmark 1937 G. J. 354. Selten in dieser Erhaltung.
Polierte Platte, min. berührt

Schätzung:
125,00 €

1787 1 Reichsmark 1938 G. J. 354. Sehr selten in dieser
Erhaltung. Polierte Platte, min. berührt

Schätzung:
125,00 €

1788 5 Reichsmark 1934 F. Garnisonkirche Potsdam mit
Datum. J. 356. Feine Patina, vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DRITTES REICH

1789 5 Reichsmark 1934 F. 
Schiller.
J. 359. Feine Haarlinien, polierte Platte

Schätzung:
200,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK, 1949-1990

1790

ex 1790

20 Mark 1986. 
J. 1607. Gebrüder Grimm. Dazu: 5 Mark 1983. J. 1543.
Meißen.
2 Stück. Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1791 20 Mark 1969. 
Goethe.
J. 1525. Fast Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK, 1949-1990 › LOTS DDR

1792

ex 1792

Ein kleines Konvolut von 5- und 10 Mark-Stücken, u. a. 5
Mark 1988 (J. 1620), 5 Mark 1989 (J. 1628), 5 Mark 1990
(J. 1633).
24 Stück. Stempelglanz

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DEUTSCHE KOLONIEN › DEUTSCH-NEU-GUINEA

1793 1 Neu-Guinea Mark 1894 A. J. 705. Vorzüglich Schätzung:
125,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DEUTSCHE KOLONIEN › DEUTSCH-OSTAFRIKA

1794 1 Rupie 1912 J. J. 722. Seltener Jahrgang. Fast vorzüglich Schätzung:
50,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › DEUTSCHE KOLONIEN › KIAUTSCHOU

1795 10 Cent 1909. J. 730. Vorzüglich-Stempelglanz Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › PROBEN VON REICHSSILBERMÜNZEN › BAYERN

1796 Ludwig III., 1913-1918. 3 Mark 1913, ohne
Münzzeichen, 
glatter Rand. Kupfer. 33,34 mm; 14,30 g. Schaaf 52/G1;
Slg. Beckenbauer 3246. 
zu J. 52. Prachtexemplar. Feine Kupferpatina,
Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › PROBEN VON REICHSSILBERMÜNZEN › PROBEN VON SILBERMÜNZEN DER BUNDESSTAATEN ZU
J. 19-178.

1797 5 Mark Rückseite von 1888, ohne Münzzeichen, 
glatter Rand. Mit PROBE auf der Rückseite. Zinn. 38,20
mm; 16,10 g. Schaaf 5 M/G 4; Slg. Beckenbauer -.
zu J. 27 ff. R Randfehler, fast Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › ALLGEMEIN

1798

ex 1798

Kleines Konvolut von deutschen Münzen und Notgeld
des 20. Jahrhunderts. Hamburg, 5 Mark 1901 (J. 65);
Bayern, 3 Mark 1912 (J. 47). Notgeld Stadt Pössneck
(Sachsen-Meiningen), 10 Pfennig 1918 und 50 Pfennig
1919; Notgeld Westfalen, 5 Mark 1921 (J. N. 11);
Notgeld Danzig, 10 Pfennige 1923 (J. D 5); Saarland, 100
Franken 1955 (J. 804); Deutsche Demokratische
Republik, 10 Mark 1966 (J. 1517). Dazu: Polen, 20 Groszy
1923 (Kopicki 2837).
9 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › REICHSKLEINMÜNZEN

1799

ex 1799

Diverse Kleinmünzen des Kaiserreichs, der Weimarer
Republik und des 3. Reiches. Dazu einige altdeutsche
und österreichische Kleinmünzen.
78 Stück. Schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
75,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › REICHSKLEINMÜNZEN

1800

ex 1800

Diverse Kleinmünzen des Kaiserreichs, der Weimarer
Republik und des 3. Reiches.
Ca. 144 Stück. Fast sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › REICHSSILBERMÜNZEN

1801

ex 1801

Allgemein. Kleine Sammlung von 2-, 3- und 5-Mark-
Stücken des Kaiserreichs, von Baden, Bayern, Hamburg,
Preußen, Sachsen und Württemberg. Dazu: Frankfurt.
1/2 Konv.-Taler 1791 IGB (J. u. F. 938). 
17 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
300,00 €

1802

ex 1802

Allgemein. Bayern. 2 Mark 1888 (J. 43); Preußen. 5 Mark
1904 (J. 104); Württemberg. 5 Mark 1913 (J. 176). Dazu:
Schweiz. 5 Franken 1879, Bern. Eidgenössisches
Schützenfest in Basel (Dav. 388).
4 Stück. Sehr schön-vorzüglich (3x) und sehr schön (1x)

Schätzung:
200,00 €

1803

ex 1803

Allgemein. Kleine Sammlung von 2-, 3- und 5-Mark-
Stücken des Kaiserreichs von Bayern, Sachsen und
Württemberg.
15 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
175,00 €

1804 Allgemein. Bayern. 5 Mark 1913 (J. 46). Hamburg. 5
Mark 1913 (J. 65). Preußen. 5 Mark 1914 (J.
114) Sachsen. 5 Mark 1876 (J. 122); 5 Mark 1904 mit
Lebensdaten (J. 133).
5 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1805

ex 1805

Allgemein. Preußen. 2 Mark 1899 A (J. 102); Sachsen.
2 Mark 1904 (J. 129); Schwarzburg-Sonderhausen. 2
Mark 1905. Regierungsjubiläum (J. 169a). Dazu:
Deutsche Kolonien. Deutsch-Ostafrika. 1 Rupie 1899 (J.
713).
4 Stück. Berieben (1x), vorzüglich (2x) und sehr schön
(2x)

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › REICHSSILBERMÜNZEN

1806 Allgemein. Bayern. 3 Mark 1910 (J. 47). Hamburg. 5
Mark 1875 (J. 62), 2 Mark 1902 (J. 63), 3 Mark 1911 (J.
64), 5 Mark 1900 (J. 65). Württemberg. 2 Mark 1901 (J.
174), 5 Mark 1898 (J. 176).
7 Stück. Teilweise mit Fehlern, fast sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1807

ex 1807

Baden. Friedrich I., 1852-1907. 5 Mark 1899, 1900 (J.
29); 2 Mark 1902 (J. 30); 2 Mark 1906 (J. 34); 2 Mark
1907 (J. 36).
5 Stück. Sehr schön (4x) und vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1808 Bayern. Diverse 2-, 3- und 5-Mark-Stücke des
Königreichs Bayern: 2 Mark 1876 (J. 41), 5 Mark 1876 (J.
42), 2 Mark 1907 (J. 45), 5 Mark 1902 (J. 46), 3 Mark
1910 (J. 47), 2 Mark 1911 (J. 48), 3 Mark 1911 (J. 49), 5
Mark 1911 (J. 50), 2 Mark 1914 (J. 51), 3 Mark 1914 (J.
52).
10 Stück. Fast sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1809

ex 1809

Bayern. 5 Mark 1875 (J. 42); 2 Mark 1896 (J. 45); 3 Mark
1913 (J. 47); 2 Mark 1911 (J. 48, 2x); 3 Mark 1914 (J. 52).
6 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
80,00 €

1810

ex 1810

Preußen. Kleines Konvolut diverser 2-, 3- und 5-Mark-
Stücke des Königreichs Preußen.
13 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
250,00 €

1811 Preußen. Wilhelm I., 1861-1888. 2 Mark 1880 (J. 96), 5
Mark 1875 (J. 97); Wilhelm II., 1888-1918. 2 Mark 1908
(J. 102), 3 Mark 1908 (J. 103), 5 Mark 1907 (J. 104), 2
Mark 1901 200 Jahre Königreich (J. 105), 5 Mark 1901 (J.
106), 3 Mark 1910 Universität Berlin (J. 107), 3
Mark 1911 Univerität Breslau (J. 108), 2 Mark 1913 Der
König rief... (J. 109), 3 Mark 1913 Der König rief... (J.
110), 2 Mark 1913 Regierungsjubiläum (J. 111), 2x 3
Mark 1913, 1914 (J. 112, J. 113), 5 Mark 1914 (J.114).
15 Stück. Sehr schön und vorzüglich

Schätzung:
150,00 €

1812 Preußen. Wilhelm II., 1888-1918, 2 Mark 1896 A (J. 102),
3 Mark 1908 A (J. 103), 3 Mark 1914 A Uniform (J. 113)
und 5 Mark 1914 A  Uniform (J. 114).
4 Stück. Meist vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €
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DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › REICHSSILBERMÜNZEN

1813 Preußen. Kleines Konvolut von 2-, 3- und 5-Mark-
Stücken des Königreichs Preußen.
11 Stück. fast sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

DEUTSCHE MÜNZEN AB 1871 › LOTS › WEIMARER REPUBLIK

1814 3 Mark 1924 A. Kursmünze (J. 312); 3 Mark 1926.
Lübeck (J. 323); 3 Mark 1927. Nordhausen (J. 327); 3
Mark 1927. Universität Marburg (J. 330); 3 Mark 1928.
Naumburg/Saale (J. 333); 3 Mark 1929. Waldeck (J. 337);
3 Mark 1931. Freiherr von Stein (J. 348).
7 Stück. Vorzüglich und besser

Schätzung:
350,00 €

Seite 304 Künker – eLive Auction 42

TELEFON +49 541 96202 0 · FAX +49 541 96202 22 · SERVICE@KUENKER.DE · WWW.KUENKER.DE



NOTMÜNZEN › RUDOLSTADT (Schwarzburg-Rudolstadt) › STADT

1815 Silberabschlag zu 10 Pfennig 1920. Funck 457.8.
Prachtexemplar. Feine Patina,vorzüglich-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €
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MÜNZGEFÄSSE UND MÜNZSCHMUCK › MÜNZBECHER › DEUTSCHLAND

1816 Silberner Pokal,  gefertigt um 1866. 
Getreppter Hohlfuß mit konischer Kuppa, reliefiertes
Blattdekor. Auf der Frontseite in Gravur: ''Prinzessin H.
zu Sachsen-Weimar zum Hürden Rennen in Cannstatt 10.
Oktober 1866", umher gekreuzte Eichenzweige. Am
Fuße des Pokals befinden sich zwei Punzen. Höhe: 15,07
cm; Durchmesser Korpus: 9,01 cm; Gewicht 173,42 g.
Sehr schöne Arbeit

Schätzung:
125,00 €

MÜNZGEFÄSSE UND MÜNZSCHMUCK › MÜNZBECHER › RUSSLAND

1817 Silberner Münzpokal,  erste Hälfte des 20. Jahrhunderts. 
Getreppter Hohlfuß mit konischer Kuppa, am Fuß
schlichtes Blattdekor. Auf dem Korpus sind zwei
einseitige russische Medaillen eingearbeitet, die eine
zeigt die Büste des Zaren Nikolaus II., die zweite den
gekrönten russischen Doppeladler. Höhe: 13,88 cm;
Durchmesser Korpus: 68,78 cm; Gewicht 196,00 g.
Schöne Arbeit, kl. Druckstelle am Rand

Schätzung:
125,00 €

MÜNZGEFÄSSE UND MÜNZSCHMUCK › MÜNZTELLER

1818

ex 1818

Silberner Münzteller, in den mittig ein Kremnitzer
Reichstaler von 1621 (Dav. 4710) eingelassen ist. Auf der
Rückseite ist der Teller punziert: WIEHMEYER, der
Feingehaltsstempel 925, die Seriennummer 6917 sowie
das Bremer Wappen und eine Krone.  Durchmesser  ca.
18 cm, Gewicht ca. 250 g.
Sehr schöne Arbeit

Schätzung:
400,00 €
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LOTS › ALLGEMEIN

1819

ex 1819

Kleines Konvolut südamerikanischer Münzen und
weiterer Münzen aus Übersee des 19. und 20.
Jahrhunderts, darunter: Honduras, Ku.-8 Pesos 1862 T-A,
Tegucigalpa (K./M. 27); Ecuador, 1 Sucre 1884 (Heaton,
Birmingham, K./M. 53.1); Haiti, 1 Gourde 1887 (K./M.
46); Brasilien, 2000 Reis 1889 (K./M. 485); Honduras, 1
Peso 1892 (Jahreszahl geändert aus 1890, K./M. 52);
Philippinen, 1 Peso 1907 S (K./M. 172); Kuba, 1 Peso
1915 (K./M. 15.2); Venezuela, 5 Bolivares 1936 (K./M.
24.2). Chile, 1 Peso 1885 So, Santiago (K./M. 142.1).
13 Stück. Teilweise mit Fehlern, meist sehr schön-
vorzüglich

Schätzung:
350,00 €

1820

ex 1820

Kleines Konvolut von Münzen aus aller Welt vom 17.-20.
Jahrhundert, darunter: Geldern, Löwentaler 1651 (Delm.
825); Belgien, 5 Francs 1869 (Dav. 53); Frankreich, 5
Francs 1870 (Dav. 96); Rußland (für Finnland), 1 Markka
1874 (Bitkin 631), Sansibar, Burgash ibn Sa'id, Pysa 1299
(=1882, K./M. 1); Belgisch Kongo, 10 Centimes 1887
(K./M. 4); Deutsch Ostafrika, 10 Heller 1914 (J. 719).
9 Stück. Sehr schön-vorzüglich und besser

Schätzung:
225,00 €

1821

ex 1821

Interessantes Lot verschiedener Münzen und
Medaillen des 17. bis 20. Jahrhunderts aus Deutschland,
Europa und Übersee. Darunter: Baden, Kipper-12
Kreuzer o. J. (um 1620); Vatikan, 5 Lire 1940 (fast
Stempelglanz); Rußland, Bronzemedaille 1818, von
Brandt, Grundsteinlegung des Siegesdenkmals auf dem
Kreuzberg in Berlin (Randfehler); Preußen, Satirische
Bronzemedaille 1870, auf die Niederlage der Franzosen
bei Sedan; 3 Reichsmark 1932 A, Goethe (J. 350).
29 Stück und 1 Set. Teilweise mit Fehlern, schön-
vorzüglich

Schätzung:
200,00 €

1822 Eine Sammlung verschiedener deutscher, europäischer
und überseeischer Münzen von der Antike bis zur
Neuzeit. Darunter: Görlitz, Schekel (mit Henkel);
Hamburg, 8 Schilling 1728; Hildesheim, 6
Mariengroschen 1674; Hessen-Darmstadt, 10 Kreuzer
1728; Köln, 4 Albus 1653; Mansfeld 1/3 Taler 1670 (mit
Henkel) sowie ein Meissener Brakteat und drei
Hohlpfennige.  Interessantes Lot, bitte besichtigen.
77 Stück. Teilweise mit Fehlern, gering erhalten-sehr
schön

Schätzung:
150,00 €

1823

ex 1823

Ein großes Konvolut von Kleinmünzen, überwiegend aus
dem Deutschen Kaiserreich, der Weimarer Republik,
dem Dritten Reich und der Bundesrepublik Deutschland.
Dazu einige Kleinmünzen aus Frankreich, Niederlande,
Österreich, Italien, sowie ein römischer Antoninian.
Ca. 550 Stück. Sehr schön-Stempelglanz

Schätzung:
125,00 €
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LOTS › ALLGEMEIN

1824

ex 1824

Ein kleines Konvolut von Talerprägungen des 17. und 18.
Jahrhunderts aus Deutschland und den Habsburgischen
Erblanden.
5 Stück. Henkel- und Bearbeitungsspuren (2x), schön-
sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1825 Ein kleines Konvolut von Stübern und Schillingen aus
Ostfriesland, Oldenburg und den Niederlanden.
8 Stück. Schön-sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1826 Köln, Otto I. (nach neuen Erkenntnissen von P. Ilisch Otto
III.), Denar, Hävernick 34. Regensburg, H-O Pfennig.
Spanien, 2 Pesetas o. J. Russland, Tragbarer
Messingjeton. Moderne Ku.-Ni.-Medaille auf Fritz Reuter.
5 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1827 Ein kleines Konvolut von Medaillen des 18.-20.
Jahrhunderts auf verschiedene Anlässe. Dazu
Münzschmuck, bestehend aus den Kleinmünzen
Russlands und der USA.
8 Stück. Henkelspur (2x), sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

1828

ex 1828

Konvolut von überwiegend Silbermünzen
und Silbermedaillen mit Bezug zum Vatikan.
Das Konvolut spiegelt in eindrucksvoller Weise die
Geschichte des heiligen Stuhls wieder. Es handelt sich
hierbei um Nachprägungen und beinhaltet einen hohen
Silberwert.
46 Stück. Meist Stempelglanz

Schätzung:
400,00 €

1829

ex 1829

Kleines Konvolut von diversen Proof-Sets aus Anguilla,
Uganda, Jordanien, Guinea, Bulgarien.
18 Stück. Teilweise nicht komplett. Stempelglanz und
polierte Platte

Schätzung:
250,00 €

1830

ex 1830

Kleines Konvolut von Münzen. Italien, Dena 1803
(Schmuckhenkel), Scudo 1831 (Schmuckhenkel mit
durchbrochenem Blatt-Rankenwerk, geglättet);
Niederlande, 2 1/2 Gulden 1871; USA, Dollar 1886 (in
US-Plastikholder der PCGS mit der Bewertung MS 64),
Trade Dollar 1876 S (stark gereinigt), Half Dollar 1915 D.
6 Stück. Schön-vorzüglich, gehenkelt (2x), gereinigt (1x),
geglättet (1x)

Schätzung:
150,00 €
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LOTS › ALTDEUTSCHLAND

1831

ex 1831

Allgemein. Oldenburg. Nicolaus Friedrich Peter, 1853-
1900. Vereinstaler 1866. Dav. 753, Thun 241. Sachsen-
Altenburg. Ernst I., 1853-1908. Vereinstaler 1858. Dav.
814, Thun 356. Schwarzburg-Rudolstadt. Friedrich
Günther, 1807-1867. Vereinstaler 1866. Dav. 918, Thun
397. Württemberg. Karl, 1864-1891. Vereinstaler 1865.
Dav. 960, Thun 440.
4 Stück. Hitzespuren (1x), sehr schön

Schätzung:
150,00 €

1832 Allgemein. Ein Konvolut von Kleinmünzen des 14.-19.
Jahrhunderts, bestehend zum größten Teil aus
altdeutschen Münzen. Dazu: Armenien, Traktorin aus
der Zeit von Konstantin III., sowie ein Bleiabschlag vom
Danielstaler 1567. Interessantes Lot, bitte besichtigen.
Ca. 58 Stück. Schön-sehr schön

Schätzung:
50,00 €

1833 Allgemein. Bayern, Maximilian III. Joseph, 1745-1777.
Konv.-Taler 1766. Würzburg, Adam Friedrich Graf von
Seinsheim. 1755-1779, Konv.-Taler 1765. Dazu: Bayern, 5
Mark 1911 und Niederlande, 2 1/2 Gulden 1859.
4 Stück. Felder geglättet (1x), fast sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1834 Mittelalter. Eine kleine Sammlung von Münzen des
Mittelalters, darunter: Donauwörth, Friedrich II., 1212-
1250. Brakteat (Berger 2670; Gebhard 19).
8 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €

LOTS › AUSLAND

1835 Allgemein. Konvolut von ausländischen Münzen des 19.
und 20. Jahrhunderts, u. a. von Großbritannien,
Habsburg, Türkei, USA etc. Alle Stücke in Silber.
12 Stück. Leichte Bearbeitungsspuren (1x), meist
vorzüglich

Schätzung:
125,00 €

1836

ex 1836

Allgemein. Kleines Konvolut von 6- und 10 Cent-Stücken
des 19. und 20. Jahrhunderts aus Großbritannien (und
Kolonien) und französisch Indochina.
18 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
50,00 €
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LOTS › AUSLAND

1837

ex 1837

Europa. Kleine Sammlung von schwedischen Münzen
des 19. und 20. Jahrhunderts vom 1-Öre- bis zum 200-
Kronen-Stück (u. a. 200 Kronen 1980 und 50 Kronen
1975). Dazu: 2 Stücke aus Island (500- und 1000 Kronen
1974. 1100 Jahre Island) und 1 Stück aus Grönland (5
Kronen 1944). Interessantes Lot mit zum Teil besseren
Erhaltungen. Bitte besichtigen.
58 Stück. Sehr schön-Stempelglanz

Schätzung:
150,00 €

1838 Europa. Kleine Sammlung von dänischen Münzen des
19. und 20. Jahrhunderts vom 1-Öre- bis zum 10-Kronen-
Stück. Interessantes Lot mit zum Teil besseren
Erhaltungen. Bitte besichtigen.
57 Stück. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
140,00 €

1839 Europa. Kleine Sammlung von Münzen des 19. und 20.
Jahrhunderts von Norwegen (u. a. 2 Kronen 1917 und 25
Öre 1876) und Finnland. Dazu: einige russische
Prägungen (u. a. 10x 5 Kopeken und 2x 20 Kopeken).
Interessantes Lot mit zum Teil besseren Erhaltungen.
Bitte besichtigen.
85 Stück. Meist sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1840 Europa. Dänemark, Krone 1898; Italien, Vatikan, Ku.-2
Baiocchi A XIV (1788), Ku.-Baiocco 1849; Parma,
Parpagliola o. J.; Spanien, Ku.-10 Centimos 1877.
5 Stück. Meist sehr schön

Schätzung:
75,00 €

1841

ex 1841

Übersee. Südamerika. Bolivien, 4 Soles 1860; Mexiko, 1
Peso 1871, 1908, Paraguay, Ku.-1/12 Real 1845; Peru,
Silbermedaille 1902, auf den 81. Jahrestag der
Unabhängigkeit, 1 Sol 1924, 1934, Uruguay, Ku.-40
Centesimos 1844, 1857, Ku.-2 Centisimos 1869;
Venezuela, Gram 25 (5 Bolivares) 1911.
11 Stück. Meist sehr schön, einige besser

Schätzung:
200,00 €

1842 Übersee. Kleine Sammlung von Silber- und
Kupfermünzen des 20. Jahrhunderts von Ägypten (u. a.
20-, 25, und 50 Piaster). Dazu: Prägungen aus diversen
vorderasiatischen Staaten, u. a. von Saudi Arabien,
Jemen (1 Ryal und 1 Imadi), Libanon und Syrien.
Interessantes Lot mit zum Teil besseren Erhaltungen.
Bitte besichtigen.
57 Stück. Meist sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
135,00 €

1843 Übersee. Kleine Sammlung von Silber- und
Kupfermünzen des 20. Jahrhunderts von China (u. a. 4x 1
Yuan sowie 20 Cents, Kwangtung) und Japan (u. a. 1 Yen
1903). Dazu: Prägungen aus Tibet (2x 1 Tangka),
Vietnam, Malaysia und Korea. Interessantes Lot mit zum
Teil besseren Erhaltungen. Bitte besichtigen.
45 Stück. Meist sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
120,00 €
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LOTS › AUSLAND

1844 Übersee. Kleine Sammlung afrikanischer Münzen des 20.
Jahrhunderts v. a. von Tunesien (u. a. 5-, 10- und 20
Francs) und Marokko (u. a. 500 Francs 1956).
Interessantes Lot mit zum Teil besseren Erhaltungen.
Bitte besichtigen.
36 Stück. Meist sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
120,00 €

1845

ex 1845

Übersee. Kleines Lot verschiedener Münzen der
Britischen Kolonien. Straits Settlement Dollar 1904;
Trade Dollar 1911; British North Borneo, Ku.-Cent 1882.
Dazu: Französisch Indochina, Piaster 1898 A.
4 Stück. Sehr schön-vorzüglich

Schätzung:
100,00 €

1846

ex 1846

Übersee. Kleine Sammlung philippinischer und
thailändischer Münzen (hauptsächlich Silber) des 20.
Jahrhunderts. Dazu: ein Kursmünzensatz der Seychellen
von 1972. Interessantes Lot mit zum Teil besseren
Erhaltungen. Bitte besichtigen.
38 Stück und 1 Satz. Sehr schön-fast Stempelglanz

Schätzung:
100,00 €

1847

ex 1847

Übersee. Barbados, Ku.-Halfpenny 1792; Kanada. Ku.-
Penny 1813 (Token) TRADE & NAVIGATION, Ku.-1/2
Penny (Token) o. J. VICTORIA NOBIS EST; Liberia, 50
Cents 1906; Thailand, Ku.-Satang RS 127 (= 1908); USA,
Ku.-Token 1868. Präsidentschaftswahlkampf Ilysses S.
Grant.
6 Stück. Meist sehr schön, einige besser

Schätzung:
75,00 €
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Künker-Service
Wir sind mittlerweile mit elf eigenen Standorten in Deutschland und Europa ver-
treten. So können wir Ihnen unseren beliebten Künker-Service auch in Ihrer Nähe 
anbieten. Unsere Leistungen vor Ort:

• Persönliche Beratung und Betreuung in Ihrer Nähe.
• Sie können Ihre Münzen direkt einliefern oder verkaufen, ersteigerte Münzen

abholen und sich nach Vereinbarung Einlieferungen auszahlen lassen.
• Sie können sich von unserem Kooperationspartner auf den Künker-Auktionen

vertreten lassen.

OSNABRÜCK
Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, Nobbenburger Straße 4a, 49076 Osnabrück 
Tel. +49 541 96202 0, service@kuenker.de

MÜNCHEN
Künker Numismatik AG, Löwengrube 12, 80333 München 
Dr. Hubert Ruß, Tel. +49 89 24219838, service@kuenker-numismatik.de

Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, Maximiliansplatz 12a, 80333 München 
Frank Richardsen, Tel. +49 89 24216990, frank.richardsen@kuenker.de 

HAMBURG
Künker Hamburg, c/o Roland Trampe 
Roland Trampe, Tel. +49 541 96202 0, roland.trampe@kuenker.de

KONSTANZ
Künker Konstanz, c/o Michael Autengruber, Schulthaißstraße 10, 78462 Konstanz 
Michael Autengruber, Tel. +49 7531 2829059, michael.autengruber@kuenker.de

WIEN
Künker Wien, c/o Numfil GmbH, Seidengasse 16, 1070 Wien, Österreich 
Petr Kovaljov, Tel. +43 676 4838 733, kuenker@numfil.com

ZNOJMO
Künker Znojmo, c/o Petr Kovaljov, 17. Listopadu 18, 66902 Znojmo, 
Tschechische Republik  
Petr Kovaljov, Tel. +42 603 811031, petr.kovaljov@kuenker.de

ZÜRICH
Künker Zürich, c/o Hess-Divo AG, Löwenstraße 55, 8001 Zürich, Schweiz 
Ulf Künker, Tel. +41 44 2254090, zuerich@kuenker.de

LONDON
Künker London, c/o London Coins Galleries Limited, 6 Shepherd Street,  
London W1J 7JE, Großbritannien
Max Tursi, Nicholas Mathioudakis, Tel. +44 207 493 0498, info@lcgcoins.com

Hauptsitz in Osnabrück
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DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Abschlag struck frappe coniazione оттиск
Am Rand at the rim/border en  tranche al bordo на гурте
Berieben slightly polished frotté trattato потертая
Blei lead plomb piombo свинец
Dezentriert uncentered décentré non centrato ассиметричный
Doppelschlag double struck double frappe ribattitura двойной чекан
Einfassung frame encadrement cornice кайма
Einseitig uniface uniface uniface односторонняя
Emailliert enamelled émaillé smaltato эмалированная
Erhaltung condition/preservation conservation conservazione сохранность
Etwas slightly un peu un poco слегка
Exemplar specimen, copy exemplaire esemplare экземпляр
Fassungsspuren trace of mounting traces de monture tracce di montatura следы обработки
Fehlprägung mis-strike défaut de frappe difetto di coniazione ошибка в процессе 

чеканки
Feld(er) field(s) champ campo поле
Gedenkmünze commemorative coin monnaie commémorative moneta commemorativa памятная монета
Geglättet tooled retouché liscio отглаженная
Gelocht holed troué bucato проколатая
Geprägt minted frappé coniato отчеканенная
Gewellt bent ondulé ondolato волнистая
Goldpatina golden patina patine dorée patina d´oro золотая патина
Henkelspur mount mark trace de monture tracce di appicagnolo следы от ушка
Hübsch attractive joli carino красивая
Jahrh. = Jahrhundert century siècle secolo столетие
Kl. =  klein small petit piccolo маленький
Korrosionsspuren traces of corrosion traces de corrosion segni di corrosione следы коррозии
Kratzer scratch(es) rayure graffio(i) царапина
Kupfer copper cuivre rame медь
Legierung alloy alliage lega сплав
Leicht(e) slightly légèrement leggero легкий
l. = links left gauche sinistra слева
Min. = minimal minimal minime minimamente минимальный
Nachahmung imitation imitation contraffazione имитация
Prachtexemplar attractive, perfect piece pièce magnifique esemplare magnifico превосходный экземпляр
Prägeschwäche weakly struck de frappe faible conio stanco издержкн при чеканкe
Randdelle edge nick défaut sur la tranche ammaccatura al bordo вмятина на гурте
Randfehler edge faults erreur sur la tranche errore nel bordo ошибка на гурте
Randschrift lettered edge tranche inscrite inscrizione sul bordo гуртовая надпись
r. = rechts to right droite destra справа
Rückseite reverse revers rovescio реверс
Schriftspuren traces of  inscription traces de légende tracce di leggenda следы предыдущей 

надписи
Schrötling flan flan tondello заготовка
Schrötlingsfehler flan defect flan défectueux errore di tondello брак заготовки
Schwach ausgeprägt weakly struck de frappe faible conio stanco слабо отчеканeна

Numismatische Ausdrücke/Numismatic Terms/Expressions Numismatiques/ 
Termini di Numismatica/Нумизматические Термины
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DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Selten in dieser Erhaltung rare in this condition rare en cet état conservazione rara редкая в такой 

сохранности
Seltener Jahrgang rare year année rare annata rara редкий год
Stempel die(s) coin conio штамп
Stempelfehler mistake in the die erreur de frappe errore di conio ошибка штампа
Überdurchschnittlich 
erhalten

extraordinary condition conservation extraordi-
naire

conservazione estraordi-
naria

сохранность выше 
среднего

Überprägt overstruck surfrappé ribattuto перечекан
Unediert unpublished inédit inedito неопубликованная 

монета
Unikum unique specimen unique pezzo unico уникальная
Vergoldet gilt doré dorato позолоченная
Von allergrößter Seltenheit extremely rare de toute rareté di estrema raritá наиредчайшая
Vorderseite averse en face diritto аверс
Winz.= winzig tiny petit veramente piccolo незначительный
Zain flan flan tondello заготовка
Zierrand ornamental border tranche ornée taglio ornato декоративный гурт
Zinn tin étain stagno цинк
ziseliert chased ciselé cesellato гравированный

Erhaltungsgrade/Grading Terms/Degrès de Conservation/Gradi di Conservazione/ Шкала 
сохранности

DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
Polierte Platte Proof Flan bruni Fondo specchio полированная
Stempelglanz Uncirculated Fleur de coin Fior di conio превосходная
Vorzüglich Extremely fine Superbe Splendido отличная
Sehr schön Very fine Très beau Bellissimo очень хорошая
Schön Fine Beau Molto Bello хорошая
Gering erhalten Very good Très bien conservé Bello удовлетворительная

Seltenheitsgrade/Rarity Terms/Degrés de Rareté/Grado di Raritá/ Шкала редкости

DEUTSCH ENGLISH FRANCAIS ITALIANO RUSSKIJ
R = Selten R = Rare Rare raro редкая
RR = Sehr selten RR = Very rare Très rare molto raro очень редкая
Von großer Seltenheit Very rare De grande rareté di grande raritá большой редкости
Von größter Seltenheit Extremely rare Extrêmement rare di grandissima raritá наибольшей редкости
Von allergrößter Seltenheit Extremely rare De la plus extrême rareté di estrema raritá наиредчайшая
Unediert Unpublished Inédit inedito ранее не описанная
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§ 1 Geltungsbereich
Unsere nachfolgenden eLive Auction Versteigerungsbedingun-
gen gelten für sämtliche Rechtsgeschäfte zwischen der Fritz 
Rudolf Künker GmbH & Co. KG (Auktionator) und dem Kunden 
im Rahmen der Teilnahme an den eLive Auctions. Eventuell von 
unseren Geschäftsbedingungen abweichende Einkaufsbedin-
gungen des Bestellers werden hiermit ausdrücklich wider-
sprochen; dieser Widerspruch gilt auch für den Fall, dass der 
Besteller für den Widerspruch eine besondere Form vorge-
schrieben hat. Ist ein Widerspruch ausgeschlossen, so treten 
anstelle widersprechender Bedingungen die gesetzlichen 
Bestimmungen in Kraft. Eine Anerkennung abweichender Ein-
kaufsbedingungen tritt nur dann ein, wenn ihre Anwendung 
von uns schriftlich bestätigt worden ist. 

§ 2 Vertragsschluss
Bei den eLive Auctions (Versteigerung) handelt es sich um 
öffentliche Versteigerungen der Auktionatoren Fritz Rudolf 
Künker, Oliver Köpp und Dr. Andreas Kaiser der Fritz Rudolf 
Künker GmbH & Co. KG i. S. d. § 156 BGB.
Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer unter Einhaltung der sich aus der Versteigerungs-
ordnung (BGBl I 1976, 1346) ergebenden und für Kommissi-
onäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und 
HGB gegen Zahlung des Kaufpreises in Euro-Währung. Durch 
Abgabe eines Gebotes werden die Versteigerungsbedingun-
gen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Jedes Gebot des Kunden im Rahmen der eLive Auction stellt 
ein verbindliches Angebot zum Abschluss eines Kaufvertrages 
dar. Dieses ist solange wirksam bis ein höheres Gebot (Über-
gebot) abgegeben oder die eLive Auction ohne Erteilung eines 
Zuschlages geschlossen wird. Ein Vertrag kommt erst durch 
Zuschlag des Auktionators zustande.
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaliger Hervorhebung des 
höchsten Gebotes und verpflichtet zur Abnahme und Zahlung. 
Der Versteigerer ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder 
zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Die 
Teilnahme an der Versteigerung ist nur Kunden gestattet, die 
sich zuvor unter www.elive-auction.de bei den eLive Auctions 
registriert haben.
Sowohl mit der Registrierung für unsere eLive Auctions als 
auch mit Abgabe des Gebotes akzeptieren Sie unsere Verstei-
gerungsbedingungen für die eLive Auctions. 

§ 3 Katalog, Besichtigung
Die Beschreibung im online-Katalog ist gewissenhaft durchge-
führt. Sie begründet jedoch keine Rechts- oder Sachmängel-
haftung gemäß §§ 434, 459 ff BGB. Die Angabe der Erhaltung 
ist streng nach den im deutschen Münzhandel üblichen Erhal-
tungseinstufungen vorgenommen und gilt als persönliche 
Beurteilung. 
Der Auktionskatalog kann als PDF-Datei heruntergeladen wer-
den. Gegen Kostenerstattung i. H. v. €  10,00 versenden wir 
auch einen Ausdruck des Kataloges. 

§ 4 Gebotsschritte
Die Mindeststeigerungsstufen für das Bietungsverfahren 
betragen:
Höhe der Gebote	 Mindeststeigerungsstufe
Bis zu 50,00 EUR	 2,00 EUR
Bis zu	 200,00 EUR	 5,00 EUR
Bis zu	 500,00 EUR	 10,00 EUR
Bis zu	 1.000,00 EUR	 25,00 EUR
Bis zu	 2.000,00 EUR	 50,00 EUR
Bis zu	 5.000,00 EUR	 100,00 EUR
Bis zu	 10.000,00 EUR	 250,00 EUR
Bis zu	 20.000,00 EUR	 500,00 EUR
Bis zu	 50.000,00 EUR	 1.000,00 EUR
Ab	 50.000,00 EUR	 2.500,00 EUR
Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst einge-
gangene den Zuschlag.

§ 5 Versandkosten
Nach Zuschlagserteilung und Erteilung der Rechnung ist die 
Zahlung innerhalb von 14 Tagen auf eines unserer Konten zu 
leisten. Wir tragen einen Großteil der Kosten für die sorgfäl-
tige Verpackung und die zuverlässige Zustellung der Ware. Die 
Versandkosten werden Ihnen gem. nachfolgender Aufstellung 
in Rechnung gestellt: 
Versand innerhalb der BRD: € 5,90 pro Paket, ab € 1.000,00 
Bestellwert versandkostenfrei. 
Versand innerhalb der EU (inkl. Schweiz und Norwegen): € 9,90 
pro Paket, ab € 2.500,00 Bestellwert versandkostenfrei. 
Versand nach Übersee: € 14,90 pro Paket, ab € 5.000,00 
Bestellwert versandkostenfrei. 

§ 6 Aufgeld und Umsatzsteuer
Alle Gebote und Zuschläge verstehen sich in Euro exklusive der 
geltenden Mehrwertsteuer und dem Aufgeld. Der Zuschlag-
preis bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu 
zahlende Aufgeld. Für Käufer aus EU-Ländern gilt: Für Verbrau-
cher wird einheitlich ein Aufgeld von 17,5 % (im Gesamtbe-
trag ist die gesetzliche Umsatzsteuer enthalten) erhoben. Für 
Unternehmer i. S. d. UStG wird bei differenzbesteuerter Ware 
ein Aufgeld von 17,5 % erhoben (im Gesamtbetrag ist die gesetz-
liche Umsatzsteuer bereits enthalten), bei regelbesteuerter 
Ware ein Aufgeld von 15 % (zzgl. gesetzlicher Umsatzsteuer auf 
Gesamtbetrag von Zuschlag und Aufgeld). Ausfuhrlieferungen 
in EU-Länder können bei Vorlage der gesetzlichen Vorausset-
zungen von der Umsatzsteuer befreit sein.
Für Käufer mit Wohnsitz in Drittländern (außerhalb der EU) 
gilt: Das Aufgeld beträgt einheitlich 15 %. 
 Wird die Ware vom Käufer selbst oder durch Dritte in Drittlän-
der ausgeführt, wird die gesetzliche Umsatzsteuer berechnet, 
jedoch bei Vorlage der gesetzlich geforderten Ausfuhrnach-
weise erstattet. Führen wir diese Ware selbst in Drittländer 
aus, wird die gesetzliche Umsatzsteuer nicht berechnet. 

Allgemeine Geschäfts- und Versteigerungsbedingungen für eLive-Auktionen
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Im Ausland anfallende (Einfuhr-)Umsatzsteuer und Zölle trägt 
in jedem Fall der Käufer. Die Versandkosten werden dem Käu-
fer nach Aufwand berechnet. 

§ 7 Zahlung
Nach Zuschlagerteilung und Zustandekommens des Vertrages 
ist die Zahlung innerhalb von 14 Tagen auf eines unserer Kon-
ten zu leisten.  

§ 8 Lieferung, Lieferfrist
Die Lieferung bei den eLive Auctions erfolgt nur gegen Vor-
auskasse. Dem Käufer wird nach Erteilung des Zuschlages eine 
Rechnung übersandt, die er innerhalb von 14 Tagen zu zahlen 
hat. Nach Zahlungseingang werden wir die Ware innerhalb 
von 14 Tagen an den Käufer übersenden.
Ist der Kunde Unternehmer, so geht die Gefahr des zufälligen 
Untergangs sowie der zufälligen Verschlechterung der Ware 
mit der Übergabe, beim Versendungskauf mit der Ausliefe-
rung der Sache an den Spediteur, den Frachtführer oder die 
sonst zur Ausführung der Versendung bestimmte Person oder 
Anstalt auf den Kunden über.
Ist der Käufer Verbraucher, so geht die Gefahr des zufälligen 
Untergangs und der zufälligen Verschlechterung der verkauf-
ten Sache beim Versendungskauf erst mit der Übergabe der 
Sache auf den Käufer über. Der Übergabe steht es gleich, 
wenn der Verbraucher in Verzug mit der Annahme der ver-
kauften Sache ist.
Die von uns zu tragende Versandgefahr ist durch den Abschluss 
ausreichender Versicherungen abgedeckt. 

§ 9 Mängelhaftung
Da durch Vorbesichtigung Gelegenheit gegeben ist, sich 
vom Erhaltungszustand des Versteigerungsgutes zu über-
zeugen, können nach erfolgtem Zuschlag Reklamationen nur 
bei irrtümlich übersehener Henkel- oder Fassungsspur oder 
gestopftem Loch berücksichtigt werden.
Bei Losen mit mehreren Stücken sind die Stückzahlen nur 
Circa-Angaben, irrtümliche Zuschreibungen sind im Einzel-
fall nicht ausgeschlossen. Diese Lose sind nach erfolgtem 
Zuschlag von jeder Reklamation ausgeschlossen.
Der Versteigerer kann bei eventuellen Meinungsverschie-
denheiten bzw. Beanstandungen einen vereidigten Sachver-
ständigen seiner Wahl (die Kosten trägt der unterliegende 
Teil) beauftragen. Eventuelle Beanstandungen können nur 
innerhalb von 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der 
ersteigerten Stücke berücksichtigt werden.
Die Echtheit der Stücke wird bis zur Höhe des Kaufpreises 
garantiert. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die 
unter- oder überschritten werden können.
Sofern sich im Anschluss an die Versteigerung wider Erwarten 
herausstellt, dass ein Stück eine Fälschung darstellt, haftet 
der Versteigerer für einen daraus entstandenen Schaden nur 
bis zur Höhe des Kaufpreises.

Sollten gelieferte Artikel offensichtliche Mängel aufweisen, 
wozu auch Transportschäden zählen, so ist der Kunde ver-
pflichtet, solche Mängel unverzüglich zu reklamieren. Das 
Versäumnis dieser Rüge hat allerdings für die gesetzlichen 
Ansprüche von Verbrauchern keine Konsequenzen. 

§ 10 Datenschutz
Alle personenbezogenen Daten werden grundsätzlich ver-
traulich behandelt und nicht an Dritte weitergegeben. 

§ 11 Haftungsbeschränkung
In allen Fällen, in welchen aufgrund vertraglicher oder gesetzli-
cher Anspruchsgrundlagen der Auktionator und/oder der Ein-
lieferer zum Schadens- oder Aufwendungsersatz verpflichtet 
sind, haften diese nur, soweit ihnen Vorsatz, grobe Fahrlässig-
keit oder eine Verletzung von Leben, Körper oder Gesundheit 
zur Last fällt. Unberührt bleibt die verschuldensunabhängige 
Haftung nach dem Produkthaftungsgesetz. Unberührt bleibt 
auch die Haftung für die schuldhafte Verletzung wesentlicher 
Vertragspflichten; die Haftung ist insoweit jedoch außer in 
den Fällen der Sätze 1 und 2 auf den vorhersehbaren, vertrags
typischen Schaden beschränkt. Eine Änderung der Beweislast 
zum Nachteil des Kunden ist mit den vorstehenden Regelun-
gen nicht verbunden.

§ 12 Anzuwendendes Recht, Gerichtsstand
Erfüllungsort ist Osnabrück. Es gilt Deutsches Recht unter 
Ausschluss des UN-Kaufrechts. Ist der Kunde Kaufmann, juris-
tische Person des öffentlichen Rechts oder öffentlichen-recht-
lichen Sondervermögens, ist ausschließlicher Gerichtsstand 
für alle Streitigkeiten aus diesem Vertrag der Geschäftssitz 
der Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, Osnabrück. Dasselbe 
gilt, wenn der Kunde keinen allgemeinen Gerichtsstand in 
der Bundesrepublik Deutschland hat oder der Wohnsitz oder 
gewöhnliche Aufenthalt im Zeitpunkt der Klageerhebung 
nicht bekannt ist. Sollten einzelne Bestimmungen des Ver-
trages mit dem Kunden einschließlich dieser AGB ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, so wird hierdurch 
die Wirksamkeit der übrigen Bestimmungen nicht berührt. 
Die ganz oder teilweise unwirksame Regelung soll durch eine 
Regelung ersetzt werden, deren wirtschaftlicher Erfolg dem 
der unwirksamen Regelung möglichst nahe kommt. Im Falle 
einer Regelungslücke werden die Parteien eine Regelung tref-
fen, die dem nach dem gesamten Vertragsinhalt erkennbaren 
Parteiwillen zur Durchsetzung verhilft.
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Numismatische Bearbeitung

Impressum
Maria Elisabeth Doerk M.A., Soufian El Guesaoui, Anne Falckenthal M.A., 
Johanna Kleiner, Dzmitry Nikulin, Britta Maria Philipps M.A., 
Jens-Ulrich Thormann M. A., Petra Wedekämper

Fotos Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG

Bankverbindungen
Kontoinhaber Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, USt.-Id.-Nr.: DE 256 270 181

Deutsche Bank Osnabrück IBAN: DE11 2657 0090 0017 7006 00
BIC: DEUTDE3B265 
BLZ 265 700 90, Konto-Nummer 0 177 006

Commerzbank Osnabrück IBAN: DE27 2658 0070 0780 5202 00
BIC: DRESDEFF265 
BLZ 265 800 70, Konto-Nummer 780 520 200

Sparkasse Osnabrück IBAN: DE50 2655 0105 0000 2473 20
BIC: NOLADE22XX
BLZ 265 501 05, Konto-Nummer 247 320

Volksbank eG  
Bad Laer-Borgloh-Hilter-Melle

IBAN: DE26 2656 2490 1200 2224 00
BIC: GENODEF1HTR 
BLZ 265 624 90, Konto-Nummer 1 200 222 400

Bankhaus Lampe KG, Bielefeld IBAN: DE81 4802 0151 0000 1740 76
BIC: LAMPDEDD 
BLZ 480 201 51, Konto-Nummer 174 076

Postbank Hannover IBAN: DE73 2501 0030 0290 0603 08
BIC: PBNKDEFF 
BLZ 250 100 30, Konto-Nummer 290 060 308

HypoVereinsbank München IBAN: DE06 7002 0270 0002 4179 52
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